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Αθήνα, σήµερα στις 22 Ιουλίου 2014, ηµέρα Τρίτη και ώρα
18.34’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου το Τµήµα Διακοπής Εργασιών της Βουλής (Β’ σύνθεση), για
να συνεδριάσει υπό την προεδρία του Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ.
ΧΡΗΣΤΟΥ ΜΑΡΚΟΓΙΑΝΝΑΚΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 11-7-2014
εξουσιοδότηση του Τµήµατος (Α’ σύνθεση) επικυρώθηκαν µε ευ-
θύνη του Προεδρείου τα Πρακτικά της ΙΖ’ συνεδριάσεώς του,
της 11 Ιουλίου 2014 σε ό,τι αφορά στην ψήφιση στο σύνολο του
σχεδίου νόµου: «Τροποποίηση διατάξεων του Κώδικα Κατάστα-
σης Δηµοσίων Πολιτικών Διοικητικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων
Ν.Π.Δ.Δ. (ν. 3528/2007) – Επιλογή  προϊσταµένων οργανικών µο-
νάδων και άλλες διατάξεις»)

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Τµήµα τα εξής:
Οι Υπουργοί Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλα-

γής, Οικονοµικών, Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής
Διακυβέρνησης, Εσωτερικών, Εθνικής Άµυνας, Ανάπτυξης και
Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, Περι-
βάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, Παιδείας και
Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού, Εργασίας, Κοινωνι-
κής Ασφάλισης και Πρόνοιας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων,
Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη, Τουρισµού, Ναυτι-
λίας και Αιγαίου, Μακεδονίας και Θράκης και ο Αναπληρωτής
Υπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής,
κατέθεσαν την 17-7-2014 σχέδιο νόµου «Περιβαλλοντική  ανα-
βάθµιση και ιδιωτική πολεοδόµηση – Βιώσιµη ανάπτυξη οικισµών
– Ρυθµίσεις δασικής νοµοθεσίας». 

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή. 
Ο Υπουργός Οικονοµικών κατέθεσε σχέδιο νόµου: «Κύρωση

της Πράξης Νοµοθετικού Περιεχοµένου «Επείγουσα ρύθµιση για
την αναπλήρωση του Γενικού Γραµµατέα Δηµοσίων Εσόδων,
λόγω πρόωρης λήξης της θητείας του» (Α’ 136) και άλλες διατά-
ξεις».

Επίσης, ο Υπουργός Υγείας κατέθεσε σχέδιο νόµου: «Κύρωση
της Σύµβασης Δωρεάς µεταξύ της 1ης Υγειονοµικής Περιφέρειας
Αττικής, του Γενικού Ογκολογικού Νοσοκοµείου Κηφισιάς «Οι
Άγιοι Ανάργυροι» και του ΝΠΙΔ µε την επωνυµία «ΣΥΛΛΟΓΟΣ
ΦΙΛΩΝ ΓΕΝΙΚΟΥ ΟΓΚΟΛΟΓΙΚΟΥ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟΥ ΚΗΦΙΣΙΑΣ «ΟΙ
ΑΓΙΟΙ ΑΝΑΡΓΥΡΟΙ»». 

Παραπέµπονται στις αρµόδιες Διαρκείς Επιτροπές.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµεθα στην ηµερήσια

διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου
του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Τουρισµού: «Απλούστευση
διαδικασιών λειτουργίας τουριστικών επιχειρήσεων και τουριστι-
κών υποδοµών, ειδικές µορφές τουρισµού και άλλες διατάξεις».

Η Διάσκεψη των Προέδρων αποφάσισε στη συνεδρίασή της,
της 10-7-2014 τη συζήτηση του νοµοσχεδίου σε δύο συνεδριά-
σεις.

Στη σηµερινή συνεδρίαση θα συζητηθεί το νοµοσχέδιο επί της
αρχής και στην αυριανή συνεδρίαση θα συζητηθούν τα άρθρα
και οι τροπολογίες του νοµοσχεδίου ως µία ενότητα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σας ενηµερώνω ότι για το συγ-
κεκριµένο νοµοσχέδιο ορίζεται, µε επιστολή του Γραµµατέα της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΠΑΣΟΚ ως ειδικός αγορητής ο
Βουλευτής κ. Νικόλαος Σηφουνάκης.

Η Γενική Γραµµατέας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας των Ανε-
ξάρτητων Ελλήνων κ. Έλενα Κουντουρά µε επιστολή της µας
γνωρίζει ότι ειδικός αγορητής κατά τη συζήτηση του νοµοσχε-
δίου ορίζεται ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Δαµαβολίτης και Κοι-
νοβουλευτικός Εκπρόσωπος ο Βουλευτής κ. Τέρενς-Σπένσερ-
Νικόλαος Κουίκ. 

Επίσης, από τον Λαϊκό Σύνδεσµο - Χρυσή Αυγή ορίζεται µε επι-
στολή ως ειδικός αγορητής ο Βουλευτής Β’ Θεσσαλονίκης κ. Πο-
λύβιος Ζησιµόπουλος και ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος ο
Βουλευτής Β’ Αθηνών κ. Ηλίας Παναγιώταρος.

Ακόµη, µε επιστολή από τη Δηµοκρατική Αριστερά ορίζεται ως
ειδικός αγορητής ο Βουλευτής Λαρίσης κ. Θωµάς Ψύρρας και
ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος ο Βουλευτής Αχαΐας κ. Νικό-
λαος Τσούκαλης.

Η Κοινοβουλευτική Οµάδα των Ανεξάρτητων Δηµοκρατικών
Βουλευτών µε επιστολή της ορίζει ως ειδικό αγορητή κατά τη
σηµερινή συζήτηση τον Βουλευτή Ηµαθίας κ. Κωνσταντίνο Γιο-
βανόπουλο.

Τέλος, η Κοινοβουλευτική Οµάδα του ΚΚΕ µε επιστολή της
ορίζει ως ειδικό αγορητή κατά τη συζήτηση του σηµερινού νο-
µοσχεδίου τον Βουλευτή κ. Χρήστο Κατσώτη.

Τον λόγο έχει τώρα ο εισηγητής της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Ελευθέριος Αυγενάκης.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζητούµε το

σχέδιο νόµου του Υπουργείου Τουρισµού που αφορά την απλού-
στευση των διαδικασιών λειτουργίας τουριστικών επιχειρήσεων
και τουριστικών υποδοµών αλλά και τις ειδικές µορφές τουρι-
σµού. 

Η σηµερινή συνεδρίαση για την επεξεργασία του σχεδίου

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ
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νόµου του Υπουργείου Τουρισµού πραγµατοποιείται σε ένα κλί-
µα ικανοποίησης, διότι, όπως πλέον παρατηρείται, θα έχουµε
φέτος ρεκόρ αφίξεων τουριστών στην Ελλάδα, το οποίο αναµέ-
νεται να ξεπεράσει κάθε προηγούµενο. Με το τέλος της τουρι-
στικής σεζόν θα έχουµε περισσότερα και πιο ποιοτικά στοιχεία
για τα οποία θα συζητήσουµε φαντάζοµαι τότε.

Όµως, η θετική πορεία που καταγράφεται στον τουρισµό δεν
είναι αποτέλεσµα κάποιας ευνοϊκής συγκυρίας γενικώς και αο-
ρίστως. Είναι αποτέλεσµα µιας συνολικής κινητοποίησης, επίµο-
νης συλλογικής δουλειάς και προσπάθειας από όλους τους
εµπλεκόµενους µε τον τουρισµό φορείς.

Ωστόσο, παρά το κλίµα ικανοποίησης που επικρατεί όσον
αφορά στον τουρισµό και τη γενικότερη πρόοδο, ορισµένοι επι-
λέγουν τη µιζέρια και την τσιγκουνιά –αν µου επιτρέπετε- και αµ-
φισβητούν δηµόσια ακόµα και επίσηµα στοιχεία, αντί να αναγνω-
ρίσουν την καθολική προσπάθεια του Πρωθυπουργού της χώρας
κ. Σαµαρά, της Υπουργού Τουρισµού κ. Κεφαλογιάννη και συνο-
λικά της Κυβέρνησης, αλλά και των οργανωµένων φορέων του
τουρισµού, προσπάθεια που έκαναν και πέτυχαν ώστε να κρατιέ-
ται η Ελλάδα όρθια, να κρατιέται η αγορά όρθια. Για να συµβά-
λουµε στην παραγωγική συζήτηση, οφείλουµε όλοι µας να δη-
µιουργήσουµε τις προϋποθέσεις και να διορθώσουµε τα κακώς
κείµενα που χρόνια τώρα βλέπουµε µπροστά µας, ώστε να απο-
φύγουµε κάθε ενδεχόµενο ατύχηµα, διότι το ατύχηµα παραµο-
νεύει σε κάθε γωνία. 

Γι’ αυτόν τον σκοπό είναι καλοδεχούµενη κάθε κριτική και κάθε
διαφορετική πρόταση, αλλά κατά τη γνώµη µου δεν επιτρέπεται
να µηδενίζουµε τα πάντα, αγαπητοί συνάδελφοι της Αντιπολίτευ-
σης. Δεν επιτρέπεται να γκρινιάζετε για τα πάντα, γιατί έτσι θε-
ωρείτε ότι αντιπολιτεύεστε.

Κυρία Υπουργέ, θέλω να κάνω µία επισήµανση προς αυτήν την
κατεύθυνση. Όπως επεσήµαναν το προηγούµενο διάστηµα έγ-
κυρα παρατηρητήρια, οι τιµές στην Ελλάδα έχουν αυξηθεί -και
ήταν ιδιαίτερα αυξηµένες τον Ιούνιο- κατά 21% κατά µέσο όρο
σε σχέση µε πέρσι, όταν οι τιµές των ανταγωνιστριών µας χωρών
διατηρούνται στα ίδια επίπεδα ή και µειώνονται. Ο αρνητικός αν-
τίκτυπος θα είναι πολύ µεγαλύτερος στον εγχώριο τουρισµό απ’
ό,τι στον ξένο, καθώς οι αυξηµένες τιµές απευθύνονται σε πλη-
θυσµό µε δραµατικά µειωµένο εισόδηµα. Γνωρίζω τις προσπά-
θειες που και εσείς η ίδια έχετε κάνει και που έχουν φέρει κάποια
αποτελέσµατα, όµως αυτή πρέπει να είναι µία συνεχής προσπά-
θεια όλων µας ανεξαιρέτως. Τώρα που φαίνεται ότι κερδήθηκε
ή ότι κερδίζεται το στοίχηµα της αύξησης του αριθµού των αφί-
ξεων, όλοι οι παράγοντες του τουρισµού και της τουριστικής βιο-
µηχανίας -όπως συνηθίζεται να λέγεται- πρέπει να εξασφαλίσουν
ότι κανείς φιλοξενούµενος πολίτης δεν θα φύγει δυσαρεστηµέ-
νος. Πρέπει να φύγουν όλοι ευχαριστηµένοι και εποµένως να
είναι ζωντανοί διαφηµιστές της χώρας και του τουρισµού µας για
τα επόµενα χρόνια. 

Το αµέσως επόµενο διάστηµα θα είναι ιδιαίτερα κρίσιµο στην
προσπάθεια για έξοδο της ελληνικής οικονοµίας από την ύφεση.
Ο τουρισµός και η αναψυχή είναι οικονοµικές δραστηριότητες
µε υψηλή εισοδηµατική ελαστικότητα και µε συνεχή ανάπτυξη
παγκοσµίως. Η χώρα µας χρειάζεται µια αναπτυξιακή «ανάσα»,
µια ώθηση η οποία δεν µπορεί παρά να προέλθει σε µεγάλο
βαθµό και από την ενεργοποίηση σε πρωταγωνιστικό ρόλο των
δυνάµεων του τουρισµού. 

Έχουµε επισηµάνει όλοι µας πολλές φορές ότι η τουριστική
ανάπτυξη αποτελεί τον βασικό «µοχλό» για την ανάκαµψη της
εθνικής οικονοµίας. Και φέτος, όπως φαίνεται, θα πιάσουµε τον
στόχο-ρεκόρ των δεκαεννέα εκατοµµυρίων διεθνών αφίξεων για
το 2014. Ο τουρισµός αποφέρει περίπου 15% έως 18% του ΑΕΠ
και προσφέρει δουλειά έµµεσα και άµεσα σε εκατοντάδες χιλιά-
δες άτοµα, κατά µία εκτίµηση περίπου σε επτακόσιες µε οκτα-
κόσιες χιλιάδες πολίτες, δηλαδή περίπου στο 15% µε 18% του
εργατικού δυναµικού. Γι’ αυτό οι σχέσεις παραγωγής και ιδιο-
κτησίας στον κλάδο επηρεάζουν συνολικά τη συγκρότηση της
κοινωνίας. 

Το ελληνικό µοντέλο τουρισµού, ήλιος, θάλασσα και αρχαιολο-
γικά αξιοθέατα, σε συνδυασµό µε την κατακερµατισµένη γεω-
κτησία, µπορεί να µην ευνοεί -και δεν ευνοεί κατά τη γνώµη µου-

τον λεγόµενο ποιοτικό τουρισµό, δηλαδή τα υψηλά έσοδα ανά
επισκέπτη, αλλά διασφαλίζει οµολογουµένως τη µεγαλύτερη δια-
σπορά των εσόδων. Σίγουρα, όµως, δεν επιτυγχάνεται το καλύ-
τερο ποιοτικά αποτέλεσµα προβολής της χώρας µας και της
ποιότητας των προσφερόµενων τουριστικών υπηρεσιών. Ωστό-
σο, η τουριστική ανάπτυξη δεν έρχεται από µόνη της. Φαντάζο-
µαι ότι αυτό το πιστεύουµε όλοι. Δεν έρχεται αυτόµατα. Χρειάζε-
ται συγκεκριµένες πολιτικές µεταρρυθµίσεις, αλλά κυρίως πα-
ρεµβάσεις ουσίας. 

Το Υπουργείο Τουρισµού βρίσκεται στην «καρδιά» αυτής της
προσπάθειας. Η ανάπτυξη του τουρισµού είναι το «πηλίκο» µιας
διαρκούς, αλλά και συνεχιζόµενης οργανωτικής διαδικασίας. Και
αυτή η διαδικασία θα πρέπει να υλοποιείται σ’ ένα πλαίσιο διαρ-
κούς εξέλιξης, τόσο των θεσµών όσο και των υποδοµών, προκει-
µένου να είµαστε έτοιµοι ως χώρα να ανταποκριθούµε στις
προκλήσεις του µέλλοντος, προστατεύοντας πάντα το συγκρι-
τικό πλεονέκτηµα της Ελλάδας, τη φύση και φυσικά το περιβάλ-
λον. 

Έχουµε, λοιπόν, τη δυνατότητα µε αφορµή το παρόν σχέδιο
νόµου να κάνουµε µία σοβαρή και σε βάθος συζήτηση σήµερα
και αύριο για τον ελληνικό τουρισµό.

Και εδώ οι γόνιµες και ουσιώδεις τοποθετήσεις της Αντιπολί-
τευσης -και όλων των συναδέλφων βεβαίως- είναι ιδιαιτέρως ση-
µαντικές, εφόσον φυσικά υπάρχουν. Διότι, η επιτυχία στον τοµέα
του τουρισµού δεν είναι µια επιτυχία της Κυβέρνησης ή µόνο της
Υπουργού. Η επιτυχία της χώρας είναι επιτυχία που θα συµβάλει
στην έξοδο γρηγορότερα από την κρίση και επιτυχία που πέραν
από την ευηµερία των αριθµών, θα φέρει και την ευηµερία των
Ελλήνων πολιτών. 

Όµως, ο ελληνικός τουρισµός παρουσιάζει σηµαντικά προβλή-
µατα. Ο ελληνικός τουρισµός πρέπει να περάσει επειγόντως
στην προσφορά της εποµένης γενιάς και µε τιµές πάντα αντα-
γωνιστικές. 

Ο τουρισµός και η αναψυχή στην Ελλάδα, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, οφείλουν να εκσυγχρονίσουν το προσφερόµενο
τουριστικό προϊόν και να εµπλουτίσουν µε τις νέες επιταγές της
τουριστικής ζήτησης, δηλαδή της αγοράς. 

Ο τουρισµός αναπτύσσεται πλέον σε µια ποικιλία ειδικών µορ-
φών, οι οποίες στοχεύουν να ικανοποιήσουν πολλές και διαφο-
ροποιηµένες ανάγκες του σύγχρονου τουρίστα επισκέπτη. 

Αυτές τις ανάγκες που δηµιουργούνται στην αγορά, η πολιτεία
–δηλαδή εµείς- και κυρίως το νοµοθετικό Σώµα πρέπει να πλαι-
σιώνει θεσµικά µε κάποιον τρόπο, ώστε να αναδεικνύει και να
προστατεύει και όχι να τις αφήνει ασύδοτες για πολλά χρόνια,
µη έχοντας θεσπίσει πλαίσιο για τις αντίστοιχες δραστηριότητες.
Η πολιτεία πρέπει να συγχρονίζεται µε τις εξελίξεις και όχι να
είναι διαρκώς ένα βήµα πίσω από αυτές. 

Επιπλέον, δεν µπορούµε, αλλά και δεν πρέπει, να επαναπαυ-
τούµε σε µία ή σε δύο καλές τουριστικές χρονιές. Οφείλουµε να
προάγουµε το επενδυτικό κλίµα και να εξαλείψουµε γραφειοκρα-
τικά εµπόδια, να εξασφαλίσουµε την ποιότητα του τουριστικού
προϊόντος και φυσικά τον νόµιµο ανταγωνισµό. 

Οφείλουµε να βελτιώσουµε τη χρηµατοδότηση του τουρισµού,
διότι δεδοµένου του µεγέθους του και της σηµασίας του συγκρι-
τικά µε άλλους τοµείς και κλάδους της ελληνικής οικονοµίας, εµ-
φανίζει σχετικά µικρή ροή χρηµατοδότησης και να προσελκύ-
σουµε και επισκέπτες ανώτερης αγοραστικής δύναµης. Τα περι-
θώρια αύξησης της τουριστικής ροής, αλλά κυρίως αύξησης της
κατά κεφαλήν δαπάνης, είναι εξαιρετικά µεγάλα. Η προσέλκυση
τέτοιων επισκεπτών θα επιτευχθεί µε τη βελτίωση της ανταγωνι-
στικότητας, την εισαγωγή νέων επιλογών για τους επισκέπτες
µας, τη συνεχή εξειδίκευση του ανθρώπινου δυναµικού µας, την
αναβάθµιση του επιπέδου των υποδοµών και των παρεχοµένων
υπηρεσιών. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε το παρόν σχέδιο νόµου δια-
µορφώνονται οι προϋποθέσεις που θα επιτρέψουν την ανάπτυξη
του ποιοτικού, αλλά και υψηλής οικονοµικής απόδοσης, τουρι-
σµού, όσο βεβαίως και τη βελτίωση -και περαιτέρω ακόµη ανά-
πτυξη- των µικρών τουριστικών µονάδων, των θεµατικών τουρι-
στικών εγκαταστάσεων και των ειδικών µορφών τουρισµού. 

Επιπλέον, απλουστεύεται –επιτέλους- το αδειοδοτικό σύστηµα
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όσον αφορά τις διαδικασίες για τη λειτουργία τουριστικών µο-
νάδων. Το σχέδιο νόµου που συζητούµε σήµερα περιλαµβάνει
µεταξύ άλλων διατάξεις µε αλλαγές στις διαδικασίες χορήγησης
ειδικών συστηµάτων λειτουργίας, την κατάταξη των ξενοδοχείων
και των ενοικιαζόµενων δωµατίων σε κατηγορίες, την τροποποί-
ηση διατάξεων που αφορούν τα σύνθετα τουριστικά καταλύ-
µατα, τη δυνατότητα να δένουν υδροπλάνα σε µαρίνες –το συ-
ζητάµε χρόνια και γίνεται πράξη- αλλά και την πρόβλεψη άντλη-
σης εσόδων από ιδιώτες µέσω χορηγιών µε σκοπό την οργανω-
µένη τουριστική προβολή της χώρας µας. 

Πλέον, οι τουριστικές επιχειρήσεις κατατάσσονται σε επτά κα-
τηγορίες. Αρµόδιο για τη χορήγηση του ειδικού σήµατος λει-
τουργίας σε όλες τις τουριστικές επιχειρήσεις ορίζεται ότι είναι
το Υπουργείο Τουρισµού. 

Επιπλέον, καταργείται η απαίτηση να υπάρχει η προηγούµενη
έγκριση της αρχιτεκτονικής µελέτης και της καταλληλόλητας οι-
κοπέδου ή γηπέδου, οι οποίες πλέον ενσωµατώνονται στην από-
φαση-έγκριση περιβαλλοντικών όρων, ενώ η αρµόδια υπηρεσία
είναι υποχρεωµένη να εξετάσει τον φάκελο και να χορηγήσει ει-
δικό σήµα λειτουργίας εντός -το πολύ- πενήντα ηµερών. 

Επιπροσθέτως, απλοποιείται η διαδικασία υποβολής των δι-
καιολογητικών για τη χορήγηση σήµατος λειτουργίας και ο φά-
κελος θα µπορεί να κατατίθεται ακόµα και στο ΚΕΠ. Η βεβαίωση
ενηµερότητας από το Ξενοδοχειακό Επιµελητήριο Ελλάδος και
το πιστοποιητικό ποινικού µητρώου θα αναζητούνται πλέον από
την αρµόδια υπηρεσία και θα απαιτείται να το προσκοµίζει ο εν-
διαφερόµενος επιχειρηµατίας. 

Στις περιπτώσεις τουριστικών καταλυµάτων που περιλαµβά-
νουν καταστήµατα υγειονοµικού ενδιαφέροντος, επισπεύδονται
οι διαδικασίες ελέγχου και γνωµοδότησης αφού αυτή θα πρέπει
να έχει δοθεί σε λιγότερο από πενήντα ηµέρες. 

Όσον αφορά την επίσπευση των διαδικασιών ελέγχου και γνω-
µοδότησης, θεσπίζεται η συνεργασία υπηρεσιών του Υπουργείου
Τουρισµού και των αρµοδίων υγειονοµικών υπηρεσιών.

Αλλάζει κατ’ αντιστοιχία µε τα ξενοδοχεία η διαδικασία χορή-
γησης σήµατος λειτουργίας και στις επιχειρήσεις ενοικιαζόµενων
δωµατίων, όπου οι διαδικασίες ελέγχων, γνωµοδοτήσεων και χο-
ρήγησης του σήµατος θα πρέπει να έχουν ολοκληρωθεί το αρ-
γότερο εντός πενήντα ηµερών.

Τα ξενοδοχεία κατατάσσονται πλέον σε πέντε κατηγορίες
αστέρων και προβλέπεται η έκδοση προεδρικού διατάγµατος µε
το οποίο θα επανακαθοριστούν οι τεχνικές και οι λειτουργικές
προδιαγραφές τους. Οι επιχειρήσεις ενοικιαζόµενων δωµατίων
θα κατατάσσονται σε κατηγορίες κλειδιών, ενώ εξουσιοδοτείται
η Υπουργός Τουρισµού να καθορίζει µε απόφασή της τον αριθµό
των κλειδιών, τις τεχνικές και λειτουργικές προδιαγραφές των
ενοικιαζόµενων επιπλωµένων δωµατίων – διαµερισµάτων.

Το Ξενοδοχειακό Επιµελητήριο θα είναι αρµόδιος φορέας που
θα αναλάβει την ευθύνη κατάταξης των ξενοδοχείων και των
ενοικιαζόµενων δωµατίων σε κατηγορίες. Βέβαια, εδώ µε βρίσκει
αντίθετο η επιµονή των Εµποροβιοµηχανικών Επιµελητηρίων να
έχουν µέρος ευθύνης αυτής της διαδικασίας για τα τουριστικά
δωµάτια – διαµερίσµατα. Θεωρώ ότι αυτή είναι η σωστή πρό-
ταση. Βεβαίως, στηρίζω και αυτό που έχει προταθεί εξαρχής από
το Υπουργείο Τουρισµού, δηλαδή ότι οι υπηρεσίες τουρισµού
διατηρούν τη δυνατότητα να διενεργούν ελέγχους για το αν η
κατάταξη των καταλυµάτων έγινε σύµφωνα µε τις τεχνικές και
λειτουργικές προδιαγραφές τους και αν πιστωθεί ότι κατετάγη-
σαν σε µεγαλύτερη κατηγορία από ό,τι θα έπρεπε, θα τους αφαι-
ρείται το σήµα και θα πρέπει να προσκοµίζουν νέο πιστοποιητικό
κατάταξής τους από το Ξενοδοχειακό Επιµελητήριο Ελλάδος).

Παράλληλα, ρυθµίζονται θέµατα χωροθέτησης και καθορι-
σµού των χερσαίων ορίων, αλλά και της ζώνης αιγιαλού στις µα-
ρίνες, µε στόχο µεταξύ άλλων να προσδιοριστεί µε µεγαλύτερη
ακρίβεια η συγκεκριµένη κατηγορία δηµόσιας περιουσίας. Τα
υδροπλάνα που αναφέρθηκαν λίγο πριν θα µπορούν να χρησι-
µοποιούν µαρίνες µε στόχο να εξυπηρετηθεί η εποχική ζήτησή
τους για µετακινήσεις µε αυτό το µέσο.

Επιπλέον, επιχειρείται µε το συγκεκριµένο σχέδιο νόµου να
µπει τέλος στον αυθαίρετο ελλιµενισµό σκαφών αναψυχής σε
παρθένους προορισµούς ιδιαίτερου φυσικού κάλλους αλλά και

στην παράνοµη εµπορική εκµετάλλευση. Έτσι, θεσπίζονται θα-
λάσσιες ζώνες ναυδέτων, που θα λειτουργούν συµπληρωµατικά
ως προς τις µαρίνες και θα εισφέρουν έσοδα στα δηµόσια τα-
µεία.

Ταυτόχρονα, προωθούνται τροποποιήσεις και ανταλλαγή
εκτάσεων µεταξύ του τουριστικού και του εµπορικού λιµένα Ζα-
κύνθου.Το σχέδιο νόµου τροποποιεί διατάξεις που αφορούν τη
δηµιουργία σύνθετων τουριστικών καταλυµάτων, που αποτελούν
το νέο προϊόν πάνω στο οποίο θα βασιστεί η προσέλκυση µεγά-
λης κλίµακας επενδύσεων και η δηµιουργία νέων ολοκληρωµέ-
νων τουριστικών πόλων.

Το σύνθετο τουριστικό κατάλυµα είναι ένα νέο τουριστικό προ-
ϊόν που συµπεριλαµβάνει υποχρεωτικά ξενοδοχεία πέντε αστέ-
ρων, ειδική τουριστική υποδοµή, γκολφ, συνεδριακό κέντρο,
µαρίνα, θαλασσοθεραπεία, µονάδα ιαµατικού τουρισµού, κέντρα
αναζωογόνησης κ.λπ., αλλά και τουριστικές επιπλωµένες κατοι-
κίες, οι οποίες µπορούν να µισθωθούν µακροχρονίως ή και να
πωληθούν.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Πλέον µπορούν να πωλούνται οι πολυτελείς κατοικίες ακόµα
και από τα σχέδια, όπως συµβαίνει άλλωστε σε όλες τις ανταγω-
νίστριες αγορές, όπως και στην Κύπρο, και φυσικά µε µια σειρά
από προϋποθέσεις και δικλίδες ασφαλείας, που έχουν αναφερθεί
διεξοδικά στην επιτροπή και που, βεβαίως, θα αναφερθούµε και
αύριο.

Άδεια στο εξής να δηµιουργούν εξέδρες για πρόσβαση σκα-
φών ή διευκόλυνση των λουοµένων θα έχουν όχι µόνο τα ξενο-
δοχεία τεσσάρων και πέντε αστέρων άνω των τριακοσίων κλινών,
αλλά και τα µικρότερα. Εδώ καταθέτω µια παρατήρηση – πρό-
ταση, κυρία Υπουργέ: Άδεια πιθανόν θα έχουν και µικρότερης
κατηγορίας καταλύµατα υπό την προϋπόθεση φυσικά ότι έχουν
πρόσοψη άνω των εβδοµήντα, ογδόντα µέτρων και φυσικά η πα-
ραλία τους είναι βραχώδης και δύσκολη στην πρόσβαση.

Το σχέδιο νόµου περιλαµβάνει πλέον ρυθµίσεις και ειδικές
µορφές τουρισµού όπως ο οινοτουρισµός, ο ιαµατικός, αλλά και
ο ιατρικός τουρισµός και αύριο στη συζήτηση επί των τροπολο-
γιών θα κάνουµε κουβέντα και για τον αγροτουρισµό.

Τώρα σύµφωνα µε το νοµοσχέδιο δίνεται η δυνατότητα σε
εποπτευόµενους φορείς του Υπουργείου Τουρισµού, όπως ο
ΕΟΤ, να λαµβάνουν χρηµατικές δωρεές µε τη µορφή χορηγιών
µε σκοπό την τουριστική προβολή της χώρας, ενώ η ρύθµιση
δίνει τη δυνατότητα σε ιδιώτες ή επιχειρήσεις να προσφέρουν
µε τη µορφή χορηγίας και στη συνέχεια αυτό να εκπίπτει από τον
φόρο.

Τελειώνω, αγαπητέ κύριε Πρόεδρε, µε την ανοχή σας, θέλον-
τας να επισηµάνω ότι συζητούµε ένα πολύ σηµαντικό νοµοσχέδιο
που έρχεται κατά τη γνώµη µου µε πολλά χρόνια καθυστέρηση.
Είναι ένα νοµοσχέδιο που επιδιώκει να διορθώσει στρεβλώσεις,
να θέσει κανόνες, να ενισχύσει τον ανταγωνισµό αλλά και να προ-
σφέρει νέα ανταγωνιστικά προϊόντα στον κλάδο του τουρισµού.

Είναι πολύ σηµαντικός ο χρόνος που έρχεται προς συζήτηση
το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο, διότι αν δεν προσέξουµε σήµερα,
αγαπητοί συνάδελφοι, αν δεν προχωρήσουµε σήµερα µε αί-
σθηµα σοβαρότητας, αλλά κυρίως ευθύνης σε όλες εκείνες τις
αναγκαίες µεταρρυθµίσεις, η αύξηση που παρατηρείται θα είναι
σύντοµα µία ανάµνηση, η οποία θα προκαλέσει αλυσιδωτές αν-
τιδράσεις στην ανάπτυξη, την οικονοµία και την κοινωνία. 

Εµείς επιθυµούµε να έχουµε µία συνέχεια λαµπρή και στον
τουρισµό και την οικονοµία της χώρας µας. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε,
κύριε συνάδελφε. 

Η Υπουργός Τουρισµού κ. Όλγα Κεφαλογιάννη έχει τον λόγο
για να κάνει κάποιες νοµοτεχνικές βελτιώσεις.

Ορίστε, κυρία Υπουργέ.
ΟΛΓΑ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ (Υπουργός Τουρισµού): Ευχαριστώ

πολύ. 
Καταθέτω για τα Πρακτικά τις νοµοτεχνικές βελτιώσεις στο

σχέδιο νόµου. Να αναφέρω ότι σε σχέση µε το άρθρο 25, που
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αφορά στον οινοτουρισµό, έχουν ληφθεί υπ’ όψιν και κάποιες πα-
ρατηρήσεις που έχουν κατατεθεί µε την τροπολογία της κ. Αση-
µακοπούλου.

Ευχαριστώ πολύ.

(Στο σηµείο αυτό η Υπουργός Τουρισµού κ. Όλγα Κεφαλο-
γιάννη καταθέτει για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες νοµοτε-
χνικές βελτιώσεις, οι οποίες έχουν ως εξής:

1254 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ)
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1256 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ)
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1258 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Τον λόγο έχει ο
κ. Μιχαήλ Κριτσωτάκης.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κάνατε και νέες νοµοτεχνικές βελτιώσεις τώρα. Όµως, να ξε-

κινήσω λέγοντας ότι αυτήν την ώρα, εδώ έξω στο Σύνταγµα, γί-
νεται µία συγκέντρωση µε πρωτοβουλία κοινωνικών οργανώ-
σεων, αλλά και µε τη συµµετοχή του ΣΥΡΙΖΑ, για τη σφαγή που
γίνεται αυτές τις µέρες στη Γάζα. 

Όταν οι νεκροί έχουν περάσει τους πεντακόσιους και όταν
αυτή η πρόκληση νοµίζω ότι γυρίζει την κοινωνία και τις κοινω-
νίες, το παγκόσµιο χωριό, αν θέλετε, πολλά χρόνια πίσω, δεν
υπάρχει καµµιά πρωτοβουλία από την Κυβέρνηση. Διατηρεί
σιωπή, σιγή ιχθύος, σιγή ασυρµάτου, σιγή νεκροταφείου. Καµµία
κυβερνητική πρωτοβουλία, λοιπόν, για την Παλαιστίνη, ενώ αντί-
θετα παίρνονται πρωτοβουλίες και µάλιστα στη µέση του καλο-
καιριού και σε Θερινά Τµήµατα της Βουλής για το ξεπούληµα
των αιγιαλών και τα δάση. Για τα χηµικά της Συρίας κουβέντα.
Όλα αυτά βέβαια δεν έχουν καµµία σχέση µε τον τουρισµό, καµ-
µία σχέση µε αυτά που συζητάµε. Ο τουρισµός είναι κάτι άλλο,
είναι ένα βιοµηχανικό προϊόν σε σελοφάν. Έτσι νοµίζετε.

Να σας πω ότι αυτήν την ψεύτικη εικόνα που παρουσιάζει η
Κυβέρνηση γενικώς, το success story, στην κοινωνία, αυτό το
πράγµα παρουσιάζει και στον τουρισµό. Δεκαεπτά εκατοµµύρια
αφίξεις, κάποια δισεκατοµµύρια ο τζίρος και από την άλλη πλευ-
ρά, εµείς παρατηρούµε ότι µικροµεσαίες επιχειρήσεις κλείνουν,
µειώνεται η απασχόληση, µειώνεται το εισόδηµα από την απα-
σχόληση και µειώνεται το εισόδηµα ακόµα και των µεγάλων του-
ριστικών επιχειρήσεων, αυτών που λέµε «µεγαλοξενοδόχους»,
διότι το all inclusive επελαύνει, η ποιότητα πέφτει και ο τουρι-
σµός τελικά δεν πηγαίνει καλά, ούτε µε τα δικά σας κριτήρια και
τα δικά σας µετρήµατα. 

Να πούµε επίσης ότι όλα αυτά προϋποθέτουν και έναν αυταρ-
χισµό για να περνάνε. Είναι υποβάθµιση, λοιπόν, του κοινοβου-
λευτικού έργου, της ίδιας της υπόστασης του νοµοθετικού Σώ-
µατος αλλά και των ίδιων των Βουλευτών, που φαίνεται ότι δεν
είναι τυχαίο ούτε συµπτωµατικό φαινόµενο, αλλά µία σταθερή –
κι εδώ να σας επαινέσουµε για τη σταθερότητά σας- πολιτική επι-
λογή της Κυβέρνησής σας, της δικοµµατικής συγκυβέρνησης,
της νεοφιλελεύθερης συγκυβέρνησης, που την εφαρµόζετε και
στον τουρισµό, αλλά όχι µόνο στον τουρισµό, είναι η αλήθεια. 

Να σας πω επίσης ότι αυτές τις ηµέρες, αύριο δηλαδή συγκε-
κριµένα, γιορτάζουµε τα σαράντα χρόνια από την κατάρρευση
της επτάχρονης αµερικανοκίνητης δικτατορίας. Όλα αυτά που
σας λέω δεν έχω την εντύπωση ότι βοηθούν στο να πούµε ότι κά-
νουµε βήµατα προς τα µπρος ή το γιορτάζουµε µε τον ανάλογο
και τον αντίστοιχο τρόπο. 

Δεν είναι η πρώτη φορά, λοιπόν, που αναφερόµαστε σε αυτό
το θέµα, αλλά θα σας πω, κυρία Υπουργέ, ότι έχετε µία εµµονή
καταµεσής της τουριστικής περιόδου να «απλουστεύετε» τις δια-
δικασίες λειτουργίας και ενίσχυσης των τουριστικών επιχειρή-
σεων, διότι το περασµένο καλοκαίρι κατά σύµπτωση µε τον
ν.4179/13 και φέτος µε το συζητούµενο νοµοσχέδιο, µε τον ίδιο
ακριβώς τίτλο, για τον τουρισµό ένα πράγµα σας ενδιαφέρει,
αυτό που σήµερα έχει επιγραφή το νοµοσχέδιο, δηλαδή να δι-
ευκολύνουµε, να απλουστεύσουµε κ.λπ. την επιχειρηµατικότητα.
Τίποτε άλλο δεν είναι ο τουρισµός, ούτε φύση και περιβάλλον
ούτε εργασία ούτε ποιότητα ούτε τίποτα απ’ όλα αυτά. 

Αυτή είναι η πολιτική σας, αυτή είναι η αντίληψή σας, γι’ αυτό
κάνετε λάθος. Να τι έχουν τα έρµα και ψοφάνε. Διότι δεν πάνε
καλά τα πράγµατα. Θα καταθέσω µετά χαρτιά µε στοιχεία όχι
δικά µας αλλά από την Τράπεζα της Ελλάδος. Θα σας πω µόνο
ένα και ενδεικτικό αλλά είναι σοβαρό: Ενώ παρουσιάστηκε αύ-
ξηση κατά 12% στις αφίξεις, οι εισπράξεις που κατεγράφησαν
από την Τράπεζα της Ελλάδος παρουσίασαν οριακή αύξηση
κατά 0,8%. Λέγονται οι αριθµοί αυτοί που εσείς χειροκροτείτε και
ζητωκραυγάζετε, το 12,6, ενώ η αύξηση ήταν 0,8%, δηλαδή ανήλ-
θαν σε 1.071.000 ευρώ οι εισπράξεις. Δείτε το. Δεν τα λέµε εµείς.
Θα σας το καταθέσω µετά.

Αυτό που θέλω να σας πω, λοιπόν, απλουστευτικά είναι ότι νο-
µίζετε ότι οι εργαζόµενοι στον τουρισµό και οι µικροµεσαίοι
επαγγελµατίες του κλάδου δεν καταλαβαίνουν πως νοµοθετείτε

προς όφελος µόνο των µεγαλοξενοδόχων, ενώ στο τέλος και
αυτοί βρίσκονται εκτεθειµένοι, διότι δεν πάει έτσι ο τουρισµός. 

Δεύτερον, υπάρχει µια άρον-άρον συζήτηση στην επιτροπή.
Κατατέθηκε -θυµάστε- Παρασκευή. Φωνάζαµε διάφορα και ε-
µείς, όπως ότι δεν προλαβαίνουµε ούτε να το δούµε. Τη Δευτέρα
συζητήθηκε στην επιτροπή. 

Τρίτον, ήταν τέτοια η δική σας προετοιµασία και ετοιµότητα,
κυρία Υπουργέ και κύριοι της συγκυβέρνησης, που στο τέλος της
δεύτερης ανάγνωσης η Υπουργός κατέθεσε πενήντα µία νοµο-
τεχνικές βελτιώσεις. Νοµίζω ότι αυτό δεν είναι λογικό. 

Έχουµε ήδη αναφερθεί στις συνεδριάσεις της επιτροπής -
άλλο θέµα που σας αποδίδουµε- για το ότι υπάρχουν δεκάδες
υπουργικές αποφάσεις που προβλέπονται και δεκάδες κοινές
υπουργικές αποφάσεις στα σαράντα ένα άρθρα του συζητούµε-
νου νοµοσχεδίου. 

Τέταρτον, την τελευταία στιγµή πριν τη συζήτηση στο Τµήµα
την Παρασκευή, προχθές, καταθέσατε έξι τροπολογίες, εκ των
οποίων οι τρεις µόνο αφορούν το Υπουργείο. Πέρυσι το ίδιο έργο
παίχτηκε µε τροπολογίες της τελευταίας στιγµής. 

Σε τι αφορούν αυτές οι τροπολογίες; Οι δύο από αυτές ουσια-
στικά είναι νοµοτεχνικές βελτιώσεις και µπαλώµατα παραλεί-
ψεων. Μέχρι και ολόκληρο άρθρο -το άρθρο 12 περί ναυδέτων-
το αντικαθιστάτε. Τόσο έτοιµοι ήσασταν και τόσο δεν είστε πρό-
χειροι. 

Πέµπτον, δείγµα των βαθιών επεξεργασιών και θέσεων για την
ανάπτυξη του ελληνικού τουρισµού είναι η κατάθεση της τροπο-
λογίας για τον αγροτουρισµό. Δεν υπήρχε στο νοµοσχέδιο τί-
ποτα επ’ αυτού ούτε η Υπουργός αναφέρθηκε στο θέµα. 

Κατέθεσαν Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας σχετική βουλευ-
τική τροπολογία και πάλι, όµως, σιωπή από την Υπουργό. Ξαφ-
νικά την Παρασκευή κατατίθεται υπουργική τροπολογία για τον
αγροτουρισµό, µε ελάχιστες διαφοροποιήσεις από τη βουλευ-
τική τροπολογία. 

Ταχυδακτυλουργική κίνηση είναι το ότι επανεµφανίζονται τα
σχετικά άρθρα του νοµοσχεδίου που είχε δοθεί για διαβούλευση
τον Φλεβάρη. Αυτό πώς λέγεται; Λαϊκά θα έλεγε κανείς ότι εδώ
«τον παπά παίζουµε». 

Έχετε άποψη και ξέρετε τι θέλετε να κάνετε στο συγκεκριµένο
θέµα ή κινείστε χωρίς πρόγραµµα, για να θυµηθούµε την εκ-
ποµπή της Μαρίας Ρεζάν κάποτε; 

Το τελευταίο θέµα σχετικά µε τον απαράδεκτο πολιτικά και κοι-
νοβουλευτικά τρόπο µε τον οποίο νοµοθετείτε, κύριοι της συγ-
κυβέρνησης -δεν απευθύνοµαι στην κυρία Υπουργό για να µη
φανεί προσωπικό- είναι ότι για άλλη µια φορά κατατίθενται
υπουργικές τροπολογίες σε άσχετα µε το θέµα τους νοµοσχέδια,
τροπολογίες ολόκληρα νοµοσχέδια. 

Δεν θα θυµίσω τις κορώνες του κυρίου Πρωθυπουργού για το
θέµα. Νοµίζω ότι όλοι τις θυµόµαστε. Θα πω µόνο ότι πέρυσι το
καλοκαίρι είχαµε το ίδιο πρόβληµα µε την τροπολογία για την
ΕΥΔΑΠ, πάλι σε δικό σας νοµοσχέδιο, αν θυµάστε. Δεν µπορεί
να συνεχίζεται αυτό. Έχει γίνει κανόνας. Δεν είναι εξαίρεση. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ο Πρόεδρος της Βου-
λής είχε δεσµευτεί γι’ αυτό. 

ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Ακριβώς. Είχε δεσµευτεί.
Ωστόσο, υπάρχει και ένα άλλο θέµα που δεν το είχαµε θίξει

στις επιτροπές και θα σας το πω τώρα. Υπάρχουν αιτιάσεις αντι-
συνταγµατικότητας από την αρµόδια επιτροπή της Βουλής και
οι οποίες αφορούν συγκεκριµένα το άρθρο 14 παράγραφος 1
και 2, το άρθρο 19 παράγραφος 2 και το άρθρο 20, σχετικά µε
τα τουριστικά καταλύµατα συνολικά και τα επισκέψιµα οινοποι-
εία. Και για το άρθρο 19 για τις µαρίνες και για τα χιονοδροµικά
κέντρα και για τα καταλύµατα υπάρχει θέµα αντισυνταγµατικό-
τητας. 

Νοµιµοποιείτε αυθαιρεσίες, ειδικά στα χιονοδροµικά κέντρα,
χωρίς να γίνεται καµµιά διόρθωση, µόνο µε την παρουσία χαρ-
τιών. Δηλαδή, τα χαρτιά διορθώνονται, όµως αυτά τα προβλή-
µατα που υπάρχουν παραµένουν ως έχουν και προχωράµε. Είναι
πρόβληµα συνταγµατικότητας, είναι πρόβληµα ασφάλειας και
είναι και άλλα θέµατα. Είναι απαράδεκτο, λοιπόν, όλο αυτό το
θέµα.

Κυρία Υπουργέ, θα σας καταθέσω έγγραφο από το Επιµελη-
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τήριο Ηρακλείου, το οποίο λέει ότι είναι αντίθετο µε το θέµα της
αδειοδότησης µε τον τρόπο που το κάνετε. Επίσης, θα σας κα-
ταθέσω έγγραφο από το Σύλλογο των Υπαλλήλων του ΕΟΤ, που
σας ψέγει κυριολεκτικά για όλα αυτά που ξέρετε ότι τους αφο-
ρούν, καθώς και από την Πανελλήνια Οµοσπονδία των Ξεναγών.
Παρ’ όλα αυτά, εσείς προχωράτε. 

Θα σας πω ότι αυτό που κάνετε είναι η υπεράσπιση των συµ-
φερόντων του µεγάλου κεφαλαίου στον τοµέα του τουρισµού, η
εξυπηρέτηση των ξενοδοχείων, κυρίως όµως των µεγάλων ξενο-
δοχειακών επιχειρήσεων και η συγκεντροποίηση του κεφαλαίου
στον κλάδο του τουρισµού.

Η δική σας τουριστική πολιτική δεν αφορά το ίδιο το ελληνικό
τουριστικό προϊόν, δεν αφορά τους εργαζόµενους, στους οποί-
ους ουδέποτε έχετε αναφερθεί ούτε γραπτά ούτε προφορικά σε
κανένα από τα νοµοσχέδια που έχετε φέρει, ούτε στα νοµοσχέ-
δια που έρχονται πλαγίως. Πουθενά δεν αναφέρεται η εργασία
στον τουρισµό. 

Πέρα από το θέµα της εργασίας, για το οποίο µπορείτε να
πείτε ότι η Αριστερά έχει ένα κόλληµα -έτσι µπορεί να πείτε
εσείς- σας λέω ότι εξαρτάται κατά πολύ η ποιότητα στον τουρι-
σµό, την οποία έχετε σωστά θέσει κι εσείς ως στόχο, από την ερ-
γασία και από το πώς πληρώνεται αλλά και πώς εκπαιδεύεται ο
εργαζόµενος.

Δεν αφορά τους µικρούς και τους µεσαίους τουριστικούς επι-
χειρηµατίες και ό,τι τους αφορά, είναι αρνητικό, είναι πάντοτε
υπέρ των µεγάλων. Αυτό, λοιπόν, το ανισόρροπο πράγµα που
παρουσιάζεται µε τις νοµοθεσίες που κάνετε, το πληρώνει στο
τέλος ο τουρισµός. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ έχει καταθέσει συγκεκριµένες προτάσεις. Υπερβαί-
νουν κατά πολύ έναν τέτοιο νοµοσχέδιο που είναι µερικό, µονό-
πλευρο και αποσπασµατικό, όπως και το προηγούµενο που είχε
τον ίδιο τίτλο και είχε και τα ίδια προβλήµατα. Και θα σας πω
εκείνο που επιδιώκουµε, διότι έχει κατατεθεί και δηµοσιοποιηθεί
το πρόγραµµα και είναι πολύ συγκεκριµένο αντίθετα από τις αο-
ριστίες στα σηµαντικά και τα πολύ συγκριµένα συµφέροντα που
πρόκειται να εξυπηρετηθούν. Το δικό µας πρόγραµµα λέει ότι
δεν θέλουµε απλά έναν τουρισµό περισσότερο, ποιοτικότερο, µε
αυτό ή το άλλο χαρακτηριστικό –που όλα αυτά τα θέλουµε- αλλά
κυρίως -αυτό που δεν έχετε δει ποτέ- λέει ότι θέλουµε έναν του-
ρισµό µε κοινωνική ανταποδοτικότητα. Αν θέλουµε, δηλαδή, να
έχουµε κάτι συγκεκριµένο το οποίο θα βοηθήσει στην έξοδο της
χώρας από την κρίση, θα πρέπει η παραγωγική ανασυγκρότηση
να στηριχθεί στον τουρισµό και ο τουρισµός να λέει, όταν κάνει
κάποιος κάτι για τον πρωτογενή τοµέα, τι είναι εκείνο που χρει-
άζεται και πρέπει να παράγουµε, που το καταναλώνει ο τουρι-
σµός και έχει προοπτική και µέλλον στη χώρα µας. Αυτό νοµίζω
ότι θα πρέπει να έχει κανείς στο µυαλό του. Εκεί στηρίζεται το
πρόγραµµα του ΣΥΡΙΖΑ.

Έρχοµαι τώρα συγκεκριµένα στα άρθρα. 
Στο άρθρο 1, το οποίο φαίνεται το πιο αθώο µε την πρώτη

µατιά, ορίζεται ποιες θεωρούνται τουριστικές επιχειρήσεις, πώς
προσδιορίζονται επακριβώς και επεκτείνονται όλες εκείνες οι εγ-
καταστάσεις ειδικής τουριστικής υποδοµής όπου µπορούν να εν-
ταχθούν στα σύνθετα τουριστικά καταλύµατα όπως είναι για
παράδειγµα οι τουριστικοί λιµένες, τα χιονοδροµικά, τα αυτοκι-
νητοδρόµια, τα προπονητικά κέντρα, τα θεµατικά πάρκα και τα
υδροθεραπευτήρια. 

Με την κατάταξη των καταλυµάτων µε αστέρια και κλειδιά, µε
τη χορήγηση του ειδικού σήµατος λειτουργίας, καθώς και µε τις
θεσπιζόµενες διαδικασίες κατάταξης και χορήγησης, δηλαδή µε
αυτά που αναφέρονται στα άρθρα 2 ως 6 απελευθερώνεται η
αγορά καταλυµάτων και διευκολύνεται το ξεκαθάρισµα της αγο-
ράς υπέρ των µεγάλων τουριστικών αναπτύξεων. Μιλάµε για
τους οργανωµένους υποδοχείς, για τα condos και λοιπά. Εκεί
αποσκοπεί η κατάργηση της αρχιτεκτονικής µελέτης και της κα-
ταλληλότητας οικοπέδου για την αδειοδότηση, ο καθορισµός
όλων των προδιαγραφών της κατάταξης µε υπουργικές αποφά-
σεις και η εµπλοκή του Ξενοδοχειακού Επιµελητηρίου Ελλάδος
στην όλη διαδικασία. Εδώ ήρθε και παραδέχθηκε το Ξενοδοχει-
ακό Επιµελητήριο ότι δεν έχει δοµή που να είναι πανελλαδική.
Έχει µόνο στην Αθήνα. Και όταν του είπαν «πώς θα κάνετε αυτή

την εκτίµηση και θα δώσετε τα κλειδιά και τα αστέρια;», είπε ότι
θα το κάνει µε ιδιωτική εταιρεία, ότι δεν έχει δική του δοµή και
ότι έτσι θα προχωρήσει. Αυτό καταλαβαίνετε τι µπορεί να σηµαί-
νει. 

Υπάρχει, λοιπόν, ερώτηµα για την κοντόθωρη και ιδεοληπτική
πολιτική σας για συρρίκνωση του δηµοσίου που αφορά το Υ-
πουργείο Τουρισµού. Υπάρχει τέτοιος ελεγκτικός µηχανισµός
στο Υπουργείο που έχει διαλυθεί, ο οποίος να µπορεί να υλοποι-
ήσει αυτήν τη διαδικασία ή µήπως είναι στα σχέδιά σας να δώ-
σετε όλη αυτήν τη διαδικασία σε εξωτερικούς συνεργάτες, ιδιώ-
τες δηλαδή, µε όποια αποτελέσµατα καταλαβαίνει κανείς ότι θα
επέλθουν λογικά; 

Για τους τουριστικούς λιµένες συνεχίζεται η πολιτική του ν.
4179, δηλαδή του περσινού νόµου που είχατε φέρει για την τα-
κτοποίηση µε στόχο να γίνουν πιο ελκυστικοί για τους υποψήφι-
ους αγοραστές και προχωράτε σε νέες διευκολύνσεις όχι µόνο
στις εταιρείες που διαχειρίζονται τις µαρίνες αλλά και υπέρ των
οργανωµένων υποδοχέων, των condos κ.λπ., που θα ήθελαν να
περιλαµβάνουν και τουριστικό λιµένα. 

Στο άρθρο 8 έχετε οριοθετήσει τα καταφύγια έως τα διακόσια
πενήντα τετραγωνικά βάσει κτηριολογικών υποδοµών και προ-
χωράτε στη διεύρυνση της χερσαίας ζώνης των µαρινών από εί-
κοσι χιλιάδες σε πενήντα χιλιάδες τετραγωνικά µέτρα στο άρθρο
9 µε τη δικαιολογία των ποικίλων χρήσεων που αναπτύσσονται
στη χερσαία ζώνη τους, για να διευκολυνθούν ακόµα περισσό-
τερο οι εταιρείες διαχείρισης των µαρινών. 

Επίσης, προχωράτε στις ζώνες εξυπηρέτησης υδροπλάνων σε
ανεξάρτητες, όµορες των τουριστικών λιµένων θαλάσσιες περιο-
χές. Είναι και εδώ φανερό το τι πάτε να κάνετε, όπως και στο
άρθρο 12 για τα ναύδετα. Μάλιστα, επειδή σε κάποιους ενδια-
φερόµενους οι όροι του ξεπουλήµατος φάνηκαν µάλλον περιο-
ριστικοί, έρχεστε µε την τροπολογία της τελευταίας στιγµής και
αντικαθιστάτε όλο το άρθρο προβλέποντας ότι οι όροι του ξε-
πουλήµατος θα καθορίζονται µε κοινή υπουργική απόφαση. Ούτε
αυτό τους έφτανε. Τέτοια προσπάθεια εξυπηρέτησης µεγάλων
τουριστικών συµφερόντων κάνετε. Οι εξυπηρετήσεις των ιδιο-
κτητών ή των φορέων διαχείρισης των τουριστικών λιµένων δεν
έχουν όρια.

Στο άρθρο 13 επιτρέπεται η λειτουργία λιµένων χωρίς να έ-
χουν τα απαραίτητα δικαιολογητικά, όπως για παράδειγµα περι-
βαλλοντικές µελέτες, χωρίς άδεια, δηλαδή παράνοµα, µε την
προϋπόθεση ότι θα συλλέξουν τα δικαιολογητικά µέχρι το τέλος
του 2014.

Με το άρθρο 14 καταργείτε τις προϋποθέσεις χωροθέτησης
σε δεκαέξι µεγάλες µαρίνες, οι οποίες εντάσσονται στο ν. 2160/
1993, δηλαδή αυξηµένης τυπικής ισχύος και τις εντάσσετε στη
δικαιολογία των κοινών υπουργικών αποφάσεων του Υπουργείου
σας και του ΥΠΕΚΑ. Τι σηµαίνουν όλα αυτά αν όχι εξυπηρέτηση
συµφερόντων; 

Να σας πω λοιπόν ότι για όλα αυτά που έχουµε πει στις επι-
τροπές και για λόγους χρόνου δεν θα αναφερθώ, είµαστε αντί-
θετοι µε το νοµοσχέδιο αυτό. Είµαστε αντίθετοι όχι γιατί γκρινιά-
ζουµε, όπως είπε ο εισηγητής της Νέας Δηµοκρατίας ή, τέλος
πάντων, γιατί κάνουµε µία στείρα αντιπολίτευση, αλλά γιατί βλέ-
πουµε –µε το µικρό παράδειγµα που σας έφερα από τα στοιχεία
της Τράπεζας της Ελλάδος- ότι αυξάνετε τους αριθµούς, αλλά
δεν αυξάνεται το όφελος. Και όταν αυξάνεται µε µικρούς ρυθ-
µούς το όφελος, το καρπώνονται πολύ λίγοι και αυτός που το
πληρώνει είναι η εργασία και ο κόσµος της εργασίας και αυτό το
µοντέλο δεν νοµίζουµε ότι ακόµα κι αν είναι επιτυχηµένο –που
δεν είναι- θα µπορούσε να είναι κάτι που θα βοηθούσε να µας
βγάλει από την κρίση.

Νοµίζουµε ότι µε τον τρόπο που δηµιουργήσατε την κρίση εξα-
κολουθείτε να σκέφτεστε. Με τον ίδιο τρόπο σκέφτεστε τον του-
ρισµό. Δεν πρόκειται να έχουµε τουριστική ανάπτυξη. Θα έχουµε
πρόβληµα, θα έχουµε µπούκωµα. 

Να σας πω ότι σε πάρα πολλές περιοχές υπάρχει το θέµα του
ότι έχουν ξεπεραστεί όλα τα όρια, όχι µόνο τα περιβαλλοντικά
αλλά και άλλα.

Στο θέµα των ειδικών µορφών τουρισµού, όπου το βάζετε και
αυτό στην επιγραφή του νοµοσχέδιου, σχεδόν τίποτα δεν λέτε
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και όπου γίνεται κάποια αναφορά είναι τόσο γενικόλογη που χά-
νεται ή είναι τόσο αντίθετη µε τους ίδιους τους ανθρώπους που
βιώνουν και γνωρίζουν τα πράγµατα, που σας κάνει κυριολεκτικά
να είστε οφσάιντ, εκτός θέσεως και σε αυτά τα θέµατα. 

Στη δευτερολογία µου θα αναφερθώ για το θέµα της «ΜAR-
KETING GREECE», της εταιρείας του ΣΕΤΕ και για το πώς θα γί-
νεται από εδώ και πέρα η προώθηση του τουρισµού, που είναι
ένα τεράστιο σκάνδαλο και εκτός από σκάνδαλο θα έχει και µία
µεγάλη αναποτελεσµατικότητα, για να πούµε και για τα θέµατα
των εργαζοµένων στον τουρισµό, που νοµίζουµε ότι είναι από τα
πιο σηµαντικά πράγµατα. 

Καταθέτω, κυρία Υπουργέ –και παρακαλώ να καταχωριστούν
στα Πρακτικά- ένα έγγραφο από το Επιµελητήριο Ηρακλείου. Κα-
ταθέτω ένα πολυσέλιδο και µε πολύ συγκεκριµένα πράγµατα και
αιτιάσεις έγγραφο από τον Σύλλογο των Υπαλλήλων του Ελλη-
νικού Οργανισµού Τουρισµού. Καταθέτω ένα έγγραφο από την
Πανελλήνια Οµοσπονδία των Ξεναγών. Τέλος, καταθέτω για τα
εργασιακά δύο συγκεκριµένα έγγραφα και άλλο ένα που αναφέ-
ρει στοιχεία από την Τράπεζα της Ελλάδος, τα οποία νοµίζω ότι
είναι συντριπτικά και καταλυτικά και αποδεικνύουν ότι όλα αυτά
για τα οποία επαίρεστε, ακριβώς αντίθετα µε αυτά που λέτε είναι. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Μιχαήλ Κριτσωτάκης κατα-
θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε και για την ανοχή σας. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Τον λόγο έχει ο
κ. Σηφουνάκης, ειδικός αγορητής του ΠΑΣΟΚ. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΗΦΟΥΝΑΚΗΣ: Κυρία Υπουργέ, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, νοµίζω κοινή διαπίστωση στην Αίθουσα είναι ότι ο
τουρισµός αποτελεί τον βασικό πυλώνα ανάπτυξης που παράγει
εισόδηµα και θέσεις εργασίας στη χώρα µας τις τελευταίες δε-
καετίες. Ειδικά στην περίοδο αυτής της βαθιάς οικονοµικής κρί-
σης που διανύουµε, είναι η µοναδική και η πιο σηµαντική ελπίδα. 

Η ανάπτυξη του τουρισµού τις τελευταίες δεκαετίες στηρίχ-
θηκε ενεργά στο κράτος, κυρίως µέσω των αναπτυξιακών νόµων
που ενίσχυσαν την ιδιωτική πρωτοβουλία, µε αποτέλεσµα να δη-
µιουργηθεί αυτή η τεράστια ιδιωτική τουριστική υποδοµή που
σήµερα διαθέτουµε και, βεβαίως, και ένα µέρος της ανεπαρκούς
δηµόσιας υποδοµής που πρέπει να συνοδεύει την ιδιωτική υπο-
δοµή. 

Τα τελευταία χρόνια ο αναπτυξιακός νόµος έχει, βεβαίως, στα-
µατήσει να επιδοτεί τις νέες κλίνες και έχει κάνει στροφή στην
επιδότηση του εκσυγχρονισµού και της αναβάθµισης των τουρι-
στικών υποδοµών –πράγµα σωστό- που αποδίδει προς την κα-
τεύθυνση της βελτίωσης και της ανάπτυξης του τουριστικού
προϊόντος. 

Αυτή η στροφή από την ποσότητα στην ποιότητα είναι που
πρέπει να διαπνέει και κάθε νοµοθέτηµα που έρχεται στη Βουλή
για τον τουρισµό είτε από το καθ’ ύλην αρµόδιο Υπουργείο, όπως
το σηµερινό του Υπουργείου Τουρισµού, είτε από άλλα Υπουρ-
γεία, όπως τα Υπουργεία Ανάπτυξης και Οικονοµικών.

Είναι νοµοθετήµατα που, βεβαίως, πρέπει να είναι προς την
κατεύθυνση του εµπλουτισµού του τουρισµού µε νέα τουριστικά
προϊόντα υψηλών προδιαγραφών και ποιότητας, τα οποία θα
προσελκύουν τόσο επενδυτές όσο και τουρίστες µε υψηλά εισο-
δήµατα και βεβαίως δεν θα δηµιουργούν αναίτιους αποκλει-
σµούς συγκεκριµένων περιοχών της χώρας. Η προστιθέµενη
αξία στον τουρισµό µας είναι να παρέχουµε υψηλού επιπέδου
υπηρεσίες µε όρους ισοτιµίας χωρίς αποκλεισµούς. 

Είναι νοµοθετήµατα που ταυτόχρονα θα απλοποιούν διαδικα-
σίες και θα αίρουν περιττές γραφειοκρατίες και κυρίως ρυθµί-
σεις γραφειοκρατικές, όπου όχι µόνο δεν προάγουν το δηµόσιο
συµφέρον, αλλά ταλαιπωρούν τους επαγγελµατίες του κλάδου
και εν κατακλείδι υποβαθµίζουν το τουριστικό προϊόν. Σε αυτό
το ζήτηµα έχουµε ακόµα σοβαρή και αρκετή δουλειά να κά-
νουµε.

Εάν µάλιστα δούµε διεθνώς το τι ισχύει στους τουριστικούς
προορισµούς, που έχουν τα υψηλότερα µερίδια αγοράς είτε
στην Ασία είστε στη Νότια Ευρώπη, θα αντιληφθούµε ότι το θε-

σµικό µας πλαίσιο, χωροταξικό, πολεοδοµικό και κυρίως αρχιτε-
κτονικό -στο µέρος δηλαδή της διαρρύθµισης και κατανοµής των
χώρων της αρχιτεκτονικής σύνδεσης- δεν είναι απλά πεπαλαι-
ωµένο, αλλά είναι ξεπερασµένο και πολλές φορές, θα έλεγα,
άχρηστο.

Επί της αρχής το παρόν νοµοσχέδιο είναι συνέχεια της προ-
σπάθειας εµπλουτισµού και αναβάθµισης του τουριστικού προ-
ϊόντος που έχει ξεκινήσει εντατικά την τελευταία πενταετία. Από
το 2009 έως σήµερα έχουν υπάρξει εννέα νοµοθετικές πρωτο-
βουλίες που ενέταξαν καινοτόµες δράσεις και νέα προϊόντα, ανα-
γκαία για την αναγέννηση του τουρισµού.

Αρχικά ο ν. 4002/2011 εισήγαγε µεταξύ άλλων το προϊόν του
σύνθετου τουριστικού καταλύµατος, ένα νέο τουριστικό προϊόν
που µπορεί πραγµατικά να διαµορφώσει νέες συνθήκες ανάπτυ-
ξης, αρκεί να εµπλουτιστεί και να κατηγοριοποιηθεί όπως είναι
σε άλλες χώρες της Ευρώπης, εξ ου και ο ανεπτυγµένος ποι-
οτικά τουρισµός. Ειδικές σύνθετες ανεπτυγµένες τουριστικές
µορφές υπάρχουν σε περιοχές της Ιταλίας, της Γαλλίας ή της
Ισπανίας. Αυτό δεν έχει γίνει σε µας.

Το 2013, πέρυσι, ο ν. 4179 από την ίδια Υπουργό προχώρησε
περαιτέρω στη θεσµοθέτηση των οργανωµένων υποδοχέων του-
ριστικών δραστηριοτήτων –τα γνωστά σε όλους condo hotels-
και των µικρών αλλά αναγκαίων ρυθµίσεων για την καλύτερη
σχέση καταλύµατος-τιµής.

Είναι αλήθεια ότι όταν νοµοθετούµε µπορεί πάντοτε να µη βλέ-
πουµε τις ατέλειες που έχει ένας νόµος, όταν ακόµα δεν έχει δο-
κιµαστεί στην πράξη. Και για αυτό το Υπουργείο ορθά προβλέπει
σε αυτό το νοµοσχέδιο και βελτιώνει τον περσινό ν. 4179 ως
προς τα condo hotels, που προσδιοριζόταν µόνο όπου υπήρχαν
ρυµοτοµικά σχέδια πόλης, πράγµα δηλαδή ελάχιστο.

Ως προς το νοµοσχέδιο, τις επιµέρους διατάξεις και την τρο-
πολογία του Υπουργείου Τουρισµού, θα σταθώ σε ορισµένες
ρυθµίσεις που εισάγονται. Παραδείγµατος χάριν, µε την παρά-
γραφο 4 της τροπολογίας επέρχονται αιφνιδίως ουσιώδεις και
ανατρεπτικές αλλαγές στα σύνθετα τουριστικά καταλύµατα. Κά-
ποιες από τις αλλαγές ίσως να είναι και θετικές. Όταν, όµως, έρ-
χονται αιφνιδιαστικά και χωρίς συζήτηση, θα πρέπει πέραν των
άλλων να εισηγηθεί και να εισηγείται πώς προέκυψε η αναγκαιό-
τητά τους. 

Θυµίζω ότι από πέρυσι τέτοιον καιρό, όταν και εµείς, το
ΠΑΣΟΚ, ψηφίσαµε τον ν. 4179/2013 –εγώ δεν τον ψήφισα, διότι
έκτακτη ανάγκη µε έκανε να απουσιάζω από τη συζήτηση στη
Βουλή- η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου διατεινόταν ότι τα σύν-
θετα τουριστικά καταλύµατα είναι ένα προϊόν που δεν µπορεί και
δεν πρέπει να πειραχτεί.

Τι άλλαξε από πέρυσι και µε τη σηµερινή τροπολογία εισάγον-
ται σηµαντικές αν όχι ανατρεπτικές αλλαγές και µάλιστα χωρίς
καµµία ενηµέρωση; Είµαστε µέλος της Κυβέρνησης, δεν είµαστε
αντιπολίτευση, αλλά και αντιπολίτευση να ήµασταν, τουλάχιστον
εγώ αυτήν την πρακτική είχα πάντοτε. Στα δεκατρία χρόνια που
έχω υπάρξει Υπουργός σε έξι Υπουργεία αυτό έπραττα.

Έρχοµαι, λοιπόν, συγκεκριµένα στα εξής:
Πρώτον, ο ν.4002/2011 προβλέπει, ως σήµερα, τη δυνατότητα

δηµιουργίας σύνθετων τουριστικών καταλυµάτων και υφιστάµε-
νων ξενοδοχειακών µονάδων που έχουν κατασκευαστεί σε γή-
πεδο τουλάχιστον πενήντα χιλιάδες τετραγωνικά µέτρα. Με την
τροπολογία προστίθεται η φράση «τα οποία είτε έχουν την επι-
φάνεια αυτή είτε µπορούν να την αποκτήσουν µετά από συνέ-
νωση µε όµορο οικόπεδο». 

Για ποιον λόγο γίνεται αυτή η αλλαγή; Αφορά κάτι συγκεκρι-
µένο ή υποτίθεται προσπαθεί να καλύψει ανεπιτυχώς την πραγ-
µατική ανάγκη, που εµείς σας έχουµε επισηµάνει την προσοχή;
Διότι µέχρι σήµερα οι περισσότερες νησιωτικές περιοχές της
χώρας –αν όχι η συντριπτική τους πλειοψηφία- εξαιρούνται από
την εφαρµογή της ισχύος των σύγχρονων τουριστικών καταλυ-
µάτων. Δηλαδή, έναν ιδιοκτήτη σήµερα που έχει κατάλυµα σε
τριάντα στρέµµατα και θέλει να ενταχθεί στα σύνθετα τουριστικά
καταλύµατα τον προτρέπουµε να αγοράσει άλλα είκοσι στρέµ-
µατα. 

Με τη γνωστή σε όλους στενότητα πόρων που υπάρχει και µε
την έλλειψη ρευστότητας επίσης, πού αποσκοπούµε; Διευκολύ-
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νουµε ή επιβαρύνουµε τις επενδύσεις; Ας µας πουν σε υπάρ-
χοντα καταλύµατα, που λειτουργούν σε όλα τα νησιά τουλάχι-
στον είκοσι χρόνια, σε εκτάσεις έστω θα πω –που είναι πολύ µε-
γάλες για τη διάσταση της Σίφνου ή της Σύρου- των τριάντα
στρεµµάτων, σε περίοδο κρίσης και βασανιστικών στιγµών του-
ριστικές επιχειρήσεις όπου τριάντα χρόνια µετά θα έχουν δοµη-
θεί, πώς αποκτιέται; Και τριάντα χρόνια µετά το σύµπαν έχει
δοµηθεί γύρω-γύρω. Πώς αποκτιέται και υπάρχει δυνατότητα;

Δεύτερον, ο ν.4002/2011, όπως τροποποιήθηκε πέρυσι µε το
ν.4179, καθορίζει ως προϋπόθεση για να µπορεί υφιστάµενο ξε-
νοδοχειακό κατάλυµα να ενταχθεί στα σύνθετα τουριστικά να
διαθέτει σε ισχύ ειδικό σήµα λειτουργίας ή να διαθέτει την τε-
λευταία πενταετία παύση της λειτουργίας του. 

Όµως, µε την τροπολογία, οι προϋποθέσεις αυτές διευρύνον-
ται σηµαντικά. Η πενταετία µετατρέπεται σε δεκαετία. Δηλαδή,
ξενοδοχειακό κατάλυµα που την τελευταία δεκαετία –και όχι πεν-
ταετία που ίσχυε µέχρι σήµερα- διέθετε ειδικό σήµα λειτουργίας
και έχει παύσει τη λειτουργία του θα µπορεί να µετατρέπεται σε
σύνθετο τουριστικό κατάλυµα. Πώς προκύπτει πραγµατικά αυτή
η ανάγκη για αλλαγή; 

Δίνεται, επίσης, η δυνατότητα σε περιπτώσεις που έχει εκδοθεί
κατά το παρελθόν οικοδοµική άδεια ή άδεια δόµησης µε χρήση
ξενοδοχείου, αλλά έµεινε ηµιτελές και δεν χτίστηκε ποτέ, να µπο-
ρούν να ενταχθούν στις διατάξεις περί σύνθετων τουριστικών κα-
ταλυµάτων. 

Μέχρι σήµερα ο νόµος ορίζει ότι οι υφιστάµενες ξενοδοχει-
ακές µονάδες µπορούν να ενταχθούν στα σύνθετα, εφόσον δια-
θέτουν σήµα λειτουργίας στην πενταετία. Ουδέποτε διανοήθηκε
κανείς να πει: «Κάποιος που έχει πάρει µια οικοδοµική άδεια πριν
δέκα χρόνια ή είναι δέκα χρόνια γιαπί να µπορεί να εντάσσεται
και να µην µπορεί να εντάσσεται αυτός που έχει τριάντα στρέµ-
µατα» -εγώ θα σας έλεγα και είκοσι- «το λειτουργεί, είναι πέντε
αστέρων, κοπιάζει και έχει τις ίδιες υποχρεώσεις». Αυτός να µπο-
ρεί και άλλος να µην µπορεί. Ποια η λογική; Από ποια µελέτη
προκύπτει; Να µας την προσκοµίσετε γιατί εγώ δεν την έχω υπ’
όψιν µου. Από ποια µελέτη προκύπτει ότι µπορούν οι µεγάλοι και
τα νησιά αποκλείονται και δεν µπορούν; Η πενταετία, λοιπόν, όχι
µόνο γίνεται δεκαετία, αλλά πλέον δεν χρειάζεται να διαθέτει
όπως στο παρελθόν και σήµα λειτουργίας.

Δεν θέλω να προχωρήσω παραπέρα. Θα µπορούσα να πω
πάρα πολλά, αλλά µία από τις πλέον ουσιαστικές αλλαγές, που
κανείς µας δεν ζήτησε, για τα σύνθετα τουριστικά καταλύµατα
αφορά τα ποσοστά των δυναµένων να πωληθούν ή να εκµισθω-
θούν µακροχρονίως. 

Ο νόµος του 2011, όπως τροποποιήθηκε το 2013, ορίζει ότι
αυτό το ποσοστό δεν µπορεί να υπερβαίνει το 30%, όταν πρό-
κειται για σύνθετα τουριστικά καταλύµατα, είτε νέων είτε υφιστα-
µένων. Με την τροπολογία ανοίγει για πρώτη φορά παράθυρο,
ώστε αυτό το ποσοστό να αυξάνεται πάνω από 30% και να πη-
γαίνει στο 50%. Μόνο για περιπτώσεις επί των υφισταµένων ανα-
φέροµαι. 

Φανταζόµαστε όλοι τι σηµαίνει αυτό; Στην ουσία δεν θα υπάρ-
χει ξενοδοχειακή µονάδα. Μα, αν η αρχή ότι δεν µπορούµε να
µειώσουµε την αρτιότητα και να ισχύσουν τα σύνθετα είναι για
να µη διαλύσουµε τον ιστό, επαναλαµβάνω ότι σας ζητώ να µας
πείτε σε ποια µελέτη εντάσσεται αυτό, για να το κατανοήσουµε.

Εγώ ξέρω ένα πράγµα και ας έρθουν οι συνάδελφοι Βουλευ-
τές απ’ όλα τα νησιά να µας πουν τη γνώµη τους. Ας πιάσουµε
το βόρειο Αιγαίο, τη Λέσβο, τη Χίο και τη Σάµο. Θα ενταχθεί κά-
ποια µονάδα σε αυτό; Ούτε µία. Για ποιους νοµοθετούµε, λοιπόν;
Πείτε µου, για να καταλάβω. Νοµοθετούµε για κάποιες περιοχές
µόνο, για κάποιους µόνο; Πού βασίζεται αυτή η µελέτη; 

Το σύνθετο τουριστικό προϊόν, λοιπόν, είναι ένα σηµαντικό και
καινοτόµο κοµµάτι, που δίνει µια σηµαντική δυνατότητα στον
τουρισµό, αλλά πρέπει να βασίζεται πάνω σε συγκεκριµένες µε-
λέτες, που δεν υπάρχουν. Ήρθε κάποιος έτσι –το λέω, επειδή
τους έχω ζήσει στο Υπουργείο Τουρισµού και πριν είκοσι χρόνια
το έζησα, δόξα τω θεώ, µε όλο του το µεγαλείο- και έκανε προ-
τάσεις. 

Θα σας πω κάτι, κυρία Υπουργέ, διότι υπήρξε και ο πατέρας
σας Υπουργός Τουρισµού και είχα συνεργασία µαζί του για πολ-

λά θέµατα. Δυστυχώς, εκεί οδηγήθηκαν τα πράγµατα, γι’ αυτό
και ο ΕΟΤ απαξιώθηκε από µόνος του, όπως προχώρησε. Ας µην
κάνουµε, λοιπόν, τα ίδια.

Θεµατικός τουρισµός σηµαίνει δέκα χιλιάδες πράγµατα.
Πολλά τα έχετε βάλει µέσα, όπως την πρόταση, που κατατέθηκε
επιτέλους ολοκληρωµένη, για τον αγροτουρισµό και την υπογρά-
φει και ο αρµόδιος Υπουργός. Όµως, σύνθετο τουριστικό κατά-
λυµα δεν είναι µόνο αυτός που έχει εκατόν πενήντα στρέµµατα
και δέκα χιλιάδες κλίνες, αλλά είναι και αυτός, όπως στη Φλω-
ρεντία -τέτοιο σπίτι έχει ο σύζυγος της κ. Μέρκελ και σας το είπα
και στην επιτροπή- όπου ένα παλιό αρχοντικό της Αναγέννησης
έχει είκοσι δωµάτια ως ξενοδοχείο και έχει και είκοσι έως τριάντα
σπιτάκια. Πάει κάποιος, αγοράζει το ένα σπιτάκι και πηγαίνει δύο
µήνες το χρόνο και από εκεί και πέρα το χειρίζεται ξανά ο ιδιο-
κτήτης για τους υπόλοιπους οκτώ ή δέκα µήνες. Αυτό είναι µία
ξεχωριστή περίπτωση, ένα σύνθετο τουριστικό προϊόν, αλλά
υψηλού επιπέδου. Μπορεί να το κάνει ο οποιοσδήποτε. 

Η Ελλάδα, λοιπόν, έχει δοµηθεί και ο τουρισµός έχει αναπτυχ-
θεί βασισµένος στον µικρό και µεσαίο επιχειρηµατία. Αυτός, λοι-
πόν, πρέπει να αποκλειστεί, να µην µπορεί, να µην έχει τη δυ-
νατότητα, να µην έχει το δικαίωµα;

Κυρία Υπουργέ, είµαι βέβαιος ότι τα καταλαβαίνετε όλα αυτά
και θα τα λάβετε υπ’ όψιν σας. Όλες αυτές οι διατάξεις, όπως
και η διάταξη 17 µέσα στο νοµοσχέδιο, είναι για εµάς µη κατα-
νοητές. Θέλω να πιστεύω ότι θα τα λάβετε υπ’ όψιν σας όλα αυτά
µέχρι το τέλος της συζήτησης. Εµείς έχουµε καταθέσει –δεν την
καταθέσατε, υποθέτω ότι την επεξεργάζεστε- σχετική τροπολο-
γία, προκειµένου να υπάρξει µία ισονοµία και να µην αποκλειστεί
η συντριπτική πλειοψηφία των νησιών απ’ αυτήν τη νοµοθεσία.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε.
Τον λόγο έχει ο κ. Δαµαβολίτης, ειδικός αγορητής των Ανε-

ξάρτητων Ελλήνων.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΔΑΜΑΒΟΛΙΤΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Έχουµε ένα νοµοσχέδιο που αποτελείται από σαράντα δύο

άρθρα. Με την πρώτη ανάγνωση του νοµοσχεδίου καταλαβαίνει
κανείς ότι έχουµε να κάνουµε µε ένα νοµοθέτηµα, το οποίο είναι
υπουργοκεντρικό. Σε κάθε λεπτοµέρεια που θέλει να τονίσει ή
σε σηµεία στα οποία υπάρχει ασάφεια έρχεται να κολλήσει η
φράση «κατόπιν υπουργικής απόφασης». Δεν µπορώ να κατα-
λάβω γιατί χρειάζονται τόσες επιµέρους λεπτοµέρειες, γιατί γί-
νεται τόσο εκτενής ανάλυση στο νοµοσχέδιο, από τη στιγµή που
τα πάντα ανά πάσα στιγµή µπορεί να τα αλλάξει ο Υπουργός µε
µία απόφαση.

Γίνεται δηλαδή ο Υπουργός ένας ηγεµόνας, ο οποίος µπορεί
αυτόµατα να χειρίζεται τις υποθέσεις, φεύγοντας από τον έλεγχο
φορέων, επιτροπών, κ.ο.κ..

Η αποκέντρωση ήταν σύνθηµα µερικές φορές για πολλά κόµ-
µατα, υπήρξε µέσα στην προεκλογική ατζέντα. Στη συγκεκριµένη
περίπτωση βλέπουµε ότι ουσιαστικά το νοµοσχέδιο δηµιουργεί
µια «κεντροποίηση» – και το λέω αυτό για τα επιµελητήρια.

Μέχρι πρότινος σε όλη την επικράτεια όσοι είχαν ενοικιαζό-
µενα δωµάτια –οι µικροί επενδυτές δηλαδή- µπορούσαν να απο-
ταθούν στην υπηρεσία των εµποροβιοµηχανικών επιµελητηρίων,
που είχαν ειδικό τµήµα που ασχολούνταν µε τα ενοικιαζόµενα
δωµάτια, είχαν αµεσότητα, είχαν συµβουλευτική αγωγή, µπορού-
σαν σε γρήγορους χρόνους να εξυπηρετηθούν. Αυτό, λοιπόν, λέ-
γεται αποκέντρωση.

Τώρα έρχεται το νοµοσχέδιο να µαζέψει όλες τις υπηρεσίες
και να τις πάει στο Ξενοδοχειακό Επιµελητήριο Ελλάδος. Το Ξε-
νοδοχειακό Επιµελητήριο Ελλάδος έχει έδρα στην Αθήνα, ασχο-
λείται µε όλες τις µεγάλες ξενοδοχειακές µονάδες και τώρα
παίρνει µέσα στο πλαίσιο διαχείρισης και τις µικρές µονάδες, δη-
λαδή τα ενοικιαζόµενα δωµάτια.

Ο πρόεδρος του Ξενοδοχειακού Επιµελητηρίου, όταν τοποθε-
τήθηκε στην επιτροπή, είπε ότι έχουν είκοσι άτοµα προσωπικό.
Με είκοσι άτοµα προσωπικό καλείται να διαχειριστεί τις υποθέ-
σεις σε όλη την επικράτεια. Και µάλιστα παρουσίασε το σχέδιο
ότι θα γίνουν γραφεία σε µερικά σηµεία στην Ελλάδα, αλλά θα

1262 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ)



συµβληθεί µε ιδιωτικές εταιρείες, για να µπορέσει να διαχειριστεί
τον όγκο δουλειάς, διότι είναι πολύ µεγάλος και µε είκοσι άτοµα
προσωπικό δεν µπορεί να βγάλει τη δουλειά.

Αν αυτό δεν λέγεται οπισθοδρόµηση και κεντροποίηση, τότε
τι λέγεται; Έχεις δηλαδή κατά τόπους τον φορέα, που έχει το
προσωπικό, που έχει το περιθώριο να διαχειριστεί τις καταστά-
σεις, όπου ο επιχειρηµατίας έχει αµεσότητα και µπορεί να εξυ-
πηρετηθεί αυτόµατα, και παίρνεις τις υπηρεσίες και τις πας πάλι
στο κέντρο; Πάλι, δηλαδή, κάνουµε ένα αθηνοκεντρικό κράτος;

Στη συγκεκριµένη περίπτωση τώρα έχουν τοποθετηθεί εγγρά-
φως µε διαµαρτυρίες και το Επιµελητήριο Νήσων, που αντιµετω-
πίζει µεγαλύτερο πρόβληµα, και το Επιµελητήριο Ηρακλείου και
έχουν σειρά να τοποθετηθούν πολλά επιµελητήρια µε αντίδραση.

Άλλο µεγάλο θέµα το οποίο παρουσιάζεται είναι τα τουριστικά
καταλύµατα, τα σύνθετα τουριστικά καταλύµατα. Πολλές παρο-
χές, πάρα πολλές παροχές. Μεγάλες διαστάσεις, οπότε αποκλεί-
ονται όσοι θέλουν να κάνουν το εγχείρηµα που δεν είναι σε αυτή
την τάξη, που να µπορούν, δηλαδή, να δουλέψουν επάνω σε
αυτήν τη διάσταση, και είναι ακριβώς ένα µοντέλο επάνω στο all
inclusive.

Τώρα, εάν κάνουµε µια βόλτα, αν διαβλέψουµε στον πυρήνα
µιας τουριστικής περιόδου, µιας τουριστικής περιοχής, θα ακού-
σουµε τους επιχειρηµατίες να κουβεντιάζουν. Θα πουν πολλά
πράγµατα, θα διαφωνήσουν µε τα περισσότερα.

Σε ένα, όµως, συµφωνούν όλοι: ότι τα νούµερα τα οποία κα-
ταγράφονται στην επισκεψιµότητα δεν έχουν οικονοµικό αντίκρι-
σµα. Δεν έχουν αντίκρισµα στην τοπική αγορά και αυτό οφείλεται
στη νέα µόδα τουρισµού, που ενισχύεται από το νοµοσχέδιο, που
λέγεται all inclusive. Φεύγει, δηλαδή, ο τουρίστας από το αερο-
δρόµιο απευθείας στο ξενοδοχείο, ζει µέσα σε µια «θερµοκοι-
τίδα», που έχει µόνο παροχές, από νεροτσουλήθρες, από πισί-
νες, από γήπεδα γκολφ και άλλες τέτοιου είδους παροχές, και
αµέσως µόλις τελειώσει το πακέτο των διακοπών, το λεωφορείο
τον πάει πάλι στο αεροδρόµιο. Αυτός, λοιπόν, είναι αγγελιαφό-
ρος του ποιοτικού τουρισµού τον οποίο βίωσε στην Ελλάδα;
Αυτός θα είναι ο άνθρωπος ο οποίος θα διαφηµίσει;

Η τοπική αγορά από αυτά τα µοντέλα τουρισµού τι όφελος
έχει; Κανένα. Και βέβαια σε αυτό το σηµείο άκουσα από τον συ-
νάδελφο που τοποθετήθηκε πριν ότι είχαµε πάρα πάρα πολλούς
τουρίστες. Έτσι συµπεριφέρεται το κράτος αυτή τη στιγµή στα
εργαλεία τα οποία διαχειρίζονται αυτό το µεγάλο ποσοστό των
τουριστών.

Το Αεροδρόµιο Χανίων, ας πούµε, έδωσε στο κράτος, λόγω
της µεγάλης τουριστικής προσέλευσης, 10 εκατοµµύρια ευρώ
καθαρά. Σε αντάλλαγµα, το βάζουν στο ΤΑΙΠΕΔ για πώληση.
Έτσι συµπεριφέρεται το κράτος στα εργαλεία που έχουν να κά-
νουν µε τον τουρισµό.

Επειδή θυµήθηκα τώρα την τοποθέτηση, προηγουµένως, ότι
το αποτέλεσµα της αύξησης των τουριστών αριθµητικά δεν έχει
να κάνει µε τα γεγονότα που συµβαίνουν τριγύρω, αλλά είναι κα-
θαρά αποτέλεσµα µιας επιτυχούς πολιτικής διαχείρισης, έχω να
πω το εξής: Μήπως δεν πληροφορούνται για την ειδησεογραφία
πέρα από τη συνοριογραµµή της Ελλάδος; Μήπως δηλαδή δεν
βλέπουν τι γίνεται στην Αίγυπτο, που είναι ο πρώτος τουριστικός
προορισµός στον κόσµο; Μήπως δεν βλέπουν τι γίνεται στην
Κωνσταντινούπολη, στη Συρία, στη Μέση Ανατολή;

Εξυπακούεται ότι οι συνθήκες ευνόησαν αυτή την ευλογηµένη
χώρα που λέγεται Ελλάδα και οι τουρίστες ήταν σε αυτά τα επί-
πεδα. Στις σαράντα δύο διατάξεις όµως δεν βλέπουµε τίποτα για
τον εργαζόµενο, δεν βλέπουµε τίποτα για τους µικρούς επιχει-
ρηµατίες. Βλέπουµε για τα σύνθετα τουριστικά καταλύµατα.
Αυτό, λοιπόν, επειδή, όπως είπα πριν είναι πανοµοιότυπη φόρµα
του all inclusive, µόνο επιπλέον γρανάζι και θετικό στοιχείο δεν
µπορεί να γίνει σε αυτή τη µηχανή που λέγεται «ανάπτυξη».

Ένα άλλο θέµα το οποίο πρόσεξα ήταν οι χορηγίες. Για το
θέµα των χορηγιών συντάσσονται δύο επιτροπές, µία η οποία
εξετάζει το θέµα των χορηγιών και µία η οποία κάνει την εκτίµηση
και δεν εξετάζεται τίποτα άλλο. Υπάρχει πλήρης ασάφεια. Ο επι-
χειρηµατίας, δηλαδή, σύµφωνα µε αυτά που διαβάζουµε, µπορεί
να κάνει διαφήµιση για την επιχείρησή του, να βάλει κι ένα πλάνο
από θάλασσα και έτσι να θεωρηθεί ότι διαφηµίζει την Ελλάδα και

όλο αυτό να πηγαίνει σε φοροαπαλλαγή. Αυτό είναι ένα θέµα
που πρέπει να εξεταστεί, διότι φωτογραφίζεται µε ακρίβεια ποιοι
ευνοούνται από αυτές τις συνθήκες που δηµιουργεί η εν λόγω
διάταξη.

Για τις µαρίνες και τα λιµενικά έργα µού έκανε ιδιαίτερη εντύ-
πωση ότι µπορεί -λέει- να δίνεται το ειδικό σήµα λειτουργίας,
έστω κι αν δεν έχει ολοκληρωθεί το έργο. Αυτό είναι οξύµωρο.
Δηλαδή, µπορεί να υπάρχει παροχή ασφάλειας την ώρα που
µπαίνουν µέσα µηχανήµατα, µπουλντόζες και άλλα µηχανήµατα
µεγάλου ρύπου, να κάνουν κατασκευαστικές εργασίες και την
ίδια στιγµή το κοµµάτι της µαρίνας να είναι επισκέψιµο; Εδώ τί-
θεται θέµα ασφάλειας και θεωρώ πως και αυτό το κοµµάτι πρέπει
να προσεχθεί.

Το άλλο σηµείο βέβαια είναι το θέµα µε τον ΕΟΤ. Οι χορηγίες,
που ανέφερα πριν, είναι ένα κοµµάτι το οποίο ανατίθεται στον
καθ’ ύλην αρµόδιο οργανισµό, που είναι ο ΕΟΤ. Ενισχύονται τα
σενάρια που λένε ότι πρώτα κάνουµε προβληµατική µια επιχεί-
ρηση, στη συνέχεια την κλείνουµε και µετά την αξιοποιούµε ανα-
λόγως.

Πριν από λίγο καιρό, η Βουλευτής του κινήµατος, η Έλενα
Κουντουρά, κατέθεσε ερώτηση στη Βουλή για την απόλυση των
ενενήντα οκτώ ανθρώπων από τον ΕΟΤ. Αν συνδέσουµε όλα τα
κοµµάτια βλέπουµε ότι την ώρα που απολύονται ενενήντα οκτώ
άνθρωποι από τον ΕΟΤ, την ίδια στιγµή του παίρνεις τη µεγαλύ-
τερη εργασία που µπορεί να έχει, που είναι ουσιαστικά η προ-
βολή της χώρας, και το επόµενο στάδιο είναι να τον κηρύξεις
προβληµατικό.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η ΣΤ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ)

Στο νοµοσχέδιο βέβαια αναφέρεται ότι του δίνονται αρκετές
αρµοδιότητες, αλλά είναι µικρής εµβέλειας. Αυτές οι αρµοδιότη-
τες που του δίνονται είναι πολύ µικρού όγκου εν σχέσει µε το τι
µπορεί να κάνει ο ΕΟΤ. Και ο ΕΟΤ έχει και µια χρόνια εµπειρία
στο θέµα της προβολής, διότι έχει τα άτοµα που έχουν χρόνια
βιωµατική εµπειρία, έχει τις επαφές, έχει όλα τα µέσα. Με αυτόν
τον τρόπο, ο ΕΟΤ µπαίνει στην άκρη.

Ένα άλλο σηµείο στο οποίο θέλω να σταθώ είναι οι ειδικές
µορφές τουρισµού. Μου κάνει εντύπωση που στην αρχική µορφή
του νοµοθετήµατος δεν υπήρξε ο αγροτουρισµός. Δηλαδή στην
Ελλάδα δεν υπήρξε ο αγροτουρισµός;

Τα φωτογραφικά λευκώµατα όλου του κόσµου κοσµούνται µε
τις θαυµάσιες εικόνες της ελληνικής υπαίθρου και στο νοµοσχέ-
διο δεν υπήρξε ο αγροτουρισµός; Δηλαδή, έπρεπε να γίνει τρο-
πολογία για να µπει ο αγροτουρισµός στις ειδικές µορφές του-
ρισµού;

Ύστερα είδαµε ιαµατικούς τουρισµούς, είδαµε τουρισµούς ια-
τρικούς, είδαµε διάφορα είδη τουρισµών και αφήσαµε στην άκρη
κάποιες ειδικές µορφές τουρισµού, που εν σχέσει µε τη «θερµο-
κοιτίδα» του σύνθετου τουριστικού καταλύµατος–all inclusive
µπορούν τον άνθρωπο ο οποίος θα έρθει να γνωρίσει την Ελ-
λάδα, να γνωρίσει την πατρίδα µας, να τον εκπαιδεύσουν και να
φύγει στο εξωτερικό και ουσιαστικά να είναι ένας τουριστικός
πράκτορας. Όµως, δεν θα γίνει τουριστικός πράκτορας αν τρώει
και πίνει δωρεάν όλη µέρα σε ένα ξενοδοχείο και µετά πάλι δει
την πόρτα του αεροδροµίου για να φύγει.

Αυτή τη στιγµή έχουµε ειδικές µορφές τουρισµού όπως είναι
–ας πούµε- ο οχυρωµατικός τουρισµός. Υπάρχει µεγάλος αριθ-
µός ανθρώπων που ενδιαφέρεται για τον οχυρωµατικό τουρισµό,
που πάει στα κάστρα της Γαλλίας, του Εδιµβούργου, της Ρώµης
µε χάρτες, µε γνώση, µε πλαίσιο, µε διαδροµές. Και εµείς εδώ
στην Ελλάδα, που έχουµε τη Ρόδο, το Κάστρο των Ιπποτών,
έχουµε τον Μυστρά, έχουµε τα βυζαντινά τείχη, έχουµε την Κάν-
τια, έχουµε το Ηράκλειο, την οχυρωµατική των Βενετών -αξίζει
εδώ να πούµε ότι στη Βενετία της Ιταλίας τυπώνεται η οχυρωµα-
τική των Βενετών -η οποία υπάρχει στον Χάνδακα του Ηρακλείου-
και δίνεται σε είκοσι έξι εκατοµµύρια τουρίστες µε όλες τις λε-
πτοµέρειες- εµείς που έχουµε αυτό το κόσµηµα, αυτό το αξιοθέ-
ατο στα χέρια µας δεν το αξιοποιούµε σωστά;

Αν, δηλαδή, ο τουρίστας που θα έρθει εδώ –µια και µιλάµε για
τουρισµό και ασχολούµαστε µε τη διαχείριση του τουρισµού- δεν
µπει µέσα στην ιδέα της Ελλάδος, ποιο είναι το όφελος; Ποιο
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είναι το κέρδος, όταν δεν πηγαίνει στην τοπική αγορά;
Με αυτό που σας λέω για τα αξιοθέατα συνδέεται και κάτι

άλλο: Το Μουσείο του Ηρακλείου ήταν έξι χρόνια κλειστό. Αφού
προσέχετε όλα αυτά τα οποία αφορούν τον τουρισµό, πείτε µου
πόσα εκατοµµύρια ευρώ χάθηκαν µε το Μουσείο του Ηρακλείου
που ήταν τόσα χρόνια κλειστό; Πού λέει για την αναβάθµιση των
εστιών αυτών, των µουσείων, των αξιοθέατων όλων τα οποία
υπάρχουν και µπορούν να φέρουν κέρδη; Πού λέει για την ανα-
βάθµιση ή το άνοιγµα των κλειστών µουσείων; Για έξι χρόνια το
Μουσείο Ηρακλείου ήταν κλειστό! Πόσα άλλα µουσεία σε όλη
την Ελλάδα είναι κλειστά; Σε πόσα µουσεία πάνε οι τουρίστες
και αφήνουν χαρτάκια και λένε «ντροπή σας», διότι τα µουσεία
δεν είναι ανοιχτά;

Πριν από λίγο καιρό ένας φίλος είχε πάει στην Πράγα και ο ξε-
ναγός τούς έκανε µια βόλτα και κάποια στιγµή στάθηκε σε ένα
παγκάκι και τους είπε «εδώ κάθισε ο Τζον Λένον και σκέφτηκε
ένα τραγούδι». Στην Ταϊλάνδη ένας φίλος που είχε πάει µου είπε
ότι σταµατήσαν σε ένα σηµείο όπου είχε γίνει ένα γύρισµα του
Τζέιµς Μποντ. Όταν, λοιπόν, χώρες που δεν έχουν να επιδείξουν
τίποτα, αυτό το τίποτα το παίρνουν, το πλάθουν, το δηµιουργούν,
το κάνουν κάτι και από αυτό βγάζουν λεφτά, εµείς που τα έχουµε
όλα, τι κάνουµε; 

Το λέω αυτό, γιατί πριν από µερικές ηµέρες κατέθεσα ερώ-
τηση για τα σκηνικά των Ολυµπιακών Αγώνων, τα οποία ρηµά-
ζουν στις ολυµπιακές εγκαταστάσεις του Αθλητικού Κέντρου των
Άνω Λιοσίων και σκουριάζουν κάτω από ένα υπόστεγο. Αυτό
αφορά τα µισά. Τα άλλα µισά είναι σε ένα ανοιχτό πάρκινγκ, τα
οποία έχουν στην κυριολεξία διαλυθεί. Όλα αυτά δεν θα µπορού-
σαν να µπουν σε έναν εκθεσιακό χώρο και ο τουρίστας ο οποίος
θα έρχεται εδώ να έχει µια τέτοια επιλογή να ταδεί; Το υλικό διά
του οποίου ανδείχθηκε η ιστορία µας και έδειξε σε µια βραδιά
τη γοητεία της και συγκινηθήκαµε όλοι, δεν θα µπορούσε να µπει
σε έναν εκθεσιακό χώρο;

Όλα αυτά δεν έχουν προσεχθεί και νοµίζω ότι η ποσότητα δεν
θα βοηθήσει τόσο πολύ στον τουρισµό ούτε οι πολλές παροχές,
έτσι όπως παρουσιάζονται µέσα από τα σύνθετα τουριστικά κα-
ταλύµατα ή τα µεγάλα µεγέθη τα οποία παρουσιάζονται στον επι-
χειρηµατικό στίβο. Συνήθως η φιλοξενία του Έλληνα βγαίνει
µέσα από την κουλτούρα του. Την κουλτούρα, για να την γνωρί-
σουν, πρέπει να έρθουν στην κοινωνία. 

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα των ΑΝΕΛ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε
και εµείς, κύριε συνάδελφε. 

Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής της Χρυσής Αυγής κ. Πολύ-
βιος Ζησιµόπουλος.

ΠΟΛΥΒΙΟΣ ΖΗΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, σε λιγότερο από δώδεκα µήνες έχουµε ένα

δεύτερο νοµοσχέδιο του Υπουργείου Τουρισµού και µάλιστα από
την ίδια Υπουργό. Κατ’ αρχάς, είναι άξιον απορίας γιατί να
κατατεθεί ένα νοµοσχέδιο που αφορά τον τουρισµό στη µέση
της τουριστικής περιόδου και όχι τρεις, τέσσερις, εάν όχι και έξι
µήνες πριν από την έναρξη αυτής. Εάν το περιεχόµενό του είναι
τόσο σηµαντικό για τον ελληνικό τουρισµό, θα περίµενε κάποιος
να έρθει στη Βουλή µήνες πριν, για να προλάβει την τουριστική
περίοδο. Μάλλον πρόκειται για ασήµαντο νοµοσχέδιο και αυτό
φαίνεται και από το γεγονός ότι κατατέθηκε µέσα στο κατακα-
λόκαιρο σε µια Βουλή µε µειωµένη σύνθεση.

Επιπλέον, ένα ερώτηµα είναι γιατί να κατατεθεί ένα δεύτερο
νοµοσχέδιο για τον τουρισµό σε λιγότερο από έναν χρόνο, από
τη στιγµή που η Υπουργός µάς διαβεβαίωνε για τη σηµασία τού
τότε νοµοσχεδίου και για το ότι έλυνε πολλά προβλήµατα και
ρύθµιζε δεκάδες ζητήµατα. Σύµφωνα µε την Κυβέρνηση το νέο
αυτό νοµοσχέδιο έρχεται να λύσει προβλήµατα που υπάρχουν
εδώ και δεκαετίες στον τουρισµό της χώρας. Άρα το προη-
γούµενο νοµοσχέδιο της ίδιας Υπουργού της ιδίας Κυβερνήσεως
ήταν µια τρύπα στο νερό!

Για να δούµε τώρα τι περιλαµβάνει ο νέος νόµος του Υπουρ-
γείου Τουρισµού. Κατ’ αρχάς, περιλαµβάνει ρυθµίσεις που αφο-
ρούν τις τουριστικές επιχειρήσεις, τη διαδικασία χορήγησης του
ειδικού σήµατος λειτουργίας τους και τις επιβαλλόµενες κυρώ-

σεις σε περιπτώσεις παράβασης της τουριστικής νοµοθεσίας, τις
ειδικές τουριστικές υποδοµές, καθώς και ζητήµατα εκπαίδευσης
και κατάρτισης των απασχολούµενων στον τοµέα του τουρισµού.

Επιπλέον, τροποποιούνται διατάξεις που αφορούν σε ειδικές
τουριστικές υποδοµές, όπως τα καταφύγια, οι µαρίνες, οι τουρι-
στικοί λιµένες, τα χιονοδροµικά κέντρα και άλλα.

Θεσπίζονται ρυθµίσεις σε θέµατα εκπαίδευσης και κατάρτισης
στον τουρισµό και µισθώσεως ακινήτων του καταργηθέντος
Οργανισµού Τουριστικής Εκπαίδευσης.

Τέλος, θεσπίζεται το πλαίσιο χορηγιών µε σκοπό την τουρι-
στική προβολή της Ελλάδας καθώς και ρυθµίσεις που αφορούν
τον Εθνικό Οργανισµό Τουρισµού. 

Να δηλώσουµε εξαρχής και κατηγορηµατικά ότι ο Λαϊκός
Σύνδεσµος - Χρυσή Αυγή καταψηφίζει το παρόν νοµοσχέδιο.
Πρόκειται για ένα κακό και αδιάφορο νοµοσχέδιο που δεν θα
προκαλέσει ούτε µία θετική εξέλιξη στον ελληνικό τουρισµό.
Πρόκειται για ένα φτωχό σε ανάλυση, κακογραµµένο νοµοσχέδιο
που υπόσχεται πολλά και πράττει λίγα.

Έχοντας ως δικαιολογία τον εκσυγχρονισµό και την αναγκαία
και σίγουρα επιθυµητή απλούστευση της τουριστικής νοµοθε-
σίας, έρχεται να λύσει κάποια θέµατα που αφορούν συγκεκρι-
µένα µόνο συµφέροντα και σε καµµιά περίπτωση τον ελληνικό
τουρισµό στο σύνολό του. 

Το νοµοσχέδιο λειτουργεί ως ένα γενικόλογο πλαίσιο, το οποίο
θα επιτρέπει στον εκάστοτε Υπουργό να «λύνει και να δένει» στην
κυριολεξία. Είναι λογικό µεν τα νοµοσχέδια να µην εξαντλούν
όλες τις περιπτώσεις και τις όποιες προβλέψεις, αλλά δεν πρέπει
σε καµµία περίπτωση να δίδουν στον Υπουργό τη δυνατότητα να
κάνει ό,τι θέλει.

Δεν έχουµε καµµία εµπιστοσύνη στους Υπουργούς αυτής της
Κυβέρνησης και αρνούµαστε να στηρίξουµε έναν νόµο που δίνει
µεγάλη ευκαιρία κινήσεων και πράξεων σε έναν από αυτούς.

Για να µη θεωρηθεί προσωπικό αυτό ως προς την κυρία
Υπουργό, ανοίγω εδώ µια παρένθεση και λέω το εξής: Πώς
µπορούµε να έχουµε εµπιστοσύνη στον οποιονδήποτε Υπουργό
µιας Κυβέρνησης, που επιτρέπει στον Υπουργό της να οµολογεί
ότι παρεµβαίνει στη δικαιοσύνη, την ίδια στιγµή που κρύβει από
το «πόθεν έσχες» του διακόσια τετραγωνικά µέτρα κατοικίας, για
να µην πληρώσει το λεγόµενο χαράτσι στα ακίνητα, που πληρώ-
νει όλος ο κόσµος; Κάποιος θα µπορούσε να πει, να υποστηρίξει
και ίσως και να δεχτεί ότι δεν έχει ίχνος ευθιξίας για να
παραιτηθεί. Και αναρωτιόµαστε εµείς, η Κυβέρνηση γιατί δεν τον
αποµακρύνει; Κλείνει η παρένθεση και συνεχίζουµε.

Ειδικότερα ως προς τις ρυθµίσεις του πρώτου κεφαλαίου του
νοµοσχεδίου, αφαιρούνται κάποια στάδια από τη διαδικασία
σύστασης και λειτουργίας των τουριστικών επιχειρήσεων, όπως
είναι για παράδειγµα η κατάργηση του σταδίου της προηγού-
µενης έγκρισης της αρχιτεκτονικής µελέτης και της καταλλη-
λόλητας του οικοπέδου που απαιτείται.

Η συνεχής απλοποίηση των διαδικασιών µπορεί να ακούγεται
σαν κάτι καλό, αλλά ανησυχούµε πως όλα αυτά κρύβουν απλά
ανοργανωσιά, έλλειψη υποδοµών και σκοπιµότητες – πράγµατα
που κρύβονται πίσω από ωραία λόγια για εκσυγχρονισµό των
διαδικασιών.

Όσον αφορά τις ρυθµίσεις για τις επιβαλλόµενες κυρώσεις σε
περιπτώσεις παράβασης της τουριστικής νοµοθεσίας, να πούµε
πως θεωρούµε το πρόβληµα γενικότερο. Δεν λύνεται µε απλή
αύξηση των προστίµων. Τα καταλύµατα που λειτουργούν χωρίς
άδεια είναι δεκάδες χιλιάδες και απαιτείται σκληρή δουλειά για
να πάψει αυτό ως φαινόµενο. Χρειάζεται να στηριχτούν οι δοµές,
οι µηχανισµοί ελέγχου, να υπάρχει προσωπικό και οργάνωση,
κάτι που δεν µπορεί να γίνει µε την υποβάθµιση των υπηρεσιών,
τη µείωση προσωπικού και τη µείωση της χρηµατοδότησης των
σχετικών υπηρεσιών.

Σε σχέση µε τις ειδικές τουριστικές υποδοµές, τι να πούµε; Ότι
εξυπηρετείτε κάποια µεγαλοσυµφέροντα εις βάρος του δηµο-
σίου συµφέροντος και του περιβάλλοντος; Ακόµα και η έκθεση
της Επιστηµονικής Επιτροπής της Βουλής σε σχέση µε το άρθρο
19, παράγραφος 2, αναφέρει σχετικά: «Υπό το φως των ανωτέ-
ρω, η νοµιµοποίηση τυχόν αυθαίρετων κατασκευών δεν δύναται
να επέρχεται µε µόνη την υποβολή των απαιτούµενων δικαιο-
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λογητικών, χωρίς να συνεκτιµώνται και οι συνέπειες της διατή-
ρησης των αυθαίρετων κατασκευών, συσχετιζόµενες µε συγκε-
κριµένα µέτρα που λαµβάνονται προς αντιστάθµιση της επιδεί-
νωσης, η οποία τυχόν επέρχεται στο φυσικό περιβάλλον.

Είναι ξεκάθαρο πως γίνεται µια νοµιµοποίηση αυθαιρέτων
χωρίς κανένα ενδιαφέρον για την όποια επιβάρυνση του περι-
βάλλοντος. 

Φυσικά, αυτό είναι πταίσµα µπροστά σε αυτά που προωθεί
αυτή η Κυβέρνηση. Ήδη, στην Επιτροπή Εµπορίου σήµερα έρ-
χεται η συζήτηση του νοµοσχεδίου για τα δάση -ένα νοµοσχέδιο
για την εξαφάνιση των δασών καλύτερα- αφού επί της ουσίας θα
αρθεί η οποιαδήποτε προστασία των καµένων και αναδασωτέων
εκτάσεων. Και αυτό είναι η αρχή. Αναµένεται το νοµοσχέδιο -
«έκτρωµα» για το µπάζωµα των αιγιαλών και το τσιµέντωµα της
κάθε παραλίας, ένα νοµοσχέδιο - έγκληµα που θα καταστρέψει
τη φυσιογνωµία της χώρας και θα κάνει το παράδειγµα της Ισπα-
νίας να φαντάζει όχι και τόσο άσχηµο. 

Επιστρέφοντας στο νοµοσχέδιο που συζητάµε σήµερα, θα
ήθελα να σταθώ λίγο στις ρυθµίσεις που αφορούν την τακτοποί-
ηση των µαρίνων των τουριστικών λιµένων κ.λπ..

Είναι αλήθεια ότι η µαρίνες της χώρας, τα χιονοδροµικά κέν-
τρα και άλλες ειδικές τουριστικές δοµές έχουν κάποια θέµατα
νοµιµότητας για τυπικούς λόγους. Επίσης, είναι αλήθεια ότι πρέ-
πει να λυθούν όλα αυτά τα ζητήµατα µε γνώµονα τη σωστή λει-
τουργία τους, τον σεβασµό του περιβάλλοντος και του δηµοσίου
συµφέροντος. 

Η Κυβέρνηση, όµως, προχωράει στην, όπως όπως, τακτοποί-
ηση αυτών των ζητηµάτων για έναν και µόνο λόγο: Για να µπο-
ρέσει πιο εύκολα να παραχωρήσει όλα αυτά σε ιδιώτες. Δεν έχει
καµµία σηµασία το αν θα λυθούν ή όχι τα όποια τεχνικά και τυ-
πικά προβλήµατα εάν, για παράδειγµα, έχουµε τις µαρίνες να τις
ελέγχουν οι εξ ανατολών γείτονες. Έχουµε το παράδειγµα της
µαρίνας του Φλοίσβου που εξαγοράζεται από Τούρκο επιχειρη-
µατία. 

Ακόµα και η πιο αθώα τυπική ρύθµιση που προωθεί η Κυβέρ-
νηση, οδηγεί κι αποσκοπεί σε κάτι ενάντια στο εθνικό συµφέρον,
ενάντια στο συµφέρον των Ελλήνων. 

Όσον αφορά στη θέσπιση νέου πλαισίου χορηγιών, το οποίο
θα κινείται κι εκτός των γενικών διατάξεων, απλά αναρωτιόµαστε
γιατί χρειάζεται, µιας και το υπάρχον πλαίσιο κρίνεται επαρκές. 

Το σηµαντικότερο µειονέκτηµα του νοµοσχεδίου αυτού είναι
το ότι δεν ασχολείται καθόλου µε το σηµαντικότατο ζήτηµα που
αφορά τον τουρισµό. Δεν αναφέρεται ούτε λέξη για τη «µαύρη
εργασία» που επικρατεί στον τοµέα του τουρισµού. Υπάρχουν
µαθητευόµενοι από τις τέσσερις γωνιές του κόσµου µε 300
ευρώ. Δύο στους πέντε εργαζόµενους είναι αλλοδαποί, µε τους
Έλληνες εργαζόµενους να παρακαλούν να πάρουν να επίδοµα
ανεργίας ή να ενταχθούν σε κάποιο πρόγραµµα του ΟΑΕΔ. Ενώ
αυξάνεται ο τζίρος για τους επιχειρηµατίες, µειώνονται τα εισο-
δήµατα των εργαζοµένων στον τουρισµό. Δεν υπάρχει καµµία
µέριµνα, κανένα ενδιαφέρον για τους εργαζόµενους, παρά µόνο
για τα µικρά και τα µεγάλα συµφέροντα. Καλύτερο εργατικό δυ-
ναµικό ισοδυναµεί και µε καλύτερο τουριστικό προϊόν. Είναι απλή
λογική. 

Πρέπει να πάψει η αδήλωτη εργασία στις τουριστικές επιχει-
ρήσεις, να ακυρωθεί οποιοδήποτε πρόγραµµα µαθητείας αλλο-
δαπών έως ότου βρει και ο τελευταίος Έλληνας ή Ελληνίδα
εργασία στον τουρισµό. Ζητούµε τη στήριξη των εποχικά εργα-
ζόµενων στον τουρισµό. 

Δεν υπάρχει καµµία ρύθµιση που να αφορά τον εσωτερικό
τουρισµό. Ενώ τα στοιχεία είναι απίστευτα, το Υπουργείο Τουρι-
σµού ασχολείται µε τη νοµιµοποίηση αυθαίρετων κατασκευών σε
τουριστικές επιχειρήσεις. 

Τρεις στους τέσσερις Έλληνες δεν θα κάνουν διακοπές φέτος,
ενώ είναι γνωστό ότι πολλές τουριστικές επιχειρήσεις, ειδικά
στην περιφέρεια, στηρίζονταν -και στηρίζονται- στον εσωτερικό
τουρισµό. 

Η Κυβέρνηση περηφανεύεται ότι θα ξεπεράσουµε τα δεκαε-
πτά εκατοµµύρια επισκεπτών φέτος. Για τον αριθµό αυτό ας µας
επιτραπεί να αµφιβάλλουµε. Είναι γνωστό ότι στους επισκέπτες
καταµετράται το ίδιο ο κανονικός τουρίστας, όπως καταµετράται

και ο αλλοδαπός µε τρίµηνη βίζα επισκέπτη που έρχεται να δου-
λέψει παράνοµα σε αγροτικές εργασίες. Ο τουρίστας που θα κα-
τέβει µια ώρα στον Πειραιά και µια ώρα στην Πάτρα από το
κρουαζιερόπλοιο που τον µεταφέρει µετράει σαν δύο επισκέ-
πτες. Το βανάκι µε έξι Βούλγαρους που περνάει τα σύνορα για
να µαζέψει παλιοσίδερα για σκραπ ή για να ζητιανέψουν µετράει
σαν έξι επισκέπτες. 

Βλέπουµε, λοιπόν, πώς µαζεύονται τα δεκαεπτά και δεκαοκτώ
εκατοµµύρια. Και είναι πραγµατικά αστείο να κοµπάζει η Κυβέρ-
νηση, αναφέροντας τους αριθµούς αυτούς. 

Μας ενοχλεί η απουσία συγκεκριµένης στρατηγικής και πολι-
τικής στον τουρισµό. Μας ενοχλεί το ότι το Υπουργείο Τουρι-
σµού προχωράει σε αποσπασµατικές και πρόχειρες νοµοθετικές
πρωτοβουλίες. Μας ενοχλεί που σηµαντικά θέµατα, όπως οι απα-
ράδεκτες συνθήκες εργασίας για δεκάδες χιλιάδες συµπολίτες
µας στον τοµέα του τουρισµού, είναι κάτι το αδιάφορο για την
Κυβέρνηση. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια- Τσαρουχά): Ευχαριστούµε

κι εµείς. 
Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής της Δηµοκρατικής Αριστε-

ράς κ. Θωµάς Ψύρρας. 
ΘΩΜΑΣ ΨΥΡΡΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Διαβάζοντας το σχέδιο νόµου, εύκολα κάποιος εντοπίζει τα

δύο βασικά του µειονεκτήµατα: Τον υπερσυγκεντρωτικό του χα-
ρακτήρα µε τον οποίο θέλει να λειτουργεί–και να εξακολουθήσει
να λειτουργεί- το Υπουργείο Τουρισµού. Όλα τα κρίσιµα ζητή-
µατα αποφασίζονται µε υπουργικές αποφάσεις. 

Στο σύνολο του νοµοσχεδίου είκοσι τρεις υπουργικές αποφά-
σεις και δεκατέσσερις ΚΥΑ χρειάζονται για να ενεργοποιηθεί ο
νόµος. Αντιλαµβάνεστε, κύριοι συνάδελφοι, τι σηµαίνει αυτό το
πράγµα!

Το νοµοσχέδιο ρυθµίζει και πάλι πολλά και ετερόκλιτα θέµατα.
Μετρήστε: Χορήγηση σήµατος λειτουργίας σε τουριστικά κατα-
λύµατα, χωροθέτηση µαρινών, τουριστικούς λιµένες, ξενοδοχεία
συνιδιοκτησίας, χιονοδροµικά κέντρα, τουριστική εκπαίδευση και
κατάρτιση, ειδικές µορφές τουρισµού, ζητήµατα που αφορούν
τη χορηγία για την τουριστική προβολή της Ελλάδας, ζητήµατα
για τον ΕΟΤ. Κυριολεκτικά είναι ρυθµίσεις «χύµα» δίχως ενότητα
και δίχως εσωτερική λογική.

Είµαστε αντίθετοι στην τάση και του υπερσυγκεντρωτισµού
και στη µόνιµη τάση να αντιµετωπίζονται θέµατα αποσπασµα-
τικά, κατά περίπτωση, νοµοθετώντας µε χαρακτηριστικά βιαστικό
τρόπο. 

Ας έρθουµε στο νοµοσχέδιο και πρώτα στο ζήτηµα του ΕΟΤ:
Το είχαµε επισηµάνει και πέρυσι το καλοκαίρι στη συζήτηση του
ν. 4179, όταν αποψιλώθηκε ο ΕΟΤ από τις βασικές του αρµοδιό-
τητες. Τότε είχαµε προτείνει την εφαρµογή της γενικής αρχής οι
επιτελικές αρµοδιότητες να ανήκουν στο Υπουργείο Τουρισµού
και οι εκτελεστικές στον ΕΟΤ, µε τη λογική ότι η εκτελεστική
εξουσία χρειάζεται πάντα ενδιάµεσους φορείς για την άµεση επι-
κοινωνία µε την κοινωνία και τη ρύθµιση των κανόνων της αγο-
ράς. Ο ΕΟΤ, άλλωστε, διέθετε τεράστια εµπειρία γύρω από αυτό
το θέµα. Ήταν ένα πολύ σηµαντικό εργαλείο. Δεν εισακουστή-
καµε. Ο ΕΟΤ αποσυντέθηκε, διαλύθηκε και µάλιστα πριν ολοκλη-
ρωθεί το νέο οργανόγραµµα του Οργανισµού. 

Επειδή επίκειται η έκδοση νέου οργανογράµµατος, βάσει του
οποίου θα συσταθούν, όπως ακούγεται, πεντακόσιες νέες θέσεις
στο Υπουργείο Τουρισµού λόγω της µεταφοράς αρµοδιοτήτων
από τον ΕΟΤ, είναι σκόπιµο να τεθεί µία σειρά από ερωτήµατα.
Παραδείγµατος χάριν, για ποιο λόγο καταργήθηκαν ενενήντα
οκτώ θέσεις της κατηγορίας ΔΕ1 στην κεντρική υπηρεσία του
ΕΟΤ τη στιγµή που οι ανάγκες του Υπουργείου, για να ασκηθούν
οι µεταφερόµενες αρµοδιότητες, απαιτούν πολλαπλάσιες θέ-
σεις; Για ποιον λόγο δεν µετακινούνται κατά προτεραιότητα στις
θέσεις αυτές οι διαθέσιµοι του ΕΟΤ που διαθέτουν πολυετή εµ-
πειρία και εκπαίδευση, αλλά κινδυνεύουν να απολυθούν µε τη
λήξη της κινητικότητας; Με ποιον τρόπο σχεδιάζει το Υπουργείο
να καλύψει αυτές τις νέες θέσεις; Λόγω της µεταφοράς των αρ-
µοδιοτήτων γεννάται κι ένα ζήτηµα ανασύστασης των θέσεων
της κατηγορίας ΔΕ1 των Διοικητικών Γραµµατέων και του Διοι-
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κητικού Λογιστικού που καταργήθηκαν. 
Θα θέλαµε ορισµένες διευκρινίσεις από την κυρία Υπουργό.
Θα επισηµάνω τώρα µία σειρά σηµείων στο νοµοσχέδιο που

εγείρουν ερωτήµατα και απαιτούν διευκρινίσεις και βελτιώσεις: 
Στο άρθρο 2 µε την τροπολογία 1585 προστίθεται παράγρα-

φος µε την οποία στην ουσία καταργείται η µέγιστη διάρκεια δια-
µονής για τα σύνθετα τουριστικά καταλύµατα. Εδώ, όµως,
υπεισέρχεται το θέµα της µη διάκρισης του τουριστικού από το
αστικό κατάλυµα και εποµένως γεννιέται το θέµα του αθέµιτου
ανταγωνισµού.

Έρχοµαι στο άρθρο 6 που αφορά τη διαδικασία κατάταξης
των τουριστικών καταλυµάτων. Το άρθρο αναφέρεται στην πα-
ραχώρηση του δικαιώµατος της κατάταξης των ξενοδοχείων και
των ενοικιαζόµενων στο Ξενοδοχειακό Επιµελητήριο υπό την επι-
τήρηση, βεβαίως, του ΥΠΟΤ, αρµοδιότητα που παλιά –θυµίζω-
είχε ο ΕΟΤ. Όπως φάνηκε στην ακρόαση των φορέων, ο Πρό-
εδρος του Ξενοδοχειακού Επιµελητηρίου εµµέσως είπε ότι δεν
είναι έτοιµοι και ότι θα συµβληθούν µε ιδιωτικές εταιρείες, οι
οποίες θα είναι πιστοποιηµένες, για να αναλάβουν την κατάταξη
των καταλυµάτων. Ουσιαστικά, το Ξενοδοχειακό Επιµελητήριο
δεν θα είναι ο πραγµατικός φορέας της κατάταξης, αλλά ο διεκ-
περαιωτής µία διαδικασίας που θα ορίζει τον ιδιώτη, ο οποίος µε
τη σειρά του θα αναλαµβάνει επί της ουσίας αυτή τη συγκεκρι-
µένη κατάταξη.

Επειδή το πρόβληµα µε το Ξενοδοχειακό Επιµελητήριο είναι
υπαρκτό, µε την υπουργική τροπολογία 1580 εισάγεται στο
άρθρο 5 η δηµιουργία Περιφερειακών Γραφείων του Ξενοδοχει-
ακού Επιµελητηρίου. Η επιµονή να ανατίθεται στο Ξενοδοχειακό
Επιµελητήριο η διαδικασία της αστεροποίησης µε τον ένα ή µε
τον άλλο τρόπο µας βρίσκει αντίθετους. 

Πάντως, επειδή µπαίνουµε σε τέτοιες διαδικασίες κατάταξης
και ελέγχου, καλό είναι να δούµε τη δυνατότητα κατάταξης για
τα ενοικιαζόµενα να την αναλαµβάνει αντίστοιχα η Συνοµοσπον-
δία Ενοικιαζοµένων, η οποία τουλάχιστον έχει επιδείξει αυστη-
ρότητα στα µέλη της και αποζητά τον έλεγχο των µελών της.

Στο άρθρο 8, που αφορά τον ορισµό του καταφυγίου, η διά-
κριση µεταξύ τουριστικού καταφυγίου και µαρίνας µέχρι τώρα
ήταν µε βάση τον αριθµό θέσεων  ελλιµενισµού. Μέχρι ενενήντα
εννιά θέσεις ήταν τουριστικό καταφύγιο και από εκατό και πάνω
µαρίνα. Δεν γνωρίζω αν άλλαξε ή αν το εµβαδόν των οικοδοµών
είναι πρόσθετος κανόνας. Ο αριθµός των θέσεων, πάντως, είναι
πολύ πιο λογικός διαχωρισµός. Τα διακόσια πενήντα τετραγω-
νικά µέτρα είναι πολύ χαµηλό ανώτατο όριο, ιδιαίτερα σε περί-
πτωση που το καταφύγιο είναι σε απόσταση από αστικό κέντρο,
αν σκεφθεί κανείς τις υπηρεσίες και τις λειτουργίες που πρέπει
να καλύψει, δηλαδή γραφείο διοίκησης, συγκρότηµα λουτρών
και χώρων υγιεινής, κάποιο κατάστηµα σούπερ ή µίνι µάρκετ,
σταθµό για καύσιµα, χώρο για πλυντήρια ρούχων, καφέ, εστια-
τόριο, αποθήκες υλικών. Μια σύγχρονη µεσαία µαρίνα έχει κτή-
ρια πάνω από χίλια τετραγωνικά µέτρα. Άρα ίσως το ανώτατο
όριο θα έπρεπε να είναι τουλάχιστον πεντακόσια µέτρα.

Στο άρθρο 9, που αφορά τη χωροθέτηση των µαρινών, το νο-
µοσχέδιο αυξάνει τα όρια της χερσαίας ζώνης των µαρίνων από
είκοσι χιλιάδες τετραγωνικά µέτρα στα πενήντα χιλιάδες τετρα-
γωνικά µέτρα για τη δηµιουργία µαρίνων που χωροθετούνται σε
δύο στάδια. Τα δύο στάδια, υποτίθεται, ότι αφορούν µαρίνες ιδι-
αίτερης σηµασίας, παραδείγµατος χάριν σε αρχαιολογικούς χώ-
ρους. Άρα µειώνεται η διασφάλιση.

Στο άρθρο 10, που αφορά την τροποποίηση των δικαιολογητι-
κών, δίνεται η δυνατότητα τµηµατικών άδειών, ώστε να λειτουρ-
γούν οι µαρίνες χωρίς να έχει ολοκληρωθεί η κατασκευή τους.
Αυτό εγείρει σαφέστατα µεγάλα ζητήµατα ασφάλειας. Όσον
αφορά, όµως, τη χορήγηση τµηµατικής άδειας λειτουργίας αυ-
τοτελών τµηµάτων είναι ασαφές. Τι εννοείτε µε τον όρο «διακε-
κριµένο τµήµα»; Θα πρέπει να τεθεί ένας περιορισµός, ότι το
διακεκριµένο τµήµα θα πρέπει να παρέχει τις βασικές υπηρεσίες
πέραν του ελλιµενισµού, όπως παροχή ηλεκτρικού ρεύµατος,
νερού, τηλεφώνου, ίντερνετ, χώρους υγιεινής και λουτρά. Επί-
σης, θα πρέπει να προβλέπεται και χρόνος από τη χορήγηση της
άδειας του διακεκριµένου τµήµατος εντός του οποίου θα πρέπει
να ολοκληρωθούν όλες οι προβλεπόµενες υπηρεσίες, αλλιώς η

άδεια να ανακαλείται, παραδείγµατος χάριν για δύο έτη. 
Ακόµη, είναι προβληµατικό ότι καταργείται η υποχρέωση ακρι-

βούς αποτύπωσης σε χάρτη της οριοθέτησης χερσαίας και θα-
λάσσιας λιµενικής ζώνης.

Όσον αφορά στο άρθρο 12, τις θαλάσσιες ζώνες ναυδέτων,
θα ήθελα να πω τα εξής: Αν γίνουν πολλές τέτοιες εγκαταστά-
σεις, ουσιαστικά καταργείται, κύριοι συνάδελφοι, η έννοια του
ελεύθερου αγκυροβολίου, που είναι ένας πιο τους πιο ελκυστι-
κούς παράγοντες για τις θάλασσές µας. Όσοι επισκέφθηκαν την
Κροατία -το επεσήµανα και στην επιτροπή- θα έχουν συναντήσει
ανθρώπους, οι οποίοι δηλώνουν ότι δεν θα πάνε ξανά εκεί ακρι-
βώς γι’ αυτόν τον λόγο. Αυτό, σε συνδυασµό µε την επιβολή τέ-
λους σε όλα τα σκάφη που επισκέπτονται τη χώρα, υπάρχει
φόβος να διώξει επισκέπτες και το τελικό οικονοµικό αποτέλεσµα
να είναι αρνητικό. Πιθανόν, θα έπρεπε να τεθεί περιορισµός στη
µεταξύ τους απόσταση, παραδείγµατος χάριν πέντε ή δέκα ναυ-
τικά µίλια. Ο µέγιστος αριθµός των ελλιµενισµένων σκαφών θα
έπρεπε να εξαρτάται από την έκταση του όρµου. Παραδείγµατος
χάριν, στον όρµο του Βλυχού της Λευκάδας αγκυροβολούν πάνω
από εξήντα σκάφη. Τι θα γίνει εκεί; Περιορίζοντάς τα σε τριάντα,
θα πρέπει να διώξεις τα υπόλοιπα -και θα πάνε πού;- ή θα πρέπει
να επιτρέψεις παράλληλα και την ελεύθερη αγκυροβολία, οπότε
κανείς δεν θα πηγαίνει εκεί που θα πληρώνει. Γενικά, δεν αντιµε-
τωπίζεται η περίπτωση µεγάλων ασφαλών όρµων όπου υπάρχει
ήδη αυξηµένος αριθµός σκαφών που αγκυροβολούν.

Το νοµοσχέδιο δεν αντιµετωπίζει τη δηµιουργία τέτοιων εγκα-
ταστάσεων, που λογικά θα έχουν πολύ χαµηλότερο τέλος από
τις µαρίνες, κοντά σε µαρίνες, καθιστώντας τις προβληµατικές
από οικονοµική άποψη. Εδώ θα πρέπει να τεθεί κάποια ελάχιστη
απόσταση από µαρίνες.

Στο άρθρο 17 µε την τροπολογία 1585 στην ουσία νοµιµοποι-
ούνται τα αυθαίρετα στα τουριστικά καταλύµατα που έχουν
υπερβεί το όριο δόµησης. Απλά, σ’ αυτά τα καταλύµατα δεν τους
δίνεται το δικαίωµα µίσθωσης. Όµως, ποιος θα το ελέγξει; Με
την τροπολογία δίνεται ουσιαστικά «συγχωροχάρτι» µη κατεδά-
φισης. Είµαστε αντίθετοι, γιατί στο εξής θα δηµιουργηθούν και
άλλα που δεν µπορούµε να τα φανταστούµε και δεν θα µπορούν
να κατεδαφιστούν.

Επίσης, δίνεται η δυνατότητα στα απαξιωµένα ξενοδοχεία για
κατεδάφιση τµηµάτων άνω του όρου δόµησης 0,2 αλλά µε µο-
ναδική δυνατότητα να µετατρέπονται σε σύνθετα τουριστικά κα-
ταλύµατα. 

Σαφώς είναι καλύτερα από ένα ξενοδοχείο-ερείπειο που δεν
λειτουργεί ή από ένα ξενοδοχείο φάντασµα. Θα έπρεπε, όµως,
να τους δίνει και άλλες δυνατότητες µετατροπής. 

Όσον αφορά στο άρθρο 20 και πάλι µε την τροπολογία 1585
δίνεται η δυνατότητα, µε σύντοµες διαδικασίες, να γεµίσουµε
πλωτές εξέδρες και ίσως ακόµα περισσότερες κατασκευές στον
αιγιαλό. 

Κατά τη γνώµη µου, θα έπρεπε να περιορίζει τον τύπο και το
µέγεθος της εξέδρας ανάλογα µε το µέγεθος του ξενοδοχειακού
καταλύµατος. Αλήθεια και αυτές εκτός των ξύλινων, που έχουν
κατασκευαστεί µε µπετόν, θα θεωρούνται νόµιµες; 

Όσον αφορά στην επέκταση των αδειών επαγγελµατιών ξενα-
γών σε σπάνιες γλώσσες υπάρχει ένα ζήτηµα. Επειδή αντιλαµ-
βανόµαστε ότι ο ελληνικός τουρισµός όσο περνάνε τα χρόνια θα
γίνεται περισσότερο πολυπολιτισµικός, µε την έννοια ότι θα έρ-
χονται πάρα πολλοί άνθρωποι και από χώρες που µέχρι σήµερα
δεν ήταν οι συνήθεις επισκέπτες, υπάρχει ανάγκη για ξεναγούς,
οι οποίοι να µιλούν τις λεγόµενες «σπάνιες» γλώσσες. Τίθεται,
λοιπόν, ένα ζήτηµα που αφορά τα αναγνωρισµένα πτυχία αυτών
των ανθρώπων, δηλαδή πως θα πιστοποιηθεί η συγκεκριµένη
γλώσσα.  Νοµίζω ότι το συγκεκριµένο τµήµα του νοµοσχεδίου
δεν καλύπτει επαρκώς τις διαδικασίες πιστοποίησης. Συνεπώς
υπάρχει ο κίνδυνος να δίνονται σε κάποια άτοµα άδειες µε συ-
νοπτικές διαδικασίες, µε αποτέλεσµα την υποβάθµιση των παρε-
χόµενων υπηρεσιών. 

Όσον αφορά στις ειδικές µορφές τουρισµού και συγκεκριµένα
στον οινοτουρισµό. Το άρθρο 25, περιλαµβάνει πρόνοιες για τον
οινοτουρισµό, ο οποίος είναι ένα κοµµάτι του αγροτουρισµού.
Συγχρόνως, είναι ένα κοµµάτι των πρόσφατα ψηφισµένων και
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ασαφών πολυαγροκτηµάτων. Κανονικά, αυτό το άρθρο θα έπρε-
πε να είναι ενταγµένο µέσα σε ένα ευρύτερο, που θα αφορά  τον
αγροτουρισµό και τις πολλές µορφές του. Έτσι και αλλιώς, ο
αγροτουρισµός ήρθε ως τροπολογία και θα το συζητήσουµε αρ-
γότερα αυτό. Πάντως, η αντιµετώπιση είναι ελλιπής. 

Θέλω να επισηµάνω ένα σηµείο. Είπα και στην επιτροπή ότι ο
συντάκτης του νοµοσχεδίου αρχικά τουλάχιστον είχε στο µυαλό
του ένα µεγάλο οινοποιείο µε χώρους υποδοχής  και φιλοξενίας
µέσα σε έναν ενιαίο αµπελώνα. Προσέξτε, κύριοι συνάδελφοι.
Με αυτήν τη λογική και µε αυτήν την εικόνα µοιάζει να εξαιρούν-
ται όλες οι συνεταιριστικές µονάδες, οι οποίες δεν έχουν ενιαίο
αµπελώνα, γιατί συνεταιρισµός σηµαίνει ότι είναι διάσπαρτα τα
αµπελάκια και συνεταιρίζονται, εποµένως δεν υπάρχει ένα ενιαίο
γήπεδο. Με τη νοµοτεχνική βελτίωση που ήρθε –την υπ’ αριθµόν
14- φαίνεται να βελτιώνεται το συγκεκριµένο θέµα. Η βελτίωση
αυτή, όµως, θα πρέπει να γίνει περισσότερο σαφής ότι δεν
αφορά οινοποιητικές εγκαταστάσεις σε αµπελώνα. Να είναι ή το
ένα ή το άλλο. 

Στο κεφάλαιο 5 του νοµοσχεδίου, υπάρχει η χορηγία για την
τουριστική προβολή της Ελλάδας. Η χορηγία για τον τουρισµό
υπάρχει σε πάρα πολλές χώρες αλλά υπάρχουν ασάφειες στον
τρόπο καθορισµού της, παρά το γεγονός ότι υπάρχει το προ-
ηγούµενο σχετικού νόµου για την πολιτιστική χορηγία. 

Ποιος αποφασίζει για τις συγκεκριµένες δραστηριότητες που
προσφέρονται για χορηγία; Ποιού είδους και ποιας µορφής είναι
η χορηγία; Δεν θα πρέπει να διαφοροποιηθούν στο νόµο οι απλοί
χορηγοί από τους λεγόµενους χορηγούς επικοινωνίας; Μη φτά-
σουµε να δίνουµε χάρη στους µεγαλοεκδότες, κύριοι συνάδελ-
φοι, και µε δύο τρία δηµοσιεύµατα µέσα στις εφηµερίδες τους
να τους ονοµάζουµε χορηγούς!

Επίσης, η ετοιµασία του πλάνου των χορηγιών και η στοχευ-
µένη αναζήτηση χορηγών είναι µια σύνθετη διαδικασία. Από
ποιον θα υλοποιείται; 

Ακόµη, όσον αφορά στην φράση «συγκεκριµένη δραστηριό-
τητα» που επανέρχεται στη χορηγία, πρέπει να διευκρινιστεί.
Ποιες είναι αυτές οι συγκεκριµένες δραστηριότητες  που θα
απαιτούν χορηγία; Συνέδρια; Αποστολές; Τι θα είναι; Φυσικά,
υπάρχει το συµβούλιο των χορηγιών, το οποίο στη δική µας πε-
ρίπτωση, στο νοµοσχέδιο, καταντά µια εσωτερική υπόθεση του
Υπουργείου Τουρισµού, ενώ αυτό θα µπορούσε, ακολουθώντας
τον αντίστοιχο νόµο του Υπουργείου Πολιτισµού, να είναι ένα
συµβούλιο διευρυµένο, µε έναν κύκλο προσώπων που να µην πε-
ριορίζεται αυστηρά στα πρόσωπα του Υπουργείου. 

Αφήνω, λοιπόν, προς στιγµήν το µέγα θέµα, που αφορά την
υπουργική πλέον τροπολογία για τον αγροτουρισµό, στο οποίο
τονίζω ότι θα αναφερθώ διεξοδικά στην κατ’ άρθρον τοποθέτησή
µου αύριο.

Επί της αρχής είµαστε αντίθετοι µε το νοµοσχέδιο όπως πα-
ρουσιάζεται.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κύριε Ψύρρα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σας ενηµερώνω ότι η Διαρκής
Επιτροπή Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων καταθέτει
την έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Εθνικής Άµυ-
νας: «Φάροι, Στρατολογία και άλλες διατάξεις».

Θα εισαχθεί προς συζήτηση στο Τµήµα την Πέµπτη και όπως
αποφάσισε η Διάσκεψη των Προέδρων, θα εξαρτηθεί από τον
αριθµό των συναδέλφων που θα εγγραφούν για να µιλήσουν εάν
θα υπάρξει δεύτερη συνεδρίαση ή την Πέµπτη το απόγευµα ή
την Παρασκευή το πρωί. Θα το δούµε αυτό την Πέµπτη το πρωί.

Τον λόγο έχει τώρα ο ειδικός αγορητής του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας, ο κ. Χρήστος Κατσώτης.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Ένα ακόµη νοµοσχέδιο του Υπουργείου Τουρισµού µε πολλές

και διάφορες ρυθµίσεις.
Η Υπουργός το χαρακτήρισε στην επιτροπή σηµαντικό και

αποτέλεσµα σκληρής δουλειάς. Άλλοι το χαρακτηρίζουν πρό-
χειρο και άλλοι, όπως ακούστηκε, ασήµαντο.

Εµείς χαρακτηρίζουµε αυτό το νοµοσχέδιο, ένα ακόµα εργα-
λείο στα χέρια των µονοπωλιακών οµίλων για να αξιοποιήσουν
κάθε δυνατότητα -νόµιµα πια- για να επεκτείνουν τη δραστηριό-

τητά τους χωρίς εµπόδια και απλά -µε διαδικασίες «fast track»-
να αξιοποιήσουν κάθε φυσικό πόρο επιχειρηµατικά.

Το νοµοσχέδιο είναι όντως στη γραµµή όλα για τους επενδυ-
τές. Τα πάντα υποτάσσονται στην καπιταλιστική ανάπτυξη. Η Κυ-
βέρνηση µε τον Πρωθυπουργό αλλά και µέσω των Υπουργών και
άλλων στελεχών της, αναδεικνύει τον τουρισµό ως τον τοµέα
αυτόν που µπορεί να συµβάλει στην ανάκαµψη, στην ανάπτυξη,
στην έξοδο της χώρας από την κρίση.

Οι εξελίξεις στον κλάδο του τουρισµού, δίνουν τη δυνατότητα
να καταλήξει σε ασφαλή συµπεράσµατα ακόµα και ο πιο δύσπι-
στος για την έννοια που δίνει το εκµεταλλευτικό σύστηµα, το πο-
λιτικό του προσωπικό στην ανάκαµψη και για ποιον αγωνιούν
πραγµατικά. 

Όλες οι αποφάσεις, όλες οι νοµοθετικές πρωτοβουλίες, όπως
και αυτή, έχουν κύριο στόχο την ενίσχυση της επιχειρηµατικότη-
τας, µε άρση κάθε εµποδίου στην ανταγωνιστικότητα των επιχει-
ρήσεων, δηλαδή της κερδοφορίας.

Η µεγάλη επίθεση στο λαϊκό εισόδηµα, µε την οριζόντια µεί-
ωση των µισθών και των συντάξεων, τη µεγάλη ανεργία, τις κα-
θηµερινές απολύσεις, τη φοροληστεία, τις πρόσφατες, τις χθε-
σινές ανατιµήσεις που εξαγγέλθηκαν στη ΔΕΗ -και µάλιστα για
τη φτωχολογιά που καταναλώνει από 0 έως 800 KWh-, τα χαρά-
τσια επίσης που δεν έχουν τέλος, όλα αυτά οδηγούν τη µεγάλη
πλειοψηφία του λαού στη φτώχεια και στην εξαθλίωση.

Είναι καθαρό ότι η αστική τάξη, το πολιτικό της προσωπικό µε
όλα αυτά, εκτός της σχετικής και απόλυτης φτώχειας που προ-
καλεί στη µεγάλη πλειοψηφία, στερεί από το λαό και το δικαίωµα
στις διακοπές, στην αναψυχή. Ο εσωτερικός τουρισµός έχει φτά-
σει στα κατώτερα όρια. Η Κυβέρνηση, για να υπηρετήσει το κε-
φάλαιο που δρα στον τουρισµό, τους δίνει ό,τι χρειάζονται για
να απευθυνθούν στον εξωτερικό τουρισµό, σε υψηλά εισοδή-
µατα, ώστε να συνεχίσουν την κερδοφορία τους.

Το νοµοσχέδιο αυτό που φέρνει σήµερα η Κυβέρνηση, είναι
µέρος του πλέγµατος µίας σειράς νόµων για την ενίσχυση των
επιχειρηµατικών οµίλων. Τι αφορά; Αφορά την παραπέρα πολε-
οδοµική και περιβαλλοντική νοµιµοποίηση τουριστικών καταλυ-
µάτων, την καταπάτηση και εκµετάλλευση αιγιαλού, παραλίας,
δασών και φυσικών πόρων. Φυσικά καταφύγια παραδίδονται
στην επιχειρηµατική δράση. Παρέχονται διευκολύνσεις σε άλ-
λους κλάδους µεγάλων επιχειρηµατικών συµφερόντων. Ξεπου-
λιέται η δηµόσια περιουσία των σχολών τουριστικής εκπαίδευ-
σης. Υλοποιείται ο σχεδιασµός διάλυσης του ΕΟΤ. 

Η Κυβέρνηση, παραδίδει στους επιχειρηµατίες αρµοδιότητες
του δηµοσίου, όπως για παράδειγµα η κατάταξη των τουριστικών
καταλυµάτων σε αστέρια και των ενοικιαζόµενων δωµατίων σε
κλειδιά. 

Το µεγάλο τουριστικό κεφάλαιο είναι αδηφάγο. Δεν µένει ικα-
νοποιηµένο από τους πρόσφατους νόµους για τον τουρισµό.
Απαιτεί τροποποιήσεις των νόµων οι οποίοι έχουν ψηφιστεί πριν
από ένα και δύο χρόνια, όπως κάνει σήµερα η Κυβέρνηση και
φέρνει αυτό το νοµοσχέδιο προς ψήφιση. Δεν είναι τυχαίες βε-
βαίως οι νοµοτεχνικές βελτιώσεις ούτε οι υπουργικές τροπολο-
γίες, εκ των οποίων δύο είναι πράγµατι συµπλήρωµα του νοµο-
σχεδίου.

Στο όνοµα του σταθερού θεσµικού περιβάλλοντος για την ανά-
πτυξη της επιχειρηµατικότητας στον τοµέα του τουρισµού, η Κυ-
βέρνηση τροποποιεί διαρκώς και µε καταιγιστικό ρυθµό τους
νόµους που η ίδια έχει θεσπίσει.

Οι υπουργικές τροπολογίες που έχουν κατατεθεί και που απο-
τελούν ένα ακόµη νοµοσχέδιο, περιλαµβάνουν από παράδοση
του αιγιαλού στους επιχειρηµατικούς οµίλους µε αυτό το νοµο-
σχέδιο -και ίσως να µη φέρει άλλο νοµοσχέδιο σύντοµα- από αλ-
λαγή χρήσεων γης από αγροτική σε τουριστική, από ρυθµίσεις
για τον ενιαίο φόρο ακινήτων µέχρι και επιχορηγήσεις στους
εφοπλιστές, µε το επιχείρηµα της εξασφάλισης του συγκοινω-
νιακού έργου στις νησιωτικές περιοχές. 

Είναι βέβαια και αυτό το νοµοσχέδιο σε αυτήn τη λογική που
είπαµε στην αρχή στρώνουµε χαλί στους επενδυτές, όπως είπε
και ο Πρωθυπουργός.

Η αστική τάξη θέλει να διασφαλίσει τα επιχειρηµατικά της συµ-
φέροντα στην περιοχή, µε τη συµµετοχή της χώρας σε επεµβά-
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σεις και από την άλλη όµως διαµαρτύρεται για τις συνέπειες από
τις εξελίξεις. 

Οι ιµπεριαλιστικές επεµβάσεις, οι εσωτερικές συγκρούσεις και
οι ενδοϊµπεριαλιστικές αντιθέσεις που εξελίσσονται στη Μέση
Ανατολή, όπως η σφαγή στη Γάζα από το Ισραήλ µε τη στήριξη
των ΗΠΑ και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η επέµβαση στη Συρία
αλλά και οι συγκρούσεις για τους ενεργειακούς δρόµους στην
Ουκρανία, επιδρούν σηµαντικά στην αύξηση ή τη µείωση της
τουριστικής κίνησης προς τη Νότια Ευρώπη και ιδιαίτερα προς
την Ελλάδα. Είναι βέβαια χαρακτηριστικό ότι η ανησυχία που εκ-
φράζεται είναι για τη διατάραξη της ρωσικής αγοράς. 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, το βάθεµα της καπιταλιστικής
κρίσης στην Ελλάδα, τα συνεχή αντιλαϊκά µέτρα των κυβερνή-
σεων και η απότοµη άνοδος της εξαθλίωσης και της ανεργίας,
έχουν µειώσει δραµατικά την εσωτερική τουριστική κίνηση.

Σύµφωνα µε τον ΣΕΤΕ, ο οποίος είναι και ο µεγάλος κερδισµέ-
νος απ’ όλο αυτό το νοµοθετικό πλαίσιο, ο εσωτερικός τουρι-
σµός βρίσκεται στα επίπεδα του 50% σε σχέση µε το 2008, µε
τάσεις βέβαια παραπέρα µείωσης και το 2014. 

Είναι φανερό ότι η συντριπτική πλειοψηφία των λαϊκών οικο-
γενειών δεν έχει τη δυνατότητα να φύγει από τον τόπο διαµονής
πάνω από τέσσερις ηµέρες για διακοπές.

Στον τοµέα των ξενοδοχείων, κυριαρχούν οι ισχυροί µονοπω-
λιακοί όµιλοι. Στην ιδιοκτησία κάθε οµίλου ανήκουν πολλά ξενο-
δοχεία. Η µορφή του «all inclusive» που υλοποιείται, αυξάνει πα-
ραπέρα την κερδοφορία τους. 

Παράλληλα, έχουν αναπτυχθεί µονοπωλιακοί όµιλοι που ανα-
λαµβάνουν να πουλήσουν εκτάσεις γης για την κατασκευή ξενο-
δοχείων, καταλυµάτων, εξοχικών κατοικιών για επενδυτές από
Ευρώπη, Ρωσία, Κατάρ. Τέτοιος όµιλος είναι και η «Apollo Capital
Group» που διαφηµίζει ότι έχει στην κατοχή της χαρτοφυλάκιο
µε εκτάσεις σε όλη την Ελλάδα, που φτάνουν τα εξήντα εκατοµ-
µύρια τετραγωνικά µέτρα. Αυτό τι επιβεβαιώνει; Επιβεβαιώνει ότι
υπάρχει µεγάλη συγκέντρωση γης προς πώληση. Τα τελευταία
χρόνια έχει επιταχυνθεί η διαδικασία συγκέντρωσης και µεγέθυν-
σης της κεφαλαιοποίησης. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι το 2008, µόνο το 1% των ξενοδοχείων
ανήκε στην κατηγορία των πέντε αστέρων, που είχε στην ιδιο-
κτησία του το 5,8% των δωµατίων, ενώ το 9,7% των ξενοδοχείων
στην κατηγορία των τεσσάρων αστέρων είχε στην ιδιοκτησία του
το 25,3% των δωµατίων. 

Το 2010, είχαµε το 3,2%, δηλαδή 2,2% επιπλέον, των ξενοδο-
χείων που ανήκε πλέον στην κατηγορία των πέντε αστέρων και
πήρε στην ιδιοκτησία του το 12,9% των δωµατίων, δηλαδή 7,1%
επιπλέον από το 2008. Στην κατηγορία των τεσσάρων αστέρων
είχαµε 12,7%, συν 3% δηλαδή, και 25,6% των δωµατίων. 

Το 2012, έχουµε νέα αύξηση και για τα πέντε και για τα τέσ-
σερα αστέρια. Αντίθετα, σε αυτές τις περιόδους µειώνονται στα-
θερά τα ξενοδοχεία ενός και δύο αστέρων, δείχνοντας βέβαια τα
στοιχεία αυτά από µόνα τους ποιοι ενισχύονται.

Ας δούµε τώρα την απασχόληση για την οποία έχει γίνει πολύς
λόγος. Με µία επεξεργασία των στοιχείων, υπολογίζεται κατά
προσέγγιση ότι οι εργαζόµενοι που απασχολούνται στα ξενοδο-
χεία πέντε αστέρων ήταν είκοσι οκτώ χιλιάδες, που δεν ξέρω βέ-
βαια αν ήταν όλοι ασφαλισµένοι. Το 28,47% των απασχολου-
µένων ήταν τον Αύγουστο, δηλαδή τριάντα τέσσερις χιλιάδες
εκατόν σαράντα δύο. 

Έχει συνέχεια η Κυβέρνηση. Από την Πέλλα είναι ο νέος
Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης αλλά µε «ιδιωτικές» κυβερνή-
σεις δεν µπορούµε να δίνουµε λύσεις! 

Θα µου πείτε πώς νοµιµοποιούµαι σε ένα τέτοιο νοµοσχέδιο
να µιλώ για κάποιο άλλο θέµα. Μα, αυτή είναι η πρακτική, απ’ ό,τι
έχω καταλάβει, σε αυτήν τη Βουλή. Έρχονται τροπολογίες από
άλλα  Υπουργεία, ενώ είχε δεσµευθεί ο ίδιος ο Πρωθυπουργός,
ενώ είχε δεσµευθεί ο Πρόεδρος της Βουλής ενώπιόν µας ότι
ποτέ δεν θα έρχονται τροπολογίες από άλλα νοµοσχέδια σε αν-
τίστοιχα τα οποία δεν έχουν καµµία σχέση. Εντούτοις συνεχίζεται
το ίδιο βιολί, το ίδιο τροπάρι, η ίδια µεθοδολογία, η ίδια ακατα-
νόητη νοµοθετική πρακτική! 

Και βέβαια, η πρακτική αυτή δεν έχει µόνο το έλασσον. Έχει
και το µείζον. Έρχεται –λέει- µε τροπολογία η συγκεκριµένη διά-

ταξη περί αγροτουρισµού, η οποία δεν πέρασε από τη νοµική
επιτροπή αλλά βρήκαµε το τερτίπι, το «παραθυράκι», να κυλήσει
µέχρι εδώ σαν µικρή ροή ένα άλλο άρθρο περί αγροτουρισµού -
χωρίς να εκβιάσει τη νοµική επιτροπή, χωρίς να έχει τριφτεί και
ζυµωθεί µέσα στο κοινοβουλευτικό εκείνο έργο των επιτροπών-
να έρθει να ψηφιστεί. Γιατί αυτή η πρακτική; Έως πότε θα διοι-
κείτε µε έναν τέτοιο «ιδιωτικό» τρόπο τη χώρα; 

Δεν ακούτε τις φωνές. Δεν ακούτε ότι το ΞΕΕ δεν µπορεί –για
να µιλήσουµε πλέον για τουρισµό και καλωσορίζω και την κυρία
Υπουργό- να διαχειριστεί  πέρα της Αττικής τα ξενοδοχεία, τα
ενοικιαζόµενα δωµάτια, τα µικρά καταλύµατα; Γιατί επιµένετε;
Γιατί στο πίσω µέρος του µυαλού σας, έχετε τις ιδιωτικές εται-
ρείες που θα κάνουν αυτήν ακριβώς  τη δουλειά. Πείτε το του-
λάχιστον! Δεν είναι ντροπή! 

Το κίνητρο είναι κάτι που ανιχνεύει ακόµη και ο ποινικός δικα-
στής. Να το δούµε. Πείτε ότι θέλετε να δώσετε δουλειά σε κά-
ποιες εταιρείες, σε κάποιους  γνωστούς σας. Αυτοί είναι οι
συνοµιλητές σας. Γιατί πραγµατική µέριµνα για τον τουρισµό δεν
έχετε επιδείξει. Τη φρόνηση εκείνη και την αφοσίωση στο να λύ-
σουµε το πρόβληµα στη καρδιά του, δεν την επιδεικνύετε. Για να
δούµε, λοιπόν, εάν έχω δίκιο ή άδικο. Γιατί η επιχειρηµατολογική
βάσανος αξίζει τον κόπο εδώ τουλάχιστον να τεκµηριώνεται.  

Βρέθηκα στην Κρήτη πριν από µερικές εβδοµάδες, µαζί µε τη
συνάδελφό µου κ. Γιαταγάνα και µε τον κ. Νταβρή. Στο αεροδρό-
µιο του Ηρακλείου, µία Ελληνίδα πετούσε για Βιέννη µε 280 ευρώ
εισιτήριο. Της  είπα ότι έχει πολύ κόσµο στο Ηράκλειο και µου
παραπονέθηκε ότι τα µικρά ξενοδοχεία δεν έχουν καθόλου κόσ-
µο, γιατί µε 280 ευρώ που στοίχιζε το δικό της εισιτήριο ένας κεν-
τροευρωπαίος περνούσε  επτά ηµέρες σε µεγάλα ξενοδοχεία
της πόλης και του νησιού, µε όλα πληρωµένα και µε ηµιδια-
τροφή. Ο ίδιος, βέβαια, δεν ήξερε αν βρισκόταν στο Κανκούν,
στο Μαρόκο ή στην Κρήτη. Είχε το «βραχιολάκι» και ήταν εκεί. 

Γυρίσατε την «πυξίδα» του τουρισµού από την ποιότητα στην
ποσότητα. Φέρνετε τις µάζες αυτών των ανθρώπων οι οποίοι δι-
ψούν για δέκα µέρες διακοπές και πιστεύετε ότι αυτό είναι ο του-
ρισµός µας. Στην Ελλάδα δεν είναι αυτό τουρισµός.  Στην
Ελλάδα έχουµε µικρά καταλύµατα. Γι’  αυτά τι έχετε κάνει ποτέ,
κυρία Υπουργέ; 

Πείτε µας µια διάταξη αυτού του νοµοσχεδίου, που υποτίθεται
ότι µεριµνά για τον ελληνικό τουρισµό. Πείτε µας τι έχετε κάνει,
τι προβλέπετε και πώς ρυθµίζετε την εγκατάλειψη και την από-
γνωση των µικρών ξενοδοχειακών µονάδων, αυτών που βρίσκον-
ται είτε ως boutique hotels µέσα στις µεγάλες πόλεις είτε τα
αγροτουριστικά. Μία λέξη. Καµµία!

Η πόλη της Βέροιας έχει πέντε ξενοδοχεία. Κανένα απ’ αυτά,
φυσικά, δεν έχει παραλία και δεν έχει ιδιαίτερο κάλλος, πέρα από
τη φυσική οµορφιά που έχουµε στο Βέρµιο, πέρα από το ότι
έχουµε τη Βεργίνα. Γι’ αυτά τα µικρά ξενοδοχεία, ποιος θα σκε-
φθεί ποτέ πώς επιβιώνουν και πώς µπορούν τρικόσιες εξήντα
πέντε µέρες το χρόνο να είναι πανέτοιµα, για να υποδεχθούν ποι-
ους; Τον εσωτερικό τουρισµό; 

Να σας πω. Δεν ταξιδεύουν πια τα ΚΑΠΗ. Δεν ταξιδεύουν πια
οι φίλαθλοι. Δεν ταξιδεύουν οι αθλητές. Δεν ταξιδεύουν οι στρα-
τιώτες. Δεν ταξιδεύουν  οι θίασοι. Δεν ταξιδεύουν τα σχολεία.
Δεν ταξιδεύουν οι οικογένειες, γιατί πως µια οικογένεια µε τέσ-
σερα ή µε πέντε άτοµα να µπορεί να κάνει εσωτερικό τουρισµό.
Δεν ταξιδεύουν οι φαρµακευτικοί αντιπρόσωποι. Δεν έχουµε
εσωτερικό τουρισµό. 

Εδώ πού είναι η φαντασία σας;  Πού είναι η πρότασή σας; Πού
είναι η ειδική εκείνη µέριµνα, για να δούµε ότι εκείνοι οι άνθρωποι
ήταν η ραχοκοκαλιά της οικονοµίας; Μα, δεν σας ενδιαφέρει.
Σας ενδιαφέρει µόνο το all inclusive, γιατί τίποτα δεν είναι τυχαίο. 

Σήµερα ο τουρισµός βρίσκεται σε ένα τρίστρατο. Εσείς τον
φέρατε. Ποιο είναι το τρίστρατο; Στην Επιτροπή Εµπορίου σή-
µερα, συζητιέται η ανάπτυξη πεντάστερων ξενοδοχειακών µονά-
δων στα δάση, τα οποία θα δούµε πως θα διαµορφώσουµε,
δηλαδή µε νέο σχέδιο, µε γκολφ σε περιοχές, που τώρα –λέει-
θέλουν να ιδρύσουν αυτοί οι άνθρωποι. 

Η θέση µας είναι ότι στo πλαίσιo του καπιταλιστικού τρόπου
παραγωγής και όσο ο τουρισµός παραµένει ένα ακριβοπληρω-
µένο εµπόρευµα, δεν θα διασφαλίζεται το δικαίωµα στις διακο-

1268 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ)



πές, στην αναψυχή και στην περιήγηση για όλους τους εργαζό-
µενους. Ακόµα περισσότερο δε, δεν θα διασφαλίζεται κανένα δι-
καίωµα στην εργασία σ’ αυτούς τους κλάδους. Υπάρχουν εδώ
τα αιτήµατά µας τα οποία θα πούµε και αύριο. 

Ωστόσο και πριν κλείσω, ήθελα να πω ότι δεν θα ψηφίσουµε
το νοµοσχέδιο επί της αρχής. Θα τοποθετηθούµε αύριο σε όλα
τα άρθρα ένα προς ένα, όπως επίσης και στις υπουργικές τρο-
πολογίες που τις θεωρούµε σοβαρές. 

Όµως, θα ήθελα να αναφερθώ σε ένα έγκληµα που κάνετε.
Μάλιστα, θα καταθέσω στα Πρακτικά και κάποια έγγραφα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Προχθές, λοιπόν, κάναµε µία περιοδεία στις παραλίες της Ατ-
τικής. Έχουµε φωτογραφίες που δείχνουν τα εξής. Γενική είσο-
δος 5 ευρώ, είσοδος για τα παιδιά 3 ευρώ και 3 ευρώ για τους
ηλικιωµένους άνω των εξήντα πέντε ετών. Τα Σαββατοκύριακα,
η γενική είσοδος είναι 6 ευρώ, 3 ευρώ για τα παιδιά και 3 ευρώ
για τους ηλικιωµένους άνω των εξήντα πέντε ετών. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χρήστος Κατσώτης καταθέ-
τει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκε-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Πρόκειται, λοιπόν, για έγγραφο που περιγράφει τη λειτουργία
των ακτών. Βέβαια, υπάρχει και ένα άλλο σηµείωµα –το οποίο
και θα καταθέσω- το οποίο είναι αναρτηµένο για τους πελάτες
των ακτών και το οποίο λέει ότι απαγορεύονται οι οµπρέλες και
τα ψυγεία για τους λουόµενους. Άρα, θα πρέπει κάποιος να πάει
να φάει στην καντίνα ή να πάρει οµπρέλα και να πληρώσει. Επί-
σης, το σηµείωµα αυτό λέει ότι οι ξαπλώστρες είναι δωρεάν,
εφόσον βέβαια βρει κάποιος διαθέσιµη ξαπλώστρα. Βεβαίως,
δεν υπάρχει καµµία αναφορά για τα ΑΜΕΑ και τους ανέργους,
ενώ γι’ αυτούς θα έπρεπε να είναι δωρεάν οι παροχές. Αντιθέ-
τως, λοιπόν, δεν αναφέρεται καµµία έκπτωση γι’ αυτά τα άτοµα. 

Βεβαίως, υπάρχει µία αναφορά για τους δηµότες του Αλίµου,
για τους οποίους η είσοδος είναι ελεύθερη αν έχουν κάρτα αλλά
χωρίς να µπορούν να κάνουν χρήση ξαπλώστρας και οµπρέλας.
Οι υπεύθυνοι, λοιπόν, λένε ότι δεν υπάρχει ελεύθερη ξαπλώ-
στρα, γιατί έχει γεµίσει η παραλία. Έτσι, δεν βάζουν πολυµελείς
οικογένειες στις παραλίες. Αυτός είναι ο τρόπος µε τον οποίο
λειτουργούν οι παραλίες! Η ευθύνη σας είναι ότι εσείς σήµερα
αποτρέπετε την πρόσβαση στους Έλληνες εργαζόµενους, στους
ανέργους, στους ΑΜΕΑ στις παραλίες. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χρήστος Κατσώτης καταθέ-
τει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκε-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριε Κατσώ-
τη, ολοκληρώστε, σας παρακαλώ. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, ολοκληρώνω µε κάτι
τελευταίο. 

Και επειδή την προηγούµενη εβδοµάδα επισκέφθηκα την
Κρήτη, συναντήθηκα µε εργαζόµενους και αυτοαπασχολούµε-
νους, µε µικρούς επιχειρηµατίες. Βέβαια, λείπει η κυρία Υπουρ-
γός για να τα ακούσει, δεδοµένου ότι η ίδια δεν πάει να τους
συναντήσει. 

Ήθελα, λοιπόν, να σας πω ότι ζήσαµε την αγωνία των εργαζο-
µένων για το πώς θα τα βγάλουν πέρα. Ακούσαµε πολλά κατά τη
διάρκεια της συζήτησης µε τους αυτοαπασχολούµενους, µε τους
µικρούς ιδιοκτήτες. Όχι, δεν δίνουν καµµία εξουσιοδότηση στο
Ξενοδοχειακό Επιµελητήριο οι «µικροί» που έχουν τα ενοικιαζό-
µενα δωµάτια. Δεν βάζουν «το λύκο να φυλάει τα πρόβατα»,
όπως είπαν µάλιστα χαρακτηριστικά. Αρνούνται, λοιπόν, το Του-
ριστικό Επιµελητήριο, γιατί το θεωρούν όχηµα για τη στήριξη των
µονοπωλιακών οµίλων. Αυτό που λένε είναι ότι µέσω αυτού θα
περάσετε τη δυνατότητα στο Ξενοδοχειακό Επιµελητήριο να κα-
τατάξει και τα ενοικιαζόµενα δωµάτια σε «κλειδιά». 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Σας ευχαρι-
στούµε πολύ, κύριε Κατσώτη. Ολοκληρώστε, σας παρακαλώ. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Πολλά είπαν οι εργαζόµενοι στην

Κρήτη. Μάλιστα, οργανώνουν οι ίδιοι την πάλη προκειµένου να
µπορέσουν να διεκδικήσουν δικαιώµατα που εσείς τους έχετε
αφαιρέσει και δεν συναινούν σ’ αυτήν την αφαίρεση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κύριε Κατσώτη. 

Τον λόγο έχει ο κ. Κωνσταντίνος Γιοβανόπουλος εκ µέρους
των Ανεξάρτητων Δηµοκρατικών Βουλευτών. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, σας ευ-
χαριστώ ιδιαιτέρως. Βέβαια, θα ήθελα να πω ότι είµαι ο τρίτος
οµιλητής στη σειρά, που η κυρία Υπουργός δεν µας τιµά µε τη
φυσική της παρουσία. Φαντάζοµαι, όµως, ότι το πνεύµα της είναι
εδώ και ότι θα µπορέσει να συµµετάσχει στη συζήτηση τουλάχι-
στον εκ του µακρόθεν. 

Θα ήθελα, δραττόµενος της ευκαιρίας, να πω, κυρία Πρόεδρε,
ότι σήµερα είχαµε µία καταιγιστική χαλαζόπτωση στην περιοχή
της Νάουσας, στην Ηµαθία όπου εκλέγοµαι. Η Μαρίνα, το Γιαν-
νακοχώρι και το Ροδοχώρι, καταστράφηκαν παντελώς σε συνέ-
χεια µιας προηγούµενης καταστροφής από χαλαζόπτωση στην
περιοχή της Μελίκης. Ακόµα περιµένουµε τις αποζηµιώσεις της
προηγούµενης χρονιάς, ενώ φωνάζαµε από την άνοιξη ότι θα
έπρεπε να έχει υπογραφεί η αντιχαλαζική προστασία. Παρ’ όλα
αυτά, τότε ο κ. Τσαυτάρης αµέλησε να δράσει όπως έπρεπε. 

Έχει συνέχεια η Κυβέρνηση. Από την Πέλλα είναι ο νέος Υ-
πουργός Αγροτικής Ανάπτυξης αλλά µε «ιδιωτικές» κυβερνήσεις
δεν µπορούµε να δίνουµε λύσεις! 

Θα µου πείτε πώς νοµιµοποιούµαι σε ένα τέτοιο νοµοσχέδιο
να µιλώ για κάποιο άλλο θέµα. Μα, αυτή είναι η πρακτική, απ’ ό,τι
έχω καταλάβει, σε αυτήν τη Βουλή. Έρχονται τροπολογίες από
άλλα  Υπουργεία, ενώ είχε δεσµευθεί ο ίδιος ο Πρωθυπουργός,
ενώ είχε δεσµευθεί ο Πρόεδρος της Βουλής ενώπιόν µας ότι
ποτέ δεν θα έρχονται τροπολογίες από άλλα νοµοσχέδια σε αν-
τίστοιχα τα οποία δεν έχουν καµµία σχέση. Εντούτοις συνεχίζεται
το ίδιο βιολί, το ίδιο τροπάρι, η ίδια µεθοδολογία, η ίδια ακατα-
νόητη νοµοθετική πρακτική! 

Και βέβαια, η πρακτική αυτή δεν έχει µόνο το έλασσον. Έχει
και το µείζον. Έρχεται –λέει- µε τροπολογία η συγκεκριµένη διά-
ταξη περί αγροτουρισµού, η οποία δεν πέρασε από τη νοµική
επιτροπή αλλά βρήκαµε το τερτίπι, το «παραθυράκι», να κυλήσει
µέχρι εδώ σαν µικρή ροή ένα άλλο άρθρο περί αγροτουρισµού -
χωρίς να εκβιάσει τη νοµική επιτροπή, χωρίς να έχει τριφτεί και
ζυµωθεί µέσα στο κοινοβουλευτικό εκείνο έργο των επιτροπών-
να έρθει να ψηφιστεί. Γιατί αυτή η πρακτική; Έως πότε θα διοι-
κείτε µε έναν τέτοιο «ιδιωτικό» τρόπο τη χώρα; 

Δεν ακούτε τις φωνές. Δεν ακούτε ότι το ΞΕΕ δεν µπορεί –για
να µιλήσουµε πλέον για τουρισµό και καλωσορίζω και την κυρία
Υπουργό- να διαχειριστεί  πέρα της Αττικής τα ξενοδοχεία, τα
ενοικιαζόµενα δωµάτια, τα µικρά καταλύµατα; Γιατί επιµένετε;
Γιατί στο πίσω µέρος του µυαλού σας, έχετε τις ιδιωτικές εται-
ρείες που θα κάνουν αυτήν ακριβώς  τη δουλειά. Πείτε το του-
λάχιστον! Δεν είναι ντροπή! 

Το κίνητρο είναι κάτι που ανιχνεύει ακόµη και ο ποινικός δικα-
στής. Να το δούµε. Πείτε ότι θέλετε να δώσετε δουλειά σε κά-
ποιες εταιρείες, σε κάποιους  γνωστούς σας. Αυτοί είναι οι συ-
νοµιλητές σας. Γιατί πραγµατική µέριµνα για τον τουρισµό δεν
έχετε επιδείξει. Τη φρόνηση εκείνη και την αφοσίωση στο να λύ-
σουµε το πρόβληµα στη καρδιά του, δεν την επιδεικνύετε. Για να
δούµε, λοιπόν, εάν έχω δίκιο ή άδικο. Γιατί η επιχειρηµατολογική
βάσανος αξίζει τον κόπο εδώ τουλάχιστον να τεκµηριώνεται.  

Βρέθηκα στην Κρήτη πριν από µερικές εβδοµάδες, µαζί µε τη
συνάδελφό µου κ. Γιαταγάνα και µε τον κ. Νταβρή. Στο αεροδρό-
µιο του Ηρακλείου, µία Ελληνίδα πετούσε για Βιέννη µε 280 ευρώ
εισιτήριο. Της  είπα ότι έχει πολύ κόσµο στο Ηράκλειο και µου
παραπονέθηκε ότι τα µικρά ξενοδοχεία δεν έχουν καθόλου κόσ-
µο, γιατί µε 280 ευρώ που στοίχιζε το δικό της εισιτήριο ένας κεν-
τροευρωπαίος περνούσε  επτά ηµέρες σε µεγάλα ξενοδοχεία
της πόλης και του νησιού, µε όλα πληρωµένα και µε ηµιδιατρο-
φή. Ο ίδιος, βέβαια, δεν ήξερε αν βρισκόταν στο Κανκούν, στο
Μαρόκο ή στην Κρήτη. Είχε το «βραχιολάκι» και ήταν εκεί. 

Γυρίσατε την «πυξίδα» του τουρισµού από την ποιότητα στην
ποσότητα. Φέρνετε τις µάζες αυτών των ανθρώπων οι οποίοι δι-
ψούν για δέκα µέρες διακοπές και πιστεύετε ότι αυτό είναι ο του-
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ρισµός µας. Στην Ελλάδα δεν είναι αυτό τουρισµός.  Στην Ελ-
λάδα έχουµε µικρά καταλύµατα. Γι’  αυτά τι έχετε κάνει ποτέ,
κυρία Υπουργέ; 

Πείτε µας µια διάταξη αυτού του νοµοσχεδίου, που υποτίθεται
ότι µεριµνά για τον ελληνικό τουρισµό. Πείτε µας τι έχετε κάνει,
τι προβλέπετε και πώς ρυθµίζετε την εγκατάλειψη και την από-
γνωση των µικρών ξενοδοχειακών µονάδων, αυτών που βρίσκον-
ται είτε ως boutique hotels µέσα στις µεγάλες πόλεις είτε τα
αγροτουριστικά. Μία λέξη. Καµµία!

Η πόλη της Βέροιας έχει πέντε ξενοδοχεία. Κανένα απ’ αυτά,
φυσικά, δεν έχει παραλία και δεν έχει ιδιαίτερο κάλλος, πέρα από
τη φυσική οµορφιά που έχουµε στο Βέρµιο, πέρα από το ότι
έχουµε τη Βεργίνα. Γι’ αυτά τα µικρά ξενοδοχεία, ποιος θα σκε-
φθεί ποτέ πώς επιβιώνουν και πώς µπορούν τρικόσιες εξήντα
πέντε µέρες το χρόνο να είναι πανέτοιµα, για να υποδεχθούν ποι-
ους; Τον εσωτερικό τουρισµό; 

Να σας πω. Δεν ταξιδεύουν πια τα ΚΑΠΗ. Δεν ταξιδεύουν πια
οι φίλαθλοι. Δεν ταξιδεύουν οι αθλητές. Δεν ταξιδεύουν οι στρα-
τιώτες. Δεν ταξιδεύουν  οι θίασοι. Δεν ταξιδεύουν τα σχολεία.
Δεν ταξιδεύουν οι οικογένειες, γιατί πως µια οικογένεια µε τέσ-
σερα ή µε πέντε άτοµα να µπορεί να κάνει εσωτερικό τουρισµό.
Δεν ταξιδεύουν οι φαρµακευτικοί αντιπρόσωποι. Δεν έχουµε
εσωτερικό τουρισµό. 

Εδώ πού είναι η φαντασία σας;  Πού είναι η πρότασή σας; Πού
είναι η ειδική εκείνη µέριµνα, για να δούµε ότι εκείνοι οι άνθρωποι
ήταν η ραχοκοκαλιά της οικονοµίας; Μα, δεν σας ενδιαφέρει.
Σας ενδιαφέρει µόνο το all inclusive, γιατί τίποτα δεν είναι τυχαίο. 

Σήµερα ο τουρισµός βρίσκεται σε ένα τρίστρατο. Εσείς τον
φέρατε. Ποιο είναι το τρίστρατο; Στην Επιτροπή Εµπορίου σή-
µερα, συζητιέται η ανάπτυξη πεντάστερων ξενοδοχειακών µονά-
δων στα δάση, τα οποία θα δούµε πως θα διαµορφώσουµε, δη-
λαδή µε νέο σχέδιο, µε γκολφ σε περιοχές, που τώρα –λέει- θέ-
λουν να ιδρύσουν αυτοί οι άνθρωποι. 

Και γιατί πρέπει να πάνε µέσα στα δάση µας; Είναι ο τουρι-
σµός ο ιδιωτικός, από την ιδιωτική κυβέρνησή τους. Αυτό είναι
το ένα µονοπάτι.

Το άλλο µονοπάτι είναι ότι εάν πάτε σε κάποια νησιά, κάποιοι
µεγάλοι κύριοι –«νταβαντζήδες» τους είχε πει ένας Πρωθυπουρ-
γός από αυτό το ίδιο Βήµα- ήδη έφραξαν τον αιγιαλό. Απαγο-
ρεύουν την απρόσκοπτη δίοδο, διέλευση και κολύµβηση στους
απλούς ανθρώπους, γιατί –λέει- «θα έρθει ο νόµος και µέχρι τότε
κάντε µου δικαστήριο, εγώ θα απαλλαγώ». Και πάει και φράζει
την παραλία, η οποία είναι ό,τι είναι η δηµόσια εθνική οδός. Πρέ-
πει όλοι να έχουµε ελεύθερη πρόσβαση και ακώλυτη. Κι αυτός
ενεργεί µε αυτόν τον αχρείο τρόπο που περιέγραψα. Γιατί; Γιατί
έχει πάρει τη δική σας διαβεβαίωση ότι θα περάσετε το νοµο-
σχέδιο που αφορά τον αιγιαλό. Μην έχετε αυταπάτες. Δεν θα πε-
ράσουν αυτά τα νοµοσχέδια.

Το τρίτο κοµµάτι, είναι αυτή η τουριστική προσέγγιση που κά-
νετε µέσα από αυτές τις διατάξεις και για τις οποίες έχουµε συγ-
κεκριµένες αντιλήψεις. 

Δεν θέλω να έχω µηδενιστική προσέγγιση. Έχετε µια διάταξη
για τις χιονοδροµικές εγκαταστάσεις, η οποία –αν κάποιος δεν
είναι ειδικός, θα πρέπει να το δει σε βάθος- πραγµατικά λύνει µε-
ρικά προβλήµατα. 

Επιτρέψτε µου τον προβληµατισµό να τον καταθέσω ενώπιόν
σας. Είχα την τιµή να διαχειριστώ για δύο συνεχόµενες θητείες,
µία τετραετία, το Χιονοδροµικό Κέντρο του Σελίου στη Βέροια.
Είναι ένα από τα δύο δηµόσια χιονοδροµικά κέντρα, το Σέλι και
η Βασιλίτσα. Το Σέλι, λοιπόν, βρίσκεται σε ένα οριακό στάδιο.
Γιατί; Γιατί αλλάζει ο καιρός. Στα χίλια πεντακόσια µέτρα δεν
έχουµε πια χιόνι. Αυτό σας κάνει να συζητάτε πώς θα λύσουµε
αυτές τις υποδοµές, τι θα τις κάνουµε; Σας προβληµατίζει καθό-
λου; Πέρυσι το Σέλι λειτούργησε δυόµισι ηµέρες. Εκεί έχουµε
εγκαταστάσεις πάνω από 40 εκατοµµύρια ευρώ, χρήµατα του ελ-
ληνικού λαού. Σκεφτήκατε ποτέ να το κάνουµε εθνικό προπονη-
τήριο; Σκεφτήκατε ποτέ να το κάνουµε κατασκηνώσεις; Σκεφτή-
κατε ποτέ να κάνουµε εναλλακτικό τουρισµό, να δηµιουργή-
σουµε κάτι, να προτείνουµε, να φέρουµε, να εµπνεύσουµε; 

Αντίθετα, ζητάτε –λέει- από την επιτροπή διοίκησης επιτακτικά
να απολογηθεί για την περσινή χρηµατοδότηση. Ξέρετε πόσα

πήρε πέρυσι η Επιτροπή Διοικήσεως του Σελίου; Μηδέν ευρώ!
Ξέρετε πόσους υπαλλήλους έχει σήµερα το Χιονοδροµικό Κέν-
τρο Σελίου; Μηδέν! Ούτε έναν υπάλληλο. Και εσείς µας µιλάτε
για τα χιονοδροµικά κέντρα, λες και µας µιλάτε για κάποια πλου-
τοπαραγωγική πηγή. Αφού δεν ενδιαφέρεστε! Γιατί να απολογη-
θεί η διοίκηση; Για τη µηδέν χρηµατοδότηση; Και ποιον προϋ-
πολογισµό να κάνει αύριο; Και ξέρετε, το Σέλι, επιδρά σε µια
αγροτική τουριστική οικονοµία από τη Θεσσαλονίκη µέχρι την
κορυφή. Όλοι αυτοί οι άνθρωποι –καταστήµατα, περίπτερα, σχο-
λές- ζουν και αναπνέουν –µε αυτήν την πλουτοπαραγωγική πηγή
την οποία την εγκαταλείψατε. 

Και µπορεί , πράγµατι, να µείνουν τρία τα χιονοδροµικά κέντρα
στην Ελλάδα, γιατί τρία έχουν τις πραγµατικές κλιµατικές εγκα-
ταστάσεις –να σας τα πω, µπορεί και να µην τα ξέρετε καν- είναι
ο Βόρας πάνω στην Πέλλα, το Καϊµακτσαλάν, είναι η Βασιλίτσα
µε το ιδιαίτερο κλίµα, το µικροκλίµα της Πίνδου και οπωσδήποτε
ο Παρνασσός. Υπάρχουν όµως άλλα δεκαεπτά χιονοδροµικά κέν-
τρα.

Θυµάµαι τον εαυτό µου που µήνες πολλούς έτρεχα στις υπη-
ρεσίες, για να νοµιµοποιήσουµε κάποια από τα κτήρια που βρι-
σκόντουσαν εκεί. Και σήµερα είµαι όλως καχύποπτος, γιατί βλέ-
πω ότι νοµιµοποιείτε τα κτήρια –που θα έπρεπε να έχει γίνει- δεν
βάζετε όµως τη διάταξη «µη ιδιωτικά». Γιατί υπάρχουν και ιδιω-
τικά κτήρια στα χιονοδροµικά κέντρα. Σας εφιστώ την προσοχή,
στο πνεύµα της κυρίας Υπουργού, ότι οι µη ιδιωτικές εγκαταστά-
σεις δεν µπορούν να νοµιµοποιηθούν. Οι δηµόσιες να νοµιµοποι-
ηθούν –χρειάζεται- γιατί είναι εκεί, γιατί είναι εγκαταστάσεις
ιατρείων, γιατί είναι εγκαταστάσεις καταφυγίων, γιατί είναι εγκα-
ταστάσεις τις οποίες πρέπει να φροντίσουµε. 

Όµως –και εδώ είναι ο συνδυασµός –υπήρχαν τέσσερις α-
γροτό-τουριστικές µονάδες στο χωριό του Βερµίου, του Σελίου.
Για να δούµε το συνδυασµό και να δούµε την προκοπή, τέσσερις
υπήρχαν. Σήµερα δεν υπάρχει παρά µόνο µία. Οι άλλες τρεις έγι-
ναν ατµός. Δεν σας ενδιαφέρει. Εσείς θέλετε το all inclusive.
Εσείς θέλετε τα πεντάστερα, τα εξάστερα, το Ντουµπάι. Δεν
ξέρω µε ποιους µιλάτε, πόσοι ενδιαφέρονται, πώς νοµίζετε ότι
είναι ο τουρισµός, αν δεν είναι εκείνη η αγνή προσέλευση σε
ζεστά µουσεία, σε περιοχές στις οποίες ανθεί η ελληνική φύση.
Έχουµε καταπληκτικά σηµεία στην Ελλάδα να δεις τον ήλιο, το
Αιγαίο και τα βουνά µας. Δεν σας ενδιαφέρει. 

Εσείς θέλετε τη µάζα, θέλετε τον «πολτό» της παγκόσµιας
τάξης να έλθει, να ταξιδέψει και εσείς να πάρετε τα χρήµατα. Με-
ταφράζετε τα πάντα µέσα σε µία οικονοµιστική προοπτική. Κα-
ταλαβαίνω βέβαια ότι διαχειρίζεστε ένα χρεοστάσιο και το δια-
χειρίζεστε εδώ και ένα-δύο χρόνια µε τη συνείδηση της πτώχευ-
σης, γιατί υπάρχει µία απέραντη πτώχευση, πέρα από την απέ-
ραντη πτωχεία που έχετε να επιδείξετε. 

Είχα τη χαρά, να διαβάσω ακόµα ένα άρθρο του ακαδηµαϊκού
Χρήστου Γιανναρά αυτήν την Κυριακή στην «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ»
όπου µεταξύ άλλων έλεγε πως πρέπει να ανασυστήσουµε την
αυτοεµπιστοσύνη, να ανακαλύψουµε τη συναρπαστική ποιότητα,
να ελευθερωθούµε από τα δεσµά της ιδιοτέλειας, να φύγουµε
από τον οικονοµισµό και την ιστορικο-υλιστική νεύρωση. Πότε
θα γίνει αυτό; Όταν πολεµήσουµε την αναξιοκρατία, το ρου-
σφέτι, την εξηλιθίωση, τη λωποδυσία και όταν οι θεσµοί σαν τη
Βουλή, θα υπηρετούν στο σύνολό τους το κοινωνικό άθληµα. Το
καταθέτω στη Βουλή. Νοµίζω ότι είναι πιο χρήσιµο ακόµα και από
τη δική µου οµιλία να υπάρχουν στα Πρακτικά κάποιες τέτοιες
σκέψεις για τον ιστορικό του µέλλοντος.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Γιοβανόπου-
λος καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ειλικρινά, πόσο µας βασανίζει αυτή η πρόταση του ακαδηµαϊ-
κού; Πόσο ψάχνουµε µέσα µας να βρούµε αυτήν την ελευθερία; 

Σκεφτόµουν. Από τη µάχη του Μπιζανίου το ’13–για να πάρω
έναν άλλο διαγώνιο άξονα- µέχρι τη Μάχη της Κρήτης, δόθηκαν
συγκλονιστικές, απίστευτες αγωνιστικές διατάξεις από ανθρώ-
πους απλούς που πάλεψαν για να µείνει η Ελλάδα ελεύθερη, για
να πολεµήσουν την αποικιοκρατία είτε από τον Τούρκο είτε από
το Γερµανό. Ήταν άνθρωποι, οι οποίοι παρέδωσαν πνεύµα για
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να διατηρήσουν αυτήν τη χώρα αλώβητη και τους αποικιοκράτες
µακριά. 

Εµείς θέλουµε την ελευθερία σήµερα. Ναι, την ελευθερία ζη-
τάµε, την ελευθερία της τεχνολογίας, την ελευθερία της ειλικρί-
νειας, την ελευθερία του λιτού βίου. Αυτό µας περιµένει αύριο.
Να το πούµε, να το πει και ο ΣΥΡΙΖΑ. Πείτε το για να µην περιµέ-
νει κάτι άλλο ο κόσµος αν έλθετε στην εξουσία. Αυτό πρέπει να
περιµένουµε, το λιτό βίο. Δεν µπορούµε να γυρίσουµε πίσω. 

Έβλεπα πριν από λίγο το συνάδελφό µου Πύρρο Δήµα. Οι
Ολυµπιακοί Αγώνες, εκείνο το µεγάλο τουριστικό πανηγύρι, δεν
ήταν τα κτήρια που έµειναν τώρα, που σάπισαν, που µούχλιασαν,
που γκρεµίστηκαν και µένουν έρµαια εκεί γιατί κάποιοι καταλή-
στεψαν το δηµόσιο κορβανά. Οι Ολυµπιακοί Αγώνες, ήταν η
στιγµή όπου ένας αθλητής έβγαλε τα παπούτσια του µε τρία
χρυσά και ένα χάλκινο µετάλλιο για τον Έλληνα, για το έθνος.
Εννιά εκατοµµύρια Έλληνες βούρκωναν εκείνη την ώρα. Αυτό
είναι µέσα στο πετσί του Έλληνα, αυτό το φιλότιµο και αυτή η
καρδιά, αυτό το δάκρυ. Αυτό πρέπει να ψάξουµε να βρούµε. 

Ειλικρινά χαίροµαι, γιατί είµαι από εκείνους που κατέβασαν την
κοµµατική σηµαία. Ήµουν από τους πρώτους που κατέβασαν την
κοµµατική σηµαία, γιατί πρέπει να βρούµε τη σύµπνοια, πρέπει
να βρούµε τη σχέση που µας ενώνει, πρέπει να βρούµε το πεδίο,
πρέπει να βρούµε εκείνες τις αφορµές για να συµπήξουµε δυνά-
µεις αντίστασης, δυνάµεις πνευµατικής αφύπνισης, να ξανα-
βρούµε την αρετή, να ξαναβρούµε τον ασκητισµό στην ηγεσία,
να ξαναβρούµε το παράδειγµα στον δηµόσιο βίο γιατί αλλιώς,
χωρίς παράδειγµα, πάντα θα είµαστε οι ίδιοι. 

Η νέα γενιά, περιµένει από µας να πάµε κόντρα στο σύστηµα.
Ποιο σύστηµα; Το σύστηµα το οποίο υπηρετείτε µ’ έναν κλειστό
τρόπο, µ’ έναν τρόπο «µαγέρικο», µ’ έναν τρόπο ελεεινό, µ’ έναν
τρόπο που πρέπει κάποτε να λήξει και θα λήξει, γιατί εσείς είστε
καταδικασµένοι να αποτύχετε. Είστε σ’ εκείνο το δεύτερο νόµο
της θερµοδυναµικής που λέει ότι τα κλειστά συστήµατα, τα παν-
τάκλειστα συστήµατα όπως τα δικά σας µε αυτούς τους ανθρώ-
πους που µιλάτε, είναι καταδικασµένα σε αφανισµό γιατί απλώς
καταναλώνουν ενέργεια. 

Μην καταναλώνετε άλλο την ενέργεια του Έλληνα πολίτη. Θα
βρεθούν αυτές οι δυνάµεις. Βρίσκονται. Ενωνόµαστε και οι Βου-
λευτές αλλά και έξω από το Κοινοβούλιο. Υπάρχουν αυτές οι δυ-
νάµεις και θα υπάρξουν γενναίες απέναντί σας και απέναντι σ’
όποιον µας επιβουλεύεται.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα των Ανεξάρτητων Δηµο-

κρατικών Βουλευτών)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε Γιοβανόπουλε.
Κυρία Υπουργέ, µ’ όλο το σεβασµό, πρέπει να είστε στην Αί-

θουσα. Ο κ. Τιµολέων Κοψαχείλης έχει τον λόγο.
ΤΙΜΟΛΕΩΝ ΚΟΨΑΧΕΙΛΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, κύριοι συνάδελφοι, θα µου επιτρέψει ο συνά-

δελφος κ. Γιοβανόπουλος, να σχολιάσω κάποια απ’ αυτά που
είπε.

Όντως υπάρχει ένα µεγάλο ποσοστό που απευθύνεται σε µα-
ζικό τουρισµό. Μα και οι Έλληνες τον ίδιο τουρισµό δεν κάνουν;
Όταν φεύγουν µπουλούκια στο Μπλαγκόεβραντ στη γειτονική
Βουλγαρία και δεν προτιµούν το Σέλι και δεν προτιµούν τη Βασι-
λίτσα, ποιος φταίει; Ο ένας παράγοντας δεν είναι το οικονοµικό
κίνητρο; Ο δεύτερος παράγοντας. Όταν σε περίοδο κρίσης επι-
τρέπουµε στα σχολεία και στα παιδιά µας, αντί να γνωρίσουν τις
πανέµορφες γωνιές της πατρίδας µας να πηγαίνουν στο εξωτε-
ρικό, πώς θέλετε να αναπτυχθεί ο τουρισµός; 

Η Ελλάδα είναι η χώρα των πέντε ηπείρων. Το Ιόνιο είναι Δυ-
τική Ευρώπη, η Μακεδονία και η Ήπειρος είναι µια άλλη χώρα, η
Θράκη µια άλλη χώρα, το Αιγαίο µια άλλη χώρα, η Κρήτη µια
άλλη χώρα. Πόσοι αλήθεια από εµάς τους Έλληνες έχουµε γνω-
ρίσει αυτήν την υπέροχη χώρα; Δυστυχώς, ελάχιστοι. 

Και θα µου επιτρέψετε να κάνω µια αναφορά στο Σέλι γιατί
έχουµε ένα κοινό πρόβληµα µε τα Γρεβενά. Αναφερθήκατε στην
πολιτεία. Μα ποιος επιτέλους είναι η πολιτεία; Διαχειριστήκατε –
είπατε- ως µέλος διοικητικού συµβουλίου, ήσασταν Πρόεδρος
της διοίκησης στο Σέλι. Τι προγραµµατισµό και τι προτάσεις υπο-

βάλαµε; Υπάρχει business plan για το Σέλι; Υπάρχει τεχνιτή χιο-
νόπτωση; Δεν µπορεί να τα περιµένουµε όλα. Το ΕΣΠΑ είναι το
εργαλείο που µας δίνει τη δυνατότητα να αξιοποιήσουµε ευρω-
παϊκούς πόρους. Γιατί δεν το αξιοποιήσαµε; Εκεί είναι ένα µε-
γάλο µας µειονέκτηµα. Αναφερόµαστε όλοι στην πολιτεία, λες
και εµείς δεν είµαστε κοµµάτι από την πολιτεία. Αυτά σαν σχο-
λιασµό. 

Κύριοι συνάδελφοι, µε το παρόν σχέδιο νόµου του Υπουργείου
Τουρισµού, ρυθµίζονται ζητήµατα που απασχολούν την τουρι-
στική ανάπτυξη της χώρας µας, απλοποιώντας µεταξύ άλλων
διαδικασίες της λειτουργίας των τουριστικών επιχειρήσεων, δη-
µιουργώντας δοµές και προϋποθέσεις για την περαιτέρω ανά-
πτυξη του κλάδου. Ασφαλώς είναι γνωστή η σπουδαιότητα του
κλάδου στην εθνική µας οικονοµία. 

Ενδεικτικά αναφέρεται ότι ο τουρισµός αποτελεί το 15% του
ΑΕΠ και ότι το 2013, ο αριθµός των διεθνών τουριστικών αφίξεων
έφτασε στα δεκαπέντε εκατοµµύρια. Το µέγεθος αυτό αναµένε-
ται να φτάσει φέτος τα είκοσι εκατοµµύρια επηρεάζοντας θετικά
το ΑΕΠ. 

Από την αρχή της διακυβέρνησης της χώρας από την παρούσα
Κυβέρνηση, διακηρύχθηκε σε όλους τους τόνους η σηµασία που
δίνεται σε αυτόν τον κλάδο της οικονοµίας µας και πόσο σηµαν-
τικός είναι για την υλοποίηση του αναπτυξιακού στόχου. Οπότε,
πολύ σωστά η Υπουργός Τουρισµού και οι συναρµόδιοι Υπουρ-
γοί ήρθαν µε αυτόν το νόµο να ρυθµίσουν ζητήµατα που είναι
απαραίτητα για την εξασφάλιση της οµαλής αναπτυξιακής πο-
ρείας του κλάδου. 

Πιο συγκεκριµένα, το σχέδιο νόµο αποτελείται από τρία µέρη.
Στο πρώτο, ρυθµίζονται τα θέµατα που αφορούν τη λειτουργία
των τουριστικών επιχειρήσεων και υποδοµών. Το δεύτερο µέρος,
αφορά τις ειδικές µορφές τουρισµού. Το τρίτο µέρος, αφορά τις
χορηγίες για την τουριστική προβολή της Ελλάδος και θέµατα
σχετικά µε τον ΕΟΤ. 

Στο πρώτο µέρος, εισάγονται διατάξεις που κατηγοριοποιούν
και οριοθετούν τους διάφορους τύπους τουριστικών επιχειρή-
σεων. Δηµιουργείται έτσι ένα σταθερό θεσµικό περιβάλλον, µέσα
στο πλαίσιο του οποίου µπορεί να αναπτυχθεί το νέο τουριστικό
προϊόν που θέλουµε να δηµιουργήσουµε. 

Συγκεκριµένα, οι τουριστικές επιχειρήσεις χωρίζονται σε επτά
κατηγορίες έχοντας έτσι µια σαφή και εύκολα, ορατή διάκριση
των τύπων των τουριστικών επιχειρήσεων. Επίσης, προβλέπεται
η χορήγηση και η διαδικασία χορήγησης ειδικού σήµατος λει-
τουργίας για ξενοδοχεία, οργανωµένες τουριστικές κατασκηνώ-
σεις, ενοικιαζόµενα επιπλωµένα δωµάτια. 

Για να θεωρηθεί, λοιπόν, νόµιµη η λειτουργία όλων των τουρι-
στικών καταλυµάτων, θα πρέπει αυτά να διαθέτουν ειδικό σήµα
λειτουργίας. Για τη χορήγησή του καθώς και για τον τύπο της
έντυπης αίτησης, αρµόδιο είναι το Υπουργείο Τουρισµού. Με
αυτόν τον τρόπο, καθίσταται ευκολότερο για τον καταναλωτή να
διακρίνει εάν το τουριστικό κατάλυµα που έχει επιλέξει, πληροί
τις απαραίτητες προϋποθέσεις που έχει θέσει το αρµόδιο Υπουρ-
γείο. Σχετικά µε τη διαδικασία χορήγησης του ειδικού σήµατος
λειτουργίας, µια σηµαντική διάσταση είναι η απλοποίηση της δια-
δικασίας πράγµα που επιτυγχάνεται µε την τροποποίηση του υφι-
σταµένου νοµικού πλαισίου.   

Η ουσιαστική αλλαγή έγκειται στην κατάργηση της προηγού-
µενης έγκρισης της αρχιτεκτονικής µελέτης και της καταλληλό-
τητας οικοπέδου ή γηπέδου, η οποία πλέον έχει ενσωµατωθεί
στην απόφαση-έγκριση περιβαλλοντικών όρων. Καθορίζεται η
κατάταξη και η διαδικασία κατάταξης των τουριστικών καταλυ-
µάτων, καθώς και η ελεγκτική διαδικασία για την εφαρµογή της
τουριστικής νοµοθεσίας. 

Συγκεκριµένα, τα ξενοδοχεία κατατάσσονται σε πέντε κατηγο-
ρίες αστέρων, τα ενοικιαζόµενα επιπλωµένα δωµάτια-διαµερί-
σµατα κατατάσσονται σε κατηγορίες κλειδιών όπου ο αριθµός,
οι τεχνικές και λειτουργικές προδιαγραφές, ο τρόπος και η δια-
δικασία κατάταξης, τα βαθµολογούµενα κριτήρια και κάθε άλλη
σχετική λεπτοµέρεια, καθορίζονται µε απόφαση του Υπουργού
Τουρισµού. 

Ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται στις ειδικές τουριστικές υποδοµές.
Αρχικά, δίδεται ο ορισµός του καταφυγίου και ορίζεται ως ανώ-
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τερο όριο εµβαδού τα διακόσια πενήντα τετραγωνικά για τις κτη-
ριακές υποδοµές. Με αυτόν τον τρόπο, γίνεται σαφής διάκριση
µεταξύ καταφυγίου και µαρίνας, δίνοντας λύση στο υπάρχον
πρόβληµα της δυσδιάκριτης διαφοροποίησης της τάξης µεγέ-
θους – κλίµακας µεταξύ τους.

Ακολούθως, αντιµετωπίζονται θέµατα που αφορούν τις θαλάσ-
σιες ζώνες εξυπηρέτησης υδροπλάνων και τις θαλάσσιες ζώνες
ναυδέτων, όπου δίνεται η δυνατότητα σε υφιστάµενους λιµένες
να δηµιουργήσουν ζώνες εξυπηρέτησης υδροπλάνων, γεγονός
το οποίο, αν λάβουµε υπ’ όψιν την αυξηµένη ζήτηση για τέτοιου
είδους υπηρεσίες κατά τους καλοκαιρινούς µήνες, δηµιουργεί
νέα οικονοµικά οφέλη και ενισχύει το τουριστικό προϊόν. 

Εισάγονται ρυθµίσεις για το νέο τουριστικό προϊόν των σύν-
θετων τουριστικών καταλυµάτων. Συµπληρώνονται οι διατάξεις
που ρυθµίζουν τα ξενοδοχεία συνιδιοκτησίας και προωθείται η
οριστική διευθέτηση ζητηµάτων των υφισταµένων χιονοδροµικών
κέντρων και των κτηριακών και άλλων εγκαταστάσεων.

Επίσης, ρυθµίζονται θέµατα που αφορούν την εκπαίδευση και
κατάρτιση στον τουρισµό.

Στο δεύτερο µέρος του σχεδίου, γίνεται αναφορά στις ειδικές
µορφές τουρισµού, όπως ο οινοτουρισµός, ο ιαµατικός και ια-
τρικός τουρισµός. Τέτοιες µορφές τουρισµού, αντιµετωπίζουν
συχνά τεχνικά και διαδικαστικά προβλήµατα, τα οποία επιλύον-
ται. Όσον αφορά τον ιαµατικό ιατρικό τουρισµό, τροποποιούνται
και συµπληρώνονται οι διατάξεις της κείµενης νοµοθεσίας, ενώ
ρυθµίζεται η σύσταση µητρώου παρόχων ιαµατικού τουρισµού.

Οφείλουµε, κυρία Υπουργέ, να επικεντρώσουµε όντως το εν-
διαφέρον µας στον ποιοτικό τουρισµό. Μπορεί για παράδειγµα
να ακούστηκε υπερβολή, όταν ο Δήµαρχος της Ρόδου είπε ότι
«πρέπει να πληρώνω για τη Ρόδο εισιτήριο». Προφανώς εννο-
ούσε ότι προσδοκώµενο είναι ο υψηλού επιπέδου τουρίστας να
επισκεφτεί την πατρίδα µας. Σε αυτό, όµως, πρέπει να συµβάλ-
λουµε όλοι µας µε ένα καθαρό περιβάλλον και µε συγκεκριµένες
δράσεις.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ένα λεπτό ακόµα θα ήθελα, κυρία Πρόεδρε.
Πρέπει τα καταλύµατα να πληρούν συγκεκριµένους όρους, αν

θέλουµε να προσελκύσουµε ποιοτικό τουρισµό.
Πρέπει, κυρία Υπουργέ, να δοθεί βαρύτητα στον ορεινό του-

ρισµό. Στην Ευρώπη, ένα πολύ σηµαντικό ποσοστό τουριστών
επισκέπτεται τις Άλπεις και τα υπόλοιπα βουνά. Δυστυχώς, αγνο-
ούν ότι η πατρίδα µας έχει µοναδικά και πανέµορφα βουνά. Όσοι
επισκέπτονται την Ήπειρο, την Μακεδονία, την Πίνδο, τον Εθνικό
Δρυµό Πίνδου – Αώου µένουν έκπληκτοι.

Τον Σεπτέµβριο, κυρία Υπουργέ, θα υποβάλουµε µια πρόταση
στην UNESCO για τη δηµιουργία του πρώτου γεωπάρκου. Παν-
τρεύουµε την πανίδα, τη χλωρίδα, τον τουρισµό µε ένα µοναδικό
πλεονέκτηµα. Στην πατρίδα µας, τα Γρεβενά, υπάρχει ένα παγ-
κόσµιο γεωλογικό φαινόµενο το Γεωπάρκο. Εφτακοσίων εκατοµ-
µυρίων χρόνων γεωλογικά πετρώµατα, πυρήνες της γης και
µανδύες έρχονται στην επιφάνεια. Θέλουµε την συνδροµή σας
για αυτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια- Τσαρουχά): Ολοκληρώστε
σας παρακαλώ.

ΤΙΜΟΛΕΩΝ ΚΟΨΑΧΕΙΛΗΣ: Κλείνοντας, αναφέρθηκε ότι η
κρίση στις γειτονικές χώρες επηρέασε τον τουρισµό και είχαµε
όντως περισσότερο τουρισµό. Εν µέρει είναι σωστό αλλά επιβε-
βαιώνει όµως και έναν άλλο κανόνα. Ότι τουρισµός χωρίς κοινω-
νική συνοχή και πολιτική σταθερότητα δεν υπάρχει. Αυτήν τη
βασική προϋπόθεση, την εγγυάται η Κυβέρνηση και ο Αντώνης
Σαµαράς.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια- Τσαρουχά): Σας ευχαρι-
στούµε πολύ.

Τον λόγο έχει η κ. Ευγενία Βαµβακά.
ΕΥΓΕΝΙΑ (ΤΖΕΝΗ) ΒΑΜΒΑΚΑ: Κυρία Πρόεδρε, κυρία Υπουρ-

γέ, ο τουρισµός είναι ένα επώνυµο εθνικό προϊόν και, όπως κάθε
τέτοιο προϊόν, απαιτεί διεθνή επιβεβαίωση, που επιτυγχάνεται
µέσω της πιστοποίησης σύµφωνα µε κάποια πρότυπα.

Θεωρώντας ότι η εκπαίδευση είναι η προϋπόθεση µιας οργα-
νωµένης κοινωνίας, µπορούµε να οδηγηθούµε εύκολα στο συµ-
πέρασµα ότι η πρώτη πολιτική που καλούµαστε όλοι µας να
υλοποιήσουµε είναι η πολιτική της ποιοτικής τουριστικής εκπαί-
δευσης και πρέπει να ανταποκρίνεται στις συνεχώς µεταβαλλό-
µενες ανάγκες της ζήτησης και προσφοράς της τουριστικής
βιοµηχανίας µε βάση πρότυπα ποιότητας.

Διαβαθµίζοντας την τουριστική εκπαίδευση της Ελλάδας κα-
νείς δεν µπορεί να παραλείψει το σηµαντικό έργο που επιτελού-
σαν οι σχολές του ΟΤΕΚ, οι οποίες ακολουθούσαν ευρωπαϊκό
µοντέλο σπουδών παρέχοντας στους σπουδαστές τις βάσεις για
µια καριέρα στην Ελλάδα και στο εξωτερικό.

Εσείς φυσικά καταργήσατε τον ΟΤΕΚ και περιήλθε η ακίνητη
περιουσία του στο Υπουργείο σας. Και όπως διαπιστώνουµε από
το άρθρο 23, δίνετε τη δυνατότητα εκµίσθωσης των κτηρίων του
ΟΤΕΚ από ιδιώτες για ενενήντα εννέα χρόνια, υπό το µανδύα της
αξιοποίησης. Τα έσοδα από αυτές τις µισθώσεις θα πάνε, λέτε,
αποκλειστικά για την τουριστική εκπαίδευση. Ποια τουριστική εκ-
παίδευση όµως, κυρία Υπουργέ;

Εδώ, θα θέλαµε να µας πείτε πως βλέπετε αυτήν την εκπαί-
δευση. Μήπως θα είναι ιδιωτική και θα πάνε εκεί τα χρήµατα;
Ποιες είναι οι εγγυήσεις που θα µας δώσετε ότι τα έσοδα από
τις µισθώσεις των ακινήτων του ΟΤΕΚ, θα πηγαίνουν αυστηρά
και µόνο στην αναβάθµιση της δηµόσιας και όχι της ιδιωτικής
τουριστικής εκπαίδευσης; Ποιες είναι οι εγγυήσεις ότι οι ενδε-
χόµενες εκµισθώσεις αυτών των ακινήτων δεν θα γίνονται έναντι
ενός οβολού; Για παράδειγµα, αν πουλήσετε το φιλέτο της Σχο-
λής Αναβύσσου για ένα κοµµάτι ψωµί, δεν νοµίζω ότι θα επωφε-
ληθεί καθόλου η τουριστική εκπαίδευση από αυτήν τη σύµβαση.

Ζητάµε εγγυήσεις, είµαστε καχύποπτοι απέναντί σας, διότι δυ-
στυχώς το τελευταίο διάστηµα ως Κυβέρνηση, έχετε επιδοθεί µε
ζήλο να ολοκληρώσετε τη γενική εκποίηση της περιουσίας του
δηµοσίου, την παραχώρηση κερδοφόρων και παραγωγικών δο-
µών στην ιδιωτική πρωτοβουλία και τη λεηλασία των όποιων ερ-
γασιακών κεκτηµένων έχουν αποµείνει. Βλέπε το ξεπούληµα της
ΔΕΗ, το επικείµενο ξεπούληµα των αιγιαλών και των δασικών πε-
ριοχών. Είναι ατελείωτη η λίστα ξεπουλήµατος. 

Στο ίδιο πλαίσιο, λοιπόν, το Υπουργείο Τουρισµού απαξιώνει
τις τουριστικές σχολές. Δηµιουργεί µεγάλη ανασφάλεια για το
µέλλον που επιφυλάσσει στις σχολές, σε υποψήφιους σπουδα-
στές αλλά και εργαζόµενους και τους στέλνει µε τον τρόπο αυτό
τους µεν σπουδαστές σε ιδιωτικές σχολές και τους δε εργαζό-
µενους στην ανεργία.

Πρέπει να κοιτάξετε µπροστά µε ποιοτική εκπαίδευση για το
µέλλον των παιδιών που θα επιλέξουν να σπουδάσουν τουρι-
στικά. Επενδύστε στην τουριστική παιδεία, µην την ξεπουλάτε.
Μέχρι τώρα, οι σχολές τουρισµού αποτελούσαν τον πλέον αξιό-
πιστο εκπαιδευτικό φορέα του είδους, µε µεγάλες επενδύσεις
δεκαετιών και σηµαντικές υποδοµές.

Κατά την περίοδο της διαβούλευσης του νοµοσχεδίου και µετά
από έντονες αντιδράσεις όλων των φορέων της κοινωνίας, µας
διαβεβαιώσατε ότι πριν την κατάθεση του νοµοσχεδίου θα γίνει
διάλογος µε τις τοπικές κοινωνίες και ότι στελέχη του Υπουρ-
γείου σας, σε συνεργασία µε τους δήµους και τους τοπικούς φο-
ρείς, κυρίως των νησιών, θα αναζητούσαν µια κοινή λύση. 

Αυτή είναι η λύση που βρήκατε; Να ζει ο σπουδαστής και ο ερ-
γαζόµενος στην ανασφάλεια; Και θεωρείτε ότι είναι το προϊόν
πάρα πολύ µεγάλου κόπου, όπως είπατε στην επιτροπή; Τόσος
κόπος για µια προχειρότητα; 

Αν θέλουµε να παράγουµε άριστο τουριστικό προϊόν και να εί-
µαστε βέβαιοι ότι κάθε επισκέπτης θα έχει τις καλύτερες εντυ-
πώσεις από τη διαµονή του στη χώρα µας, τότε πρέπει να
εξασφαλίσουµε ότι όσοι εργάζονται στον τοµέα του τουρισµού,
διαθέτουν τουλάχιστον πιστοποιηµένη κατάρτιση από αναγνωρι-
σµένο εκπαιδευτικό φορέα και έχουν εκπαιδευτεί άρτια. Η εκπαί-
δευση των εργαζοµένων σε κάθε τουριστική µονάδα, σε κάθε
χωριό από τον Έβρο ώς την Κρήτη, είναι η εικόνα που δίνουµε
σε όλους τους τουρίστες από κάθε χώρα, διότι αυτοί είναι που
έρχονται σε καθηµερινή αλληλεπίδραση µε αυτούς και όχι εσείς
ως Υπουργείο.

Όσο για την τροπολογία µε αριθµό 1580/24, που καταθέσατε
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στις 17 Ιουλίου του 2014, και την παράγραφο 12, που ορίζει τον
τρόπο υπολογισµού της αµοιβής ωροµισθίων εκπαιδευτικών στα
ΙΕΚ, στις σχολές ξεναγών και στα τµήµατα µετεκπαίδευσης αρ-
µοδιότητας Υπουργείου Τουρισµού, αυτή η συγκεκριµένη παρά-
γραφος θα µπορούσε να χαρακτηριστεί κάπως θετική αλλά δεν
αντιστοιχεί και στο ασφαλιστικό καθεστώς των εργαζοµένων,
σύµφωνα µε όσα ορίζει το άρθρο 31 του 4186/13, δηλαδή την
αποκλειστική υπαγωγή στο ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, δηλαδή µε άλλα λόγια την
κατάργηση της εργασίας µε µπλοκάκι. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού) 

Δικός µας στόχος, στόχος του ΣΥΡΙΖΑ, είναι η ενοποίηση των
ΙΕΚ, ΣΕΚ κ.λπ. στο Υπουργείο Παιδείας και όχι στο σηµερινό κα-
θεστώς λειτουργίας, που επιµερίζεται σε πέντε Υπουργεία, Του-
ρισµού, Υγείας, Ναυτιλίας, Εργασίας, Παιδείας.

Η τουριστική σας πολιτική πρέπει να τεθεί σε νέες βάσεις,
ώστε τα οφέλη να τα καρπώνεται το ελληνικό κράτος και όχι τα
µεγάλα ιδιωτικά συµφέροντα. 

Όπως καταλαβαίνετε, επί της αρχής το καταψηφίζουµε.
Ευχαριστώ. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κι εµείς ευχα-

ριστούµε. 
Η κ. Χρυσούλα Γιαταγάνα έχει τον λόγο. 
ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Κυρία Πρόεδρε, κυρία

Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στην αιτιολογική έκθεση
του νοµοσχεδίου που συζητάµε σήµερα και συγκεκριµένα στο
άρθρο 1, αναφέρεται επί λέξει: «Η τουριστική νοµοθεσία εκ των
πραγµάτων υπόκειται στην ανάγκη συχνών αναµορφώσεων, που
µε την σειρά τους είναι προϊόν των σηµαντικών µεταβολών στο
εσωτερικό και διεθνές περιβάλλον του τουρισµού».

Ερωτώ, λοιπόν, επ’ αυτού την κυρία Υπουργό. Ποιες ακριβώς
είναι οι σηµαντικές µεταβολές τόσο στο εσωτερικό περιβάλλον
του ελληνικού τουρισµού όσο και στο διεθνές περιβάλλον, που
να δικαιολογούν αυτό το νοµοσχέδιο µε το περιεχόµενο που έχει,
όταν πριν από ένα µόλις χρόνο, ψηφίστηκε ο ν. 4179/2013, µε πε-
ριεχόµενο και πάλι την απλούστευση των διαδικασιών για την ενί-
σχυση της επιχειρηµατικότητας στον τουρισµό;

Ποιες είναι, λοιπόν, αυτές οι σηµαντικές αλλαγές στον τουρι-
σµό και πότε διαπιστώθηκαν, κυρία Υπουργέ; Στις αρχές της τρέ-
χουσας τουριστικής περιόδου; Και γιατί βιαστήκατε να κατα-
θέσετε το νοµοσχέδιο, τη στιγµή που ήδη είχε ξεκινήσει η τουρι-
στική περίοδος και ήδη έχουµε διανύσει τα τρία τέταρτα περίπου
του χρόνου της; Μήπως κάτι άλλο θέλετε στην πραγµατικότητα
να προλάβετε;

Συνεχίζω µε την αιτιολογική έκθεση του νοµοσχεδίου, όπου
επί λέξει αναφέρεται: «Εξάλλου τα τελευταία χρόνια, σειρά νέων
κατηγοριών επιχειρήσεων θεσµοθετήθηκαν, µε συνέπεια την
ανάγκη συστηµατοποίησης του συνόλου αυτών σε ενιαίο κεί-
µενο. Στόχος του Υπουργείου Τουρισµού είναι η εύρυθµη ανά-
πτυξη της επιχειρηµατικότητας στον τοµέα του τουρισµού µέσα
σε ένα σταθερό θεσµικό περιβάλλον».

Εδώ τίθενται τα εξής ερωτήµατα. Πριν από ένα χρόνο ακρι-
βώς, στο προηγούµενο νοµοσχέδιό σας, γιατί δεν συστηµατο-
ποιήσατε τις νέες κατηγορίες των επιχειρήσεων, αφού σας ήταν
ήδη γνωστές; Κυρίως, πώς ακριβώς νοείτε το σταθερό θεσµικό
περιβάλλον που ευαγγελίζεστε, όταν µέσα σε ένα χρόνο αυτό
είναι το τέταρτο κατά σειρά νοµοθέτηµα που καταθέτει η Κυβέρ-
νηση, για να τροποποιήσει προηγούµενες ρυθµίσεις και να εισά-
γει νέες; Πώς περιµένετε ότι θα επιτευχθεί σταθερό περιβάλλον
και µάλιστα µε στόχο να οδηγήσει στην ανάπτυξη, που εδώ και
ένα χρόνο την ακούµε διά στόµατος Υπουργών και Πρωθυπουρ-
γού αλλά δεν τη βλέπουµε ούτε µε κιάλια;

Να σας θυµίσω τους προηγούµενους νόµους που ρύθµισαν
θέµατα ίδια ή ανάλογα µε το παρόν; Ο ν. 4179/2013, ο ν. 4254/
2014 µε τίτλο: «Μέτρα στήριξης και ανάπτυξης της ελληνικής οι-
κονοµίας στα πλαίσια του ν. 4046/2012 και άλλες διατάξεις» και,
µόλις πριν από δυο µήνες, ο ν. 4262/2014, µε τίτλο: «Απλού-
στευση της αδειοδότησης για την άσκηση οικονοµικής δραστη-
ριότητας και άλλες διατάξεις».

Όπως πολύ ορθώς µάλιστα επισήµαναν πολλοί συνάδελφοι

κατά την επεξεργασία του παρόντος νοµοσχεδίου στην αρµόδια
επιτροπή αλλά και ο Σύλλογος Υπαλλήλων του ΕΟΤ σε υπόµνηµά
του, προβαίνετε σε ρυθµίσεις που επικαλύπτουν άλλες ήδη
υπάρχουσες, επαναλαµβάνετε ρυθµίσεις ήδη ψηφισµένες, δεν
αποσαφηνίζετε στα επί µέρους άρθρα τι ισχύει και τι όχι από τα
προηγούµενα νοµοθετήµατα, εισάγετε νέες ρυθµίσεις εντελώς
ασαφείς κατά τη διατύπωσή τους και εντέλει δηµιουργείτε µια
άκρως επικίνδυνη σύγχυση στο χώρο της τουριστικής επιχειρη-
µατικότητας.

Την ίδια στιγµή, από µια απλή ανάγνωση και µόνο του νοµοθε-
τήµατος αυτού, διαπιστώνει κανείς ότι η προσφιλής τακτική της
Κυβέρνησης να νοµοθετεί µε πράξεις νοµοθετικού περιεχοµέ-
νου, φιµώνοντας ουσιαστικά και απαξιώνοντας τη Βουλή, έχει αν-
τικατασταθεί µε την εν λευκώ παροχή εξουσιοδοτήσεως προς
τον εκάστοτε Υπουργό, προκειµένου να ρυθµίζει µόνος του πλή-
θος σοβαρών θεµάτων µε την έκδοση υπουργικών αποφάσεων.
Δηλαδή και πάλι παρακάµπτεται το Κοινοβούλιο.

Όσο καλόπιστος και αν είναι κάποιος, κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, δεν µπορεί να µην αναρωτηθεί, για ποιον λόγο σ’ ένα νο-
µοσχέδιο µε σαράντα δυο άρθρα, υπάρχουν είκοσι µία προ-
βλέψεις για την έκδοση υπουργικών αποφάσεων και οκτώ προ-
βλέψεις για την έκδοση κοινών υπουργικών αποφάσεων, όπως
τουλάχιστον τις µέτρησα εγώ.

Ο λόγος όσων επεσήµανα είναι προφανής. Ο σκοπός του πα-
ρόντος νοµοσχεδίου είναι, µε λίγες πραγµατικά, νέες ρυθµίσεις
που περιέχει, να εξυπηρετήσει συγκεκριµένα συµφέροντα του
µεγάλου κεφαλαίου στο χώρο των τουριστικών επιχειρήσεων και
να δηµιουργήσει τις προϋποθέσεις για συγκεκριµένα επενδυτικά
συµφέροντα. Από το σύνολο των διατάξεών του, αβίαστα προ-
κύπτει ότι για την πλειοψηφία των επιχειρηµατιών που φέρουν
το βάρος του τουρισµού και στηρίζουν τον τουρισµό, δηλαδή για
τους µικροµεσαίους επιχειρηµατίες, καµµία απολύτως µέριµνα
δεν υπάρχει. Τα θετικά του παρόντος νοµοσχεδίου, δυστυχώς,
είναι ελάχιστα και χάνονται µέσα στην ασάφεια και την αοριστία
που επικρατεί.

Κατά την άποψή µου, υπάρχει ένας ακόµα λόγος που ήρθε
αυτό το νοµοσχέδιο και µάλιστα στην παρούσα χρονική περίοδο:
για να λειτουργήσει ως προποµπός για το νοµοσχέδιο του
Υπουργείου Οικονοµικών µε αντικείµενο την οριοθέτηση, διαχεί-
ριση και προστασία αιγιαλού και παραλίας, για να δηµιουργήσει
τις πρώτες προϋποθέσεις, ώστε το επόµενο νοµοσχέδιο να βρει
έρεισµα στη νέα πραγµατικότητα, που κάποιοι επιδιώκουν να δη-
µιουργήσουν στα τουριστικά λιµάνια, τις ακτές, τις παράκτιες πε-
ριοχές ιδιαίτερου φυσικού κάλους.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι τζίροι και οι αριθµοί των αφί-
ξεων τουριστών που παρατηρήθηκαν την τελευταία διετία στη
χώρα, δεν αντιστοιχούν σε δηµόσια έσοδα ούτε σε ρευστότητα
που κινήθηκε στην ευρύτερη αγορά, ούτε οφείλονται αυτοί οι
αριθµοί στην ποιότητα που παρέχει ο ελληνικός τουρισµός. Ας
µην ξεγελιόµαστε. Δυστυχώς, οι τραγικές εµπόλεµες συνθήκες
που βιώνουν αρκετοί γείτονές µας ωφέλησαν περιστασιακά και
εµάς. Δεν έχουµε λόγους για να χαιρόµαστε γι’ αυτό.

Ο τουρισµός , πράγµατι, να στηρίξει την οικονοµία της Ελλά-
δας. Μπορούµε να παρέχουµε ποιότητα σε όλες τις υπηρεσίες
µας. Χρειάζεται, όµως, εθνικός σχεδιασµός και συγκεκριµένη πο-
λιτική τουριστικής ανάπτυξης, µια πολιτική, που δεν θα στρου-
θοκαµηλίζει, που δεν θα αρκείται σε βραχυπρόθεσµα οφέλη –τα
οποία µάλιστα δεν θα φτάσουν ποτέ στα στρώµατα της κοινω-
νίας που τα έχουν ανάγκη– µια πολιτική που δεν θα υποστηρίζε-
ται υπέρ των λίγων και ήδη ισχυρών. Χρειάζονται νοµοθετήµατα
µε συνολικές ρυθµίσεις, που θα προβλέπουν µακροπρόθεσµα
σταθερά οφέλη της ελληνικής οικονοµίας. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε.
Αυτές οι ρυθµίσεις µπορούν να προέλθουν από τη συνεργασία

όλων των συναρµόδιων Υπουργείων και όχι από πρόχειρες, απο-
σπασµατικές και χωρίς µελέτη λύσεις σε νοµοσχέδια όπως το
παρόν.

Για τους λόγους αυτούς, καταψηφίζω επί της αρχής το νοµο-
σχέδιο. Ζητώ από την κυρία Υπουργό να το αποσύρει και να το
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επαναφέρει ενσωµατώνοντας και τις τροπολογίες που ουσια-
στικά αναµορφώνουν το όλο νοµοσχέδιο, αν και καλύτερα θα
ήταν να αποσυρθεί αυτή η Κυβέρνηση και να προκηρυχθούν
άµεσα εκλογές.

Ευχαριστώ πολύ που µε ακούσατε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κυρία Γιαταγάνα.
Τον λόγο έχει η κ. Τσαµπίκα Ιατρίδη.
ΤΣΑΜΠΙΚΑ ΙΑΤΡΙΔΗ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζητάµε

σήµερα ένα ακόµη νοµοσχέδιο για τον τουρισµό και µολονότι εί-
µαστε επίκαιροι, θα έπρεπε, πιστεύω, τέτοια ζητήµατα να τα συ-
ζητάµε το χειµώνα µε περισσότερη νηφαλιότητα και χρόνο για
καλύτερο σχεδιασµό.

Όπως γνωρίζετε, η Ρόδος και τα Δωδεκάνησα, συγκαταλέγον-
ται στους κορυφαίους ευρωπαϊκούς και παγκόσµιους τουριστι-
κούς προορισµούς. Μια και στην επιτροπή αναφέρθηκε ότι
πρέπει να έχουµε υπ’ όψιν µας την πραγµατικότητα, η πραγµα-
τικότητα είναι ότι έχουµε σηµαντική αύξηση στις αφίξεις στο αε-
ροδρόµιο «Διαγόρας», της τάξης του 8,4%. Αυτό το γεγονός
αποτελεί δεδοµένη πραγµατικότητα. Η πραγµατικότητα είναι,
όµως, ότι αυτή η αύξηση αφορά αφίξεις και αναχωρήσεις και όχι
διανυκτερεύσεις και η συνακόλουθη αύξηση τον Ιούνιο περίπου
τριακόσια πενήντα χιλιάδων τουριστών στη Ρόδο, δεν διαχέεται
στην τοπική κοινωνία και οικονοµία.

Υπάρχει σαφής προσανατολισµός στη λογική του all inclusive,
µε αποτέλεσµα, τα όποια εισοδηµατικά οφέλη από τον τουρισµό,
να κατευθύνονται µόνο στις µεγάλες ξενοδοχειακές επιχειρή-
σεις, µε αποτέλεσµα µικροµεσαίες επιχειρήσεις να φυτοζωούν. 

Καταγόµενη, βέβαια, από τη Ρόδο, προσωπικά δεν είµαι αντί-
θετη στις µεγάλες ξενοδοχειακές µονάδες. Είναι, όµως, απαραί-
τητο σαν χώρα να προωθούµε και άλλους τρόπους διαµονής,
τέτοιους που να δίνουν κίνητρο και στους τουρίστες να ζουν πε-
ρισσότερο τον τόπο που επισκέπτονται. 

Είναι απαραίτητο, λοιπόν, η ποσοτική αύξηση των τουριστών
να συνοδεύεται, κυρίως, από ποιοτική αύξηση και οικονοµική µε-
γέθυνση της αγοράς. Μόνο έτσι θα έχουµε επαναλαµβανόµε-
νους επισκέπτες, που πρέπει να είναι και το ζητούµενο. 

Εκτιµώ, λοιπόν, ότι το παρόν νοµοσχέδιο είναι περισσότερο
προσανατολισµένο στην τακτοποίηση ζητηµάτων που αφορούν
αυτές τις µεγάλες ξενοδοχειακές µονάδες και λιγότερο τις µι-
κρότερες και ίσως πιο οικογενειακές και παραδοσιακές µονάδες. 

Θα ήθελα στο σηµείο αυτό, να αναφερθώ και στο άρθρο 6 του
νοµοσχεδίου, µε το οποίο προβλέπεται να εκχωρηθεί η αρµοδιό-
τητα κατάταξης των καταλυµάτων στο Ξενοδοχειακό Επιµελητή-
ριο της Ελλάδος. Πιστεύω ότι η λύση αυτή θα δυσκολέψει
αφάνταστα τις επιχειρήσεις των ενοικιαζόµενων δωµατίων και
επιπλωµένων διαµερισµάτων που βρίσκονται στα νησιά µας, µε
δεδοµένο ότι το Ξενοδοχειακό Επιµελητήριο δεν µπορεί να έχει
παρουσία σε αυτά και επειδή, όπως ανέφερε και ο πρόεδρός
του, δεν έχει τη δυνατότητα να το κάνει. 

Συνεπώς έπρεπε, κυρία Υπουργέ, να δείτε το ζήτηµα αυτό µε
περισσότερη προσοχή. Έχετε λάβει άλλωστε και επιστολή από
τον Επιµελητηριακό Όµιλο Ανάπτυξης Ελληνικών Νησιών, µε την
οποία σας ζητούν, η αρµοδιότητα κατάταξης των καταλυµάτων
στα νησιά να δοθεί στα κατά τόπους νησιωτικά Επιµελητήρια Δω-
δεκανήσου, Κυκλάδων, Λέσβου και άλλων. 

Τα νησιωτικά επιµελητήρια –σηµειώνω- διατηρούν παραρτή-
µατα στα νησιά των περιοχών τους και µπορούν να προχωρή-
σουν µε το λιγότερο δυνατό κόστος στις διαδικασίες κατάταξης
των καταλυµάτων. Αυτή είναι µία πρώτη παρατήρηση για το
παρόν νοµοσχέδιο.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι δεδοµένο ότι θα πρέπει
κάποια στιγµή να γίνει µία σοβαρή συζήτηση για το συνολικό του-
ριστικό προϊόν, τον τρόπο διαµονής των τουριστών και τις εναλ-
λακτικές µορφές τουρισµού. 

Γι’ αυτόν τον λόγο θεωρώ θετικό ότι γίνεται µία προσπάθεια
να κωδικοποιηθούν και ειδικές µορφές τουρισµού, όπως ο οινο-
τουρισµός, ο αγροτικός τουρισµός, σύµφωνα µε την τροπολογία
που κατέθεσαν και οι πέντε συνάδελφοι Βουλευτές, καθώς και ο
ιατρικός και ιαµατικός τουρισµός. 

Περαιτέρω, θα ήθελα να δείτε στο σηµείο αυτό και το ζήτηµα

του αλιευτικού τουρισµού, κυρία Υπουργέ, για το οποίο κατέ-
θεσα και σήµερα ερώτηση, ύστερα από τις εύλογες διαµαρτυ-
ρίες των επαγγελµατιών αλιέων της Δωδεκανήσου.

Όπως γνωρίζετε –το αναφέρατε άλλωστε και στην επιτροπή-
υπάρχει καθυστέρηση στην υπογραφή της κοινής υπουργικής
απόφασης που προβλέπει ο ν. 4179, λόγω υπαιτιότητας του Υ-
πουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης. Είναι, όµως, κρίµα να έχουµε
διανύσει ήδη τη µισή σεζόν και να µην προχωρά ένας νόµος που
δίνει την ευκαιρία στους επαγγελµατίες αλιείς να αναζητήσουν
µία πρόσθετη οικονοµική διέξοδο. Στο βαθµό που σας αφορά,
ίσως θα έπρεπε να πιέσετε περισσότερο για την ολοκλήρωση της
διαδικασίας. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, διαβάζοντας και τα πρακτικά
της Επιτροπής Παραγωγής και Εµπορίου, είδα ότι έγινε –και δι-
καίως- συζήτηση για τα ζητήµατα της τουριστικής εκπαίδευσης. 

Η κυρία Υπουργός αναφέρθηκε στην Ανώτερη Σχολή Αγίου Νι-
κολάου, την ΑΣΤΕΑΝ, και την αναβάθµισή της σε Ανώτερη Σχολή
Κρήτης. Εµείς στα , δεν είµαστε αντίθετοι στην αναβάθµιση της
σχολής, αν και η κυρία Υπουργός αναφέρθηκε σε σειρά συγκε-
κριµένων κτηριακών προβληµάτων της σχολής στον Άγιο Νικό-
λαο.   

Θα ήθελα, λοιπόν, να επισηµάνω και να υπενθυµίσω ότι υπάρ-
χει και αντίστοιχη σχολή στη Ρόδο, η ΑΣΤΕΡ, η οποία τουλάχι-
στον δεν αντιµετωπίζει τα ίδια κτηριακά προβλήµατα, ενώ
διαθέτει και το οικοτροφείο και τους σπουδαστές της. 

Και το ερώτηµα είναι το εξής: Γιατί, κυρία Υπουργέ, δεν ανα-
βαθµίζετε και τη σχολή στη Ρόδο; Γιατί βάζετε για ακόµα µία
φορά τη Ρόδο σε δεύτερη και τρίτη µοίρα, όταν ιστορικά η σχολή
έχει αναδείξει κορυφαία στελέχη στις τουριστικές επιχειρήσεις;
Είναι άδικο αυτό που γίνεται. 

Η όποια αναβάθµιση της ΑΣΤΕΡ, αποτελεί πάγιο διαχρονικό
αίτηµα της κοινωνίας και όλων των φορέων του νησιού. Και όχι
µόνο αυτό, αλλά µε τις κτηριακές δυνατότητες που υπάρχουν,
µε το οικοτροφείο και την ενίσχυση που κατά καιρούς παρέχουν
µεγάλες ξενοδοχειακές µονάδες στη Ρόδο, η σχολή θα µπο-
ρούσε, µε την αναβάθµισή της, να γίνει κέντρο εκπαίδευσης για
όλη την Ανατολική Μεσόγειο και να προσελκύσει και φοιτητές
από το εξωτερικό.   

Εποµένως, κυρία Υπουργέ, θεωρώ ότι πρέπει -και οφείλετε αν
θέλετε- να αποκαταστήσετε αυτήν την αδικία εις βάρος των Ρο-
διτών, εις βάρος του νοµού µας, πριν ψηφιστεί το νοµοσχέδιο
και να αναβαθµίσετε και τη Σχολή Τουριστικών Επαγγελµάτων
της Ρόδου, την ΑΣΤΕΡ

Και αυτό δεν το λέω ούτε για τοπικιστικούς ούτε για αντιπολι-
τευτικούς λόγους. Άλλωστε αντίστοιχες απόψεις, σας έχει κατα-
θέσει και ο συνάδελφός µου, ο κ. Κόνσολας. Αυτό που έχει
σηµασία, είναι ότι έχουµε µια σχολή στη Ρόδο, η οποία µπορεί
να είναι πρότυπο τουριστικής εκπαίδευσης, όπως έχει συµβεί και
στο παρελθόν, και είναι κρίµα -για να µην πω απαράδεκτο- να
µην της δίνετε, κυρία Υπουργέ, αυτήν τη δυνατότητα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, επιτρέψτε µου να κλείσω, µε
δύο µικρές παρατηρήσεις οι οποίες δεν αφορούν τόσο ή µόνο
το Υπουργείο Τουρισµού αλλά κυρίως το Υπουργείο Εργασίας. 

Πρώτον, θεωρώ πως η Κυβέρνηση οφείλει να ξαναδεί την αδι-
κία η οποία έχει συντελεστεί εις βάρος των εποχικών υπαλλήλων,
εις βάρος των ξενοδοχοϋπαλλήλων µε το επίδοµα ανεργίας
τους. Τους πέντε ή έξι µήνες τους χειµερινούς που κάθονται και
προσπαθούν να ζήσουν µε το επίδοµα ανεργίας, µε τις ρυθµίσεις
τις οποίες έχετε φέρει και έχετε ψηφίσει εδώ και ένα χρόνο στο
πλαίσιο των µνηµονιακών σας υποχρεώσεων, δηµιουργούνται
σηµαντικότατα προβλήµατα σε οικογένειες στη Ρόδο, σε οικο-
γένειες σε τουριστικές περιοχές και εντείνουν ακόµα περισσό-
τερο το πρόβληµα.

Τέλος, θεωρώ πως θα πρέπει να υπάρχει περισσότερος και
ουσιαστικότερος έλεγχος για τις συνθήκες κάτω από τις οποίες
δουλεύουν οι εργαζόµενοι στα ξενοδοχεία και τον τουρισµό γε-
νικά. Δυστυχώς, υπάρχουν και κακοί, όπως υπάρχουν και καλοί
εργοδότες. Μην αµφιβάλλετε, όµως, ότι ο επισκέπτης - τουρί-
στας µπορεί να αντιληφθεί εάν αυτός που τον εξυπηρετεί είναι
ευχαριστηµένος που το κάνει. 

Και µην ξεχνάµε ότι όσο ωραίο κι αν είναι το µέρος, εάν ο επι-
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σκέπτης βλέπει ότι αυτός που τον εξυπηρετεί δεν είναι γελαστός,
δεν δείχνει «φρέσκος», τότε οι αναµνήσεις του δεν θα είναι και
οι καλύτερες δυνατές και οι συστάσεις σε µελλοντικούς επισκέ-
πτες που σκέφτονται να έρθουν στη χώρα µας, µπορεί να µην
είναι και τόσο ενθαρρυντικές. 

Όλα αυτά, ξέρετε, είναι µια αλυσίδα και θα πρέπει να είµαστε
πάρα πολύ προσεκτικοί για να µην την σπάσουµε.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Θα το ψηφί-

σετε; Δεν µας είπατε.
ΤΣΑΜΠΙΚΑ ΙΑΤΡΙΔΗ: Το καταψηφίζω το νοµοσχέδιο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε

πολύ.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, επειδή

εν τη ρύµη του λόγου µου δεν το είπα, το καταψηφίζουµε.
Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Μάλιστα.
Τον λόγο έχει η κ. Άννα - Μισέλ Ασηµακοπούλου.
ΑΝΝΑ-ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρό-

εδρε.
Κυρία Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τα τελευταία

δύο χρόνια, σχεδιάζεται και υλοποιείται στη χώρα µας µία σειρά
µεταρρυθµίσεων που αλλάζουν τη λειτουργία του κράτους προς
την ορθή κατεύθυνση, βελτιώνοντας ταυτόχρονα και την εικόνα
της Ελλάδας στο διεθνές γίγνεσθαι. 

Μία ακόµα σηµαντική µεταρρύθµιση αποτελεί και το υπό συ-
ζήτηση νοµοσχέδιο, η οποία µάλιστα θα πραγµατοποιηθεί σε ένα
πεδίο, τον τουρισµό, που τόσο ανάγκη έχει η χώρα µας για τη
δηµιουργία πλούτου και ευηµερίας για τους πολίτες. 

Το νοµοσχέδιο, δηµιουργεί τις προϋποθέσεις για την ανάπτυξη
του ποιοτικού και υψηλής οικονοµικής απόδοσης τουρισµού, που
τόσα χρόνια έλειπε από τον κεντρικό σχεδιασµό. Το νοµοσχέδιο
κλείνει εκκρεµότητες και διορθώνει αστοχίες παλαιοτέρων ετών,
απλουστεύει το αδειοδοτικό σύστηµα, επιτυγχάνοντας µε τον
τρόπο αυτό να καταργήσει υφιστάµενα εµπόδια για την υγιή του-
ριστική ανάπτυξη.

Με το νοµοσχέδιο, δηµιουργείται ένα σύγχρονο αλλά και ξε-
κάθαρο θεσµικό πλαίσιο για τις επενδύσεις, που ανταποκρίνεται
τόσο στις ανάγκες της αγοράς όσο και στις διεθνείς εξελίξεις
στον τουρισµό. Σε µία περίοδο όπου οι επιπτώσεις της οικονοµι-
κής ύφεσης αποτυπώνονται µε ιδιαίτερα αρνητικό τρόπο στην
αγορά εργασίας, ο τουρισµός µπορεί και πρέπει να αποτελέσει
την κινητήρια δύναµη για τη δηµιουργία χιλιάδων νέων θέσεων
εργασίας. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι σύµφωνα µε τον ΙΟΒΕ, στην Ελλάδα
για κάθε εκατό θέσεις άµεσης απασχόλησης, που είναι αποτέλε-
σµα της τουριστικής δαπάνης και των επενδύσεων για τη βελ-
τίωση του τουριστικού προϊόντος, υποστηρίζονται συνολικά
άλλες εκατόν τριάντα θέσεις εργασίας. Η ενίσχυση, εξάλλου, της
επιχειρηµατικότητας και η δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας,
εντάσσεται στην αναγκαία κατεύθυνση προσαρµογής της ελλη-
νικής οικονοµίας σε έναν νέο αναπτυξιακό πρότυπο, στο οποίο
ο τουρισµός θα διαδραµατίσει πιο ενεργό ρόλο για την οικονο-
µική ανάπτυξη της χώρας. 

Αξίζει να αναφερθεί –νοµίζω- ότι σύµφωνα µε τα τελευταία
στοιχεία του Συνδέσµου Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων ο
ελληνικός τουρισµός συνεισφέρει κατά 16,4% στο ΑΕΠ, καλύ-
πτοντας 51,2% του ελλείµµατος του εµπορικού ισοζυγίου, απα-
σχολεί έναν στους πέντε κατοίκους της χώρας µας και δηµιουρ-
γεί 34 δισεκατοµµύρια ευρώ συνολική ζήτηση στην οικονοµία.

Στο σηµείο αυτό αναφέρω ότι αρκετοί επιχειρηµατίες του ξε-
νοδοχειακού κλάδου επισηµαίνουν ότι υπάρχει µεγάλος αριθµός
τουριστικών καταλυµάτων που ενώ κατατάσσονται στις κατηγο-
ρίες Α,Β,Γ, στην προβολή τους στα ηλεκτρονικά µέσα, πολλές
φορές δηλώνουν αυθαίρετα, τεσσάρων, τριών αστέρων κ.λπ..

Αυτό έχει ως αποτέλεσµα, από τη µια πλευρά να υπάρχει, βε-
βαίως, αθέµιτος ανταγωνισµός και από την άλλη να µένουν δυ-
σαρεστηµένοι και πελάτες οι οποίοι περιµένουν ένα τελείως
διαφορετικό προϊόν. 

Είµαι σίγουρη, κυρία Υπουργέ, ότι οι επιχειρηµατίες αυτοί θα
ικανοποιηθούν πολύ από την κατάθεση της τροπολογίας σας, µε

την οποία ενισχύετε τις δοµές του Ξενοδοχειακού Επιµελητηρίου
Ελλάδος, που σύµφωνα µε το άρθρο 6 του νοµοσχεδίου, είναι ο
αρµόδιος φορέας για την κατάταξη των τουριστικών καταλυµά-
των αλλά και µε την αυστηροποίηση των κυρώσεων που προβλέ-
πονται σε περίπτωση ψευδών δηλώσεων.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το υπό συζήτηση νοµοσχέδιο,
αποτελεί εκτός των άλλων και µία σοβαρή προσπάθεια για τη δη-
µιουργία προϋποθέσεων ανάπτυξης του οινοποιητικού τουρι-
σµού στη χώρα µας. Ο οινοποιητικός κλάδος αποτελεί για την
εκλογική µου περιφέρεια, το Νοµό Ιωαννίνων, ένα σηµαντικό κοµ-
µάτι της οικονοµικής δραστηριότητας, µε το Μέτσοβο και τη
Ζίτσα να βρίσκονται σε πρώτη γραµµή λόγω της µακράς και
πλούσιας οινοποιητικής τους παράδοσης. 

Ο οινοτουρισµός είναι µία πολλαπλή δραστηριότητα και γι’
αυτό αποτελεί και µοχλό εναλλακτικού και θεµατικού τουρισµού
και ανάπτυξης αυτού. Το οινοποιείο σαν επιχείρηση, δεν µπορεί
να αποτελεί απλά µόνο µία επιχειρηµατική και αγροτική δραστη-
ριότητα. Πρέπει να συνδέεται µε τον τουρισµό αλλά και την πο-
λιτιστική κληρονοµιά της κάθε περιοχής. Ο επιχειρηµατίας που
ενδιαφέρεται να ασχοληθεί µε τον οινοτουρισµό πρέπει να έχει
τη δυνατότητα να αξιοποιήσει το αγροτικό περιβάλλον, τα τοπικά
και παραδοσιακά προϊόντα αλλά και να προβάλλει τις πολιτιστι-
κές δραστηριότητες της περιοχής. Αυτό θα έχει ως αποτέλεσµα
να γίνει πιο ελκυστικό και να αποτελέσει συγκριτικό πλεονέκτηµα
το προϊόν που προσπαθεί να προωθήσει, το οποίο τονίζω ότι
προωθείται σε µια εξαιρετικά ανταγωνιστική διεθνή αγορά. 

Ευχαριστώ, λοιπόν, την κ. Υπουργό Τουρισµού, την κ. Όλγα
Κεφαλογιάννη, η οποία µε τις νοµοτεχνικές βελτιώσεις που κα-
τέθεσε, δέχθηκε το περιεχόµενο της τροπολογίας το οποίο προ-
έρχεται από παρατηρήσεις του κλάδου και το οποίο έχει όφελος
όχι µόνο για όλη τη χώρα αλλά ιδιαιτέρως και για τη δική µου
εκλογική περιφέρεια και για τις περιοχές του Μετσόβου και της
Ζίτσας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο Πρωθυπουργός Αντώνης Σα-
µαράς, η αρµόδια Υπουργός αλλά και ολόκληρη η Κυβέρνηση,
αντιµετώπισαν εξαρχής τον τουρισµό ως µία υπόθεση υψίστης
προτεραιότητας και κατάφεραν να δηµιουργήσουν τα πρώτα
απτά αποτελέσµατα. Το 2013, απετέλεσε µια χρονιά θεαµατικής
ανάκαµψης του ελληνικού τουρισµού. Όλες οι βασικές τουριστι-
κές µεταβλητές κατέγραψαν διψήφιο ποσοστό αύξησης. Οι αφί-
ξεις αυξήθηκαν 15,4%, οι διανυκτερεύσεις 14,5% και οι εισπρά-
ξεις 18%. Περίπου 12 δισεκατοµµύρια ευρώ άµεσα έσοδα και δε-
καοκτώ εκατοµµύρια επισκέπτες, είναι ο απολογισµός για τον ελ-
ληνικό τουρισµό το 2013, σύµφωνα µε τις τελευταίες εκτιµήσεις
της Τραπέζης της Ελλάδος. 

Ο τουρισµός, λοιπόν, είναι ο πρώτος τοµέας της οικονοµίας
που µας έδωσε το σήµα για την ανάκαµψη, αποτελώντας ταυτό-
χρονα και µία απόδειξη ότι όλες οι θυσίες που έχουν κάνει οι Έλ-
ληνες δεν θα πάνε χαµένες, εφόσον συνεχίσουµε σταθερά και
σθεναρά στην πορεία των µεταρρυθµίσεων οι οποίες είναι και
αυτές που θα µας οδηγήσουν στην οριστική έξοδο από την κρί-
ση.

Ψηφίζω, λοιπόν, το νοµοσχέδιο και ευχαριστώ πολύ για το
χρόνο σας.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε

και εµείς, κυρία συνάδελφε.
Τον λόγο έχει ο κ. Νικόλαος Συρµαλένιος.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΥΡΜΑΛΕΝΙΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κυρία Υπουργέ, εγώ θα ξεκι-

νήσω αναφέροντας µόνο δύο στοιχεία τα οποία επιβεβαιώνουν
ή προβληµατίζουν κατά πόσο το «success story» και στον τουρι-
σµό είναι υπαρκτό κατά την άποψή σας.

Το πρώτο στοιχείο, είναι το σηµερινό στοιχείο της Τράπεζας
της Ελλάδος, το οποίο ανέφερε και ο εισηγητής µας, ο Μιχάλης
Κριτσωτάκης, που λέει ότι οι αφίξεις µέχρι τώρα έχουν αυξηθεί
γύρω στο 12,6%, ενώ τα έσοδα, µαζί µε τα έσοδα της κρουαζιέ-
ρας, αυξήθηκαν γύρω στο 0,8%. 

Το δεύτερο στοιχείο, το οποίο δεν είναι µόνο του τουρισµού
αλλά αφορά τα τουριστικά πλοία διότι είναι θεσµοθετηµένος
πόρος, είναι το εξής. Είκοσι ένα εκατοµµύρια τέλος παραµονής
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πλόων. Όµως, δεν έχει εισπραχθεί ούτε 1 ευρώ από το τέλος
αυτό την ίδια στιγµή που έχει θεσµοθετηθεί –και σωστά- το µη-
τρώο τουριστικών πλοίων. 

Ο προηγούµενος νόµος, ο ν.4256/2014, απελευθέρωσε τη ση-
µαία τρίτης χώρας για τα τουριστικά πλοία. Αυτήν τη στιγµή αλω-
νίζουν στο Αιγαίο κάθε είδους σηµαίες, Μπαγκλαντές, Ζιµπά-
µπουε και ό,τι άλλο θέλετε και δεν µπορεί να εισπραχθεί από
αυτά τα πλοία της τρίτης σηµαίας ούτε 1 ευρώ. 

Αυτά τα δύο στοιχεία, λοιπόν, πρέπει να σας προβληµατίσουν.
Τρίτον, εγώ ανέβηκα στο Βήµα, διότι περίµενα ότι θα είναι εδώ

ο Υπουργός Ναυτιλίας, ο κ. Βαρβιτσιώτης, ο οποίος έχει κατα-
θέσει µία πολύ σοβαρή τροπολογία. Θα ήθελα απ’ αυτό το Βήµα,
επειδή δεν παρευρίσκεται εδώ και δεν ξέρω αν θα έρθει αύριο,
να πω ότι µε την περίφηµη τροπολογία την οποία καταθέτει για
τις άγονες γραµµές, τα µικρά νησιά και όχι µόνο αυτά -αφορά
και την Ανάφη και τα Κύθηρα και τη Λήµνο και άλλα νησιά- για
εννιά µήνες το χρόνο κινδυνεύουν να µείνουν κυριολεκτικά στον
αέρα. Και το λέω αυτό, διότι ο συνδυασµός των δύο παραγρά-
φων, των παραγράφων 1 και 2 της περίφηµης τροπολογίας, δίνει
τη δυνατότητα για εναλλακτικές διαδροµές σε ορισµένες εται-
ρείες, οι οποίες είχαν ήδη δροµολογηµένα πλοία σε αυτές τις
διαδροµές και µε µία µικρή παρέκκλιση, µπορούν για δύο ή τρεις
µήνες - έχω πληροφορηθεί ότι ήδη υπάρχουν τέτοιες αποφάσεις
που έχουν δροµολογηθεί πριν καν περάσει η διάταξη από εται-
ρείες που είναι σχετικά ανθηρές- να παίρνουν ένα κοµµάτι της
διαδροµής και να πηγαίνουν και σε κάποια νησιά, όπου το καλο-
καίρι βεβαίως βοηθούν τον τουρισµό. 

Προφανώς, βοηθά τον τουρισµό, όταν η Ανάφη θα έχει έξι ηµέ-
ρες την εβδοµάδα πλοίο που δεν είχε αλλά τι γίνεται τους υπό-
λοιπους εννέα µήνες, από τη στιγµή που λύονται αζηµίως οι συµ-
βάσεις των εταιρειών που είχαν συναφθεί το 2007, µε σκοπό µετά
από τριάντα µήνες να συναφθούν νέες συµβάσεις που αθροι-
στικά θα είχαν δωδεκαετή διάρκεια, µε καλύτερα πλοία και
επειδή ακριβώς ο Υπουργός θέλει να διευκολύνει αυτές τις εται-
ρείες, οι οποίες είναι χρεωκοπηµένες και δεν πληρώνουν ούτε
τους ναυτικούς τους, ενώ θα µπορούσαν να πληρωθούν από το
νεοσυσταθέντα Οίκο Ναύτου-Ναυτική Εργασία, το πρώην ΓΕΝΕ;
Στον προηγούµενο νόµο ψηφίστηκε ακριβώς αυτή η διάταξη που
λέει ότι από τις επιδοτούµενες εταιρείες µπορεί αυτό το ποσό να
κατευθυνθεί στους ναυτικούς, όταν δεν έχουν πληρωθεί. 

Όταν, λοιπόν, αυτές οι εταιρείες θα διαλύσουν τις συµβάσεις
αζηµίως, δηλαδή δεν θα εισπραχθεί ούτε η εγγυητική επιστολή,
ταυτόχρονα αν και θα εξοικονοµηθούν κάποιες πιστώσεις από το
δηµόσιο, ο συνολικός προϋπολογισµός των επιδοτήσεων θα πα-
ραµείνει ίδιος µε προοπτική µείωσης λόγω των µνηµονιακών µέ-
τρων, τότε το 2015, το 2016, δεν θα υπάρχουν πλοία για τους
υπόλοιπους εννέα ή δέκα µήνες σε πάρα πολλά νησιά µικροµε-
σαία, ακόµα και για τη Λήµνο που είναι µεγάλο νησί, ενδεχοµέ-
νως και για άλλα νησιά που αυτήν τη στιγµή δεν έχω υπ’ όψιν
µου. 

Άρα, αυτό αποτελεί µία εγκληµατική απόφαση γι’ αυτά τα
νησιά, διότι δεν είναι µόνο οι δύο µήνες που πρέπει να ζουν αυτά
τα νησιά αλλά πρέπει να ζουν δώδεκα µήνες το χρόνο. Και εδώ
χρειάζεται ο δηµόσιος κοινωνικός φορέας ακτοπλοΐας, τον οποίο
ο ΣΥΡΙΖΑ έχει στο πρόγραµµά του, ένας φορέας ο οποίος θα κα-
τευθύνει, θα σχεδιάζει το δίκτυο των δροµολογίων και θα υλο-
ποιεί σε πολλές περιπτώσεις και αυτές τις ακτοπλοϊκές γραµµές.

Θα γραφτώ και αύριο το πρωί για να µιλήσω για τα θέµατα του
τουρισµού, διότι υπάρχουν θέµατα τα οποία αφορούν τη νησιω-
τική Ελλάδα. Εκείνο που θέλω να πω, είναι ότι αυτήν τη στιγµή
φαίνεται καθαρά η προχειρότητα και στην πολιτική σας στον του-
ριστικό τοµέα, διότι πριν από ένα χρόνο φέρατε ένα περίπου ίδιο
νοµοσχέδιο και τώρα νοµοθετείτε µε τροπολογίες πάνω σε αυτό. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Δεν προλαβαίνω να αναφερθώ πιο αναλυτικά. Θα ήθελα,
όµως, να µιλήσω για τους στόχους αυτού του νοµοσχεδίου. Θα
ήθελα να πω και θα το τεκµηριώσω αύριο ότι επιδιώκετε τρεις
στόχους. Το τουριστικό σας µοντέλο στηρίζεται σε ισχυρούς παί-
κτες και το διαχειρίζονται ισχυρά συµφέροντα. Αυτός είναι ο
πρώτος σας στόχος. 

Ο δεύτερος στόχος είναι, ότι αποξενώνετε τη µεγάλη πλειοψη-
φία των πολιτών από το δηµόσιο χώρο, όπως είναι οι ακτές και
οι παραλίες και επίσης και τη µεγάλη πλειοψηφία των τουριστών.
Μην το ξεχνάµε αυτό, δεν είναι όλοι µε υψηλά βαλάντια. Και τρί-
τον, συνθλίβετε τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις στον τουρισµό.
Αυτές είναι οι απόψεις σας και αυτό θέλετε να επιβάλετε και µε
το τουριστικό µοντέλο, το οποίο φέρνετε και αυτήν τη φορά στο
ελληνικό Κοινοβούλιο. 

Εγώ θα περιµένω απαντήσεις από τον Υπουργό Ναυτιλίας
µέχρι αύριο και εάν δεν υπάρχουν απαντήσεις, εµείς θα καταγ-
γείλουµε αυτήν την τροπολογία η οποία έχει κατατεθεί.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κύριε Συρµαλένιε.

Ο συνάδελφος κ. Παύλος Βογιατζής έχει τον λόγο.
ΠΑΥΛΟΣ ΒΟΓΙΑΤΖΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα πρέπει να έχουµε τη γενναι-

ότητα πολλές φορές να αναγνωρίσουµε τα θετικά και να προ-
σπαθήσουµε να τα βελτιώσουµε. Η απόρριψη συνολικά των
πάντων, δεν βοηθάει κανέναν σε αυτήν την Αίθουσα, πολύ παρα-
πάνω δεν βοηθάει την εικόνα και των Βουλευτών αλλά και του
Κοινοβουλίου γενικότερα σε όλους τους συµπολίτες µας.

Είναι γεγονός ότι η νυν Υπουργός Τουρισµού, έχει ένα απολύ-
τως θετικό έργο και αυτό θα πρέπει να το αναγνωρίσουµε. Εγώ
είµαι από τους Βουλευτές που δεν έχω πάει ποτέ στο Υπουργείο,
δεν σας έχω επισκεφθεί ποτέ. Παρ’ όλα αυτά, παρακολουθώ -
γιατί είµαι από ένα χώρο νησιωτικό, ο οποίος έχει ανάγκη από
τον τουρισµό- το θετικό σας έργο και έχουµε γευθεί θετικά πράγ-
µατα από αυτήν την παρουσία σας στο Υπουργείο. 

Το παρόν νοµοσχέδιο έχει πάρα πολλά θετικά. Το πρώτο θε-
τικό είναι αυτό το οποίο ζητάµε όλοι αλλά όταν φθάσει η ώρα να
το συζητήσουµε στη Βουλή, εσείς διαφωνείτε. Ποιο είναι; Η
απλούστευση των διαδικασιών στις αδειοδοτήσεις και δεν ισχύει
µόνο για τον τουρισµό, ισχύει σε ένα πλήθος άλλων παραµέτρων
στο δηµόσιο. Είναι ένα από τα πράγµατα που ζητάµε. Σε αυτήν
την κατεύθυνση, λοιπόν, το παρόν νοµοσχέδιο είναι θετικό. Και
επειδή δεν µου αρέσει να λέω µόνο τα θετικά, θα πω και τα αρ-
νητικά.

Εγώ θεωρώ ότι αυτό που είπε ο οµιλητής του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος  για την πρόσβαση των πολιτών, των συµπατριωτών
µας ελεύθερα στις παραλίες,  πρέπει να είναι ζητούµενο σε κάθε
κοινωνία και πολύ παραπάνω στην ελληνική κοινωνία και αυτό
πρέπει να το προστατεύσουµε πάση θυσία. Να µπορεί ο καθένας
ελεύθερα να πάει στην παραλία δίπλα στις ξαπλώστρες, οι
οποίες είναι επί πληρωµή, να µπορεί να απλώσει την πετσέτα του
και να κολυµπήσει και αυτός. Αυτό είναι το ζητούµενο και συµ-
φωνώ απολύτως µαζί σας.

Ένα άλλο θέµα, το οποίο θα ήθελα να πω, είναι στο θέµα που
έθεσε ο κ. Σηφουνάκης, ότι θα πρέπει οι ρυθµίσεις αυτές να πιά-
σουν και τα µικρότερα νησιά και όχι µόνο τις µεγάλες µονάδες,
για να µπορέσουµε να έχουµε βελτίωση της τουριστικής εικόνας
και στα δικά µας τα νησιά. 

Θέλω, επίσης, να πω ότι διαφωνώ απολύτως µε τον κ. Συρµα-
λένιο, όσον αφορά την τροπολογία του Υπουργείου Εµπορικής
Ναυτιλίας. Η τροπολογία του Υπουργείου Εµπορικής Ναυτιλίας,
αγαπητέ συνάδελφε –ξέρετε πόσο σας εκτιµώ- δίνει τη δυνατό-
τητα στο Υπουργείο, αυτό που δεν µπορεί να κάνει σήµερα, να
µπορεί να το κάνει στο µέλλον µε αυτήν την τροπολογία. Δηλαδή,
όταν κάποιος δεν είναι εντάξει, όταν για παράδειγµα µία εταιρεία
δεν είναι εντάξει απέναντι στις υποχρεώσεις που έχει, να µπορεί
ο Υπουργός µε ανάθεση, να λύνει άµεσα το πρόβληµα των νη-
σιών προχωρώντας τη διαδικασία. Φέρατε και παράδειγµα πολ-
λές φορές τη Λήµνο. Ακριβώς εκεί λειτούργησε αυτό που έρχεται
να λύσει σήµερα η τροπολογία. Όταν το πλοίο δεν εκτελεί τα
δροµολόγιά του, αυτή η περιοχή δεν έχει καµµία ελπίδα, όχι όσον
αφορά τον τουρισµό αλλά ούτε καν σε σχέση µε την εξυπηρέ-
τηση των κατοίκων που µένουν στο νησί.

Με αυτήν την τροπολογία θα δίνεται η δυνατότητα στον
Υπουργό να αναθέτει σε άλλη εταιρεία, η οποία είναι πρόθυµη
να εκτελέσει το δροµολόγιο, χωρίς καµµία επιβάρυνση για τον
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κρατικό προϋπολογισµό. Δεν καταλαβαίνω γιατί είναι αρνητικό
αυτό. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΥΡΜΑΛΕΝΙΟΣ: Για τρεις µήνες µόνο;
ΠΑΥΛΟΣ ΒΟΓΙΑΤΖΗΣ: Δεν καταλαβαίνω γιατί είναι αρνητικό,

αυτό θέλω να µου πείτε. Τώρα έχουµε εταιρείες οι οποίες δεν
εξυπηρετούν τις υποχρεώσεις τους κι εµείς θέλουµε αυτές οι
εταιρείες, να εξακολουθούν να παραµένουν και να γίνονται δυ-
νάστες για τα νησιά. 

Άρα, θεωρώ ότι είναι απολύτως θετική η τροπολογία την οποία
έχει καταθέσει ο κύριος Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας. Πρό-
σφατα ήταν στην πατρίδα µου τη Μυτιλήνη και νοµίζω ότι αύριο
θα είναι εδώ και θα δώσει και περαιτέρω εξηγήσεις. Απολύτως
θετική είναι η τροπολογία και ζητούµενο από τους κατοίκους των
νησιών που έχουν προβλήµατα, όπως είναι η Ικαρία, η Σάµος, η
Λήµνος. 

Τέλος, θέλω να πω για τον θεµατικό τουρισµό. Ο θεµατικός
τουρισµός έχει πολλές πλευρές. Στην Ελλάδα µπορούµε να
βρούµε εκατοντάδες κοµµάτια. Σήµερα λύνεται το ζήτηµα του
θεµατικού τουρισµού για τον οίνο. Νοµίζω ότι σε αυτό το νοµο-
σχέδιο, θα µπορούσαν να έχουν συµπεριληφθεί και τα αποστάγ-
µατα και το ούζο, που είναι ένα προϊόν πάρα πολύ σηµαντικό και
από τις µεγαλύτερες εξαγωγικές πηγές πλούτου στη χώρα µας
από τη Λέσβο. Θα µπορούσαν παράλληλα να µπουν και αυτά. Και
αυτά έχουν µέσα µουσεία, πολύ σηµαντικά µουσεία, ιστορικά
µουσεία. Υπάρχουν µουσεία µε εκθέµατα που έχουν έρθει από
τους προγόνους µας από τη Μικρά Ασία. Και αυτά θα µπορούσαν
να µπουν σε αυτόν τον θεµατικό τουρισµό. 

Όσον αφορά τον αγροτουρισµό, εγώ διαφωνώ µε το να έρθει
τροπολογία για τον αγροτικό τουρισµό. Ο αγροτικός τουρισµός
πρέπει να γίνει κανονικό νοµοσχέδιο, σε συνεργασία µε το
Υπουργείο Τουρισµού αλλά από το Υπουργείο Αγροτικής Ανά-
πτυξης και θα πρέπει να λυθούν και πάρα πολλά θέµατα. Είναι
πολύ σηµαντικό να υπάρξει ανάπτυξη του αγροτικού τουρισµού,
όπως είναι πάρα πολύ σηµαντικό να υπάρξει ανάπτυξη του αλι-
ευτικού τουρισµού, δηλαδή τα αλιευτικά σκάφη τα οποία κάποιες
εποχές του χρόνου δεν µπορούν να ψαρεύουν, αυτά θα πρέπει
να µπουν σε µία τουριστική παραγωγή. Υπήρξε µάλιστα ένα πι-
λοτικό πρόγραµµα που έγινε από τη Νοµαρχία Λέσβου, όταν είχα
την τιµή να είµαι Νοµάρχης, σε συνεργασία µε τη Νοµαρχία Ηρα-
κλείου. 

ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Δεν µάθατε πού κατέληξε;
ΠΑΥΛΟΣ ΒΟΓΙΑΤΖΗΣ: Κατέληξε να υλοποιηθεί από την Ιταλία

και να µην υλοποιηθεί από την Ελλάδα. Αυτά όλα πρέπει να τα
δούµε. Εµένα δεν µ’ αρέσει να βλέπω όλα τα ποτήρια γεµάτα
αλλά δεν µ’ αρέσει να τα βλέπω και µισοάδεια, κύριε συνάδελφε.

Κυρία Υπουργέ, θέλω να σας πω να συνεχίσετε την προσπά-
θεια αυτή την οποία κάνετε. Πρέπει να λάβουµε υπ’ όψιν τις οι-
κονοµικές συνθήκες στις οποίες ζούµε. Φέρατε ένα αποτέλεσµα,
µία έκθεση από την Τράπεζα της Ελλάδος, η οποία είναι κι αυτή
θετική. Μπορεί να µην είναι τόσο θετική όσο θα θέλαµε όλοι αλλά
θετική είναι. Δεν φέρατε κάτι αρνητικό, θετικό φέρατε, σε µία
εποχή πολύ δύσκολη, που δεν περνάει κρίση µόνο η Ελλάδα
αλλά την κρίση την περνάει όλη η Ευρώπη και όλος ο κόσµος.
Είναι µία παγκόσµια οικονοµική κρίση, που οι επιπτώσεις και γι’
αυτούς που έρχονται και για εµάς που τους υποδεχόµαστε, είναι
ίδιες. 

Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριοι συνάδελφοι.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κι εµείς ευχα-
ριστούµε, κύριε συνάδελφε. 

Τον λόγο έχει τώρα η Υπουργός Τουρισµού κ. Όλγα Κεφαλο-
γιάννη.

ΟΛΓΑ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ (Υπουργός Τουρισµού): Ευχαριστώ
πολύ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισάγουµε σήµερα προς συζή-
τηση το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Τουρισµού µε τίτλο: «Απ-
λούστευση διαδικασιών λειτουργίας τουριστικών επιχειρήσεων
και τουριστικών υποδοµών, ειδικές µορφές τουρισµού και άλλες
διατάξεις».

Οι περιστάσεις, η οικονοµική και γεωπολιτική συγκυρία, οι µε-
ταβολές που εµφανίζει η διεθνής ζήτηση αλλά και ο ανταγωνι-

σµός από προορισµούς που προσφέρουν παρόµοια προϊόντα µε
αυτά των ελληνικών απαιτούν ρεαλιστικές προτάσεις και µακρό-
πνοο σχέδιο για το που πρέπει να βρισκόµαστε ως το τέλος της
δεκαετίας. Χρειάζονται συγκροτηµένες µεταρρυθµίσεις και στο-
χευµένες θεσµικές παρεµβάσεις, για να καταστήσουµε το ελλη-
νικό τουριστικό προϊόν ώριµο, ανταγωνιστικό και κυρίως θωρα-
κισµένο από τις συγκυρίες. 

Το παρόν σχέδιο νόµου, αποτελεί προϊόν συστηµατικής δου-
λειάς, συστηµατικού και συνεχούς διαλόγου και δηµιουργικής
σύνθεσης. 

Οφείλω να τονίσω ότι λάβαµε σοβαρά υπ’ όψιν συγκεκριµένες
θέσεις και παρατηρήσεις που ακούστηκαν τόσο κατά τη δηµόσια
διαβούλευση αλλά και κατά τις συνεδριάσεις της Επιτροπής Πα-
ραγωγής και Εµπορίου από συναδέλφους Βουλευτές. Δυστυ-
χώς, πολλές άλλες τοποθετήσεις ήταν γενικές και γεµάτες στε-
ρεότυπα, αναπαράγουν παρωχηµένες αντιλήψεις για τον ελλη-
νικό τουρισµό και ακόµα και σήµερα που ο τουρισµός κάνει ένα
αποφασιστικό ποιοτικό άλµα, γίνεται επανάληψη µας γνωστής,
παλιάς, στείρας κινδυνολογίας και αόριστες τοποθετήσεις βασι-
σµένες σε ιδεοληψίες για το τουριστικό µοντέλο της χώρας, θέ-
λουν να επαναφέρουν στο προσκήνιο συµπλέγµατα του παρελ-
θόντος, ιδεολογικές εµµονές που ήθελαν τον τουρισµό οικονο-
µικό πάρεργο. Όµως αδιαµφισβήτητο γεγονός, πέρα από τις γε-
νικόλογες κριτικές, παραµένει ότι ο τουρισµός συνιστά µία
σηµαντική πλουτοπαραγωγική δύναµη που στήριξε και στηρίζει
την ελληνική οικονοµία και την ελληνική κοινωνία σε µία δύσκολη
συγκυρία και θα συνεχίσει να την στηρίζει µακροπρόθεσµα
ακόµη περισσότερο.

Εδώ θα ήθελα να αναφερθώ στο συνάδελφο του ΣΥΡΙΖΑ, ο
οποίος επικαλέστηκε τα στοιχεία της Τραπέζης της Ελλάδος.
Θέλω να πω ότι προφανώς έχει ενδιαφέρον να παρακολουθεί κα-
νείς τα επίσηµα στοιχεία για την πορεία του τουρισµού αλλά ξέ-
ρετε ότι αυτά προκύπτουν από τα δεδοµένα και από τους πίνα-
κες που δηµοσιεύονται επισήµως από την Τράπεζα της Ελλάδος
και όχι από την ανταλλαγή µηνυµάτων ηλεκτρονικής αλληλογρα-
φίας µε τις φίλες σας, κύριε Κριτσωτάκη. 

Καταθέτω, λοιπόν, για τα Πρακτικά τα επίσηµα στοιχεία της
Τραπέζης της Ελλάδος από τα οποία προκύπτει ότι για το πρώτο
τετράµηνο του 2014 υπάρχει αύξηση στην εισερχόµενη ταξιδιω-
τική κίνηση της τάξεως του 21%, ενώ οι εισπράξεις έχουν αυξη-
θεί κατά 27%, πολύ περισσότερο δηλαδή από την ταξιδιωτική
κίνηση. 

(Στο σηµείο αυτό η Υπουργός Τουρισµού κ. Όλγα Κεφαλο-
γιάννη καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Κυβέρνηση και µέσω του του-
ρισµού ανέλαβε τη δύσκολη αποστολή να δώσει ξανά ελπίδα και
προοπτική στους πολίτες. Και το πετύχαµε. Από την πρώτη στιγ-
µή αντιµετωπίσαµε τη χάραξη τουριστικής πολιτικής ως προτε-
ραιότητα υψίστης σηµασίας. Σε αυτό το πλαίσιο, η ανάγκη θε-
σµικής αναθεώρησης του τουρισµού, οδήγησε σε πληθώρα νο-
µοθετικών και κανονιστικών παρεµβάσεων, όπως την επανασύ-
σταση του Υπουργείου Τουρισµού και τον ανασχεδιασµό των αρ-
µοδιοτήτων της κεντρικής υπηρεσίας και των εποπτευόµενων
φορέων, την απλούστευση των διαδικασιών αδειοδότησης του-
ριστικών επιχειρήσεων, τη δηµιουργία νέων προϊόντων, τις χω-
ροταξικές και πολεοδοµικές παρεµβάσεις που διευκολύνουν την
επιχειρηµατικότητα. Μεταξύ άλλων, ύστερα από χρόνια θέσαµε
σε νέες βάσεις το ειδικό χωροταξικό πλαίσιο για τον τουρισµό,
έναν κεντρικό πυλώνα της συνολικής τουριστικής στρατηγικής. 

Το ειδικό χωροταξικό πλαίσιο για τον τουρισµό, προσδιορίζει
τις αρχές, τους κανόνες και τις προτεραιότητες για το που και
πως πρέπει να αναπτυχθεί ο τουρισµός, λαµβάνοντας υπ’ όψιν
τις ιδιαιτερότητες και τα πλεονεκτήµατα της κάθε περιοχής. 

Εδώ θέλω να αναφέρω για παράδειγµα ότι το νέο αυτό προϊόν,
τα σύνθετα τουριστικά καταλύµατα, που έχουν ειδικές υψηλές
προδιαγραφές και ειδικούς στόχους, όπως είναι η δωδεκάµηνη
διάρκεια λειτουργίας τους, είναι αλήθεια ότι δεν µπορούν να ανα-
πτυχθούν παντού, γι’ αυτό και το πλαίσιο είναι ακριβώς ο χωρο-
ταξικός σχεδιασµός.
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Στις θεσµικές αλλαγές θα ήθελα να αναφέρω ως σηµαντικές
την εισαγωγή ή τροποποίηση του πλαισίου για τις ειδικές µορφές
τουρισµού, τη ρύθµιση θεµάτων τουριστικών γραφείων και επι-
χειρήσεων µεταφορών, την αλλαγή του καθεστώτος στο επάγ-
γελµα του ξεναγού άλλα και τη ρύθµιση του καθεστώτος λει-
τουργίας των τουριστικών επιπλωµένων επαύλεων, που ήδη θε-
ωρείται ως καλή πρακτική διεθνώς. Μέχρι σήµερα -από πέρυσι
το καλοκαίρι που θεσπίστηκε ο σχετικός νόµος- έχει χορηγηθεί
ειδικό σήµα λειτουργίας σε περίπου δυόµισι χιλιάδες κατοικίες
και βίλες µε ό,τι θετικό συνεπάγεται αυτό για τα έσοδα του κρά-
τους.

Στον τοµέα της προσέλκυσης επενδύσεων, το Υπουργείο Του-
ρισµού έδωσε ιδιαίτερη έµφαση στη διαµόρφωση ενός πλήρους,
συνεκτικού και σταθερού θεσµικού πλαισίου για την υποδοχή και
προώθηση αναπτύξεων µεγάλης αλλά και µεσαίας κλίµακας, που
θα µπορούν να υποστηρίζονται από ειδικές τουριστικές υποδο-
µές, όπως µαρίνες, γήπεδα γκολφ και συνεδριακά κέντρα. Στην
αρµόδια ειδική υπηρεσία του Υπουργείου, σηµαντικές επενδύ-
σεις σύνθετων τουριστικών καταλυµάτων βρίσκονται σε προχω-
ρηµένο στάδιο ωρίµανσης ή έχουν ήδη εγκριθεί.

Ακόµη, νέα αιτήµατα για δηµιουργία σύνθετων τουριστικών
καταλυµάτων έχουν κατατεθεί, ενώ επίσης ο φάκελος για τη
δηµιουργία της δεύτερης περιοχής ολοκληρωµένης τουριστικής
ανάπτυξης στη χώρα µας, είναι σε φάση επεξεργασίας. 

Ένας σηµαντικός ακόµα αριθµός επενδυτικών σχεδίων και
προτάσεων, ο σχεδιασµός των οποίων δεν έχει ακόµα οριστικο-
ποιηθεί, εξετάζεται από τις υπηρεσίες µας για την επιλογή των
βέλτιστων λύσεων. 

Με τη θέσπιση των νέων τουριστικών προϊόντων, την προώθη-
ση της τουριστικής κατοικίας, την ολοκλήρωση της διαδικασίας
ορισµού σύγχρονων προδιαγραφών, διαµορφώσαµε έναν ασ-
φαλή τουριστικό χάρτη για τους επενδυτές, ένα περιβάλλον που
εµπνέει ασφάλεια και σταθερότητα δικαίου. Είµαστε απολύτως
βέβαιοι ότι µε τη δραστηριοποίηση της ιδιωτικής πρωτοβουλίας,
όλες αυτές οι διαρθρωτικές αλλαγές ενισχύουν ουσιαστικά την
τουριστική ανάπτυξη της χώρας και βοηθούν στη δηµιουργία
θέσεων εργασίας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σήµερα, δύο χρόνια µετά, είµα-
στε σε θέση να πιστεύουµε ότι πετύχαµε όλους τους κεντρικούς
µας στόχους. Κερδίσαµε το στοίχηµα, επειδή αλλάξαµε την
αρνητική εικόνα της χώρας στις διεθνείς αγορές, επειδή ανα-
κτήσαµε την εµπιστοσύνη της παγκόσµιας τουριστικής αγοράς. 

Η τουριστική προβολή της χώρας πραγµατοποιείται από τον
Ελληνικό Οργανισµό Τουρισµού µε µειωµένο προϋπολογισµό
αλλά αυξηµένη ανταποδοτικότητα, µε χρήση σύγχρονων εργα-
λείων µάρκετινγκ, αξιοποίηση των µέσων κοινωνικής δικτύωσης
αλλά και µέσω συνεργασιών µε τις πιο διαδεδοµένες διαδικτυα-
κές ταξιδιωτικές πλατφόρµες. 

Όλα τα πρόσφατα στοιχεία αλλά και οι εκτιµήσεις των διεθνών
φορέων, δείχνουν αύξηση των τουριστικών µεγεθών και φέτος,
τάση που εκτιµούµε ότι θα συνεχιστεί και την επόµενη χρονιά,
αν συνεχίσουµε στο δρόµο της σταθερότητας και των µεταρρυθ-
µίσεων. 

Όµως δεν στεκόµαστε µόνο στους αριθµούς, που σίγουρα
έχουν την αξία τους. Με την ολοκλήρωση µίας συγκεκριµένης
δέσµης µεταρρυθµίσεων, θέλουµε να διασφαλίσουµε την υψη-
λότερη απόδοση των τουριστικών επενδύσεων και υποδοµών, τη
ριζική ανανέωση της ταυτότητας των προορισµών µας, τη στή-
ριξη των τοπικών κοινωνιών και τελικά τη βιωσιµότητα των προ-
ορισµών µας.

Συγκεκριµένα, το νοµοσχέδιο που έχουµε καταθέσει προς
ψήφιση, συµπληρώνει ένα συνολικό σχέδιο µεταρρυθµίσεων,
που αφορά κυρίως στην απλοποίηση των διαδικασιών και τη
δηµιουργία ενός νέου, ύστερα από δεκαετίες, µοντέλου του-
ριστικής  ανάπτυξης για τη χώρα. 

Προς αυτήν την κατεύθυνση, σε ό,τι αφορά το πρώτο µέρος
του νοµοσχεδίου, γίνεται έπειτα από είκοσι χρόνια κωδικοποίηση
και απλοποίηση των ορισµών των τουριστικών επιχειρήσεων και
σύγχρονη κατάταξη αυτών σε κατηγορίες. 

Ακόµα, µε την περαιτέρω απλοποίηση της διαδικασίας αδειο-
δότησης για όλα τα καταλύµατα προτείνουµε την άρση ακόµα

περισσότερων διοικητικών βαρών και ουσιαστικά µία νέα σχέση
εµπιστοσύνης του κράτους προς τον πολίτη. Οι ανθρώπινοι και
οι οικονοµικοί πόροι που έχουµε στη διάθεσή µας θα κατευ-
θύνονται πλέον στη διασφάλιση της ποιότητας του προϊόντος.
Οι υπηρεσιακοί παράγοντες δεν θα ασχολούνται πλέον µε
αυτοψίες και χρονοβόρες γραφειοκρατικές διαδικασίες. 

Στη συνέχεια, µε στόχο την αύξηση της ελκυστικότητας ενός
προορισµού και της ένταξής του σε ένα ολοκληρωµένο τουρι-
στικό προϊόν, προτείνεται η αξιοποίηση θαλάσσιου χώρου µε τις
ρυθµίσεις για τους τουριστικούς λιµένες και τις θαλάσσιες ζώνες
ναυδέτων και εξυπηρέτησης υδροπλάνων. 

Για τα σύνθετα τουριστικά καταλύµατα εισάγονται ρυθµίσεις
που ενισχύουν τη δυνατότητα χρηµατοδότησης των επενδυτών,
αλλά ταυτόχρονα προστατεύουν τους αγοραστές τουριστικών
κατοικιών εντός των καταλυµάτων αυτών. 

Μία ακόµα σηµαντική παρέµβαση θεωρούµε την οριστική
επίλυση του ζητήµατος λειτουργίας των χιονοδροµικών κέντρων,
ενώ για πρώτη φορά θεσµοθετείται και η αδειοδότηση της
λειτουργίας καταστηµάτων υγειονοµικού ενδιαφέροντος από
υπηρεσία τουρισµού. 

Στο τρίτο κεφάλαιο δίνουµε λύση σε συγκεκριµένα προβλή-
µατα που αφορούν την τουριστική εκπαίδευση και αποτελούν
ζητήµατα αρµοδιότητας του Υπουργείου Τουρισµού. Θα παρα-
καλέσω τους συναδέλφους, οι οποίοι νιώθουν την ανάγκη να
κάνουν κριτική και στείρα αντιπολίτευση, τουλάχιστον να διαβά-
ζουν τις προτεινόµενες διατάξεις. Το λέω, γιατί η τοποθέτηση
συναδέλφου από τη Ρόδο ήταν τελείως εκτός τόπου και χρόνου.
Διότι πρέπει να πω ότι είναι η πρώτη φορά µετά από πολλά χρό-
νια που η τουριστική εκπαίδευση αναβαθµίζεται και εκσυγχρο-
νίζεται. 

Με την κατάργηση του ΟΤΕΚ και τις οικονοµίες κλίµακας που
επιτεύχθηκαν µετά την ενσωµάτωση των αρµοδιοτήτων στο
Υπουργείο Τουρισµού εξοικονοµήθηκαν εκατοµµύρια ευρώ, ενώ
ταυτόχρονα αναβαθµίστηκαν τα προγράµµατα εκπαίδευσης.
Ταυτόχρονα, προχωράµε στη διασύνδεση όλων των βαθµίδων
τουριστικής εκπαίδευσης και δηµιουργούµε παράλληλα προ-
γράµµατα κατάρτισης σε συνεργασία µε τους τουριστικούς
φορείς. Παράλληλα εισάγουµε νέες ειδικότητες σε ειδικές µορ-
φές τουρισµού. 

Οι ανώτερες σχολές του τουρισµού είναι ήδη σε τροχιά ανα-
βάθµισης. Αναφέροµαι σε όλες τις σχολές της χώρας. Προβλέ-
πουµε την επέκταση των ειδικοτήτων και τη διασύνδεσή τους µε
αντίστοιχα εκπαιδευτικά ιδρύµατα του εξωτερικού. 

Στο τρίτο µέρος του σχεδίου νόµου παρουσιάζεται µια νέα
προσέγγιση στη χρηµατοδότηση ενεργειών προβολής µε τη θέ-
σπιση πλαισίου χορηγιών και διεύρυνσης των σκοπών του Ελλη-
νικού Οργανισµού Τουρισµού. Με αυτόν τον τρόπο, συνεχίζεται
η µεγάλη µεταρρύθµιση του ΕΟΤ. Ο οργανισµός εκσυγχρονίζε-
ται, ενισχύεται, αποκτά ξεκάθαρο αντικείµενο, προσαρµόζεται
στις σύγχρονες απαιτήσεις της τουριστικής αγοράς, γίνεται ευέ-
λικτος στις συνεργασίες του. 

Ο ΕΟΤ, µετά από πολλά χρόνια αµφισβήτησης, στέκεται στα
πόδια του, παράγει έργο υπό αντίξοες συνθήκες, προσφέρει ση-
µαντικές υπηρεσίες στην υπόθεση της αλλαγής της εικόνας της
χώρας µας στο εξωτερικό. 

Ειδικό κεφάλαιο του νοµοσχεδίου αφορά σε συγκεκριµένες ει-
δικές µορφές τουρισµού. Είπα και στην επιτροπή ότι δεν χρει-
άζονται όλες οι ειδικές µορφές τουρισµού θεσµοθέτηση. Όµως,
επειδή θέλουµε να προσελκύσουµε τουρισµό υψηλού ποιοτικού
επιπέδου, πρέπει να επενδύσουµε στις ειδικές µορφές τουρι-
σµού, οι οποίες απαιτούν υψηλή ποιότητα και εξειδίκευση στην
παροχή υπηρεσιών. Έτσι προχωράµε στο σχέδιο νόµου που προ-
τείνουµε στη θεσµοθέτηση και στην περαιτέρω εξειδίκευση συγ-
κεκριµένων ειδικών µορφών τουρισµού. 

Για παράδειγµα, για τον ιατρικό και ιαµατικό τουρισµό –είναι
ειδικές µορφές του τουρισµού υγείας- για πρώτη φορά το 2013
εισήχθη από τα Υπουργεία Τουρισµού και Υγείας το θεσµικό
πλαίσιο λειτουργίας του ιατρικού τουρισµού, το οποίο εστιάζει
στην υψηλή ιατρική εξειδίκευση, την υψηλή ποιότητα στην πα-
ροχή υπηρεσιών όλων των φορέων που συµπράττουν, προκειµέ-
νου η Ελλάδα να καταστεί προορισµός. Με το ίδιο πνεύµα,
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στόχος του Υπουργείου Τουρισµού είναι η ανάπτυξη του ιαµατι-
κού τουρισµού σε µια διεθνή ανταγωνιστική αγορά, όπου ο του-
ρισµός ευεξίας αναπτύσσεται ταχύτατα. 

Τα ίδια ισχύουν και για τον οινοτουρισµό που το πλαίσιο για
τη δραστηριότητα αυτή, στην πλειοψηφία των οινοπαραγωγικών
κρατών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, είναι προ πολλού δεδοµένο
και ρυθµισµένο. Με το παρόν σχέδιο νόµου εισάγουµε διατάξεις
λιτές, σαφείς και στοχευµένες, για να καλυφθεί και να ρυθµιστεί
και στην Ελλάδα το διαπιστωµένο πλέον νοµοθετικό κενό και σε
αυτόν τον τοµέα. 

Τέλος και ύστερα από γόνιµη συνεργασία µε τα συναρµόδια
Υπουργεία κι αφού λάβαµε υπ’ όψιν και την τροπολογία που κα-
τέθεσαν οι συνάδελφοι Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας, κα-
ταθέτουµε τροπολογία για τον αγροτουρισµό, θέτοντας ένα
σαφές πλαίσιο ορισµών της δραστηριότητας και κανόνων λει-
τουργίας των επιχειρήσεων που µπορεί να αξιοποιηθεί οικονο-
µικά από τις αγροτικές κοινωνίες και ταυτόχρονα να προσδώσει
νέα στοιχεία στο ελληνικό τουριστικό προϊόν. Έτσι, ερχόµαστε
να καλύψουµε ένα µεγάλο κενό που είχε να κάνει µε αυτήν τη
σηµαντική ενότητα θεµατικού τουρισµού, όπως είναι ο αγροτου-
ρισµός. 

Οι επόµενες τροπολογίες, τις οποίες θα συζητήσουµε κι αύριο,
αφορούν σε διορθωτικές κινήσεις, στις οποίες καταλήξαµε µετά
από διαβούλευση µε συναρµόδια Υπουργεία και λοιπούς φορείς
και οι οποίες ολοκληρώνουν διατάξεις του σχεδίου νόµου και
προσδίδουν νοµοτεχνική ακρίβεια σε ό,τι αφορά το πλαίσιο λει-
τουργίας διαφόρων ειδών τουριστικών επιχειρήσεων. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε το παρόν νοµοσχέδιο κλείνει
ένας σηµαντικός κύκλος αλλαγών και µεταρρυθµίσεων στον
τοµέα του ελληνικού τουρισµού. Μέσα σε διάστηµα δύο ετών κα-
ταθέσαµε δύο νοµοσχέδια και σειρά σηµαντικών παρεµβάσεων
ύστερα από πολυετή θεσµική «ανοµβρία». Με αυτόν τον τρόπο
δηµιουργήσαµε το πλαίσιο για την αναγέννηση του ελληνικού
τουρισµού. Αλλάξαµε την εικόνα της χώρας στο εξωτερικό. Κερ-
δίσαµε την εµπιστοσύνη των συνοµιλητών µας. Προβάλλαµε την
εικόνα µιας χώρας σοβαρής, φερέγγυας που µπορεί να ξεπερ-
νάει τις κρίσεις που την προσβάλλουν. 

Τίποτα δεν έγινε τυχαία. Να είστε βέβαιοι για αυτό. Όσοι υπο-
στηρίζουν κάτι τέτοιο, απλά θέλουν να ακυρώσουν µια µεγάλη
συλλογική επιτυχία, µια επιτυχία µε συγκεκριµένους πρωταγωνι-
στές, όλους και όλες που πίστεψαν στη δυναµική του ελληνικού
τουρισµού, που εργάστηκαν για να την ενισχύσουν, που θυσιά-
στηκαν για να µην τη διακινδυνεύσουν, όλους και όλες που πι-
στεύουν ότι η Ελλάδα µπορεί να κερδίζει τους στόχους που
βάζει. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η ιστορία δεν σταµατάει εδώ.
Προφανώς, δεν επαναπαυόµαστε. Συνεχίζουµε µε πίστη και εµ-
µονή στο δρόµο των αλλαγών και των µεταρρυθµίσεων. Έχουµε
ακόµα πολλά να κάνουµε. Έχουµε ακόµα πολλά να κερδίσουµε. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια- Τσαρουχά): Ευχαριστούµε
την κυρία Υπουργό. 

Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ κ.
Παναγιώτης Κουρουµπλής. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Γ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΡΚΟΓΙΑΝΝΑΚΗΣ)

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, κανένας άνθρωπος που αισθάνεται πολίτης,
όχι µόνο στην Ελλάδα αλλά και στον κόσµο, δεν µπορεί να µην
καταδικάσει αυτό το αποτρόπαιο έγκληµα που συντελείται στην
Παλαιστίνη και ιδιαίτερα στη Γάζα. Πρέπει να κατανοήσουν οι
στρατοκράτες του Ισραήλ ότι το αίµα που χύνεται δηµιουργεί,
δυστυχώς, τείχη ανάµεσα στους δύο λαούς αντί να τα γκρεµίσει.
Κι εκείνο που πραγµατικά εντυπωσιάζει είναι το γεγονός ότι η
Ελλάδα, µία χώρα µε παραδοσιακές σχέσεις µε τον αραβικό
κόσµο και µε καλές σχέσεις τα τελευταία χρόνια µε το Ισραήλ,
δεν είναι εκεί, δεν έχει παρουσία. 

Αλλά πώς να έχει παρουσία εκεί όταν, κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, δεν έχει παρουσία σε αυτό το έγκληµα που επιχειρείται
να συντελεστεί στη Μεσόγειο και που κυρίως αφορά την Ελλάδα

και τη Λιβύη. Και καλά, η Λιβύη δεν έχει κυβέρνηση. Η Ελλάδα;
Όµως, η Αλβανία φαίνεται πως έχει κυβέρνηση, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, και κατόρθωσε η Αλβανία να αποτρέψει αυτό που
δεν µπόρεσε η ελληνική Κυβέρνηση. Και ήταν αποκαλυπτική η
απάντηση του Αντιπροέδρου της Κυβέρνησης στην ερώτηση του
κ. Νικήτα Κακλαµάνη. Βρίσκατε τον τρόπο οι Βουλευτές της
Νέας Δηµοκρατίας να χρεώνετε την  υπόθεση στον κ. Βενιζέλο,
αλλά έδωσε πολύ αποστοµωτική απάντηση ο κ. Βενιζέλος ότι η
ευθύνη είναι της Κυβέρνησης, µίας Κυβέρνησης που όχι µόνο
δεν µπόρεσε να προβάλει αντιρρήσεις και αντιστάσεις, όπως
έπραξε η γειτονική µας Αλβανία, αλλά ούτε καν διεκδίκησε πάνω
στο συγκεκριµένο σκάφος να υπάρχουν τουλάχιστον δύο Έλλη-
νες ειδικοί επιστήµονες για να ξέρουµε τι µας γίνεται.

Κυρία Υπουργέ, πριν από ένα χρόνο φέρατε ένα νοµοσχέδιο
το οποίο έγινε νόµος, ο ν. 4179. Αν διαβάσει κανείς την οµιλία
σας –σας παραπέµπω να τη διαβάσετε για να τη θυµηθείτε- τότε
λέγατε ότι φέρνετε ένα νοµοσχέδιο µε το οποίο δηµιουργείται
ένα νέο µοντέλο προώθησης ενός κρίσιµου τοµέα που έχει να
κάνει µε το τουριστικό προϊόν και την τουριστική ανάπτυξη στη
χώρα. Ακολούθησαν άλλα δύο νοµοσχέδια, στα οποία συµπερι-
λαµβάνονται πάρα πολλές διατάξεις που έχουν σχέση µε την
υπόθεση του τουρισµού. Και σήµερα συζητούµε ένα πολυνοµο-
σχέδιο µε πολλές διατάξεις, µε πολλά άρθρα που επιχειρεί κατά
την άποψή σας, όπως δηλώσατε από του Βήµατος της Βουλής,
να διαµορφώσει ένα νέο µοντέλο στον τοµέα του τουρισµού. 

Όµως, υπάρχουν κρίσιµα ερωτήµατα στα οποία πρέπει να
απαντήσετε, διότι στις αιτιάσεις πάρα πολλών Βουλευτών και της
Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, αλλά και της ευρύτερης Αντιπολί-
τευσης, αποφύγατε να απαντήσετε. Με γενικολογίες, µε ωραι-
οποιήσεις επιχειρήσατε να διαµορφώσετε άλλη µία φορά ένα
περίφηµο success story, το οποίο δυστυχώς σας κατέρριψε µε
τον πιο έντονο τρόπο η έκθεση της «BLACKROCK», την οποία
δεν καταθέσατε καν στη Βουλή.

Έρχεστε, λοιπόν, σήµερα και µας λέτε, κυρία Υπουργέ, ότι δη-
µιουργούµε ένα νέο µοντέλο και συµβάλλουµε στην ανάπτυξη
του τουρισµού. Πείτε µας, λοιπόν, στην αυριανή σας τοποθέτηση
πόσες θέσεις εργασίας έχουν δηµιουργηθεί. Πείτε µας αν υπάρ-
χει µαύρη εργασία, αν υπάρχει ζούγκλα πραγµατική σε αυτό το
χώρο, αν υπάρχουν άνθρωποι που δουλεύουν και θυµίζει ο τρό-
πος της εργασίας τους µεσαιωνική γαλέρα, χωρίς ασφάλεια,
χωρίς περίθαλψη. Κάτω από την ανοχή της συντεταγµένης πολι-
τείας συντελούνται όλα αυτά τα εγκλήµατα εις βάρος της αξιο-
πρέπειας όλων εκείνων που έχουν ανάγκη να δουλέψουν και για
300 και για 400 ευρώ.

Αυτή είναι η πραγµατικότητα σε ό,τι αφορά το εργασιακό κα-
θεστώς, για το οποίο δεν είπατε κουβέντα. Δεν τρέχει τίποτα σ’
αυτόν τον χώρο; Είναι όλα καλά; Τηρούνται οι νοµοθεσίες; Είναι
ένα ζήτηµα, για το οποίο όλοι οφείλουµε να πάρουµε θέση και
καλείσθε να απαντήσετε.

Ένα δεύτερο ερώτηµα κρίσιµο είναι ότι δεν σας άκουσα να
µας πείτε αν µε αυτό το νοµοσχέδιο συµβάλλετε στη διεύρυνση
της τουριστικής περιόδου. Ξέρουµε όλοι πολύ καλά ότι στην Ελ-
λάδα και τον χειµώνα θα µπορεί κανείς µέσα από ένα πρόγραµµα
τουριστικής ανάπτυξης να περάσει πάρα πολύ καλά, γιατί το
κλίµα είναι πάρα πολύ καλό για άλλες χώρες, όπως είναι οι βό-
ρειες χώρες της Ευρώπης. Δεν έχουµε, λοιπόν, διεύρυνση της
τουριστικής περιόδου. Είναι άλλο ένα ερώτηµα, το οποίο πρέπει
να µας απαντήσετε. Πού και µε ποιον τρόπο το νοµοσχέδιο αυτό
συµβάλλει στη διεύρυνση της τουριστικής περιόδου;

Ο εισηγητής µας έθεσε µία σειρά ζητήµατα και κατέθεσε σχε-
τικά έγγραφα, που έχουν να κάνουν µε τις εκτιµήσεις της Τρά-
πεζας της Ελλάδος. Σήµερα εσείς µας δώσατε κάποια άλλα
έγγραφα. Θα τα δούµε αύριο. Θα δούµε πού είναι η πραγµατι-
κότητα.

Εδώ, όπου και αν ερωτήσετε, κυρία Υπουργέ, όλος ο κόσµος,
όλοι οι φορείς στα ραδιόφωνα που καλούνται να µιλήσουν λένε
ότι ενώ έχουµε αύξηση στην κάθε περιοχή, δεν έχουµε την ανά-
λογη αύξηση σε χρήµατα, δηλαδή σε προστιθέµενη αξία. Είναι
και αυτό ένα ερώτηµα, το οποίο πρέπει να απαντήσουµε, διότι
όταν έχουµε τόσα εκατοµµύρια τουρίστες, έπρεπε να έχουµε µία
σηµαντική αύξηση του οφέλους που θα πρέπει να έχει η χώρα.
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Επίσης, θα ήθελα να σας παρακαλέσω να µου απαντήσετε και
σε ένα άλλο ερώτηµα, διότι πριν από έξι ή επτά µήνες είχα επι-
σκεφθεί την ιδιαίτερη πατρίδα σας, την Κρήτη, και είχα βρεθεί
σε µία έκθεση γεωργικών προϊόντων στο θαλάσσιο πάρκο. Εκεί,
λοιπόν, οι φορείς µας είπαν ότι δεν αξιοποιούνται και δεν ζητούν-
ται προϊόντα γεωργικά της Κρήτης από τα ξενοδοχεία της Κρή-
της. Αυτό συµβαίνει σχεδόν σε όλη την Ελλάδα. 

Μπορείτε, λοιπόν, να µας πείτε µε βάση αυτήν την αύξηση
ποια είναι η σχέση κατανάλωσης προϊόντων του πρωτογενούς
και του δευτερογενούς τοµέα της οικονοµίας µας; Διότι ο τουρι-
σµός κατανάλωση είναι. Όταν δεν έχουν κατανάλωση, όταν ο
τουρισµός που αναπτύσσεται είναι µε τη µορφή που αναπτύσσε-
ται, όπου οι άνθρωποι αυτοί έρχονται εδώ κλεισµένοι σε ένα ξε-
νοδοχείο µε ένα βραχιολάκι και τρώνε κυρίως εισαγόµενα
προϊόντα -φθηνότερα ενδεχοµένως γιατί είναι και χαµηλότερης
ποιότητας από τα ελληνικά- πρέπει και σ’ αυτό το ερώτηµα να
µας απαντήσετε για να κατανοήσουµε ποιο είναι αυτό το µοντέλο
που επιχειρείτε να προωθήσετε για να µπορέσει να αναπτυχθεί
προς όφελος της χώρας ο σηµαντικός αυτός τοµέας του τουρι-
σµού. 

Ας έλθουµε τώρα στο συγκεκριµένο νοµοσχέδιο, που υπάρ-
χουν ορισµένες ενστάσεις του Επιστηµονικού Συµβουλίου της
Βουλής για το άρθρο 14, όπου επιχειρείτε να υποκαταστήσετε,
κυρία Υπουργέ, τον ν. 2160�1993, έναν νόµο ισχυρής τυπικής ισ-
χύος, µε υπουργική απόφαση. Το ίδιο επιχειρείτε και στο άρθρο
19 και στο άρθρο 20 και στο άρθρο 25.

Έρχεστε, λοιπόν, στο άρθρο 14, αυτού του κρίσιµου νοµοσχε-
δίου, και ουσιαστικά καταργείτε τις προϋποθέσεις χωροθέτησης
σε δεκαέξι µαρίνες και υποκαθιστάτε τον νόµο αυτόν µε υπουρ-
γικές αποφάσεις. Βρίθει το νοµοσχέδιο υπουργικών αποφάσεων.
Βρίθει! Πραγµατικά βρίθει. Αυτό –ξέρετε- δηµιουργεί ορισµένες
καχυποψίες. 

Υποκαθιστάτε διατάξεις του νόµου µε υπουργικές αποφάσεις
και αυτό –επειδή δεν είµαστε αλλού, είµαστε στην Ελλάδα- ξέ-
ρουµε πολύ καλά ότι δηµιουργεί εµµέσως και πελατειακές σχέ-
σεις. Είναι λοιπόν και αυτή µια αδυναµία του νοµοσχεδίου, η
οποία µάλιστα έχει τις παρατηρήσεις και της Επιστηµονικής Επι-
τροπής της Βουλής. 

Το ίδιο συµβαίνει και µε το άρθρο 19, που αφορά τα χιονοδρο-
µικά κέντρα, µε το άρθρο 20, που αφορά τα τουριστικά καταλύ-
µατα στις παραλίες και το άρθρο 25. Είναι λοιπόν ένα ακόµα
ερώτηµα που τίθεται και αφορά ακριβώς την ποιότητα αυτού του
προωθούµενου νοµοθετήµατος. 

Υπάρχει και κάτι άλλο, κυρία Υπουργέ, που επιχειρείτε να θε-
σπίσετε µε το άρθρο 7 και αφορά τις ποινές και τις τιµωρίες. Θα
πρέπει να µας πείτε εάν έχετε ελεγκτικό µηχανισµό. Διότι ξέρετε
ότι το µεγαλύτερο πρόβληµα που είχε η Ελλάδα τα τελευταία
χρόνια ήταν η έλλειψη αξιόπιστου κρατικού µηχανισµού. 

Θεσπίζετε, λοιπόν, διατάξεις, ξαναθεσπίζετε διατάξεις και έρ-
χεστε µετά από λίγο καιρό και µας λέτε πρέπει να ψηφίσουµε µια
νέα διάταξη, γιατί η διάταξη αυτή δεν µπόρεσε να εφαρµοστεί.
Αυτό σηµαίνει ότι νοµοθετείτε µε πρόχειρο τρόπο, δεν µελετάτε
σωστά αυτό που επιχειρείτε να νοµοθετήσετε, µε συνέπεια πραγ-
µατικά να υπάρχουν όλα αυτά τα προβλήµατα, να έχουµε µια
πανσπερµία νόµων, να ερχόµαστε εδώ στη Βουλή και πλέον να
έχουµε µετατραπεί σε µια βιοµηχανία παραγωγής νόµων, χωρίς
ουσιαστικά κανένα αποτέλεσµα που θα µπορούσε να βοηθήσει
την ανάπτυξη της χώρας. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα µπορούσε κανείς να πει
πάρα πολλά για το νοµοσχέδιο που συζητούµε σήµερα στο ελ-
ληνικό Κοινοβούλιο. Είναι ένα νοµοσχέδιο που κουβαλάει πάλι
µαζί του την προχειρότητα, δεν έχει στρατηγική, δεν έχει ένα
όραµα, δεν δίνει µια προοπτική σε έναν τοµέα που θα µπορούσε
πραγµατικά να συµβάλει στην ανάπτυξη της χώρας. Επίσης, δεν
δηµιουργεί θέσεις εργασίας και δηµιουργεί ένα καθεστώς ζούγ-
κλας στις εργασιακές σχέσεις.

Όλα αυτά, λοιπόν, είναι ζητούµενα από ένα νοµοσχέδιο που
θα µπορούσε πραγµατικά να επιβάλει ένα νέο καθεστώς αναπτυ-
ξιακό, που θα υπερασπίζεται την αξιοπρέπεια του εργαζόµενου
πολίτη, που θα συµβάλει σε προστιθέµενη αξία στην ελληνική οι-
κονοµία και στην ανάπτυξη της χώρας. Όλα αυτά δεν υπάρχουν.

Από τη στιγµή, λοιπόν, που όλα αυτά ελλείπουν, εµείς βεβαίως
είµαστε αποφασισµένοι να κάνουµε αυτό που είπαµε και στην
επιτροπή, διότι δεν διαπιστώνουµε διάθεση από τη µεριά του
Υπουργείου να φέρει διατάξεις που να βελτιώνουν τουλάχιστον
κάποια πράγµατα. Απλώς έρχονται διατάξεις που διευκολύνουν
περισσότερο την ιδιωτικοποίηση και σε αυτόν τον τοµέα. Αυτά
είναι  ζητήµατα, στα οποία θα επανέλθουµε και αύριο στην κατ’
άρθρο συζήτηση και θα τοποθετηθούµε επ’ αυτών. 

Επί της αρχής, λοιπόν, καταψηφίζουµε το νοµοσχέδιο αυτό. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε,
κύριε συνάδελφε. 

Τον λόγο έχει ο κ. Κωνσταντίνος Καραγκούνης, Κοινοβουλευ-
τικός Εκπρόσωπος της Νέας Δηµοκρατίας. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε
Πρόεδρε. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σε µια ακόµη νοµοθετική πρω-
τοβουλία της Κυβέρνησης, σε ένα ακόµα σχέδιο νόµου της Κυ-
βέρνησης, εισπράξαµε από σύσσωµη την Αντιπολίτευση και
βεβαίως ειδικά από την Αξιωµατική Αντιπολίτευση, ένα µεγαλο-
πρεπέστατο όχι.

Θα µου πείτε είναι η πρώτη φορά; Συνεχώς όχι εισπράττουµε
σε οποιαδήποτε νοµοθετική πρωτοβουλία, πόσω µάλλον σε ένα
σχέδιο νόµου του Υπουργείου Τουρισµού, δηλαδή σε έναν πολύ
ευαίσθητο τοµέα που µπορείς να πεις ότι «βρε αδελφέ, τουλάχι-
στον αυτός ο τοµέας πηγαίνει καλά». Έχουµε απτά αποτελέ-
σµατα ότι τα τελευταία δύο χρόνια ο τοµέας αυτός πηγαίνει
καλά. Σε κάθε περίπτωση δηλαδή, κάτι καλό γίνεται στο Υπουρ-
γείο αυτό. 

Όχι! Και σε αυτόν τον τοµέα, τον τουρισµό, και σε αυτήν τη
νοµοθετική πρωτοβουλία η Αξιωµατική Αντιπολίτευση λέει όχι.
Στείρα άρνηση σε όλα!

Και λες ότι η απαίτηση του κόσµου, η απαίτηση της κοινωνίας
είναι να συνεννοηθούµε σε κάποια βασικά πράγµατα, που προ-
ωθούν την ελληνική οικονοµία, την κοινωνία. Όχι! Και εκεί ακού-
σαµε ένα µεγαλοπρεπέστατο όχι.

Και βεβαίως κρινόµεθα. Όλοι κρινόµεθα και ειδικά η Αντιπολί-
τευση γι’ αυτά που κάνει. Το λέω αυτό µε την έννοια ότι στη συ-
ζήτηση δεν άκουσα κάποιες συγκεκριµένες προτάσεις επί του
σχεδίου νόµου από την Αντιπολίτευση. Δεν άκουσα, δηλαδή, εάν
είστε υπέρ της απλοποίησης των διαδικασιών αδειοδότησης, που
όσοι γνωρίζουν τον τουρισµό -όλοι έχουµε µια άποψη- ξέρουν
ότι περιµένουν επιχειρήσεις πολλά χρόνια, πολλούς µήνες, του-
λάχιστον µέχρι πρότινος, ώστε να πάρουν την αδειοδότηση. Και
σε αυτό λέµε όχι;

Άκουσα µια στείρα αντιπαράθεση πάλι περί σκανδάλων, πάλι
ότι δίνουµε στο ιδιωτικό κεφάλαιο και στην επιχειρηµατικότητα
τον τουρισµό. Λες και θα µπορούσαµε, ξέρω εγώ, να τον δώ-
σουµε στο κράτος! Τι είµαστε δηλαδή; Η Αλβανία του Χότζα; Σο-
βιετική Ένωση; Κούβα; Τι έπρεπε να προωθήσει αυτή η Κυ-
βέρνηση; Δεν έπρεπε να προωθήσουµε την επιχειρηµατικότητα,
τις θέσεις εργασίας;

Δεν άκουσα από την Αντιπολίτευση εάν θέλει να δοθεί ή να µην
δοθεί επιτέλους νοµιµοποίηση στα χιονοδροµικά κέντρα. Τι να
κάνουµε γι’ αυτό το ζήτηµα; Ή τι να κάνουµε, που γίνεται πολύ
πιο βατό το νοµικό πλαίσιο και για τις µαρίνες και για τα καταφύ-
για και για τα τουριστικά λιµάνια και τα υδροπλάνα; Να µην κά-
νουµε τίποτα και σε αυτόν τον τοµέα; Δεν άκουσα συγκεκριµένες
απαντήσεις, µόνο γενικόλογα όχι.

Στην ουσία τι κάνει αυτό το νοµοσχέδιο, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι; Κάνει ένα πολύ βασικό πράγµα. Απλουστεύει διαδικα-
σίες, αυτό που έχει ανάγκη η χώρα, αυτό που έχουν ανάγκη
αυτήν τη στιγµή οι πολίτες και κυρίως οι εργαζόµενοι, οι επιχει-
ρηµατίες. Να µπορείς να αδειοδοτηθείς πολύ πιο νωρίς, να προ-
χωρήσεις την επιχειρηµατική σου δραστηριότητα. Να πούµε όχι
και σε αυτό;

Να έλθω τώρα σε µια γενικότερη κουβέντα. Δεν ξέρω, κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, αν για να πάει καλά µια οικονοµία ή αν
για να πάει καλά ο τουρισµός -διότι πραγµατικά είναι η βαριά βιο-
µηχανία της χώρας µας, της οικονοµίας µας, η προµετωπίδα της
οικονοµίας και η κυρία Υπουργός έδωσε τα στοιχεία όσον αφορά
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το πόσο καλά πάει ο τουρισµός και τι έσοδα αφήνει για τη χώρα,
όπου από τον τουρισµό προέρχεται το 20% του ΑΕΠ της χώρας
και κοντά το 20% του εργατικού δυναµικού δουλεύει για τον του-
ρισµό- αν φτάνει µόνο να έχουµε καλά νοµοθετήµατα, καλές νο-
µοθετικές πρωτοβουλίες ή αν χρειάζεται και κάτι άλλο.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν φτάνουν µόνο τα νοµοθε-
τήµατα που καλώς φέρνει το Υπουργείο Τουρισµού και η Κυβέρ-
νηση. Χρειάζονται και κάποια άλλα συστατικά στοιχεία, βασικά
στοιχεία για να µπορεί να πάει καλά ο τουρισµός. Ποια είναι
αυτά;

Πολλές φορές τα έχετε αναφέρει και εσείς, κυρία Υπουργέ.
Μια χώρα για να έχει τουρισµό, για να έχει οικονοµική άνθηση,
πρέπει έχει πολιτική σταθερότητα. Πρέπει να έχει ασφάλεια.
Πρέπει να έχει βεβαιότητα ότι είναι ένα οργανωµένο κράτος.
Πρέπει να έχει διεθνείς συµµαχίες, να τα έχει καλά µε τις άλλες
χώρες, για να τα πάει καλά.

Για να δούµε τελικά τι έχουµε πετύχει σε αυτόν τον τοµέα και
πώς ανταποκρίνονται τα κόµµατα, όλες οι πολιτικές δυνάµεις και
παρατάξεις σε αυτό το διακύβευµα.

Έθεσα ως πρώτο ζήτηµα την πολιτική σταθερότητα. Βεβαίως,
το έχουµε δει απτά τι σηµαίνει να έχεις πολιτική σταθερότητα
στη χώρα.

Τα τελευταία δύο χρόνια υπάρχει αύξηση του τουριστικού ρεύ-
µατος στην Ελλάδα, διότι υπάρχει πολιτική αστάθεια σε τριγύρω
χώρες. Να µην αναφέρω την Αίγυπτο, την Κύπρο και την Τουρ-
κία. Η δική µας πολιτική σταθερότητα και η δική τους πολιτική
αστάθεια έφεραν τουρίστες στην Ελλάδα. Η σταθερότητα λοιπόν
είναι βασικό ζητούµενο.

Και να πω και το αντίστροφο παράδειγµα. Η πολιτική αστάθεια
που είχε η δική µας χώρα την άνοιξη του 2012 µέχρι τις εκλογές
του Ιουνίου του 2012, στις δύο αυτές αναµετρήσεις, στις οποίες
πολλές προκρατήσεις ακυρώθηκαν, ακριβώς λόγω αυτής της πο-
λιτικής αστάθειας και βεβαίως, διεσώθη, ας το πούµε, η κατά-
σταση, διότι υπήρξε σταθερή Κυβέρνηση τον Ιούνιο του 2012.

Να ρωτήσω κάτι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι και κύριοι της
Αντιπολίτευσης; Πόσο πιστεύετε ότι έχετε συµβάλει εσείς στην
πολιτική σταθερότητα της χώρας;

Τρεις µήνες –ας βάλουµε και λίγο παραπάνω- µετά τις εκλογές
του Ιουνίου ζητάτε εκλογές. Κάθε ηµέρα που περνάει, κάθε εβδο-
µάδα που περνάει, κάθε µήνα που περνάει, ζητάτε εκλογές. Πι-
στεύετε ότι αυτό συµβάλλει στην πολιτική σταθερότητα της
χώρας; Ή καλείτε οργανώσεις και συνδικαλιστές, τους οποίους
έχετε υπό την προστασία σας, να βγουν στον δρόµο να ανατρέ-
ψουν την Κυβέρνηση. Έφθασε στο σηµείο ο ίδιος ο κ. Τσίπρας
να καλέσει τους µαθητές να κηρύξουν το «αντάρτικο» εναντίον
της Κυβέρνησης. Αυτά σε πρώτη φάση. 

Γιατί ήρθε και η δεύτερη φάση. Αρχίσατε τις προτάσεις µοµ-
φής εναντίον της Κυβέρνησης σε πολύ κρίσιµο χρονικό σηµείο,
αν θυµάστε. Και βεβαίως, εσχάτως έχετε εφεύρει τα δηµοψηφί-
σµατα και κάνετε ακριβώς το ίδιο παιχνίδι πάνω στην τουριστική
περίοδο µε το ζήτηµα της εκλογής του Προέδρου της Δηµοκρα-
τίας.

Και ρωτώ κυρία Υπουργέ, αυτές οι πράξεις συµβάλλουν στο
έργο σας; Σας βοηθούν, ώστε να φέρετε περισσότερους τουρί-
στες στη χώρα ή σας δηµιουργούν εµπόδια;

Αναλογιστείτε τις ευθύνες σας, κύριοι της Αντιπολίτευσης. Δεν
λέω να µην είστε κριτικοί στην Κυβέρνηση, στις επιλογές της.
Αλλά τέτοιο πάθος για την κατάληψη της εξουσίας έχετε, που να
δηµιουργείτε πρόβληµα στη γενικότερη λειτουργία της οικονο-
µίας; Σκεφτείτε το λιγάκι.

Ένα δεύτερο ζήτηµα, για να µπορεί ο τουρισµός να έχει απο-
τελέσµατα και να ευδοκιµήσει, είναι η ασφάλεια. Τώρα βέβαια –
και να µην θέλω– δεν µπορώ να µην κάνω αυτήν τη σύνδεση µε
την επικαιρότητα, που το επιβάλλει. Και θέλω να ρωτήσω, τρο-
µοκρατία και τουρισµός µπορεί να είναι συνώνυµα; Επηρεάζουν
ή όχι τον τουρισµό; Κοινό έγκληµα και τουρισµός µπορούν να
συνυπάρξουν;

Να σας το πω διαφορετικά. Και η Καµπούλ έχει αρχαία και
τοπία φυσικού κάλλους, αλλά πηγαίνει κανένας τουρίστας στην
Καµπούλ ή πήγαινε κανένας τουρίστας στο Σικάγο του Αλ Κα-
πόνε; Πώς θα µπορούσε να πάει;

Πρέπει λοιπόν µια χώρα να έχει ασφάλεια, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι. Και δεν θέλω να πάρω τη δόξα σας από το πολύ
καλό έργο που κάνετε στον τοµέα του τουρισµού, κυρία Κεφα-
λογιάννη, αλλά ο Βασίλης Κικίλιας λειτούργησε τις προηγούµε-
νες ηµέρες ως ένας άτυπος Υπουργός Τουρισµού, γιατί είναι
πολύ σηµαντικό να εµπεδώνεται η ασφάλεια σε αυτήν τη χώρα.

Και τι είχατε να πείτε για όλη αυτή την ιστορία, κύριοι της Αν-
τιπολίτευσης; Συγκεκριµένα στελέχη δεν είπαν τίποτα. Ξέρετε, η
τροµοκρατία δεν αντιµετωπίζεται µόνο από ένα κόµµα. Πρέπει
να υπάρχει οµόθυµη καταδίκη εναντίον της. Είδατε καµµία οµό-
θυµη καταδίκη; Το µόνο που είδα, γιατί δεν πήγατε να σφίξετε
το χέρι βεβαίως…

ΤΕΡΕΝΣ-ΣΠΕΝΣΕΡ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΙΚ: Προφανώς, δεν τους
ακούσατε όλους.

(Κωδωνοκρουσίες)
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ: Ηρεµήστε, κύριε Κουίκ.
ΤΕΡΕΝΣ-ΣΠΕΝΣΕΡ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΙΚ: Όχι, δεν ηρεµώ.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ: Δεν πήγατε να σφίξετε το

χέρι…
ΤΕΡΕΝΣ-ΣΠΕΝΣΕΡ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΙΚ: Όταν εγώ φώναζα για

την τροµοκρατία, εσείς δεν µιλάγατε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ: Περιµένετε κύριε Κουίκ.

Θα µιλήσετε όταν έρθει η ώρα σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Παρακαλώ,

κύριε Κουίκ. Θα έρθει η ώρα να µιλήσετε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ: Σας παρακαλώ πολύ.
ΤΕΡΕΝΣ-ΣΠΕΝΣΕΡ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΙΚ: Να αναφέρεστε συγ-

κεκριµένα και όχι συλλήβδην στην Αντιπολίτευση. Κάντε µου τη
χάρη να εξαιρείτε κάποιους.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ: Δεν αναφέροµαι σε εσάς,
κύριε Κουίκ. Αναφέροµαι στην Αξιωµατική Αντιπολίτευση.

ΤΕΡΕΝΣ-ΣΠΕΝΣΕΡ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΙΚ: Να λέτε µε το όνοµά
τους τα πράγµατα.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ: Μα, δεν το ακούσατε προ-
φανώς. Είπα «η Αξιωµατική Αντιπολίτευση». 

Δεν είδα, λοιπόν, να πάτε να σφίξετε το χέρι του αστυνοµικού,
αυτού του ηρωικού αστυνοµικού. Βεβαίως, κάποια από τα στε-
λέχη σας θεωρούν ότι ο αστυνοµικός που εβλήθη από αυτόν τον
επαναστάτη της ένοπλης πάλης καλώς έκανε. Δεν είδα καµµία
συµπαράσταση από τους Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ, που πρόσφατα
είχαν πάει σε τροµοκράτη να του συµπαρασταθούν, επικαλού-
µενοι την ΕΣΔΑ και τα ανθρώπινα δικαιώµατα. Δεν είδα καµµία
συµπαράσταση στον αστυνοµικό αυτόν.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Τι να πει κανείς!
ΜΑΡΙΑ ΜΠΟΛΑΡΗ: Υπάρχει και ένα όριο.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Τι λέτε τώρα;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ: Επίσης, επειδή θέλετε να

κάνετε και τα σχόλια, δεν είδα τον κ. Τσίπρα να πάρει τηλέφωνο
τον αστυνοµικό. Ο κ. Σαµαράς πήρε ένα τηλέφωνο, πήγε από
εκεί.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Και την Εθνική Οµάδα συνεχάρη.
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας του κυρίου Βουλευτή)
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ: Ένα λεπτό, κύριε Πρό-

εδρε.
Κοιτάξτε, η πραγµατικότητα είναι ότι ένας τροµοκράτης κυ-

κλοφορούσε στο κέντρο της Αθήνας µε βερµούδα και µε το πε-
ρίστροφο ανά χείρας, κοινή θέα, λες και ήταν κάποιος από τους
αδερφούς Ντάλτον. Χτυπούσε δεξιά και αριστερά και τα θραύ-
σµατα ποιον είχαν ως θύµα; Τουρίστες: Γερµανός, αν δεν κάνω
λάθος και Αυστραλός. Αυτή είναι η εικόνα που βγάζουµε προς
τα έξω και λέµε ότι πρέπει να τα καταδικάζουµε αυτά τα γεγο-
νότα, ναι ή όχι; Πολύ απλό.

Ένα άλλο ζήτηµα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι να έχεις
πολύ καλές σχέσεις µε τις άλλες χώρες. Ποια είναι η συνεισφορά
σας σε αυτόν τον τοµέα; Πάρτε περίτρανο παράδειγµα την Κίνα,
της οποίας ο Πρωθυπουργός ήρθε πρόσφατα και έκανε αυτές
τις δηλώσεις που έκανε για τη χώρα. Τι βγαίνετε και λέτε; Τα βά-
ζετε µε το λιµάνι της «COSCO», µε τους Κινέζους αποικιοκρά-
τες.

ΜΑΡΙΑ ΜΠΟΛΑΡΗ: Τι έγινε στην «COSCO»;
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ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ: Θέλουµε, βέβαια, τους Κι-
νέζους τουρίστες, αλλά τα βάζουµε µε την Κίνα.

Έτσι δεν γίνεται δουλειά, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. Και
επειδή όλα έχουν συνάρτηση…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Συντοµεύετε,
κύριε συνάδελφε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ: Για να τελειώσω, ένα κρά-
τος για να µπορεί να έχει τουρισµό, πρέπει να είναι οργανωµένο.
Δεν µπορεί κάθε φορά ο κάθε κ. Φωτόπουλος και οι πολιτικοί του
προστάτες να κατεβάζει το διακόπτη της ΔΕΗ. Δεν µπορεί κάθε
φορά να µη µπορούν να κατέβουν στο λιµάνι του Πειραιά τουρί-
στες από τα κρουαζιερόπλοια. Δεν µπορεί κάθε φορά πενήντα
άτοµα να κλείνουν την πλατεία Συντάγµατος και το κέντρο της
Αθήνας.

Δεν µπορεί, δηλαδή, να συµβαδίζουν οι δύο λογικές. Με λίγα
λόγια, τουρισµός και µια κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ µε παρόµοιες από-
ψεις δεν µπορούν να υπάρξουν.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Τον λόγο έχει ο

Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ.
Κουίκ.

ΤΕΡΕΝΣ-ΣΠΕΝΣΕΡ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΙΚ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε
Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κατ’ αρχάς ευχαριστώ
τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο της Νέας Δηµοκρατίας για τον
διαχωρισµό, γιατί έχω δώσει έναν δηµοσιογραφικό αγώνα εναν-
τίον της τροµοκρατίας από την ηµέρα που αυτά τα καθάρµατα
δολοφόνησαν τον Παύλο Μπακογιάννη!

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ: Το ξεκαθάρισα.
ΤΕΡΕΝΣ-ΣΠΕΝΣΕΡ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΙΚ: Από εκεί και πέρα,

ήµουν και από εκείνους που επικρότησαν την επίσκεψη της κυ-
ρίας Υπουργού στον Αυστραλό τουρίστα, διότι θεωρώ ότι υπήρ-
ξαν άφρονες φωνές µέσα στην Ελλάδα για το τι έκανε η αστυ-
νοµία για τον ορυµαγδό των πυροβολισµών στο Μοναστηράκι,
όταν τις οχτώ σφαίρες τις έριξε αυτό το κάθαρµα! Διότι οποιοσ-
δήποτε αιµατοκυλεί την Ελλάδα τα τελευταία σαράντα χρόνια,
δηµιουργώντας εθνικά ζητήµατα, δεν µπορεί να εντάσσεται στην
κατηγορία των υγιώς φεροµένων Ελλήνων σε καµµία περίπτωση.

Από εκεί και πέρα, πριν αναφερθώ στο νοµοσχέδιο του Υπουρ-
γείου Τουρισµού, επειδή έχω και τη δηµοσιογραφική ιδιότητα,
θα έγραφα ένα παραπολιτικό: Πόσους κουβαλάτε, κυρία Υπουρ-
γέ, όταν έρχεστε στη Βουλή; Αυτό το θέαµα –ένας, δύο, τρεις,
τέσσερις, πέντε, έξι, επτά, οχτώ, δέκα άνθρωποι– είναι καταπλη-
κτικό παραπολιτικό! Καταπληκτικό! Ένα παραπολιτικό είναι αυτό!

Και έρχοµαι στο δεύτερο παραπολιτικό, κυρία Υπουργέ. Σας
παρακολουθώ από την ώρα που ξεκινήσαµε και δεν γυρίσατε
ούτε µία φορά προς τον οµιλητή, λέτε και δεν υπάρχουν Βουλευ-
τές οι οποίοι µιλούν εδώ για το νοµοσχέδιο. 

ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Το έχουµε συνηθίσει αυτό! 
ΤΕΡΕΝΣ-ΣΠΕΝΣΕΡ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΙΚ: Ναι, αλλά δεν είναι τι-

µητικό για την ίδια. Διότι ξέρω και την κουλτούρα της και την παι-
δεία της.

Και τρίτον, πριν ξεκινήσουµε να µιλάµε για το θέµα του τουρι-
σµού, θα ήθελα να µου δώσετε ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε, για
να αναφερθώ στο Προεδρείο της Βουλής. Λυπάµαι που δεν
υπήρξε εκπρόσωπος του Προεδρείου της Ελληνικής Βουλής την
Κυριακή στις εκδηλώσεις µνήµης που έγιναν για τα σαράντα χρό-
νια της κυπριακής τραγωδίας, είτε στην επιµνηµόσυνη δέηση
που έγινε στον Άγιο Διονύσιο τον Αρεοπαγίτη είτε στην κατάθεση
στεφάνων. Και η Βουλή των τριακοσίων Ελλήνων Βουλευτών εκ-
προσωπήθηκε από υπηρεσιακό παράγοντα, από το Γενικό Γραµ-
µατέα, τον κ. Παπαϊωάννου, την ώρα που ο Γκιουλ ήταν στην
παρέλαση στα Κατεχόµενα. Από εµάς, από τη Βουλή των Ελλή-
νων –βεβαίως στείλαµε στη Λευκωσία ως εκπρόσωπο την Αντι-
πρόεδρό µας- δεν ήταν κανένας εδώ.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΗΦΟΥΝΑΚΗΣ: Ήταν και ο Πρόεδρος …(δεν
ακούστηκε).

ΤΕΡΕΝΣ-ΣΠΕΝΣΕΡ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΙΚ: Και όχι µόνο αυτό,
κύριε συνάδελφε, αλλά η Νέα Δηµοκρατία δεν είχε κανέναν εκ-
πρόσωπο. Κανέναν! Το ΠΑΣΟΚ από την άλλη δεν έστειλε Βου-
λευτή, έστειλε στέλεχος. Ήµασταν µόνο τρεις τοµεάρχες εξω-
τερικών, του ΣΥΡΙΖΑ, της ΔΗΜΑΡ και των Ανεξάρτητων Ελλήνων.

Αν τιµάµε έτσι τα σαράντα χρόνια της κυπριακής τραγωδίας,
τότε πολύ φοβάµαι ότι µας έχει ξεφύγει κάπου η κατάσταση.

Επίσης, λυπάµαι που δεν έγινε αποδεκτό και το αίτηµά µας η
Βουλή των Ελλήνων να κάνει ειδική εκδήλωση για τα σαράντα
χρόνια εδώ στη Βουλή παρουσία του Προέδρου της Δηµοκρα-
τίας. Ελπίζω φέτος να µην κάνει πορτοκαλάδες και λεµονάδες
στους προεδρικούς κήπους για το θέµα αυτό µαζί µε την αποκα-
τάσταση της δηµοκρατίας στην πατρίδα µας.

Θα το δούµε αυτό το κεφάλαιο, αυτό το πολύ λυπηρό κεφά-
λαιο, το οποίο θα µπορούσα να το συνδέσω και µε ένα άλλο
θέµα. Απορώ πώς είναι δυνατόν εσείς της Νέας Δηµοκρατίας –
που χαµογελάτε, κυρία Υπουργέ!- να έχετε παρτίδες µε τη συγ-
κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ και µε τον κ. Βενιζέλο, ο οποίος στέλνει
και ρηµατικές διακοινώσεις στην Κυπριακή Δηµοκρατία, κάτι που
είχε κάνει µόνο ο Ιωαννίδης!

Ξέρετε, κυρία Υπουργέ, µπορείτε να µε κοιτάξετε. Δεν είναι
προβληµατικό. Δεν είµαι τόσο αντιαισθητικός, κυρία Υπουργέ!

Περιµένω να µε κοιτάξετε, κυρία Υπουργέ, διότι όταν µιλάει
ένας Βουλευτής…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Σας παρακαλώ
πάρα πολύ τώρα, κύριε Κουίκ, να µη γίνει κυρίαρχο θέµα…

ΤΕΡΕΝΣ-ΣΠΕΝΣΕΡ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΙΚ: …πρέπει να τον πα-
ρακολουθείτε! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): …της συζήτη-
σής µας τώρα το ποιος κοιτάζει ποιον. Εντάξει! 

ΟΛΓΑ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ (Υπουργός Τουρισµού): …(δεν ακού-
στηκε)

ΤΕΡΕΝΣ-ΣΠΕΝΣΕΡ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΙΚ: Δεν καταλαβαίνω,
κύριε Πρόεδρε, αυτό το σνοµπάρισµα της Υπουργού! Δεν το κα-
ταλαβαίνω καθόλου! 

ΟΛΓΑ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ (Υπουργός Τουρισµού): Είµαι υπο-
χρεωµένη να είµαι στην Αίθουσα και αυτό κάνω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Συνεχίστε, σας
παρακαλώ, κύριε Κουίκ.

ΤΕΡΕΝΣ-ΣΠΕΝΣΕΡ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΙΚ: Πάµε, λοιπόν, να αρ-
χίσουµε µε ορισµένα θέµατα σήµερα και τα υπόλοιπα αύριο.

Ας ξεκινήσουµε εν τάχει και επιγραµµατικά µε τα ενοικιαζό-
µενα δωµάτια, τα οποία πάτε στο Ξενοδοχειακό Επιµελητήριο,
µε διπλοασφαλίσεις των µελών και µε το να τους παίρνετε τη δι-
καιοδοσία που είχαν –και άριστα µέχρι τώρα- της κατηγοριοποί-
ησης των δωµατίων τους και µε το να τα πηγαίνετε στους
ξενοδόχους. Αλλά θα πούµε περισσότερα στην κατ’ άρθρο συ-
ζήτηση.

Και έρχοµαι στο θέµα περίφηµων «εκπαιδευόµενων». Και
επειδή λέτε µονίµως ότι κάνουµε κριτική χωρίς να δίνουµε προ-
τάσεις, ακούστε την πρόταση η οποία δόθηκε από τον Πρόεδρο
του Ξενοδοχειακού Επιµελητηρίου Ρόδου. Προτάθηκε, λοιπόν,
να δώσετε άδειες για συγκεκριµένο αριθµό εκπαιδευοµένων από
τις κεντροευρωπαϊκές χώρες. Δώστε κάρτες οι οποίες θα είναι
στο στήθος αυτών των εργαζοµένων, πεντακόσιες, χίλιες και
µέχρι εκεί. Για να µπορούµε να ελέγξουµε από εκεί και πέρα
µέσω και των Επιθεωρήσεων Εργασίας τη µαύρη εργασία των
τριακοσίων ευρώ µε δωδεκάωρη απασχόληση.

Όµως, δεν θέλετε να κάνετε ούτε αυτό, την ώρα µάλιστα που
δεν υπάρχει και καµµία παρέµβασή σας για τις χιλιάδες στρατιές
των εργαζοµένων στα ξενοδοχεία που είναι απλήρωτοι και πέντε
και έξι και επτά και οκτώ µήνες, ακόµα και από πέρυσι.

Και έρχοµαι στα κρουαζιερόπλοια. Χάσαµε τα κρουαζιερό-
πλοια. Τερµατικός σταθµός είναι πλέον η Κωνσταντινούπολη.
Εµείς χάσαµε την ιστορία των κρουαζιερόπλοιων – και ελέω του
ΠΑΣΟΚ. Γιατί η Νέα Δηµοκρατία επί Κεφαλογιάννη –αν θυµάµαι
καλά- είχε θεσµοθετήσει την επιδότηση της ασφάλισης των Ελ-
λήνων ναυτικών και εργαζοµένων εκεί –ξενοδοχειακών και µη-
υπό την προϋπόθεση να µπουν ελληνικές σηµαίες. Μπήκαν, λοι-
πόν, οι ελληνικές σηµαίες, αλλά µετά η επόµενη κυβέρνηση αρ-
νήθηκε να καταβάλει τα ασφάλιστρα, µε αποτέλεσµα το ΝΑΤ να
κυνηγάει τους πλοιοκτήτες.

Μάλιστα, στη Ρόδο µού παραπονέθηκαν ότι δεν το παίρνω τοις
µετρητοίς. Σας το µεταφέρω, για να το λάβετε υπ’ όψιν σας. Η
Ρόδος είχε κάποτε –µέχρι πέρυσι, πρόπερσι, αντιπρόπερσι- οκτα-
κόσιες προσεγγίσεις. Φέτος έχει γύρω στις διακόσιες πενήντα.
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Τόσες τις υπολογίζουν. Οι Ροδίτες παρατηρούν ότι έχουν αυξη-
θεί οι προσεγγίσεις των κρουαζιερόπλοιων στην Κρήτη, εάν αυτό
µπορεί να σας λέει κάτι σε ό,τι αφορά τον υπαινιγµό τους. 

Απλά στατιστικά στοιχεία. Δεν ξέρω αν αληθεύουν ή όχι. Ση-
µειώστε το. Και η απάντηση δεν θα αφορά εµένα, θα αφορά εκεί-
νους οι οποίοι γκρίνιασαν. Διότι στη Ρόδο, για παράδειγµα,
ανεβαίνοντας στην παλιά πόλη, µου είπαν «πολύ ωραία τα δεκαε-
πτά, δεκαοκτώ εκατοµµύρια τουρίστες! Λεφτά στην τσέπη τους
έχουν;» Διότι φέτος µου παραπονέθηκαν ιδιαίτερα για το γεγο-
νός ότι έχουµε µεν τουρίστες, αλλά δεν έχουµε τουρίστες µε ένα
ευρώ στην τσέπη τους. Άρα δεν είναι µόνο θέµα ποσόστωσης.
Είναι και θέµα ποιότητας τουρισµού. 

Είστε Υπουργός Τουρισµού. Σας απασχόλησαν οι παράπλευ-
ρες απώλειες, για να το πω έτσι; Πήγατε ποτέ σε ένα αεροδρόµιο
–και µάλιστα διεθνές- απ’ όπου φεύγουν τα τσάρτερ µεταφέρον-
τας χιλιάδες κόσµου κάθε µέρα, για να δείτε εάν υπάρχει οργα-
νωµένο ιατρείο ή εάν υπάρχει έστω και ένας ιατρός να υπηρετεί
εκεί δια παν ενδεχόµενο, όταν χιλιάδες επιβάτες πηγαινοέρχον-
ται; Όχι. 

Μιλάτε για ιατρικό τουρισµό, αλλά σας απασχολεί εάν στα
νησιά τα νοσοκοµεία έχουν τις πλήρεις υποδοµές; Διότι ο τουρί-
στας ο οποίος έρχεται, θέλει να αισθάνεται και ασφαλής. 

Δεν θα µιλήσω σήµερα για την επίσηµη φοροδιαφυγή µε τις
χορηγίες τις οποίες έχετε επινοήσει. Θα σας µιλήσω, όµως, για
τις µαρίνες. Γιατί το πλοίο χάθηκε στη δεκαετία του ‘80. Ήταν
από τις πρώτες πράξεις του ΠΑΣΟΚ το να µη θελήσει να πάµε
στον ελιτίστικο τουρισµό µε τις µαρίνες. Χάσαµε τότε όλη αυτήν
την ιστορική ευκαιρία. Οι Τούρκοι από την απέναντι πλευρά έκτι-
σαν τις απίστευτες µαρίνες και εµείς τώρα εκχωρούµε τις δικές
µας µαρίνες σε εταιρείες τουρκικών συµφερόντων, όπου µέσα
σε όλα, κυρία Υπουργέ, υπάρχει ως µέτοχος και το Μετοχικό Τα-
µείο του Στρατού της Τουρκίας. Και αυτό δεν έχει απασχολήσει
καθόλου. Μιλάω για Φλοίσβο, για Λευκάδα, για Κέρκυρα. Δεν θα
αναφερθώ στο 4951 της Μυτιλήνης. Θα αναφέρω, όµως, ότι ευ-
τυχώς οι Ένοπλες Δυνάµεις, το Πεντάγωνο, απ’ ό,τι έχω κατα-
λάβει, έχουν µπλοκάρει µέχρι στιγµής τη διαδικασία πώλησης
του Πυθαγορείου. 

Για το all inclusive σάς µίλησαν. Θλίψη σε ό,τι αφορά ταξιτζή-
δες, µικροµάγαζα και ό,τι µπορείτε να φανταστείτε στις περιοχές
γύρω από αυτά τα all inclusive στα βραχιολάκια ξενοδοχεία. 

Δεν θα µιλήσω, επίσης, και για το πώς η εξωτερική µας πολι-
τική, µε την αδυναµία που έχουµε να διαφοροποιηθούµε, βρε
παιδί µου, από την Ευρωπαϊκή Ένωση, µας έχει πληγώσει τουρι-
στικά. Θα ήθελα πολύ να ξέρω στατιστικά στοιχεία σε ό,τι αφορά
την εισροή Ρώσων τουριστών φέτος. Γιατί µη µου πείτε ότι οι
Ρώσοι δεν είναι θυµωµένοι µαζί µας σε σχέση µε το πώς τους
έχουµε χειριστεί. Αντίθετα, δεν κρατήσαµε ούτε καν ισορροπίες
στο ουκρανικό θέµα. 

Επίσης, επειδή είστε Υπουργός Τουρισµού, σας παρακαλώ –
ιδιαίτερα σας προτρέπω- να πάτε στην Κεραµωτή. Η Κεραµωτή
είναι η πύλη εισόδου στη προς Θάσο. Ανήκει στον Νοµό Καβά-
λας. Ως Υπουργός Τουρισµού πηγαίνετε να ελέγξετε τον λιµενικό
σταθµό που βρίσκεται εκεί. Θα µπείτε µέσα, κυρία Υπουργέ, και
επειδή έχετε µία ποιότητα, θα πάρετε δρόµο να φύγετε από την
ποντικίλα που αναδύει το συγκεκριµένο λυόµενο, που είναι εκεί
τοποθετηµένο από το 1976, µε ποντίκια να σαπίζουν µέσα στο
λιµενικό σταθµό, αφού έχουν φάει τα καλώδια, δηµιουργώντας,
βέβαια, συνθήκες απάνθρωπες και για τους λιµενικούς που υπη-
ρετούν εκεί, αλλά και για τους τουρίστες που θέλουν να πάνε να
εξυπηρετηθούν. 

Από εκεί και πέρα, θα σας βάλω –µε τίτλους- και δυο-τρία ζη-
τήµατα, που µου τα έχουν πει οι ξενοδόχοι απ’ όλη την Ελλάδα
που γυρίζω. Ένα σχετικό σηµείωµα είχα πάρει και από τους ξε-
νοδόχους της Κω. 

Πνευµατικά – συγγενικά δικαιώµατα: Πρέπει να προασπιστεί,
βεβαίως, το πνευµατικό και συγγενικό δικαίωµα του κάθε δηµι-
ουργού. Όµως, εδώ γίνεται ένα πάρτι απίστευτο, το οποίο πλέον
γονατίζει την κάθε επιχείρηση και πόσο µάλλον την ξενοδοχει-
ακή. 

Θα σας πάω σε ένα θέµα το οποίο αφορά τη στήριξη των µι-
κροµεσαίων επιχειρήσεων χαµηλών κατηγοριών. Μιλάµε για ένα

και δύο και τρία αστέρια. Διότι το τελευταίο διάστηµα όλα τα νο-
µοσχέδια τουρισµού φαίνονται ευνοϊκά προς τα καταλύµατα τεσ-
σάρων και πέντε αστέρων και παραγκωνίζουν όλα τα υπόλοιπα.
Δηλαδή, δίδονται κίνητρα για τις ανακαινίσεις σε ξενοδοχεία
υψηλών κατηγοριών και όχι στα υπόλοιπα, εκτός από αυτά που
θα γίνουν τεσσάρων αστέρων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Άλλο θέµα είναι η φορολόγηση των επιχειρήσεων. Έχετε σκε-
φτεί, πέρα από την προκαταβολή του 80%, τι φορολογούνται οι
τουριστικές επιχειρήσεις, τι πληρώνουν; Ο Τούρκος δουλεύει µε
8%. Εµείς µε πόσο τοις εκατό δουλεύουµε; Και θα δεχθείτε ως
Κυβέρνηση να αυξηθεί ο ΦΠΑ στα όρια της ηπειρωτικής χώρας,
ενώ ισχύει µειωµένος στην περιοχή του Αιγαίου; 

Σε ό,τι αφορά τους ξεναγούς, θα αναφερθώ αύριο, στην κατ’
άρθρο συζήτηση. Και αναφέροµαι στις σπάνιες γλώσσες.

Μετά είναι το θέµα µε τις ξενοδοχειακές µονάδες –και κλείνω,
κύριε Πρόεδρε- δυναµικότητας κάτω των τριακοσίων κλινών που
µεταφέρονται στον Πειραιά. Εντάξει, fast track διαδικασίες, για
την έκδοση αδειών να έρθουν στον Πειραιά οι άνθρωποι. Καµµία
αντίρρηση. Όµως, για να βγάλουν το καθηµερινό χαρτί γιατί πρέ-
πει να έρχονται στον Πειραιά αυτές οι ξενοδοχειακές µονάδες;
Γιατί; Γιατί, δηλαδή, σαρώσατε και κλείσατε τις τοπικές τουριστι-
κές υπηρεσίες; Γιατί το κάνατε αυτό; 

Από εκεί και πέρα, θα βάλω και το τελευταίο ζήτηµα που είναι
ο κώδικας δεοντολογίας του Συνδέσµου Φαρµακευτικών Επιχει-
ρήσεων Ελλάδος, που δεν θέλουν να έχουν συνέδρια Ιούλιο, Αύ-
γουστο και Σεπτέµβριο, αν θυµάµαι καλά και έγινε εξαίρεση µόνο
για τις πρωτεύουσες νοµών. Ωραία το εξαιρέσατε! Η Ρόδος να
έχει και η Κως να µην έχει, για παράδειγµα. Παράδειγµα σας το
φέρνω αυτό.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Βάζω, λοιπόν, µερικά προαπαιτούµενα σε αυτήν τη συζήτηση.
Λυπάµαι εάν ύψωσα κάποιες στιγµές την ένταση της φωνής µου.
Όπως, όµως, είπε και ο εισηγητής µας εµείς θα καταψηφίσουµε
το νοµοσχέδιο, γιατί θεωρούµε ότι ένα νοµοσχέδιο το οποίο έρ-
χεται ντάλα καλοκαίρι, την ώρα που είµαστε στη µέση της του-
ριστικής περιόδου και το οποίο έχει από τα σαράντα τρία άρθρα,
αν θυµάµαι καλά, τριάντα δύο τροπολογίες, δεν µπορεί σε καµ-
µία περίπτωση να θεωρήσουµε ότι είναι ένα νοµοσχέδιο το οποίο
φτιάχτηκε µε σκέψη. Σαφέστατα φτιάχτηκε στο γόνατο και προ-
φανώς και σε ωραίο γόνατο.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε.
Τον λόγο έχει ο κ. Τριαντάφυλλος, Κοινοβουλευτικός Εκπρό-

σωπος του ΠΑΣΟΚ.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, θα ξεκινήσω την

οµιλία µου κι εγώ αναφερόµενος στο τραγικό γεγονός που συµ-
βαίνει στην Παλαιστίνη, σε µια ανθρωπιστική καταστροφή, σε µια
επίθεση χωρίς έλεος, σε εικόνες φρίκης που βλέπουµε όλοι µέσω
διαδικτύου ή στις οθόνες των τηλεοράσεών µας.

Πιστεύουµε κι εµείς ως ΠΑΣΟΚ ότι πρέπει να υπάρξει άµεση,
εδώ και τώρα εκεχειρία, ειρήνη στην περιοχή, να προχωρήσουν
οι διαδικασίες που προτείνει ο ΟΗΕ, η λεγόµενη «πρόταση της
Αιγύπτου» και αµέσως να προχωρήσουν οι συνοµιλίες. Δεν είναι
δυνατόν ο πολιτισµένος κόσµος, όλοι εµείς που πιστεύουµε στον
ανθρωπισµό και στη δηµοκρατία, στην ειρήνη και στην ελευθε-
ρία, να ανεχόµαστε καθηµερινά δεκάδες παιδιά να χάνουν τη ζωή
τους στην Παλαιστίνη.

Ο ελληνικός λαός έχει σταθεί τις τελευταίες δεκαετίες αλλη-
λέγγυος στον αγώνα του παλαιστινιακού λαού. Και αυτή την ιστο-
ρία της αλληλεγγύης, της φιλίας, της ειλικρινούς φιλίας, η Βουλή
των Ελλήνων και πιστεύω όλα τα κόµµατα που εκπροσωπούνται
στη Βουλή των Ελλήνων, είναι εδώ για να την υποστηρίξουν.

Κυρία Υπουργέ, φέρνετε ένα νοµοσχέδιο ένα χρόνο µετά το
προηγούµενο νοµοσχέδιο, το οποίο επίσης ήταν σε θετική κα-
τεύθυνση. Συζητούµε σήµερα ξανά για το πώς µπορούµε να ανα-
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βαθµίσουµε το τουριστικό προϊόν της χώρας, σε µια περίοδο
κατά την οποία η χώρα µας έχει ανάγκη από όλους τους πόρους
που µπορεί να αξιοποιήσει προκειµένου να βγούµε από τη δύ-
σκολη οικονοµική συγκυρία. Διότι όπως πολύ σωστά έχουν πει
πολλοί άνθρωποι εντός και εκτός Κοινοβουλίου, στην παρούσα
συγκυρία έχουµε ανάγκη να αξιοποιήσουµε όλες εκείνες τις δυ-
νατότητες της χώρας, οι οποίες µένουν ανεκµετάλλευτες και στις
οποίες µπορούµε να στηρίξουµε µια αναπτυξιακή πορεία που θα
βγάλει την ελληνική κοινωνία από την οικονοµική στενωπό. 

Νοµίζω ότι τρεις παράγοντες είναι αυτοί στους οποίους µπο-
ρούµε να σταθούµε όταν συζητάµε εδώ µέσα για ένα νοµοσχέδιο
σχετικά µε την τουριστική µας ανάπτυξη. 

Ο πρώτος παράγοντας έχει να κάνει µε το σεβασµό στο φυ-
σικό περιβάλλον το οποίο δεν µπορεί να θίγεται. Είναι πόλος
έλξης ο αιγιαλός, η παραλία, η θάλασσά µας, τα βουνά µας. Το
φυσικό περιβάλλον της χώρας µας είναι εκείνο το οποίο έλκει
τους τουρίστες απ’ όλα τα µέρη της γης που επισκέπτονται τη
χώρα µας. 

Ο δεύτερος παράγοντας είναι ο πολιτισµός µας, όχι µόνο ο
αρχαίος αλλά και ο νεότερος πολιτισµός της χώρας, όλα αυτά
που δηµιούργησαν οι γενιές που πέρασαν στη χώρα µας, κάτι
που έχουµε υποχρέωση και συµφέρον να διατηρήσουµε και να
προβάλουµε προκειµένου να αποτελέσουµε ακόµα σηµαντικό-
τερο τουριστικό προορισµό, να προσελκύσουµε περισσότερο
τουρισµό στη χώρα µας. 

Φυσικά, όµως, υπάρχει και ένας τρίτος παράγοντας που έχει
να κάνει µε την προστασία των επενδύσεων, δηλαδή µε την προ-
στασία τού να µπορέσει κάποιος να επενδύσει τα χρήµατά του
και αυτά να έχουν µία απόδοση, δηλαδή να µπορέσει να υπάρξει
µία βιώσιµη ανάπτυξη στον τουριστικό τοµέα στη χώρα µας µε
τα δύο προηγούµενα χαρακτηριστικά, µε σεβασµό στο φυσικό
περιβάλλον, αλλά ταυτόχρονα και µε σεβασµό στον πολιτισµό
µας και στην ιστορία του τόπου.

Νοµίζω ότι η προστασία του περιβάλλοντος είναι το ζητούµενο
συνεχώς. Είναι µία διαδικασία εξελικτική. Δεν θα τελειώσει ούτε
µε το παρόν νοµοσχέδιο, ούτε ενδεχοµένως και µε το επόµενο ή
το µεθεπόµενο. Μονίµως πρέπει να απλοποιείται η διαδικασία. Η
τεχνολογία βοηθάει στο να µπορέσουµε να απλοποιήσουµε τις
διαδικασίες. Εµείς, όµως, έχουµε την υποχρέωση να µην προ-
σθέτουµε διοικητικά βάρη, να µην προσθέτουµε γραφειοκρατία
µε τους νόµους που προτείνουµε και ψηφίζουµε. 

Βεβαίως, ταυτόχρονα µε τη µείωση της γραφειοκρατίας πρέ-
πει να αναπτύξουµε ακόµα περισσότερο –έχουν γίνει αρκετά βή-
µατα- τον τοµέα της εκπαίδευσης του προσωπικού, να αναπτύ-
ξουµε ακόµα περισσότερο όλα εκείνα τα εφόδια τα οποία χρει-
άζεται να έχει το προσωπικό το οποίο ασχολείται µε τον τουρι-
σµό. Αυτό το προσωπικό δεν είναι άλλο από τους ξενοδοχοϋπαλ-
λήλους, από τους ανθρώπους οι οποίοι απασχολούνται και ερ-
γάζονται καθηµερινά στα ξενοδοχεία, στις καφετέριες, στα του-
ριστικά µαγαζιά, στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις οι οποίες
έρχονται σε επαφή µε τον τουρίστα και που αποτελούν ουσια-
στικά το πρόσωπο της χώρας. Αυτοί εκπροσωπούν τη χώρα µας
στον τουρισµό, αυτοί ουσιαστικά αποτελούν το πρόσωπο του ελ-
ληνικού τουρισµού, αυτούς βλέπει ο τουρίστας. Και νοµίζω ότι
πολλές φορές πρέπει να στεκόµαστε ακόµα πιο κοντά και να
βοηθάµε κι εµείς από τη δική µας πλευρά ώστε να καταρτίζονται
αυτοί οι άνθρωποι µε σεµινάρια και µε εκπαίδευση στις συγκε-
κριµένες σχολές.

Κυρία Υπουργέ, όπως γνωρίζετε, το 2011 είχε εισέλθει για
πρώτη φορά ο όρος των σύνθετων τουριστικών καταλυµάτων.
Τότε ήταν µία πρωτοπόρα διαδικασία που νοµίζω ότι εξελίχθηκε
και µε τον περυσινό νόµο που ψηφίσαµε στη Βουλή. Νοµίζω ότι
έρχονται συγκεκριµένες διατάξεις οι οποίες βελτιώνουν ακόµα
περισσότερο το συγκεκριµένο τουριστικό µας προϊόν. Νέες ρυθ-
µίσεις ήλθαν και πέρυσι. Στις 30 Ιουλίου συζητούσαµε για το συγ-
κεκριµένο νοµοσχέδιο που έγινε ο ν. 4179/2013 και νοµίζω ότι
και τότε ήταν σε θετική κατεύθυνση οι συγκεκριµένες ρυθµίσεις.

Υπάρχουν, όµως, κάποιες παρατηρήσεις για το συγκεκριµένο
υπό συζήτηση νοµοσχέδιο.

Πρώτη παρατήρηση. Υπάρχει και σχετική τροπολογία που
έχουν καταθέσει ο κ. Σηφουνάκης και ο κ. Μωραΐτης: Νοµίζω ότι

στα σύνθετα τουριστικά καταλύµατα πρέπει να είµαστε σαφείς
και πρέπει να γνωρίζουµε ότι το συγκεκριµένο τουριστικό προϊόν
µε πενήντα στρέµµατα έκταση ως προϋπόθεση, δεν µπορεί να
αναπτυχθεί στη νησιωτική Ελλάδα. Έχετε συγκεκριµένα υποµνή-
µατα τα οποία έχουν έλθει από τον επιµελητηριακό κόσµο της
χώρας, από τα νησιωτικά επιµελητήρια. Τοποθετήθηκαν εδώ και
συνάδελφοι από άλλους χώρους, όχι µόνο από µας. Νοµίζω ότι
είναι σαφές ότι πρέπει να υπάρξει µία διαφοροποίηση ανάµεσα
στα σύνθετα τουριστικά καταλύµατα που αναπτύσσονται στην
ηπειρωτική Ελλάδα και σε εκείνα τα οποία αναπτύσσονται στη
νησιωτική Ελλάδα και βεβαίως εκεί να υπάρξει περιορισµός των
στρεµµάτων που απαιτούνται προκειµένου να αναπτυχθούν τα
σύνθετα τουριστικά καταλύµατα. Εµείς προτείνουµε τριάντα
στρέµµατα ή ακόµα και είκοσι προκειµένου να έχουν τη δυνατό-
τητα και οι νησιωτικές ξενοδοχειακές επιχειρήσεις να αναπτύ-
ξουν ένα τέτοιο τουριστικό προϊόν κρίσιµο όχι µόνο για τη δική
τους ανάπτυξη, αλλά και για την ανάπτυξη των νησιωτικών πε-
ριοχών και τη διεύρυνση της τουριστικής περιόδου.

Επίσης, είναι σηµαντική η παρατήρηση ότι δεν είναι δυνατόν
την κατάταξη των ξενοδοχειακών επιχειρήσεων να την κάνει το
Ξενοδοχειακό Επιµελητήριο Ελλάδος. Και αυτό όχι µόνο διότι
υπάρχει µια συγκέντρωση λόγω του ότι το Ξενοδοχειακό Επιµε-
λητήριο Ελλάδος έχει ουσιαστικά δύο σηµεία στα οποία υπάρ-
χουν γραφεία, δηλαδή Αθήνα και Θεσσαλονίκη, αλλά κυρίως
επειδή τα επιµελητήρια που υπάρχουν σε όλους του νοµούς
έχουν τις υποδοµές, τη διοικητική υποστήριξη και µπορούν να
κάνουν τις συγκεκριµένες κατατάξεις κατά τρόπο άρτιο, αντικει-
µενικό και χωρίς καµµία πληµµέλεια. Εποµένως, θεωρούµε πως
παράλληλα µε το Ξενοδοχειακό Επιµελητήριο πρέπει να προστε-
θούν και τα κατά τόπους αρµόδια επιµελητήρια. 

Κυρία Υπουργέ, υπάρχει επίσης ένα ζήτηµα σε σχέση µε την
ανάθεση των συµβάσεων του ΕΟΤ, το ρόλο του οποίου εξήρατε
εσείς, κάτι µε το οποίο κι εµείς συµφωνούµε. Θεωρούµε πως
µέσα από τη δραστηριοποίηση του ΕΟΤ, µέσα από την επιχειρη-
σιακή του δράση, µέσα από ένα σύγχρονο πλαίσιο προβολής της
Ελλάδας, ο ΕΟΤ συµβάλλει στο να έχουµε αυτήν την ανάκαµψη
στον τουρισµό στη χώρα µας, µαζί βεβαίως µε την πολιτική στα-
θερότητα που έχει επικρατήσει τα τελευταία χρόνια στη χώρα
µας και την κοινωνική ειρήνη η οποία ουσιαστικά προβάλλει προς
τα έξω ένα διαφορετικό πρόσωπο, ένα πρόσωπο µιας Ελλάδας
που περπατάει δύσκολα, αλλά περπατάει οµαλά, που αντιµετω-
πίζει δυσκολίες, που, όµως, οι πολίτες της θέλουν τον τουρισµό
και δεν τον εκδιώχνουν µε συνεχείς –αν θέλετε- µολότοφ και ει-
κόνες οι οποίες αποµακρύνουν τον τουρισµό από τη χώρα µας. 

Αυτή η κατοχύρωση, νοµίζω, της µεγάλης προσπάθειας, της
κοινωνικής ειρήνης, της κοινωνικής συµµαχίας για να προβά-
λουµε τη χώρα µας προς τα έξω από τους απλούς πολίτες, βοή-
θησε πάρα πολύ. Όµως, ταυτόχρονα και οι ξενοδόχοι και οι
υπάλληλοι και ο ΕΟΤ έπαιξαν καθοριστικό ρόλο. Πρέπει, όµως,
να είµαστε σαφείς εδώ. Δεν µπορούµε να επιτρέψουµε ως Έλ-
ληνες πολιτικοί και Έλληνες πολίτες να λειτουργήσουν προµή-
θειες ή συµβάσεις κατά παρέκκλιση, κατ’ εξαίρεση της ελληνικής
νοµοθεσίας. Ο Έλληνας πολίτης έχει πληρώσει πολύ ακριβά τις
κατ’ εξαίρεση συµβάσεις για να τις επιτρέψουµε τώρα τον καιρό
της κρίσης. 

Αντιλαµβάνοµαι την ευελιξία που πρέπει να υπάρχει. Όµως,
αυτό πρέπει να είναι καθορισµένο, πρέπει να υπάρχει συγκεκρι-
µένο πλαίσιο και πάνω σε αυτό να µπορέσουµε να δώσουµε και
εµείς τη συναίνεσή µας ως Βουλή των Ελλήνων.

Και, βεβαίως, ο ρόλος του ΕΟΤ είναι πάρα πολύ σηµαντικός
ως κεντρικός φορέας µιας καµπάνιας για την προβολή της
χώρας. Όµως, ταυτόχρονα δεν µπορούµε να γυρίσουµε στον
συγκεντρωτισµό. Δηλαδή, ο ΕΟΤ δεν µπορεί να εγκρίνει ουσια-
στικά τον τρόπο που µια περιφερειακή αυτοδιοίκηση ή ένας µε-
γάλος δήµος σε µια νησιωτική περιοχή, µια τουριστική περιοχή
θα προβάλει την περιοχή του. Αυτό είναι ένα ζήτηµα και της το-
πικής αυτοδιοίκησης. Άπτεται των βασικών αρµοδιοτήτων της το-
πικής ανάπτυξης, της «τοπικότητας», αν θέλετε. Και µε αυτήν την
έννοια δεν είναι δυνατόν να απαιτείται, σύµφωνα µε το νόµο, η
σύµφωνη γνώµη του ΕΟΤ προκειµένου να προβαίνει στη σύναψη
συµβάσεων σχετικά µε την τουριστική διαφήµιση της περιοχής
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του. 
Κυρία Υπουργέ, στις 30 Ιουλίου του 2013 σας είχα επισηµάνει

το εξής -συζητούσαµε τότε στο ν. 4179 τις διατάξεις για τον αλι-
ευτικό τουρισµό- ότι έχω καταθέσει και σε εσάς πάρα πολλές
ερωτήσεις σχετικά µε τον αλιευτικό τουρισµό. Και αυτό γιατί
θεωρώ ότι είναι ένας τρόπος ανάπτυξης στις περιοχές, κυρίως
τις νησιωτικές και βεβαίως στους µικροµεσαίους ανθρώπους,
στους ανθρώπους οι οποίοι διαθέτουν µια βάρκα και µπορούν να
ενταχθούν σε αυτό το είδος του τουρισµού.

Είχα πει σε εκείνη τη συνεδρίαση, στις 30 Ιουλίου, ότι απαιτείται
από εδώ και πέρα πολύ σκληρή δουλειά προκειµένου να γίνει
πραγµατικότητα η διάταξη που ψηφίζουµε. Δυστυχώς, ένα χρόνο
περίπου µετά ο αλιευτικός τουρισµός ακόµα αποτελεί στόχο για
την ελληνική πολιτεία, όχι µε δική σας ευθύνη, αλλά µε τη χρόνια
παθογένεια που έχουµε ως ελληνικό πολιτικό σύστηµα, δηλαδή
µε τη χρόνια παθογένεια των κυβερνήσεων. Δυστυχώς οι πολλές
κοινές υπουργικές αποφάσεις, οι πολλές υπουργικές αποφάσεις
συνήθως καταλήγουν να καθυστερεί ο νόµος στην εφαρµογή του. 

Και έρχοµαι σε αυτό που θεωρώ ότι είναι πολύ σηµαντικό. Να
λάβουµε τα µαθήµατά µας από το παρελθόν. Ο αλιευτικός του-
ρισµός καθυστέρησε λόγω αυτής της πολυπλοκότητας στις
υπουργικές αποφάσεις. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα χρει-
αστώ δύο λεπτά περισσότερα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Όχι, όµως πε-
ρισσότερα από δύο. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΣ: Θα προσπαθήσω να
είµαι στο χρόνο µου. 

Λέω λοιπόν το εξής: Έρχεται µια διάταξη, την οποία νοµοτε-
χνικά την βελτιώσατε, σχετικά µε τα ναύδετα. Όπως ίσως γνωρί-
ζετε, στο νοµοσχέδιο του Υπουργείου Ναυτιλίας και Αιγαίου για
τo θαλάσσιο τουρισµό είχαµε καταθέσει ως Κοινοβουλευτική
Οµάδα του ΠΑΣΟΚ σχετική τροπολογία για τα ναύδετα στον
Υπουργό. Ο Υπουργός εδώ µέσα στην Ολοµέλεια είπε ότι είναι
ένα ζήτηµα του Υπουργείου Τουρισµού και θα το δούµε όταν θα
έρθει η ώρα του στο Υπουργείο Τουρισµού σε συνεννόηση µε
τον αρµόδιο Υπουργό.

Σήµερα φέρνετε ένα άρθρο το οποίο περιλαµβάνει δύο κοινές
υπουργικές αποφάσεις, µία κοινή υπουργική απόφαση τεσσάρων
Υπουργών και µία άλλη τριών Υπουργών. Και αφού τελειώσουµε
µε αυτές τις δύο κοινές υπουργικές αποφάσεις θα πρέπει να
έχουµε µια απόφαση ενός γενικού γραµµατέα, αφού προηγηθεί
η εισήγηση µίας αρχής ενός γενικού γραµµατέα και δύο υπηρε-
σιών. Αυτό το άρθρο ουσιαστικά σηµαίνει ότι δεν θα έχουµε ποτέ
ναύδετα στη χώρα. Δεν θα έχουµε ποτέ ναύδετα, αγκυροβόλια,
ρεµέτζα εκεί που τα χρειαζόµαστε. Και πού είναι; Είναι στις µι-
κροµεσαίες επιχειρήσεις. Ναι, στη χωροθέτηση, ναι στην οριο-
θέτηση των θαλάσσιων ζωνών, όµως όχι στο να µην έχουµε στο
τέλος τον πολύ απλό, τον πολύ φιλικό προς το περιβάλλον του-
ρισµό, αυτόν δηλαδή που κάποιος µπορεί να αγκυροβολεί σε µία
παραλία, σε έναν όρµο προστατευµένο, που ουσιαστικά δίνει
δουλειά σε έναν µικροµεσαίο ο οποίος µπορεί να έχει µια καντίνα
σε συγκεκριµένη ακτή.

Βεβαίως, κλείνω, κυρία Υπουργέ, λέγοντας ότι το επάγγελµα
του ξεναγού είναι ένα επάγγελµα το οποίο έχει άµεση σχέση µε
την προβολή της Ελλάδας, µε τον τουρισµό µας. Εποµένως, οι
περιορισµοί οι οποίοι τίθενται σε σχέση µε τη διαφάνεια της λει-
τουργίας του είναι αναγκαίοι προκειµένου να µπορεί και ο του-
ρίστας να λαµβάνει τις σωστές υπηρεσίες και ταυτόχρονα να µην
δηµιουργούνται άλλου είδους διαδικασίες, τις οποίες ο νοµοθέ-
της κατά το παρελθόν προσπάθησε -και νοµίζω πέτυχε- να απα-
γορεύσει.

Με αυτήν την έννοια και µε αυτές τις παρατηρήσεις νοµίζω ότι
αύριο στη συζήτηση επί των άρθρων θα έχουµε τη δυνατότητα
και εσείς να προχωρήσετε στις αναγκαίες νοµοτεχνικές βελτιώ-
σεις και εµείς βεβαίως να καταθέσουµε συγκεκριµένες προτά-
σεις τις οποίες ελπίζω να τις κάνετε δεκτές.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε.
Τον λόγο έχει ο κ. Τσούκαλης, Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος

της Δηµοκρατικής Αριστεράς.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ακούγοντας τις τοποθετήσεις των Κοινοβουλευτικών Εκπρο-

σώπων και όχι µόνο, θα ήθελα σας παρακαλώ πολύ, κύριε Πρό-
εδρε, να συστήσω µέσω υµών ψυχραιµία και νηφαλιότητα στη
χρήση κάποιων όρων και κάποιων εννοιών. Κυρίως πρέπει να συ-
νειδητοποιήσουµε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι συζητάµε
στο ελληνικό Κοινοβούλιο ένα θέµα το οποίο θα έπρεπε αν µη τι
άλλω να αποκτά διαστάσεις υπερκοµµατικές και διαστάσεις έξω
από τη µιζέρια της διαχείρισης κρίσης.

Γιατί το λέω αυτό; Απευθύνοµαι βεβαίως και στην κυρία Υ-
πουργό. Εάν όλα τα δεδοµένα, τα οποία ανάγονται στον τουρι-
σµό και γενικότερα στην προβολή της χώρας, δεν τοποθετούνται
στη σωστή τους διάσταση, υπάρχει περίπτωση κάποια στιγµή να
κληθούµε και να αναλογιστούµε και να προβληµατιστούµε για
ποιο λόγο κατέρρευσε ένα οικοδόµηµα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ζούµε σε µια χώρα που πάρα
πολλοί, εκατοµµύρια κάτοικοι αυτού του πλανήτη τη θεωρούν
ευλογηµένη, µε τεράστια συγκριτικά πλεονεκτήµατα, µε τα πλέον
ατράνταχτα brand name σε όλη την υφήλιο. Δεν χρειάζεται να
αναφερθώ σε ένα-ένα από αυτά. Θα πω χαρακτηριστικά ότι όλες
οι επιστήµες οι γνωστές αυτή τη στιγµή σε όλο τον κόσµο έχουν
πρωταρχική αναφορά σε κάποιον κορυφαίο Έλληνα φιλόσοφο,
επιστήµονα ή οτιδήποτε άλλο. 

Με αυτό, λοιπόν, το ατράνταχτο brand name οδηγήθηκε η
χώρα από την πολιτική εξουσία της εποχής εκείνης στους Ολυµ-
πιακούς Αγώνες. Να θυµίσω ότι οι Ολυµπιακοί Αγώνες είχαν ανα-
ληφθεί µε το όραµα, µε την υπόσχεση ότι θα αποτελέσει το big
bang για την αναγνωρισιµότητα της χώρας σε όλο τον πλανήτη
και ως αφετηρία για µια σταθερή, για µια αδιαµφισβήτητη ανά-
πτυξη του  τουριστικού προϊόντος. 

Πέντε χρόνια µετά το πέρας των Ολυµπιακών Αγώνων µπή-
καµε στη µεγάλη περιπέτεια της κρίσης. Κύριε Πρόεδρε, και
εσείς προσωπικά έχετε ασχοληθεί µε τα ολυµπιακά ακίνητα και
µε όλη εκείνη την περίοδο. Εννοώ µέσω της Προεδρίας στην Επι-
τροπή του Βατοπεδίου όπου είχαµε ασχοληθεί και µε εκείνα τα
θέµατα.

Φτάσαµε σε ένα σηµείο, λοιπόν, να µπούµε σε αυτήν την περι-
πέτεια. Εν τω µεταξύ στο ενδιάµεσο διάστηµα να θυµίσω -αν
κάνω λάθος, να µε διορθώσουν οι έγκριτοι και οι έγκριτες σύµ-
βουλοι της κυρίας Υπουργού- ζούσαµε την τουριστική περίοδο
χρόνος µπαίνει χρόνος βγαίνει, πώς θα αυξήσουµε, θα διατηρή-
σουµε, να µην διαταραχθούν κάπως οι ισορροπίες και φτάσαµε
το ’12 στην τρικοµµατική κυβέρνηση, την χειρότερη απ’ όλες πε-
ρίοδο και λόγω της πολιτικής αστάθειας -όπως είπε και ο Κοινο-
βουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας Δηµοκρατίας- και φθάσαµε
το 2013, κυρία Υπουργέ, πραγµατικά που είχαµε την είχαµε την
έκρηξη την τουριστική, µία έκρηξη η οποία συνεχίζεται και φέτος
και αυτό µας χαροποιεί. Γιατί το να βλέπουµε και να ζούµε σε
αυτήν εδώ τη χώρα µε συµπολίτες µας απ’ όλα τα µήκη και τα
πλάτη του πλανήτη και να υπάρχει µία κίνηση µέσα σε αυτό το
ζοφερό περιβάλλον είναι κάτι το ενθαρρυντικό. 

Εδώ θέλω να πω, κύριε Καραγκούνη, ότι δεν µπορούν να συµ-
ποσούνται τα όχι στο νοµοσχέδιο. Γιατί εµείς ξεκινάµε την αξιο-
λόγησή µας σε αυτό το νοµοσχέδιο από το πραγµατικό µας
ενδιαφέρον να αποκτήσει βιωσιµότητα αυτή η εξέλιξη, δηλαδή
έχουµε αγωνία αν και του χρόνου θα έχουµε την ίδια εξέλιξη
στον τουρισµό. Γιατί, όπως πολύ σωστά είπατε, δεν ξέρω αν το
είπατε προκειµένου να ενισχύσετε τον ισχυρισµό σας, ακριβώς
λόγω της αστάθειας του περιγύρου η χώρα απέκτησε αυτό το
µπαµ. Αυτό πρέπει να το οµολογήσουµε και αφού το οµολογή-
σουµε να δούµε πώς µπορούµε να διατηρήσουµε αυτά τα δεδο-
µένα για τη χώρα, γιατί πρέπει να οµολογήσουµε ότι η χώρα δεν
είχε σχεδιασµό τουριστικό. Αυτά τα τεράστια brand name δεν τα
είχε αξιοποιήσει ή αν τα αξιοποιούσε, τα αξιοποιούσε περιστα-
σιακά και ουσιαστικά χωρίς σχεδιασµό. 

Το ερώτηµα, λοιπόν, που τίθεται και θα έπρεπε να απασχολή-
σει τη Βουλή µε τον πλέον σοβαρό τρόπο είναι το εξής: Όλα
αυτά τα νοµοσχέδια που έρχονται, που πολλοί τα χαρακτηρίζουν
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και τα θεωρούν θετικά, ότι κινούνται στη σωστή κατεύθυνση, εν-
τάσσονται κάπου, σε ένα σχεδιασµό, σε ένα στρατηγικό σχέδιο
για τον τουρισµό; Σε τελευταία ανάλυση τι είναι ο τουρισµός;
Είναι αρµοδιότητα ενός Υπουργού µόνο; Ένας Υπουργός θα
αποφασίζει για τα πάντα; Τι είναι ο τουρισµός, αν δεν είναι µία
οριζόντια δράση που θα έπρεπε να απασχολεί όλη την Κυβέρ-
νηση και όλη την ελληνική κοινωνία; Τι είναι οι θεµατικές µορφές
τουρισµού, όταν συζητάµε για θρησκευτικό τουρισµό, όταν συ-
ζητάµε για ιατρικό τουρισµό, όταν συζητάµε για καταδυτικό του-
ρισµό, όταν συζητάµε για αγροτουρισµό; Και πού είναι ο αρµό-
διος Υπουργός, ο κ. Καρασµάνης, σήµερα; 

Κύριε Καραγκούνη, έχουµε µία τροπολογία δέκα άρθρων.
Κύριε Τριαντάφυλλε, θα έπρεπε, εσείς τουλάχιστον ως ΠΑΣΟΚ
να ζητήσετε αυτή η τροπολογία θα αποσυρθεί. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΣ: Δεν µιλήσαµε για τις τρο-
πολογίες ακόµα. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ: Θα έπρεπε να έρθει ως ξεχωριστό
νοµοσχέδιο, να γίνει διαβούλευση…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΣ: Μιλήσαµε επί της αρχής
σήµερα.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Αύριο θα είναι
η συζήτηση επί των τροπολογιών.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, καλοδεχούµενη η
παρέµβασή σας, όµως αυτή η τροπολογία, η οποία αφορά τον
αγροτουρισµό και αφορά όλη την Ελλάδα όχι σηµειακά, αλλά
όλη την Ελλάδα, ήρθε ως τροπολογία χωρίς να τύχει της παρα-
µικρής διαβούλευσης, χωρίς να αξιολογηθεί ούτε από τοπική αυ-
τοδιοίκηση ούτε από αγροτικούς συνεταιρισµούς, τοπικές κοινω-
νίες κ.λπ.. Είναι ένα κείµενο δέκα άρθρων. 

Εάν προτείνει κάποιος την απόσυρση αυτής της τροπολογίας,
προκειµένου να έρθει ως ολοκληρωµένο νοµοσχέδιο και να συ-
ζητηθεί, είναι στείρα αντιπολίτευση; Το κάνουµε αποκλειστικά και
µόνο λόγω του ενδιαφέροντος. Υπάρχει ένα άρθρο για τον οινο-
τουρισµό, το άρθρο 25, και υπάρχει και µία τροπολογία για τον
αγροτουρισµό. Σε τι διαφέρουν; Ειπώθηκαν και άλλες µορφές,
οι οποίες αφορούν αγροτουρισµό, διάσπαρτες, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι. 

Μπορεί να συνεχιστεί µε αυτό τον τρόπο; 
Ο βασικότερος λόγος που είπαµε όχι σε αυτό το νοµοσχέδιο -

το ανέφερε µε λεπτοµέρεια ο Θωµάς Ψύρρας στην εµπεριστα-
τωµένη εισήγησή του- είναι ο συγκεντρωτισµός του συγκεκρι-
µένου νοµοσχεδίου, ότι τα πάντα ανάγονται και αναφέρονται
στον Υπουργό, όχι στην παρούσα Υπουργό, αλλά στον εκάστοτε
Υπουργό. 

Η ερώτηση είναι απλή. Πώς δέχεστε -και απευθύνοµαι και
στους συναδέλφους του ΠΑΣΟΚ- αυτό τον συγκεντρωτισµό σε
µια πολιτική η οποία θα έπρεπε να είναι κυρίως αποκεντρωµένη
και να διαχέεται σε όλο το µήκος και το πλάτος της ελληνικής
επικράτειας;

Κύριε Πρόεδρε, θέλω να αναφερθώ στις αρχές οι οποίες
προσδιορίζονται στην ατζέντα του 2007 του Συµβουλίου της Ευ-
ρώπης για τον τουρισµό, σε τρεις µόνο, όχι σε όλες. 

«Επίτευξη κατάλληλου βηµατισµού και ρυθµού της ανάπτυξης.
Το επίπεδο, ο βηµατισµός και η µορφή της ανάπτυξης πρέπει να
απεικονίζουν και να σέβονται το χαρακτήρα, τους πόρους και τις
ανάγκες των κοινοτήτων και των προορισµών υποδοχής». Ποιος
θα τα κρίνει αυτά; Ποιος είναι ο πλέον αρµόδιος, ποιος είναι πιο
κοντά σε αυτούς τους προορισµούς και τις κοινότητες, ούτως
ώστε να προσδιορίσει τη φέρουσα ικανότητα; 

«Μακροπρόθεσµος σχεδιασµός και αειφόρος ανάπτυξη σηµαί-
νει µέριµνα για τις ανάγκες των µελλοντικών γενεών, καθώς επί-
σης και της δικής µας. Ο µακροπρόθεσµος σχεδιασµός απαιτεί
ικανότητα υποστήριξης των ενεργειών διαχρονικά». 

Εδώ είναι το µεγάλο ζήτηµα της βιωσιµότητας και της αειφο-
ρίας, το κατά πόσο δηλαδή φτιάχνουµε σήµερα θεσµούς ενταγ-
µένους σε ένα ολοκληρωµένο σχέδιο το οποίο να αντέξει στους
κραδασµούς ακόµα και µιας πιθανής πολιτικής αστάθειας ή και
κοινωνικής αστάθειας. 

Υπάρχουν µορφές τουρισµού -το γνωρίζουµε πάρα πολύ
καλά- που λόγω του χαρακτήρα τους δεν συνέχονται άµεσα ούτε
µε την πολιτική αστάθεια ούτε µε την κοινωνική αστάθεια. Είναι

κάποιοι άνθρωποι ενδιαφερόµενοι για µορφές θεµατικού τουρι-
σµού που θα πάνε στον προορισµό τους είτε έτσι είτε αλλιώς. Τη
διαδροµή Compostela, παραδείγµατος χάριν, στην Ισπανία θα
την κάνουν έστω κι αν υπάρχει δραστηριότητα των Βάσκων. Θα
την κάνουν. Αυτές τις µορφές του τουρισµού δεν τις έχουµε προ-
σέξει. 

«Υιοθέτηση µιας ολιστικής και ολοκληρωµένης προσέγγισης.
Όλες οι διάφορες επιδράσεις του τουρισµού πρέπει να ληφθούν
υπ’ όψιν κατά τον σχεδιασµό και την ανάπτυξή του. Επιπλέον, ο
τουρισµός πρέπει να είναι καλά ισορροπηµένος και να εντάσσε-
ται στο πλήρες φάσµα δραστηριοτήτων που επηρεάζουν την κοι-
νωνία και το περιβάλλον». 

Κύριε Πρόεδρε, έχουµε, τέλος, την πρόσφατη ανακοίνωση της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο µε τίτλο «Ένα
νέο πλαίσιο πολιτικής για τον ευρωπαϊκό τουρισµό» στις 30-6-
2010, στην οποία αναφέρονται πάρα πολύ σοβαρά ζητήµατα για
τον ευρωπαϊκό τουρισµό. Πρόκειται για στρατηγικό σχέδιο ανά-
πτυξης και διατήρησης του ευρωπαϊκού τουρισµού. Γιατί η αν-
ταγωνιστικότητα είναι παγκόσµια και µας συµφέρει και ο ευρω-
παϊκός τουρισµός να διατηρηθεί και µέσα σε αυτόν και ο ελληνι-
κός, όπως και το ποια θα είναι η κατανοµή του ελληνικού τουρι-
σµού µέσα στην Ευρώπη. 

Εκεί λοιπόν οι αρχές και οι κατευθύνσεις είναι σαφείς. Σύµ-
φωνα µε τα τελευταία ευρήµατα του ευρωβαρόµετρου, η πλει-
ονότητα των Ευρωπαίων επιλέγει τόπο διακοπών µε βάση τον
καιρό και το περιβάλλον. 

Τη στιγµή, λοιπόν, που συζητάµε αυτά τα κρίσιµα ζητήµατα -
διατήρηση φυσικών πόρων, προώθηση και ανάπτυξη τοπικής κοι-
νότητας, στοιχεία τα οποία έχουν ανιχνευτεί µέσα από αυτές τις
µελέτες- την ίδια στιγµή συζητείται το παρόν νοµοσχέδιο, είναι
υπό ανίχνευση το κατά πόσο υπάρχει και θα κατατεθεί το νοµο-
σχέδιο για τη διαχείριση των παράκτιων ζωνών και υπάρχει στην
επιτροπή και συζητείται το θέµα του δασικού πλούτου της
χώρας, µια πλήρης αναδιάρθρωση του δασικού πλούτου, τρία
ζητήµατα τα οποία συνέχονται άµεσα µε την ποιότητα του προ-
ϊόντος που υποτίθεται πρέπει να προστατεύσουµε και να προ-
ωθήσουµε. 

Και όµως, µεταξύ αυτών των τριών κορυφαίων ζητηµάτων δεν
υπάρχει κανένας, µα κανένας συντονισµός και καµµία µα καµµία
συνέχεια ή συνέργεια. Μόνο ένα πράγµα µπορεί να εξηγήσει όλη
αυτήν τη βιασύνη, το ότι δυστυχώς λόγω της κρίσης και λόγω
των εγγενών αδυναµιών της χώρας και του πολιτικού συστήµα-
τος να διαχειριστούν τα τεράστια προβλήµατα αυτής της χώρας,
οδηγούνται σε ενέργειες που ίσως –και αυτό θα είναι το λυπηρό-
παρέµβουν σε στοιχεία του ελληνικού πολιτισµού που ίσως να
είναι µη αναστρέψιµα. Και το µεγάλο πρόβληµα είναι ακριβώς
αυτό, το να είναι µη αναστρέψιµα. 

Αυτή, λοιπόν, είναι η αντίληψή µας σε σχέση µε το συγκεκρι-
µένο νοµοσχέδιο. Κυρίως ο συγκεντρωτισµός του είναι ο λόγος
για το οποίο εµείς οδηγούµαστε στην καταψήφιση επί της αρχής.
Επί των άρθρων θα υπάρξει πλήρης και εµπεριστατωµένη τοπο-
θέτηση και βεβαίως υπάρχουν εκεί θετικές θέσεις και απόψεις,
τις οποίες θα αναλύσει αύριο ο συνάδελφος Θωµάς Ψύρρας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Τµήµα ότι ο
Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων
διαβίβασε στη Βουλή σύµφωνα µε το άρθρο 86 του Συντάγµατος
και το ν. 3126/2003 «Ποινική ευθύνη των Υπουργών», όπως ισχύει,
δικογραφία που αφορά στον διατελέσαντα Υπουργό Οικονοµικών
και Αντιπρόεδρο της Κυβέρνησης κ. Ευάγγελο Βενιζέλο. 

Για να σας ενηµερώσω, πρόκειται για µία µήνυση ενός ιδιώτου,
ο οποίος καταγγέλλει τον Υπουργό ότι κατήργησε τη ΔΟΥ Κα-
στελλίου Ηρακλείου και τη συγχώνευσε µε τη ΔΟΥ Αρκαλοχω-
ρίου, επιζήµια για το κοινωνικό σύνολο και για τα οικονοµικά του
κράτους. 

Κύριοι συνάδελφοι, θα κάνω µία πρόταση, αν θέλετε να την
αποδεχτείτε. Είναι τρεις συνάδελφοι ακόµα για να πρωτολογή-
σουν. Είναι από τον κατάλογο των οµιλητών. Κάνω µία πρόταση,
εφόσον υπάρχουν συνάδελφοι που θέλουν να δευτερολογήσουν,
να ψηφίσουµε σήµερα το νοµοσχέδιο επί της αρχής και αύριο
που η συζήτηση επί των άρθρων είναι πιο περιορισµένη, να έχουν
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µία σχετική άνεση να αναπτύξουν τις θέσεις τους µαζί µε τα
άρθρα. Αν θέλετε, το εγκρίνετε. Άλλως, µπορούν να γίνουν και
δευτερολογίες. Εγώ κάνω την πρόταση αυτή. 

ΤΕΡΕΝΣ-ΣΠΕΝΣΕΡ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΙΚ: Δεκτή.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Θα υπάρχει

άνεση. Εγώ θα προεδρεύω άλλωστε µε τη συνάδελφο την κ. Κόλ-
λια και το έχουµε κουβεντιάσει. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε …
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Εννοείται ότι θα

υπάρξει η σχετική άνεση και όταν το λέµε, το τηρούµε κιόλας.
Δεν είναι η πρώτη φορά που έχει γίνει αυτή η διαδικασία. 

Το Τµήµα εγκρίνει, λοιπόν; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Το Τµήµα ενέ-

κρινε. 
Τον λόγο έχει ο κ. Κοντονής.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Κύριε Τριαντάφυλλε, ήταν πολύ

σωστά αυτά που είπατε στην Εθνική Αντιπροσωπεία απόψε το
βράδυ σχετικά µε αυτά που συµβαίνουν στη Μέση Ανατολή, στην
Παλαιστίνη. Θα λέγαµε όµως ότι αυτές τις σκέψεις σας θα
έπρεπε να τις είχατε διαβιβάσει κατά πρώτο και κύριο λόγο στον
Πρωθυπουργό, ο οποίος σε τόσο σοβαρά διεθνή ζητήµατα έχει
τον πρώτο λόγο, αλλά και στον καθ’ ύλην αρµόδιο Υπουργό, τον
Υπουργό Εξωτερικών, κ. Βενιζέλο, ο οποίος τυγχάνει και Πρό-
εδρος του ΠΑΣΟΚ και ο οποίος λάµπει διά της απουσίας του,
όπως λάµπει διά της απουσίας της και η ελληνική Κυβέρνηση.
Διαφορετικά, αν δεν το κάνετε αυτό στους καθ’ ύλην αρµοδίους,
αυτό στην απλή ελληνική λέγεται «υποκρισία» και καλό είναι να
αποφεύγουµε την υποκρισία, όταν µιλάµε σ’ αυτήν την Αίθουσα.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΣ: Δεν διαβάσατε τις ανα-
κοινώσεις µας.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ακού-
σαµε από πολλούς Βουλευτές, αλλά και από την κυρία Υπουργό
σήµερα την κατηγορία προς τον ΣΥΡΙΖΑ ότι δεν αποδεχόµαστε
και δεν αντιλαµβανόµαστε τα µεγάλα επιτεύγµατα της Κυβέρνη-
σης στο θέµα του τουρισµού. Και ρωτάµε: Έναντι ποίων αντα-
γωνιστικών χωρών η Ελλάδα έχει αυξήσει το τουριστικό ρεύµα
τα τελευταία δύο χρόνια; Μήπως αυτά τα κράτη δεν είναι τα
κράτη της µεσογειακής λεκάνης της βόρειας Αφρικής;

Δεν είναι η Αίγυπτος, η Τυνησία, τα άλλα κράτη που δοκιµά-
στηκαν µε τη λεγόµενη «αραβική άνοιξη»; Δεν είναι αυτά; 

Και δεν έχει άµεση συνάρτηση η αύξηση του τουριστικού ρεύ-
µατος στην Ελλάδα µε την πολιτική αστάθεια, επί της ουσίας και
κυριολεκτώντας, η οποία λαµβάνει χώρα σε αυτά τα κράτη; Μα
δεν υπάρχει κανένας άνθρωπος στον κόσµο ο οποίος να µην το
παραδέχεται αυτό. 

Μόνο ορισµένοι Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας –και λυπά-
µαι που µεταξύ αυτών ήταν και η κυρία Υπουργός- προσπαθούν
να πείσουν την ελληνική κοινωνία ότι η Κυβέρνηση πέτυχε. Πέ-
τυχε σε κάτι για το οποίο ουδεµία ευθύνη φέρει. Η αύξηση του
τουριστικού ρεύµατος στη χώρα έχει να κάνει µε τα προβλήµατα
των ανταγωνιστικών χωρών. Διαφορετικά δεν θα αύξανε το του-
ριστικό ρεύµα στην Ελλάδα, όπως συµβαίνει το ίδιο και στην
Ισπανία και στην Ιταλία.  

Δεν είναι, λοιπόν, η πολιτική της Κυβέρνησης η οποία έχει
φέρει αυτά τα αποτελέσµατα. Είναι οι γεωπολιτικές σχέσεις και
η γεωπολιτική πραγµατικότητα, οι συγκρούσεις και η αστάθεια
σε άλλα ανταγωνιστικά κράτη.

Το είπε, εµµέσως πλην σαφώς, το παραδέχθηκε και ο Κοινο-
βουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας Δηµοκρατίας λέγοντας,
«κοιτάξτε την αστάθεια στα κράτη του αραβικού κόσµου, η οποία
µας έφερε εµάς τουρίστες στην Ελλάδα». Αυτή είναι η αλήθεια.
Την είπε ο κ. Καραγκούνης σήµερα.

Βεβαίως, δεν µπορώ να καταλάβω, κύριε Κοινοβουλευτικέ Εκ-
πρόσωπε της Νέας Δηµοκρατίας, πώς εσείς χαρακτηρίζετε
αστάθεια αυτό το οποίο κάνει ο ΣΥΡΙΖΑ, στο πλαίσιο των νόµων
και του Συντάγµατος. 

Χαρακτηρίζετε αστάθεια το γεγονός ότι ο ΣΥΡΙΖΑ ασκεί τα
συνταγµατικά του δικαιώµατα, καταθέτοντας πρόταση µοµφής
στην Κυβέρνηση; Αυτό είναι αστάθεια και την ταυτίζετε µε την
κατάσταση των χωρών της βόρειας Αφρικής; Είναι αστάθεια ό-

ταν ένα πολιτικό κόµµα ασκεί στο πλαίσιο του Συντάγµατος αυτά
που επιβάλλει το ίδιο το Σύνταγµα; 

Αν είναι έτσι, κύριε Καραγκούνη, θα πρέπει να απευθυνθείτε,
το πρώτον, στον κ. Σαµαρά, ο οποίος έχει ήδη ρίξει µία κυβέρ-
νηση και ο οποίος ζήταγε εκλογές µέσα σε δέκα µήνες από την
ανάληψη της πρωθυπουργίας από τον κ. Παπανδρέου. Γιατί δεν
το κάνετε αυτό και στον κύριο Πρωθυπουργό; Δύο µέτρα και δύο
σταθµά;    

Εποµένως, µην πανηγυρίζετε, κύριοι της Κυβέρνησης. Η συγ-
κυρία ήταν ευνοϊκή, δεν ήταν η πολιτική σας η κατάλληλη. Διότι
εδώ, ειλικρινά, θα πρέπει να µας εξηγήσετε πώς έχει συµβεί µία
πραγµατικά µαγική εικόνα, η οποία λαµβάνει χώρα στην ελληνική
επικράτεια. Πώς είναι δυνατόν, κυρία Υπουργέ, να αυξάνει το
τουριστικό ρεύµα στη χώρα και από την άλλη µεριά να κλείνουν
µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις, ιδίως οικογενειακές τουριστικές
επιχειρήσεις; Ελάτε στη Ζάκυνθο να δείτε πόσες έχουν βάλει
λουκέτο από πέρυσι.

Αυτό είναι το προϊόν της πολιτικής σας! Αυτό, αποκλειστικά
και µόνο. Διότι αν θέλατε να παρέµβετε ουσιαστικά και να έχετε
ένα λόγο για την άσκηση της τουριστικής πολιτικής, θα µιλάγατε
για τα µεγάλα και σοβαρά και θα πράττατε αντιστοίχως. 

Τι σας λέµε: Γιατί αυτήν την ώρα η διακίνηση του µέγιστου
αριθµού των τουριστών στην Ευρώπη γίνεται από δύο εταιρείες,
οι οποίες έχουν στήσει καρτέλ; Τι κάνετε εσείς γι’ αυτό; Είναι κάτι
που ανεβάζει το τουριστικό κόστος και το πληρώνει και ο Έλλη-
νας επιχειρηµατίας και ο ελληνικός λαός. 

Εδώ η Κυβέρνησή σας κατάργησε τον εθνικό αεροµεταφορέα,
ο οποίος θα µπορούσε να παίξει ένα τέτοιο ρόλο και τον έκανε,
όπως πολύ σωστά έχει πει στην Αίθουσα αυτή ο κ. Σηφουνάκης,
ένα περιφερειακό ΚΤΕΛ. Και αφού το έκανε ΚΤΕΛ, παρέδωσε την
αεροπλοΐα σε έναν και µόνο. Το κρατικό µονοπώλιο έγινε, προς
δόξα των συµφερόντων της διαπλοκής και της διαφθοράς, ιδιω-
τικό. Να, λοιπόν, η πολιτική σας!

Εξαιτίας όλων αυτών των πραγµάτων αντιλαµβάνεστε ότι και
οι επιχειρηµατίες, όχι µόνο γιατί θέλουν να αυξήσουν την υπε-
ραξία από το παραγόµενο απ’ αυτούς προϊόν, απορρυθµίζουν
εντελώς τις σχέσεις εργασίας, µειώνουν τους µισθούς, έχουµε
µαύρη εργασία. Απορρυθµίζουν τις εργασιακές σχέσεις.

Και εδώ η Κυβέρνησή σας έχει παρέµβαση. Τι έχει κάνει µε
τους επόπτες εργασίας; Να σας πω το παράδειγµα; Στη Ζάκυνθο
έχει µείνει ένας επόπτης µε έναν οδηγό και δεν του καλύπτετε
ούτε τα έξοδα µετακίνησης. Αυτά είναι τα θέµατα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Και πλάι σε αυτό σε όλα όσα σας έχω πει είναι και το µεγάλο

κόστος δανεισµού που έχουν οι επιχειρήσεις στην Ελλάδα. Έτσι
διαµορφώνεται µία άλλη κατάσταση στον τουρισµό. 

Σε αυτά, όµως, τα µεγάλα και σοβαρά εσείς έχετε απόλυτη
αποχή. Απέχετε! Και το µόνο που σας ενδιαφέρει είναι να µας
λέτε πόσοι τουρίστες έχουν έρθει στην Ελλάδα. Ναι, που διαχέ-
εται όµως αυτό το προϊόν; Ποια είναι τα έσοδα υπέρ του ελληνι-
κού δηµοσίου αλλά και υπέρ των εργαζοµένων και των εµπλε-
κοµένων στον τουρισµό; Αυτά είναι τα πραγµατικά ερωτήµατα.
Δώστε απαντήσεις. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αναφέρθηκαν πάρα πολλοί στο
θέµα των υποδοµών. Αναφέρθηκε και ο κ. Κριτσωτάκης στο θέµα
του µουσείου του Ηρακλείου. Το µουσείο της Ζακύνθου πέρασε
από χίλια κύµατα µέχρι να ανοίξει, κυρία Υπουργέ. Τι τουρισµό
θέλετε; Θέλετε τουρισµό για ποιους; Εάν εσείς δεν ενισχύσετε
αυτές τις δοµές, τότε πώς θέλετε ποιοτικό τουρισµό, όταν τα
µουσεία µας είναι κλειστά; Όταν, κυρία Υπουργέ το Νοσοκοµείο
Ζακύνθου, ένα εξαιρετικό νοσοκοµείο µε τροµερές δυνατότητες
προσπαθείτε να το καταστήσετε κέντρο υγείας, πώς ο τουρισµός
στη Ζάκυνθο και στα άλλα νησιά θα αναπτυχθεί; Πώς θα δια-
πραγµατευθούν ακόµα και οι επιχειρηµατίες του τουρισµού κα-
λύτερα τουριστικά πακέτα µε αυτούς που έρχονται και πλασά-
ρουν το τουριστικό προϊόν; Βλέπετε, λοιπόν, ότι εκεί είναι τα µε-
γάλα διακυβεύµατα σήµερα για τον τουρισµό.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)
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Κύριε Πρόεδρε, τελειώνω λέγοντας το εξής.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Τελειώνετε,

όµως.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Τελειώνω.
Θα αναφερθώ αύριο στις σοβαρότατες παρατηρήσεις που

έχει καταθέσει το Επιστηµονικό Συµβούλιο της Βουλής για το
υπό συζήτηση νοµοσχέδιο. Βεβαίως, ξέρουµε ότι η Κυβέρνηση
έχει πάρει µόνιµο διαζύγιο µε την συνταγµατικότητα. Και αυτό
δεν έχει κριθεί µόνο µε το σηµερινό νοµοσχέδιο, αλλά µε πλειάδα
άλλα νοµοσχέδια. 

Το χειρότερο είναι ότι στην υπόθεση της ΔΕΗ αρνηθήκατε να
ζητήσετε ακόµα και τη γνώµη του Επιστηµονικού Συµβουλίου!

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Θα τα πείτε
αύριο.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Αύριο θα µιλήσουµε αναλυτικά επί
των άρθρων για αυτά τα θέµατα τα οποία αποτελούν για εµάς
θέµατα πρώτης προτεραιότητας και αιχµής. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε για την ανοχή σας.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, ζητώ τον
λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ: Έγινε συγκεκριµένη ανα-
φορά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε Τριαντά-
φυλλε και κύριε Καραγκούνη, συµφωνήσαµε οι δευτερολογίες
να γίνουν αύριο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΣ: Υπήρχε προσωπική ανα-
φορά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Θα δώσω τον
λόγο για ίσο χρόνο και στους υπόλοιπους Κοινοβουλευτικούς Εκ-
προσώπους, εφόσον το ζητήσουν.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Δεν είναι εδώ ο δικός µας Κοινοβου-
λευτικός Εκπρόσωπος. Αλλά αν γίνεται να το αφήσουµε για
αύριο για να υπάρχει απάντηση και λόγος και αντίλογος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Επειδή έγινε
αυτή η συµφωνία, ήδη έχει αποχωρήσει ο κ. Κουρουµπλής, κύριε
Τριαντάφυλλε. Καταλάβατε; 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΣ: Εγώ δεν συµφώνησα σε
κάτι, κύριε Πρόεδρε. Δεν ξέρω τι συµφωνήσατε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Πώς; Συµφωνή-
σαµε όλοι εδώ.

ΤΕΡΕΝΣ –ΣΠΕΝΣΕΡ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΙΚ: Συµφωνήσαµε! 
Όµως, επί προσωπικού είναι άλλο, κύριε Πρόεδρε!
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΣ: Ειπώθηκε, όµως, κάτι

που πρέπει να ακουστεί η αλήθεια.
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν έχω κάτι προσω-
πικό µε τον κ. Τριαντάφυλλο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΣ: Δεν είναι προσωπικό,
κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Όχι, κοιτάξτε.
Δεν το θέτει σε προσωπικό. Θέλει να κάνει χρήση του δικαιώµα-
τος του ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Να κάνει οτιδήποτε. Να διευκρινίσω,
όµως. Το ζήτηµα δεν είχε κάποια προσωπική µοµφή. Ίσα, ίσα
είπα ότι τον τιµάει η αναφορά.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΣ: Πρόκειται για την επί-

σηµη τοποθέτηση της ελληνικής Κυβέρνησης σε σχέση µε το πα-
λαιστινιακό ζήτηµα. Υπάρχει επίσηµη ανακοίνωση. Θα µου
επιτρέψετε να το αναπτύξω. Ειπώθηκε ότι είµαστε υποκριτές που
ερχόµαστε και τα λέµε εδώ και δεν τα λέµε εκεί που πρέπει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Εντάξει, τα λέµε
αύριο αυτά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΣ: Όχι, κύριε Πρόεδρε, µε
συγχωρείτε.

Ξέρετε ότι ποτέ δεν έχω παραβιάσει τον Κανονισµό. Ζητώ, λοι-
πόν, να κάνω χρήση του Κανονισµού διότι ακούστηκε εδώ περί
υποκρισίας, ότι η ελληνική Κυβέρνηση είναι απούσα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ορίστε, έχετε
τον λόγο για ένα λεπτό.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΣ: Δεν θα χρειαστώ καν ένα
λεπτό. 

Τα ζητήµατα περί υποκρισίας τα επιστρέφουµε όπως είναι
στον κύριο Βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ. Ο κύριος Βουλευτής του ΣΥ-
ΡΙΖΑ είτε ψεύδεται ασυστόλως είτε είναι παντελώς αδιάβαστος.
Και το λέω αυτό µετά λόγου γνώσεως για ποιο λόγο; Υπάρχει
επίσηµη ανακοίνωση του Υπουργείου Εξωτερικών µετά τη σύ-
νοδο του Συµβουλίου Εξωτερικών Υποθέσεων της Ευρωπαϊκής
Ένωσης στις Βρυξέλλες για το ζήτηµα της Παλαιστίνης που λέει
αυτά τα οποία ανέφερα εδώ.

Συγκεκριµένα λέει ότι σε σχέση µε την κατάσταση στη Μέση
Ανατολή και ειδικότερα στη Γάζα η Ελλάδα ευθύς εξαρχής έχει
υποστηρίξει µε σειρά διπλωµατικών παρεµβάσεων την αιγυ-
πτιακή πρωτοβουλία. Η αιγυπτιακή πρωτοβουλία στηρίζεται από
τον Αραβικό Σύνδεσµο και είναι η µόνη συγκεκριµένη πρωτοβου-
λία, η οποία µπορεί να αποδώσει αποτελέσµατα, δηλαδή την
άµεση εκεχειρία, την επαναφορά στο καθεστώς εκεχειρίας του
2012 και φυσικά απώτερος στόχος είναι η επανέναρξη της ειρη-
νευτικής διαδικασίας. Αλλά αυτό που πρέπει να αποφευχθεί είναι
η εξακολούθηση της ανθρωπιστικής κρίσης στην περιοχή. Αυτά
δήλωσε ο Υπουργός Εξωτερικών της Ελλάδας και Αντιπρόεδρος
της Κυβέρνησης. 

Τα υπόλοιπα για τις σχέσεις Παλαιστίνης και Ελλάδας σάς τα
επιστρέφουµε. Είναι γνωστή η ιστορική διαδροµή και του ΠΑΣΟΚ
και του Ανδρέα Παπανδρέου και του Γιασέρ Αραφάτ. Τα υπό-
λοιπα, λοιπόν, είναι ανιστόρητα και τα περί υποκρισίας ανήκουν
στο δικό σας πολιτικό λόγο και στο δικό σας πολιτικό σκεπτικό.

Ευχαριστώ πολύ.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ζητώ τον λόγο επί

προσωπικού.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ορίστε, κύριε

Κοντονή.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε που µου

δίνετε τον λόγο.
Θα ήθελα να πω ότι πράγµατι δεν αποκλείεται να πέφτει βαριά

η σκιά και του Γιασέρ Αραφάτ, αλλά και του Ανδρέα Παπανδρέου
για όσα είχε πράξει υπέρ του παλαιστινιακού λαού στο σηµερινό
ΠΑΣΟΚ, τη συνιστώσα της Κυβέρνησης και της Νέας Δηµοκρα-
τίας. Πρέπει να πέφτει βαριά η σκιά για να έχουµε αυτήν την
άδικη και συκοφαντική επίθεση σήµερα. Διότι, κύριε Πρόεδρε,
από του Βήµατος της Βουλής τόνισα ότι η Κυβέρνηση είναι
απούσα –και ο Πρωθυπουργός και ο Υπουργός Εξωτερικών- σε
συγκεκριµένες πρωτοβουλίες. Ουδεµία πρωτοβουλία έχει λη-
φθεί, ουδεµία πρόταση έχει γίνει σε κανένα διεθνές φόρουµ από
την ελληνική Κυβέρνηση για να σταµατήσει αυτή η κατάσταση. 

Αυτή η κατάσταση είναι όνειδος για τον ευρωπαϊκό πολιτισµό
και, τουλάχιστον, θα έλεγα, ότι εγείρει ερωτηµατικά ως προς τη
σηµερινή κατάσταση και συζήτηση το γεγονός ότι ο Κοινοβου-
λευτικός Εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ επικαλείται µία δήλωση σχε-
τικά µε πρωτοβουλίες της αιγυπτιακής κυβέρνησης, οι οποίες
ήδη έχουν τεθεί εκποδών. Είναι ποτέ δυνατόν;

Εποµένως, κύριε Πρόεδρε -εάν κάτι επιστρέφεται- επιστρέ-
φονται οι χαρακτηρισµοί και αυτή η εικόνα η οποία συνιστά ύβρι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε. 
Κύριε Καραγκούνη, εσείς καλυφθήκατε πιστεύω.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ: Δεν ήταν για το ίδιο ζή-

τηµα. Είναι για άλλες αναφορές που έγιναν. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ορίστε, κυρία

Μπόλαρη, έχετε τον λόγο.
ΜΑΡΙΑ ΜΠΟΛΑΡΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς θα ήθελα να ξεκινήσω µε ορισµένες παρατηρήσεις

που έκανε η κυρία Υπουργός και ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσω-
πος της Νέας Δηµοκρατίας.

Ο ΣΥΡΙΖΑ κατηγορήθηκε για ιδεοληψίες και εµµονές. Δεν ξέρω
ακριβώς τι εννοείτε. Αν εννοείτε τον εσωτερικό τουρισµό, τη δυ-
νατότητα πρόσβασης στους αιγιαλούς και στις παραλίες, αν εν-
νοείτε τα εργασιακά δικαιώµατα όσων απασχολούνται στην
-εντός και εκτός εισαγωγικών- βαριά βιοµηχανία που λέγεται του-
ρισµός, ναι, έχουµε εµµονή, έχουµε ιδεοληψία για δύο λόγους.
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Θεωρούµε ότι αυτό το νοµοσχέδιο, πρώτον, στοχεύει στον απο-
κλεισµό της πλειοψηφίας των Ελλήνων, των λαϊκών στρωµάτων
από τη δυνατότητα στις διακοπές και, δεύτερον, ευνοεί εξαιρε-
τικά το µεγάλο ιδιωτικό κεφάλαιο.

Ακόµη, ακούσαµε ένα εξαιρετικό επιχείρηµα από τον κ. Καραγ-
κούνη, ότι για να έρχονται Κινέζοι τουρίστες, δεν θα πρέπει να
διαµαρτυρόµαστε ενάντια στις συνθήκες µεσαίωνα που επικρα-
τούσαν στην «COSCO»! Δεν είναι σοβαρά πράγµατα αυτά. Δεν
είναι σοβαρά πράγµατα όταν εργαζόµενοι δούλευαν για δεκαέξι
ώρες, όταν δεν αµείβονταν υπερωρίες, όταν πάνω στους γερα-
νούς αντί για τέσσερα ή πέντε άτοµα ήταν ένα, να διαφηµίζεται
ως τουριστικό προϊόν οι εργασιακές σχέσεις στην «COSCO» για
να έρχονται Κινέζοι τουρίστες! Μάλλον µας θέλετε όλους ένα µε-
γάλο κινέζικο εργοτάξιο.

Η κυρία Υπουργός είπε µία φράση, την οποία σηµείωσα: «Να
είµαστε θωρακισµένοι απέναντι στη συγκυρία». Μα, ακριβώς το
αντίθετο γίνεται µε αυτό το νοµοσχέδιο. Εδώ µιλάµε για µία συγ-
κυρία, για ένα νοµοσχέδιο που κόβεται και ράβεται στη συγκυρία
της οικονοµικής και κοινωνικής κρίσης στην Ελλάδα και που µε
τη σειρά του έρχεται να συµπληρώσει αυτό που αφορά τον αι-
γιαλό και τα δάση. Γιατί αυτή είναι η βιασύνη της Κυβέρνησης.
Μην ψάχνουµε να βρούµε την Πυθία και να πάµε στο µαντείο των
Δελφών ή στην Επίδαυρο τέτοιες µέρες που είναι. Ο λόγος που
η Κυβέρνηση φέρνει αυτό το νοµοσχέδιο είναι γιατί είναι συµ-
πληρωµατικό στους αιγιαλούς, στην εκποίηση αιγιαλών και
δασών που σε λίγο σε αυτό το Θερινό Τµήµα θα συζητήσουµε. 

Αυτό φαίνεται και από το γεγονός ότι δεν παραδειγµατίζεστε
µε τίποτα από αυτά που έχουν συµβεί στη Μεσόγειο. Η Ισπανία
δοκίµασε πράγµατα που αναφέρετε στο άρθρο 17, τις ρυθµίσεις
για τα σύνθετα τουριστικά καταλύµατα, για τις αδειοδοτήσεις,
για τις µερικές και τµηµατικές πωλήσεις. Θέλετε να φέρετε την
αντιπαροχή, την εργολαβία και την τσιµεντοποίηση των αιγιαλών.
Δεν παραδειγµατίζεστε καθόλου από τη «φούσκα» των ακινήτων
στην Ισπανία και το τι σήµανε για το φυσικό περιβάλλον της Ισπα-
νίας, για την οικονοµία της και για τους εργαζόµενους.

Ακριβώς για το αντίθετο απ’ ό,τι ισχυρίζεστε, από το γεγονός
δηλαδή ότι δεν νιώθετε καµµία πολιτική σταθερότητα, δεν νιώ-
θετε ότι περιβάλλεστε από µία κοινωνική ειρήνη και κοινωνική
συνοχή, γιατί δεν υπάρχει σε µία χώρα µε ένα εκατοµµύριο τρια-
κόσιους χιλιάδες ανέργους, που για µία οικογένεια τετραµελή
είναι απαγορευτικό να κάνει διακοπές, το 75% των ερωτηθέντων
σε πρόσφατη έρευνα που έγινε αποκάλυψε ότι δεν µπορεί να
κάνει διακοπές. 

Έβγαλα πρόσφατα τα εισιτήριά µου, για να πάω σε έναν κον-
τινό προορισµό των Κυκλάδων. Τα εισιτήρια κοστίζουν 266 ευρώ
για δύο άτοµα στο κατάστρωµα και ένα αυτοκίνητο. Φανταστείτε
µία τετραµελή οικογένεια που πρέπει να πληρώσει δωµάτια, να
φάνε τα παιδιά της και εσείς µας παρουσιάζετε τα τέρατα, τα all
inclusive που θέλετε να χτίσετε στους αιγιαλούς! 

Ξέρετε κάτι; Αυτό το νοµοσχέδιο δεν είναι απλώς ταξικά µο-
νοµερές µε την έννοια του ποιοι έχουν πρόσβαση και ποιοι θα
κερδίσουν, αλλά είναι οικονοµικά καταστροφικό ακόµα και για
τον τύπο της δικής σας καπιταλιστικής οικονοµίας. Εάν δεν
υπάρχει τίποτα, τι θα έχετε να εµπορευθείτε; Γιατί δεν θα υπάρ-
χει τίποτα. Είναι η πλήρης καταστροφή του αιγιαλού.

Στα ελληνικά νησιά, προφανώς, δεν υπάρχουν δυνατότητες
ξενοδοχείων τριακοσίων κλινών. Στη Φολέγανδρο πού να χτι-
στούν τριακόσιες κλίνες ή στην Ανάφη; Είναι αδιανόητα αυτά τα
πράγµατα. Ακόµα και σε µεγαλύτερους προορισµούς δεν µπο-
ρούν να χτιστούν, γι’ αυτό περνάτε το άρθρο 20 για τις τριακό-
σιες κλίνες που θα µπορούν να φτιάχνουν, για προσχώσεις,
προσχωµατώσεις κ.λπ.. Γι’ αυτό θα λέω και θα ισχυρίζοµαι µέχρι
τέλους ότι είναι συµπληρωµατικό των αιγιαλών.

Και δεν είναι µόνο αυτό. Ισχυρίζεστε ότι θα υπάρχουν ελεγκτι-
κοί µηχανισµοί για όλα αυτά. Ποιοι; Σε τι; Τι θα ελέγχουν; Τις
υπουργικές αποφάσεις, τα προεδρικά διατάγµατα; Τι θα ελέγ-
χουν ακριβώς; Γιατί αυτό θα µπορούσε να είναι πράξη νοµοθετι-
κού περιεχοµένου, δεν είναι νοµοσχέδιο µε τον τρόπο που ξέ-
ραµε µέχρι πρότινος τα νοµοσχέδια.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Θέλω να τελειώσω µε το µεγάλο απόντα αυτού του νοµοσχε-
δίου. Επιτρέψτε µου την ένταση, επειδή υπήρξα εργαζόµενη για
χρόνια στον κλάδο των ναυτιλιακών εταιρειών και των τουριστι-
κών επιχειρήσεων. Πίσω από αυτό το θαύµα κρύβεται η δουλειά
και κυρίως η απλήρωτη δουλειά χιλιάδων ανθρώπων. 

Κι εδώ δεν πρόκειται περί συγκίνησης και τα λοιπά, πρόκειται
για κέρδη. Οι µισθοί έχουν κατέβει 30% έως 35%, µείον 36% είναι
το µισθολογικό κόστος, δηλαδή οι ασφαλιστικές εισφορές. Υπήρ-
ξε αγγελία για δουλειά που λέει «δουλειά µε τροφή και στέγη».

Η απλήρωτη εργασία οργιάζει και αυτό είπε ο συνάδελφος
Χρήστος Κατσώτης για τους εποχικούς εργαζοµένους και το επί-
δοµα ανεργίας, που το περιορίσατε, καταλαβαίνετε τι θησαυρός,
τι πακτωλός χρηµάτων είναι για τους µεγάλους tour operators,
τους µεγάλους ξενοδόχους, τον κ. Ανδρεάδη και Σία  για να µην
πούµε κι άλλα ονόµατα, όπως εκείνη την επιχείρηση που ζητά
από τους εργαζοµένους της να δηλώνουν ότι δεν θα συνδικαλί-
ζονται για να υπογράψουν έστω ατοµική σύµβαση.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: H Aldemar.
ΜΑΡΙΑ ΜΠΟΛΑΡΗ: Ναι, η Aldemar.
Το σχέδιό µας είναι διαφορετικό, σίγουρα. Σηµαίνει ανατροπή

του µνηµονίου, σηµαίνει επαναφορά στοιχειωδών δικαιωµάτων,
για να µπορούν οι απλοί άνθρωποι να κάνουν στοιχειωδώς δια-
κοπές, σηµαίνει προστασία του φυσικού πλούτου αυτής της
χώρας, για να υπάρχει και στις επόµενες γενιές, και σηµαίνει
τέλος ένα συνολικό σχεδιασµό για τον τουρισµό, που δεν θα είναι
τα υδροπλάνα και οι µαρίνες των µεγάλων κυρίων –γιατί οι µικροί
και µικροµεσαίοι επιχειρηµατίες εξαφανίζονται από αυτό– αλλά
θα είναι η δυνατότητα ενός σχεδιασµένου κοινωνικού και περι-
βαλλοντικά προστατευµένου τουρισµού.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της
αρχής του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Τουρισµού «Απλού-
στευση διαδικασιών λειτουργίας τουριστικών επιχειρήσεων και
τουριστικών υποδοµών, ειδικές µορφές τουρισµού και άλλες δια-
τάξεις».

Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο επί της
αρχής; 

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Συνεπώς το νο-

µοσχέδιο του Υπουργείου Τουρισµού «Απλούστευση διαδικασιών
λειτουργίας τουριστικών επιχειρήσεων και τουριστικών υποδο-
µών, ειδικές µορφές τουρισµού και άλλες διατάξεις» έγινε δεκτό
επί της αρχής κατά πλειοψηφία.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά
της Τρίτης 17 Ιουνίου 2014, της Τετάρτης 18 Ιουνίου 2014, της
Πέµπτης 19 Ιουνίου 2014, της Τρίτης 24 Ιουνίου 2014 και της Τε-
τάρτης 25 Ιουνίου 2014 και ερωτάται το Τµήµα αν τα επικυρώνει. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Συνεπώς τα

Πρακτικά της Τρίτης 17 Ιουνίου 2014, της Τετάρτης 18 Ιουνίου
2014, της Πέµπτης 19 Ιουνίου 2014, της Τρίτης 24 Ιουνίου 2014
και της Τετάρτης 25 Ιουνίου 2014 επικυρώθηκαν.

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Τµήµατος και ώρα 23.32’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο ηµέρα Τετάρτη 23 Ιουλίου 2014 και ώρα 10.00’,
µε αντικείµενο εργασιών του Τµήµατος: νοµοθετική εργασία, συ-
νέχιση της συζήτησης επί των άρθρων και των τροπολογιών του
σχεδίου νόµου του Υπουργείου Τουρισµού: «Απλούστευση δια-
δικασιών λειτουργίας τουριστικών επιχειρήσεων και τουριστικών
υποδοµών, ειδικές µορφές τουρισµού και άλλες διατάξεις», σύµ-
φωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΗ’ - 22 IOYΛIΟΥ 2014 1289

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                     ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


